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Introducción, Objetivos y Metodología 

Introducción  

Este documento –al igual que los anteriores sobre este tema, con el propósito de facilitar su comprensión y 

comparabilidad con las anteriores Encuestas Andaluzas-  contiene un informe descriptivo de un conjunto de variables 

seleccionadas por la Secretaría General de Salud Pública de la Junta de Andalucía a partir de  los cuestionarios de 

infantil  (personas menores de 16 años de edad) de las cinco Encuestas Andaluzas de Salud (EAS) realizadas hasta el 

momento: en 1999 (I EAS-1999), en 2003 (II EAS-2003), en 2007 (III EAS-2007), en 2011-2012 (IV EAS 2011-2012) y en 

2015-2016 (V EAS 2015-2016).   

Su objetivo consiste en describir, de forma básica, los principales aspectos o dimensiones concernientes al estado de 

salud y a  la utilización de los servicios sanitarios de la población infantil (menores de 16 años de edad) residente en 

Andalucía,  a partir de los datos procedentes de las cinco encuestas mencionadas, y compararlos gráficamente, cuando 

sea posible, a través de su evolución en el tiempo, desde 1999 hasta 2015-2016. La visión global del estado de salud de 

la población andaluza y de determinados aspectos de los servicios sanitarios que ofrece este documento puede ser un 

buen punto de partida para futuras investigaciones sobre temas  específicos. 

El lector debe ser consciente de que el análisis estadístico contenido en este documento es meramente descriptivo, con 

el único propósito de ofrecer una primera y elemental aproximación a la información  derivada de estos instrumentos de 

medida, pero que, para finalidades de estimación o comparación estadística, deberá acudir a las técnicas inferenciales 

adecuadas (intervalos de confianza,  tests de hipótesis). Y,  por supuesto, no olvidar que  la verificación de hipótesis de 

investigación requiere un tratamiento  estadístico, y metodológico en general,  adecuado para tal propósito.  
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Introducción, Objetivos y Metodología 

La última de las Encuesta Andaluzas de Salud (EAS) realizada la denominamos propiamente como “V Encuesta 

Andaluza de Salud 2015-2016” o, abreviadamente,  “V EAS 2015-2016”. Y ello en atención a que el trabajo de campo 

correspondiente  se ha realizado entre abril de 2015 y febrero de 2016, ambos inclusive. Sin embargo, por razones de 

economía del lenguaje, a veces aparecerá referida como “V EAS” o “EAS-2015”. 

 

 
 

La información se presenta atendiendo a cuatro grandes bloques temáticos: 

• Bloque I: Nivel de salud 

• Bloque II: Uso de servicios sanitarios 

• Bloque III: Hábitos de vida 

• Bloque IV: Alimentación 

 

La V Encuesta Andaluza de Salud de menores de 16 años debe citarse de la siguiente forma. 

Sánchez-Cruz J.J., García Ll, Mayoral JM. 2016. V Encuesta Andaluza de Salud Infantil 
2015-2016. Sevilla: Consejería de Salud. Junta de Andalucía. 
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Introducción, Objetivos y Metodología 

Objetivos   

 

El objetivo de este informe es describir los resultados obtenidos en la V Encuesta Andaluza de Salud 2015-2016 infantil 

(menores de 16 años)  y compararlos con los de las cuatro encuestas andaluzas de salud anteriores (I EAS-1999, II EAS 

2003, III EAS 2007, IV EAS 2011-2012).   

  

La descripción de los resultados será de modo global  y desagregado según las siguientes variables sociodemográficas:  

 

• Sexo del menor 

• Grupo de edad del menor 

• Provincia de residencia del menor 

• Nivel de estudios del padre, madre o tutor 

• Clase social del padre, madre o tutor 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

  

La Salud en Andalucía: Adultos  

 

4 

Introducción, Objetivos y Metodología 

Metodología   

Población objeto de estudio 
 

La población de estudio está conformada por las personas menores de 16 años de edad, residentes en Andalucía en los 

años 1.999, 2.003, 2.007 y 2011-2012 (entre febrero de 2011 y febrero de 2012) y 2015-2016 (entre abril de 2015 y 

febrero de 2016),  no institucionalizadas.  

 

Se han considerado  “viviendas principales” y “alojamientos fijos” aquellas viviendas utilizadas todo el año o la mayor 

parte del mismo como residencia habitual o permanente. Se excluyen del marco poblacional las residencias colectivas 

que comprenden: hoteles, hospitales, orfanatos, cuarteles, cárceles, conventos, etcétera, aunque sí se incluyen las 

viviendas ubicadas en estos establecimientos cuando existe un núcleo familiar independiente como, por ejemplo, la 

vivienda de los directivos o conserjes. 

 

A efectos del diseño de la encuesta y la explotación posterior de resultados se ha diferenciado entre  dos 

subpoblaciones: “población adulta” o, simplemente, “adultos” (conformada por personas de 16 o más años) y “población 

de menores” o “población infantil”  (aquellas personas con edad inferior a 16 años).  

 

En la elaboración de este informe se consideró únicamente la muestra infantil (menores de 16 años).. 

 

  



 
 

  

La Salud en Andalucía: Adultos  

 

5 

Introducción, Objetivos y Metodología 

Tipo de muestreo y unidades muestrales 
 

El tipo de muestreo utilizado ha sido el muestreo probabilístico, por conglomerados, polietápico y estratificado. Las unidades 

muestrales fueron: 

  1ª etapa:     Municipios 

  2ª etapa:      Secciones censales 

  3ª etapa:     Viviendas familiares/hogares 

  4ª etapa: Individuos (unidades muestrales finales) 

  

Entendemos como secciones censales la subdivisión que hace el I.N.E. junto con los Ayuntamientos de los municipios y 

distritos municipales.  

 

Estratificación y afijación muestral 
 

La Encuesta ha utilizado dos criterios básicos de estratificación atendiendo al área geográfica: la provincia y el tamaño 

del hábitat de residencia. De esta forma, la provincia da lugar a 8 estratos. Respecto al hábitat, resultan cinco estratos: 

 

§ Estrato 1. Municipios de hasta 2.000 habitantes. 

§ Estrato 2. Municipios de 2.001 a 10.000 habitantes.  

§ Estrato 3. Municipios de 10.001 a 50.000 habitantes. 

§ Estrato 4. Otros municipios con más de 50.000 habitantes. 

§ Estrato 5. Capitales de provincia. 

 

La afijación muestral por cada estrato resultante del cruce de hábitat y provincia se ha llevado a cabo de forma proporcional a 

la población existente en los mismos. 
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Existe además un tercer criterio de estratificación definido por el periodo temporal de realización de entrevistas. Así, en cada 

una de las dos subpoblaciones, adultos e infantil, se determinaron dos muestras independientes distribuidas uniformemente a 

lo largo del año 2011 en cuatro fases (oleadas), submuestras mensuales, que se aplicaron trimestralmente. 

 

El grupo de edad y el sexo se consideraron como principales variables para controlar en cada oleada las desviaciones de la 

muestra obtenida respecto a tamaños muestrales prefijados para cada estrato de edad: 0 – 4 años, 5 – 9 años, 10 – 15 años 

para la muestra de menores.  

 

Tamaño de la muestra 
 

Los tamaños muestrales establecidos fueron de un total de 6.484 adultos y 2.081 menores de 16 años. La distribución 

muestral fue proporcional a la población de los estratos correspondientes en ambas muestras, adultos e infantiles. 

La estructuración de la muestra de menores fue la siguiente: 

a) La muestra infantil, es similar a la de adultos y se aplicó simultáneamente en el tiempo. Se divide en cuatro oleadas. Los 

bloques se aplican coincidiendo con los de la correspondiente submuestra de adultos.  
 

Muestra base: 

- Periodo de referencia o de aplicación del trabajo de campo: 1 año. 

- Entrevistas: 2.081. 

- Afijación: proporcional a la población de los diferentes estratos. 

- Número de submuestras: 4. 

 

§ Las submuestras:  
- Periodo de referencia o de aplicación del trabajo de campo: 4 semanas  

- Entrevistas: 520 

- Afijación: proporcional a la población de los diferentes estratos. 

- Número de bloques: 4. 
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Introducción, Objetivos y Metodología 

 

Selección de las unidades muestrales 
 

La selección de los municipios incluidos en la muestra se realizó con probabilidad proporcional al tamaño en cada estrato, 

con un total de 118 municipios incluidos en la muestra. A partir de aquí, la selección de la muestra se llevó a cabo de forma 

que cualquier vivienda familiar tuviera la misma probabilidad de ser seleccionada en cada estrato. En este sentido, puesto 

que las muestras de población adulta y población infantil se consideran independientes en el diseño muestral, la selección de 

la muestra de adultos y la muestra infantil fue también independiente. 

La selección de las secciones censales en cada municipio se realizó con probabilidad proporcional al tamaño (a partir de la 

población de cada sección) y la de las viviendas en cada sección con probabilidad igual. 

La selección de la vivienda determina la selección del individuo, considerando una única entrevista a adultos o una única 

encuesta a menores por vivienda. Atendiendo a los tamaños muestrales propuestos, se realizó una asignación prácticamente 

constante por sección. El tamaño fue en la mayoría de los casos de 3 menores, aunque se realizaron ajustes en función de la 

asignación muestral. La asignación varía en el rango de 2 a 4 menores. 

La selección de la vivienda se realizó mediante muestreo sistemático con arranque aleatorio a partir del callejero disponible 

para cada sección, estableciendo el punto de arranque y la cadencia de selección que garantizaran probabilidad igual de 

selección para cada vivienda. 

La selección de las unidades muestrales últimas (personas a encuestar) se desarrolló mediante aplicación de cuotas de sexo 

y edad por provincia y hábitat.  
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Introducción, Objetivos y Metodología 

 

Análisis de los datos 
 

Las variables cualitativas fueron analizadas mediante las distribuciones de porcentajes y las cuantitativas a través de sus 

medias. La información presentada en este documento son resúmenes gráficos de los resultados y resumen descriptivo 

en el texto.  

Los resultados están desglosados por sexo, edad, provincia, nivel de estudios y clase social, además de aportar la 

información a modo global.  
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Resumen Ejecutivo 

Resumen de Resultados   

Nivel de Salud 

En el periodo de estudio 2015-2016  el 2% de la población residente en Andalucía percibió el estado de salud de sus 

hijos menores de 16 años como regular o malo. Los hogares con un nivel socioeconómico superior tuvieron una 

percepción de mala salud de los menores inferior al de los hogares con un nivel socioeconómico peor. 

En los 12 meses previos a la encuesta, el 7% de la población infantil  residente en Andalucía tuvo alguna dolencia o 

enfermedad: el grupo de menor edad (0 a 2 años) fue el que las padeció en mayor porcentaje, descendiendo éste según 

aumenta la edad del menor. Jaén (13,6%) y Almería (13,1%) fueron las provincias donde hubo mayor porcentaje de  

menores que padecieron alguna dolencia o enfermedad.  Los menores con padres universitarios y clase social media 

tuvieron menos problemas de salud en el último año. De 2011 a 2015 se redujo a la mitad el porcentaje de menores que 

habían tenido algún problema de salud. 

Las enfermedades crónicas más prevalentes en la población menor de 16 años de Andalucía fueron las relacionadas con 

las vías respiratorias (alergia (4,7%), asma (2,4%), bronquitis (1,3%)) y con los trastornos crónicos de la piel (1,6%). La 

bronquitis y trastornos de la piel son más frecuentes cuando son más pequeños, mientras que el asma y la alergia son 

más frecuentes según se van haciendo mayores. 

En el año previo a la encuesta, un 4,4% de la población infantil sufrió algún tipo de accidente que le limitó su actividad 

normal: más frecuente entre los niños. Este porcentaje fue mayor entre los menores que tenían de 8 a 15 años de edad, 

y entre los de 0 y 2 años. En las provincias de Jaén y Granada se registró más de un 8% de menores que tuvieron algún 

accidente que limitó su actividad normal. El mayor porcentaje de menores que sufrieron algún accidente se dio en los 

núcleos familiares más desfavorecidos: el porcentaje de menores con accidentes disminuyó conforme mejoraba la 

situación socioeconómica de la familia. 

En el periodo 2015-2016 el 7,3% de la población de menores de 16 años residentes en  Andalucía había tenido alguna 

dolencia o enfermedad durante las dos semanas previas a la encuesta,  porcentaje superior en las niñas. Esta situación 

fue más frecuente en los menores de 3 a 7 años. Fue en Almería (15,1%) donde se observó el mayor porcentaje de 

menores que habían tenido este problema en las dos semanas previas. El menor porcentaje con problemas que limitaran 

la capacidad de los menores se dio en las familias de clase media o con  estudios universitarios. 
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Resumen Ejecutivo 

El 4,9% de los menores residentes andaluces tuvo que permanecer en cama más de medio día por motivos de salud, 

observándose con más frecuencia entre los niños menores de 7 años. Esta situación fue más frecuente en la provincia 

de Cádiz (8,5%). El mayor porcentaje de menores que se tuvieron que quedar en cama más de medio día por problemas 

de salud se observó en los núcleos familiares socioeconómicamente más desfavorecidos. 

El 21,6% de los menores había tomado algún tipo de medicamento en las dos últimas semanas: la población menor de  2 

años fue la que más se medicó. El porcentaje de menores en Granada (41,6%) y Almería (35,1%) que había tomado 

medicación en las dos semanas previas a la encuesta fueron los más elevados. En la clase media se observó el menor 

porcentaje de menores que consumieron medicamentos. 

En el periodo de estudio 2015-2016 el 92,3% de la población de menores de 16 años residentes en Andalucía tenía los 

dientes sanos. La buena salud bucodental disminuyó conforme crecían. En cuanto al perfil socioeconómico del núcleo 

familiar del menor, los menores con mejor salud bucodental pertenecían a familias con estudios universitarios o de clase 

media-alta. 

Uso de servicios sanitarios 

En el periodo de estudio  2015-2016 el 20,6% de la población infantil de Andalucía había acudido a alguna consulta 

médica en las dos semanas previas a la encuesta. En ese tiempo, el 11,7% acudió en más de una ocasión. Estos 

porcentajes fueron superiores en los menores de 0 a 2 años, disminuyendo cuando aumentaba la edad de menor. En 

Granada (32%) se produjo el mayor porcentaje de menores que habían acudido a una consulta médica en las dos 

semanas anteriores y en Almería (23,5%) el porcentaje más elevado de los que fueron en más de una ocasión. Fue más 

frecuente acudir al médico una o varias veces en ese tiempo entre los menores pertenecientes a los núcleos familiares 

con perfiles socioeconómicos situados en los extremos (familias con perfil socioeconómico más desfavorecido y familias 

con el perfil socioeconómico más favorecido).  El lugar más frecuente para dichas consultas fue el centro de salud (casi 

el 87%) y el principal motivo por el que se acudió a ellas fue el de diagnóstico y tratamiento (casi el 65%). En cuanto al 

profesional que les atendió, se trataba de un pediatra, siendo los menores de 2 años lo que más van,  descendiendo el 

porcentaje de menores que acuden al pediatra según aumentaba la edad.  

El 30% de los menores de 16 años residentes en Andalucía acudió a alguna consulta odontológica en los 6 meses 

previos a la encuesta. La evolución ha sido creciente desde 1999. Al aumentar la edad del menor también aumentan los 

porcentajes que acuden a consultas odontológicas. Un porcentaje mayor de menores pertenecientes a familias con 

estudios universitarios y clase media acudió al dentista en los 6 meses anteriores a la encuesta. 

El motivo más común de las consultas odontológicas fue la revisión o chequeo, con porcentajes que superan el 70%, 

seguido por las consultas para empastes y limpieza bucal (que rondaron ambas el 19%). El porcentaje de menores que 

acudió al dentista por empastes es más elevado según aumentaba la edad. Las provincias de Sevilla (27,2%) y Huelva 

(25,5%) fueron las que obtuvieron el porcentaje más alto. 
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Resumen Ejecutivo 

El tipo de dentista al que más asistió la población de menores de 16 años residente en Andalucía fue el dentista privado, 

seguido del dentista de la seguridad social: un mayor porcentaje acudió al dentista privado independientemente de los 

grupos de estudios y clase social al que pertenecieran. 

Alrededor del 17% de los menores de 16 años acudió al servicio de urgencias en el año previo a la encuesta: el 49,5% lo 

hizo en más de una ocasión. Sin embargo, solo el 0,5% niños y el 1% niñas recibieron en su domicilio a un profesional 

médico, porcentaje que aumentó para los mayores de 7 años. No se observaron diferencias notables según el nivel de 

estudios o clase social de la familia del menor. En cuanto a quién decidió que el menor fuera al servicio de urgencias, los 

porcentajes más altos correspondieron a los familiares, que lo creyeron necesario. Se constató una tendencia creciente 

entre los menores a lo largo de los años de acudir a urgencias en más de una ocasión, y lo hacían cada vez más por 

prescripción médica. 

 El 2,9% de la población menor de 16 años residente en Andalucía estuvo hospitalizada al menos una noche durante el 

último año. Las hospitalizaciones fueron mayores en el grupo etario de 0 a 2 años. El porcentaje de menores de 16 años 

que estuvo ingresado al menos una noche fue mayor entre los perfiles socioeconómicos de los extremos (familias de 

clases altas o familias de clases bajas). 

Hábitos de vida 

En el periodo de estudio 2015-2016 el 90,3% de la población menor de 16 años residente en Andalucía vio la televisión 

diariamente. Casi el 45% de menores vio la televisión entre 1 y 2 horas diarias. Cuanto mayor eran el menor, más tiempo 

dedicaban a ver la televisión diariamente. 

En relación a los hábitos higiénicos, más del 86% se duchan o bañan a diario y más del 81% se lava los dientes a diario. 

Siendo más habitual la ducha o baño en los menores de 3 a 7 años y menos en los de 8 a 15 años. En Jaén solo el 

50,7% de los menores se bañan o duchan a diario, mientras que en la provincia de Cádiz llegó al 98%. A mayor nivel de 

estudios y clase social más alta, mayor fue el porcentaje de menores que se duchaban a diario. En cuanto a la higiene 

bucal, en familias con padres con estudios secundarios el porcentaje de menores con una higiene bucodental a diario fue 

ligeramente más elevada. No hubo diferencias  por clase social. 

El 19,9% de la población menor de 16 años no realizó actividad física: el mayor porcentaje de sedentarismo se produjo 

en las niñas. El sedentarismo disminuyó conforme aumentó la edad del menor. Los menores realizaron menor actividad 

física a medida que aumentaba el nivel de estudios y la clase social de las familias. 

El 14,3% de los menores residentes andaluces se expuso al sol en las horas centrales del día. Más del 60% de los 

menores utilizó crema solar de factor superior al 15 y gorra. Más del 70% de ellos se protegió en la sombra o con una 

camiseta, y solo un 28,7% utilizó gafas de sol en sus exposiciones solares en el verano anterior. Un 0,4% sufrió 

quemaduras solares con ampollas y un 8,8% sin ampollas. A medida que aumentaba la edad del menor se incrementaba 
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Resumen Ejecutivo 

el uso de gafas de sol como medida de protección solar y disminuía el uso de las otras medidas de protección solar, al 

igual que se incrementaba el riesgo de quemaduras solares. Los menores cuyas familias se encontraban en los niveles 

socioeconómicos extremos (clases más altas o y clases más bajas) sufrieron en mayor porcentaje quemaduras solares 

(con ampollas y sin ampollas). 

El número medio de horas de sueño de la población menor de 16 años residente en Andalucía fue de 9,6 horas diarias 

de media, pero descendía levemente conforme aumentaba la edad de los menores. 

Alimentación 

En el periodo de 2015-2016 más del 86% de los padres andaluces percibían que la relación altura/peso de sus hijos era 

normal. Un 10,5% de los padres cuyos hijos tenían entre 8 y 15 años percibían la relación peso/altura algo mayor de lo 

normal. 

Un 50,9% de los niños y un 60,3% de las niñas obtuvieron un índice de masa corporal estimado como normal. El 

porcentaje de niños en riesgo de obesidad y obesidad fue superior que el de las niñas.  Entre el 21% y el 24% de 

menores de 16 años estaban en riesgo de obesidad, más elevado para los menores de 3 a 7 años. El índice de masa 

corporal de bajo peso se observó en mayor porcentaje en los hogares más favorecidos (clase social I y II), mientras que 

los porcentajes más elevados de menores con obesidad se dio más en los hogares más desfavorecidos (clase social y 

nivel de estudio más bajos). 

En cuanto al tipo de lactancia de la población estudiada,  durante las 6 primeras semanas de vida, la opción más habitual 

para la alimentación fue el pecho (67,4%).  Desde la séptima semana hasta los 3 meses de vida se observó un aumento 

de la opción “sólo biberón”, siendo ésta casi un 15% inferior que la opción de “sólo pecho”. Desde el cuarto mes hasta los 

6 meses la opción más habitual para la alimentación de los menores fue el biberón (más del 40%). El porcentaje de 

padres con estudios primarios o de clases sociales más bajas que alimentaron a sus hijos sólo con biberón en las 6 

primeras semanas de vida duplicó (aproximadamente) al porcentaje de padres con estudios secundarios o universitarios. 

El mayor porcentaje de menores alimentados solo con biberón durante las primeras semana de vida fue también superior 

en las clases más desfavorecida. Estas diferencias entre clases sociales y niveles de educación fueron disminuyendo 

conforme la edad del menor iba aumentando. 

Las medias de edades a la que los menores se iniciaron en el consumo de alimentos fueron las siguientes: 5,6 meses 

para cereales sin gluten, 5,9 meses para frutas, 7,2 meses para los cereales con gluten, 7,7 meses para la carne o 

pescado, 9,6 meses para el huevo y 12,8 meses para la leche normal. 

Más del 50% de la población infantil andaluza consumió fruta diariamente, disminuyendo el consumo a medida que 

aumentaba la edad. Los menores de la provincia de Huelva (91%) y aquellos cuyos padres tenían estudios universitarios 

fueron los que consumieron más fruta. 
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Más del 60% de los menores consumió lácteos a diario y más del 50% tomó 2 vasos o tazas de leche al día, siendo 

superior el consumo de lácteos en los niños que en las niñas. En cuanto a la edad, los menores de 0 a 7 años 

consumieron más lácteos y tazas o vasos de leche diarios. 

Alrededor del 30% de los menores consumió verdura a diario, descendiendo el consumo a medida que aumentaba la 

edad. El mayor porcentaje de menores que consumieron a diario verduras procedían de familias con padres que tenían 

estudios universitarios o de clases social más alta. 

El 36,7% tomó carne o pescado 3 o 4 veces a la semana y el 35,3% consumió huevos 1 o 2 veces a la semana, 

aumentando el consumo de estos alimentos según crecían los menores. Un mayor porcentaje procedente de familias con 

estudios secundarios o universitarios y clase media o alta  consumió con mayor frecuencia estos alimentos.  

La provincia de Jaén fue  donde los menores consumieron menos fruta (27,6% a diario), lácteos (30,6% a diario), verdura 

(7,5% a diario); Granada, con menor consumo de leche (34,3% 2 vasos o tazas a diario), y Huelva, con el mayor 

porcentaje de menores que menos consumieron carne o pescado 3 o 4 veces a la semana (6,3%) y huevos 1 o 2 veces a 

la semana (6,3%).  
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Resultados 

Bloque I: Nivel de Salud 

Percepción de mala salud  

V Encuesta Andaluza de Salud de 2015-2016 

En el periodo de estudio 2015-2016 el 2% de la población residente en Andalucía percibió el estado de salud de sus hijos 

menores de 16 años como regular o malo: percepción más frecuente cuando se preguntaba por la salud de los niños 

(2,1%) que en el caso de las niñas (1,9%). Se percibe mejor el estado de la salud de los menores con edades 

comprendidas entre los  3 y los  7 años. 

El estado de salud de los menores se consideró mejor en las provincias de Córdoba y Huelva (0,0% de personas 

catalogaron la salud de sus hijos como mala), y peor en Almería (7,1% consideró la salud de sus hijos como mala). 

Los padres con estudios primarios y de  clases sociales más desfavorecidas  percibían peor la salud de sus hijos. 

Evolución desde la I Encuesta Andaluza de Salud de 1999 

Desde el año 2003, los andaluces perciben cada vez mejor la salud de sus hijos. Las niñas, por lo general, han tenido y 

siguen teniendo mejor salud, percibida por sus padres, que los niños, aunque se observó que éstas en el 2011 

empeoraron con respecto al 2007, mejorando de nuevo en el 2015; mientras que los niños mejoraron en salud desde el 

2007. 

A lo largo de los años, según el grupo de edad la percepción de mala salud ha ido variando de forma muy distinta. Donde 

se apreciaron menos cambios fue en el grupo de edad de 3 a 7 años, donde en general la salud es mejor. En los últimos 

cuatro años ha mejorado la salud en los menores de 0 a 2 años y de 8 a 15 años. 

La evolución por provincias de la mala salud en los menores ha evolucionado de forma distinta: las mayores variaciones 

se dieron en la provincia de Almería (2,1% en 1999, 8,3% en 2003, 3,6% en 2007, 4,6% en 2011 y 7,1% en 2015). 

Destacaron las provincias de Córdoba y Huelva, donde se ha reducido a un 0,0% la percepción de mala salud que tenían 

los padres de sus hijos. 

Según la clase social y el nivel de estudios de los padres, en general se percibió cada vez mejor la salud de los menores. 

En los padres con estudios secundarios o universitarios, o de clases sociales medias o altas, es donde se produjo el 

mayor cambio.   
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Resultados 

 
Ilustración 1. Porcentaje de mala salud percibida por sexo. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007, 2011 y 2015. 

 
Ilustración 2. Porcentaje de mala salud percibida por edad. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007, 2011 y 2015.  
  

Total Niño Niña
EAS-99 2,2 2,2 2,2
EAS-03 2,8 3,2 2,4
EAS-07 2,7 3,5 1,8
EAS-11 2,5 2,6 2,3
EAS-15 2,0 2,1 1,9
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Resultados 

 
Ilustración 3. Porcentaje de mala salud percibida por provincia. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007, 2011 y 2015. 

 
Ilustración 4. Porcentaje de salud percibida por nivel de estudios.  Andalucía. Años 1999, 2003, 2007, 2011 y 2015. 

 

Almería Cádiz Córdoba Granada Huelva Jaén Málaga Sevilla
EAS-99 2,1 1,3 1,8 2,6 3,1 0,0 4,2 2,1
EAS-03 8,3 2,1 0,8 3,9 1,4 0,4 4,3 2,2
EAS-07 3,6 3,1 1,9 1,7 6,4 1,7 1,8 2,8
EAS-11 4,6 3,8 1,0 2,7 4,1 1,2 1,8 2,0
EAS-15 7,1 2,5 0,0 4,1 0,0 1,3 1,4 0,8
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EAS-99 2,1 2,7 1,9
EAS-03 3,2 2,4 1,8
EAS-07 2,9 3,1 1,7
EAS-11 3,0 2,4 0,7
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Resultados 

 
Ilustración 5. Porcentaje de salud percibida por clase social.  Andalucía. Años 1999, 2003, 2007, 2011 y 2015. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Clases sociales I y II Clase social III Clases sociales IVa, IVb, V y en 
desempleo

EAS-99 3,5 2,0 4,3
EAS-03 0,9 2,9 3,3
EAS-07 2,0 2,4 3,1
EAS-11 0,4 1,3 2,9
EAS-15 0,9 0,7 2,6
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Resultados 

Problemas de salud en los últimos 12 meses 
 

V Encuesta Andaluza de Salud de 2015-2016 

En el periodo de estudio 2015-2016 el 7% de la población menor de 16 años residente Andalucía padeció alguna 

dolencia o enfermedad durante los 12 meses previos a la realización de la encuesta. No hubo apenas diferencias 

observándose apenas diferencias entre niños y niñas. En el grupo de menor edad (0 a 2 años) fue donde los problemas 

de salud en los últimos 12 meses se produjeron en mayor porcentaje, descendiendo dicho porcentaje conforme 

aumentaba la edad de los menores. 

En Jaén (13,6%) y Almería (13,1%) fue donde se dio un mayor porcentaje de menores de 16 años  con problemas de 

salud en los últimos 12 meses,  y en Huelva (2,3%) donde menos. 

Según el nivel de estudios de los progenitores, los menores con padres que tenían estudios universitarios tuvieron menos 

problemas de salud en los últimos 12 meses (8,1% en estudios primarios, 5,5% estudios secundarios y 5,4% estudios 

universitarios). En la clase social media se registró el menor porcentaje de menores con algún problema de salud en los 

últimos 12 meses, seguidos de las clases sociales más altas. 

Evolución desde la I Encuesta Andaluza de Salud de 1999 

Desde el año 1999 hasta 2007 se produjo una disminución en la proporción global de menores que tuvieron algún 

problema de salud en los últimos 12 meses;  en 2011 aumentó, llegando a igualarse a los resultados obtenidos en 1999. 

Sin embargo, en 2015 se redujo casi a la mitad (12,9%, 10,7%, 9,8%, 12,7% y 6,9% en 1999, 2003, 2007, 2011-2012 y 

2015-2016, respectivamente). 

Mientras que en los primeros años, 1999 y 2003, existía un mayor porcentaje de niñas que de niños con problemas de 

salud, entre 2007 y 2011 son los niños los que más problemas tuvieron, igualándose los porcentajes de niños y niñas con 

problemas de salud en los últimos 12 meses en 2015-2016.  

Por lo general, todos los grupos etarios tuvieron más problemas de salud en 2011 que en el resto de los años estudiados, 

y en 2015 se observaron los porcentajes más bajos de menores con problemas de salud en los últimos 12 meses,  

siendo el grupo de (8 a 15 años) el que menos problemas de salud ha tenido en los distintos años del estudio. 

En general en todas las provincias hubo en 2015 menor porcentaje de niños con problemas de salud en los últimos 12 

meses que en 1999, excepto en la provincias de Jaén y Granada, donde aumentó.  
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Según el nivel socioeconómico de las familias, en los distintos niveles va disminuyendo el porcentaje de menores con 

algún problema de salud en los últimos 12 meses hasta 2007, volviendo a aumentar en 2011, para descender 

posteriormente en 2015. Estos cambios fueron más acusados en el entorno de los padres con estudios secundarios o 

universitarios o de  clases sociales media o las más desfavorecidas. 

 

  



 
 

  

La Salud en Andalucía: Menores  

 

22 

Resultados 

 
Ilustración 6. Porcentaje de menores que tuvieron alguna dolencia en los últimos 12 meses por sexo. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007,  2011 
y 2015. 

 
Ilustración 7. Porcentaje de menores que tuvieron alguna dolencia en los últimos 12 meses por edad. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007,  2011 
y 2015. 
 

Total Niño Niña
EAS-99 12,9 12,7 13,0
EAS-03 10,7 9,6 11,9
EAS-07 9,8 11,4 8,2
EAS-11 12,7 13,4 11,9
EAS-15 6,9 7,0 6,9
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Ilustración 8. Porcentaje de menores que tuvieron alguna dolencia en los últimos 12 meses por provincia. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007,  
2011 y 2015. 

 
Ilustración 9. Porcentaje de menores que tuvieron alguna dolencia en los últimos 12 meses por nivel de estudios.  Andalucía. Años 1999, 
2003, 2007,  2011 y 2015. 
  

Almería Cádiz Córdoba Granada Huelva Jaén Málaga Sevilla
EAS-99 18,9 14,2 11,4 9,6 10,0 9,2 9,0 17,5
EAS-03 13,6 9,8 9,3 10,1 14,3 6,5 10,0 12,5
EAS-07 14,7 10,3 7,3 9,6 11,2 6,3 9,4 10,3
EAS-11 26,0 11,4 11,2 6,6 16,3 13,0 11,3 12,3
EAS-15 13,1 3,5 5,9 11,9 2,3 13,6 6,0 5,0
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EAS-07 9,0 10,0 11,2
EAS-11 13,6 11,3 13,8
EAS-15 8,1 5,5 5,4
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Ilustración 10. Porcentaje de menores que tuvieron alguna dolencia en los últimos 12 meses por clase social.  Andalucía. Años 1999, 2003, 
2007,  2011 y 2015. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

Clases sociales I y II Clase social III Clases sociales IVa, IVb, V y en 
desempleo

EAS-99 15,3 12,2 13,6
EAS-03 11,0 11,2 10,6
EAS-07 11,3 9,0 9,7
EAS-11 7,5 11,6 14,7
EAS-15 6,1 5,4 7,4
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Enfermedades crónicas 
 

V Encuesta Andaluza de Salud de 2015-2016 

En el periodo de estudio 2015-2016 las enfermedades crónicas más prevalentes en la población menor de 16 años 

residentes en Andalucía fueron las relacionadas con las vías respiratorias: alergia (4,7%), asma (2,4%) y bronquitis 

(1,3%), y los trastornos crónicos de la piel (1,6%). Los porcentajes para el resto de enfermedades estudiadas no llegaron 

a alcanzar en ningún caso el 1%: los menos frecuentes fueron la diabetes (0,1%), la sordera (0,1%) y el síndrome de 

Down (0,0%). Las enfermedades más comunes las padecieron en ligero mayor porcentaje los niños (asma: 2,6% en 

niños y 2,2% en niñas), bronquitis (1,4% en niños y 1,1% en niñas), alergia (5% en niños y 4,3% en niñas) y trastornos 

crónicos de la piel (1,7% en niños y 1,4% en niñas). 

Según se van haciendo mayores el asma y la alergia fueron más frecuentes, mientras que con la bronquitis y los 

trastornos crónicos de la piel ocurrió lo contrario: fueron más frecuentes cuando más pequeños. 

Respecto a la distribución de enfermedades por provincia de residencia, en Granada fue donde mayor porcentaje de 

menores padecieron asma (6,4%) y en Málaga donde menos (1,2%). En Cádiz, donde mayor porcentaje de menores 

sufrieron bronquitis (1,9%), en contraste con la provincia de Córdoba, donde se detectó el menor porcentaje de menores 

que padeció esta enfermedad crónica (0,5%). En cuanto a las alergias, en Jaén es donde hubo mayor porcentaje (9,7%), 

y en Huelva el menor (1,5%). Con respecto a los trastornos crónicos de la piel, los menores de Jaén los padecen en 

menor porcentaje (0,6%), mientras que en Cádiz es donde más lo sufren (3,5%). 

Por último, en relación a las características sociodemográficas del entorno en el que viven los menores de 16 años, a 

mayor nivel de estudios menor fue el porcentaje de menores con asma y alergia.  Dicho patrón no se repitió en los 

trastornos crónicos de la piel: fue más frecuente entre los menores de padres con estudios universitarios. Respecto a la 

bronquitis se observaron porcentajes muy similares en los distintos niveles de estudios de la familia.  En las clases 

sociales superiores son más frecuentes las alergias  y los trastornos crónicos de la piel, y en las clases sociales inferiores 

fueron mayores los porcentajes de  asma y  bronquitis. 

Evolución desde la I Encuesta Andaluza de Salud de 1999 

En líneas generales, las enfermedades más prevalentes en la población menor de 16 años residente en Andalucía son: 

alergia, asma, bronquitis y trastornos crónicos de la piel. En relación a años anteriores, se ha producido un descenso en 

la prevalencia de alergias, bronquitis, trastornos crónicos de la piel, trastornos de huesos y problemas de visión, mientras 

que el asma se ha mantenido entre el 2% y el 3% a lo largo de estos años.              
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Asma 

 
Ilustración 11. Porcentaje de menores con asma por sexo. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007,  2011 y 2015. 

 
Ilustración 12. Porcentaje de menores con asma por edad. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007,  2011 y 2015. 
 

Total Niño Niña
EAS-99 2,3 2,2 2,4
EAS-03 2,3 2,8 1,8
EAS-07 2,9 2,7 3,0
EAS-11 2,3 2,6 1,9
EAS-15 2,4 2,6 2,2
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Ilustración 13. Porcentaje de menores con asma por provincia. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007,  2011 y 2015. 

 
Ilustración 14. Porcentaje de menores con asma por nivel de estudios.  Andalucía. Años 1999, 2003, 2007,  2011 y 2015. 
  

Almería Cádiz Córdoba Granada Huelva Jaén Málaga Sevilla
EAS-99 2,1 2,8 1,8 2,6 2,3 1,1 2,5 2,5
EAS-03 5,3 0,7 2,2 3,0 2,9 1,0 3,4 1,8
EAS-07 2,9 3,4 1,5 3,5 7,2 3,4 1,3 2,6
EAS-11 2,4 3,2 3,1 3,1 4,1 1,2 0,8 2,0
EAS-15 3,2 2,2 1,6 6,4 3,1 1,3 1,2 1,9
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EAS-99 2,4 2,5 1,6
EAS-03 2,4 2,5 1,8
EAS-07 2,4 3,1 3,3
EAS-11 2,5 2,0 1,4
EAS-15 2,7 2,3 1,7
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Ilustración 15. Porcentaje de menores con asma por clase social.  Andalucía. Años 1999, 2003, 2007,  2011 y 2015. 
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EAS-15 2,6 0,7 2,9
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Bronquitis crónica 

 
Ilustración 16. Porcentaje de menores con bronquitis crónica por sexo. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007,  2011 y 2015. 
 

 
Ilustración 17. Porcentaje de menores con bronquitis crónica por edad. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007,  2011 y 2015. 
 

Total Niño Niña
EAS-99 2,6 2,4 2,7
EAS-03 1,9 2,6 1,1
EAS-07 1,3 1,1 1,5
EAS-11 2,0 2,3 1,6
EAS-15 1,3 1,4 1,1
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Ilustración 18. Porcentaje de menores con bronquitis crónica por provincia. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007,  2011 y 2015. 

 
Ilustración 19. Porcentaje de menores con bronquitis crónica por nivel de estudios.  Andalucía. Años 1999, 2003, 2007,  2011 y 2015. 

 

Almería Cádiz Córdoba Granada Huelva Jaén Málaga Sevilla
EAS-99 2,8 4,7 2,3 0,4 3,1 0,5 3,1 2,5
EAS-03 3,3 1,1 1,8 1,3 2,5 0,4 2,5 2,1
EAS-07 0,6 1,3 0,0 1,7 3,2 0,6 0,5 2,2
EAS-11 3,0 2,2 2,6 1,3 6,6 2,5 1,8 0,4
EAS-15 1,6 1,9 0,5 0,9 0,8 1,3 0,7 1,7
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EAS-99 2,5 3,4 1,6
EAS-03 2,4 1,2 0,7
EAS-07 1,7 1,2 0,6
EAS-11 2,3 1,8 0,7
EAS-15 1,3 1,3 1,2
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Ilustración 20. Porcentaje de menores con bronquitis crónica por clase social.  Andalucía. Años 1999, 2003, 2007,  2011 y 2015. 
 
 
  

Clases sociales I y II Clase social III Clases sociales IVa, IVb, V y en 
desempleo

EAS-99 2,4 2,8 2,5
EAS-03 0,6 2,4 2,1
EAS-07 0,9 1,0 1,6
EAS-11 0,9 1,3 2,6
EAS-15 0,9 0,7 1,5
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Alergia crónica 

 
Ilustración 21. Porcentaje de menores con alergia crónica por sexo. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007,  2011 y 2015. 

 
Ilustración 22. Porcentaje de menores con alergia crónica por edad. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007,  2011 y 2015. 
  

Total Niño Niña
EAS-99 7,1 8,2 6,1
EAS-03 7,9 8,9 6,8
EAS-07 6,5 6,9 6,0
EAS-11 5,3 6,1 4,5
EAS-15 4,7 5,0 4,3
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EAS-07 2,3 6,0 8,2
EAS-11 0,9 5,1 7,5
EAS-15 1,3 3,9 6,5
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Ilustración 23. Porcentaje de menores con alergia crónica por provincia. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007,  2011 y 2015.  

 
Ilustración 24. Porcentaje de menores con alergia crónica por nivel de estudios.  Andalucía. Años 1999, 2003, 2007,  2011 y 2015. 
  

Almería Cádiz Córdoba Granada Huelva Jaén Málaga Sevilla
EAS-99 6,3 9,7 5,9 7,4 9,2 6,5 4,8 7,4
EAS-03 10,4 11,9 5,8 6,8 9,0 9,9 5,8 6,2
EAS-07 4,1 4,4 5,8 11,3 8,0 9,1 4,7 6,7
EAS-11 6,7 6,3 2,6 6,2 6,6 9,3 4,5 4,0
EAS-15 7,0 4,4 3,7 7,8 1,5 9,7 2,4 4,1
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EAS-99 7,0 7,4 7,0
EAS-03 8,1 7,7 7,5
EAS-07 5,9 7,2 6,4
EAS-11 5,9 4,9 4,1
EAS-15 5,4 3,8 3,7
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Ilustración 25. Porcentaje de menores con alergia crónica por clase social.  Andalucía. Años 1999, 2003, 2007,  2011 y 2015. 
  

Clases sociales I y II Clase social III Clases sociales IVa, IVb, V y en 
desempleo

EAS-99 4,7 7,4 4,3
EAS-03 7,0 8,1 8,1
EAS-07 7,5 7,0 5,8
EAS-11 4,0 2,6 6,6
EAS-15 5,2 4,3 4,2
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Diabetes 

 
Ilustración 26. Porcentaje de menores con diabetes por sexo. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007,  2011 y 2015. 

 
Ilustración 27. Porcentaje de menores con diabetes por edad. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007,  2011 y 2015. 

Total Niño Niña
EAS-99 0,3 0,2 0,5
EAS-03 0,0 0,0 0,0
EAS-07 0,3 0,5 0,2
EAS-11 0,2 0,3 0,1
EAS-15 0,1 0,0 0,2
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Ilustración 28. Porcentaje de menores con diabetes por provincia. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007,  2011 y 2015. 

 
Ilustración 29. Porcentaje de menores con diabetes por nivel de estudios.  Andalucía. Años 1999, 2003, 2007,  2011 y 2015. 
 

Almería Cádiz Córdoba Granada Huelva Jaén Málaga Sevilla
EAS-99 0,0 0,6 0,0 0,0 0,0 0,0 0,3 0,8
EAS-03 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0
EAS-07 0,6 0,3 0,0 0,9 0,8 1,1 0,0 0,0
EAS-11 0,6 0,0 0,5 0,0 0,0 0,0 0,0 0,4
EAS-15 0,0 0,0 0,0 0,5 0,8 0,0 0,0 0,0
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EAS-99 0,4 0,4 0,0
EAS-03 0,0 0,0 0,0
EAS-07 0,6 0,0 0,2
EAS-11 0,1 0,3 0,7
EAS-15 0,2 0,0 0,0
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Ilustración 30. Porcentaje de menores con diabetes por clase social.  Andalucía. Años 1999, 2003, 2007,  2011 y 2015. 
 
 

Clases sociales I y II Clase social III Clases sociales IVa, IVb, V y en 
desempleo

EAS-99 0,0 0,0 0,6
EAS-03 0,0 0,0 0,0
EAS-07 0,0 0,4 0,5
EAS-11 0,9 0,0 0,1
EAS-15 0,0 0,0 0,1
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Anomalía congénita 

 
Ilustración 31. Porcentaje de menores con anomalía congénita por sexo. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007,  2011 y 2015. 

 
Ilustración 32. Porcentaje de menores con anomalía congénita por edad. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007,  2011 y 2015. 

Total Niño Niña
EAS-99 0,7 0,9 0,5
EAS-03 0,4 0,6 0,2
EAS-07 0,3 0,3 0,3
EAS-11 0,2 0,2 0,3
EAS-15 0,5 0,6 0,4
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EAS-15 0,5 0,7 0,3
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Ilustración 33. Porcentaje de menores con anomalía congénita por provincia. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007,  2011 y 2015. 

 
Ilustración 34. Porcentaje de menores con anomalía congénita por nivel de estudios.  Andalucía. Años 1999, 2003, 2007,  2011 y 2015. 
  

Almería Cádiz Córdoba Granada Huelva Jaén Málaga Sevilla
EAS-99 0,0 0,9 1,8 0,9 0,0 0,0 0,6 0,6
EAS-03 0,0 0,2 0,4 0,8 0,0 0,6 0,8 0,2
EAS-07 0,0 0,3 0,0 0,0 0,0 0,0 0,5 0,6
EAS-11 0,0 0,0 0,0 0,4 0,0 0,6 0,3 0,4
EAS-15 0,5 0,6 0,0 0,9 0,0 0,6 0,0 0,8
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EAS-99 0,6 0,6 1,0
EAS-03 0,3 0,4 0,7
EAS-07 0,2 0,1 0,6
EAS-11 0,2 0,4 0,0
EAS-15 0,4 0,6 0,5
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Ilustración 35. Porcentaje de menores con anomalía congénita por clase social.  Andalucía. Años 1999, 2003, 2007,  2011 y 2015. 
  

Clases sociales I y II Clase social III Clases sociales IVa, IVb, V y en 
desempleo

EAS-99 1,2 0,7 1,2
EAS-03 0,6 0,5 0,4
EAS-07 0,4 0,4 0,2
EAS-11 0,4 0,3 0,3
EAS-15 0,0 1,8 0,2
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Cardiopatía congénita 

 
Ilustración 36. Porcentaje de menores con cardiopatía congénita por sexo. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007,  2011 y 2015. 

 
Ilustración 37. Porcentaje de menores con cardiopatía congénita por edad. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007,  2011 y 2015. 

Total Niño Niña
EAS-99 0,3 0,4 0,3
EAS-03 0,3 0,3 0,4
EAS-07 0,3 0,3 0,4
EAS-11 0,5 0,8 0,2
EAS-15 0,3 0,3 0,4
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EAS-99 0,0 0,3 0,5
EAS-03 0,0 0,4 0,4
EAS-07 0,0 0,4 0,4
EAS-11 0,2 0,6 0,5
EAS-15 0,3 0,4 0,3
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Ilustración 38. Porcentaje de menores con cardiopatía congénita por provincia. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007,  2011 y 2015. 

 
Ilustración 39. Porcentaje de menores con cardiopatía congénita por nivel de estudios.  Andalucía. Años 1999, 2003, 2007,  2011 y 2015. 
  

Almería Cádiz Córdoba Granada Huelva Jaén Málaga Sevilla
EAS-99 0,0 0,3 0,0 0,0 0,0 0,0 0,6 0,8
EAS-03 0,5 1,0 0,0 0,3 0,0 0,0 0,3 0,2
EAS-07 1,2 0,3 0,0 0,0 0,8 0,0 0,0 0,6
EAS-11 1,8 0,0 0,5 0,4 0,8 0,6 0,3 0,4
EAS-15 0,0 0,3 0,5 0,5 0,8 0,0 0,2 0,4
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EAS-99 0,2 0,6 0,6
EAS-03 0,3 0,4 0,4
EAS-07 0,3 0,4 0,2
EAS-11 0,8 0,1 0,7
EAS-15 0,6 0,0 0,0
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Ilustración 40. Porcentaje de menores con cardiopatía congénita por clase social.  Andalucía. Años 1999, 2003, 2007,  2011 y 2015. 

 

  

Clases sociales I y II Clase social III Clases sociales IVa, IVb, V y en 
desempleo

EAS-99 1,2 0,4 0,0
EAS-03 0,3 0,3 0,4
EAS-07 0,2 0,6 0,3
EAS-11 0,4 0,0 0,8
EAS-15 0,0 0,0 0,4
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Trastornos convulsivos 

 
Ilustración 41. Porcentaje de menores con trastornos convulsivos por sexo. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007,  2011 y 2015. 

 
Ilustración 42. Porcentaje de menores con trastornos convulsivos por edad. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007,  2011 y 2015. 

Total Niño Niña
EAS-99 0,5 0,6 0,4
EAS-03 0,5 0,2 0,9
EAS-07 0,4 0,5 0,3
EAS-11 0,1 0,1 0,2
EAS-15 0,2 0,3 0,1

0
5

10
15
20
25
30
35
40
45
50

Po
rc

en
ta

je

Trastornos convulsivos

De 0 a 2 años De 3 a 7 años De 8 a 15 años
EAS-99 0,3 0,8 0,4
EAS-03 0,2 0,5 0,6
EAS-07 0,0 0,4 0,5
EAS-11 0,2 0,1 0,1
EAS-15 0,3 0,3 0,1
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Ilustración 43. Porcentaje de menores con trastornos convulsivos por provincia. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007,  2011 y 2015. 

 
Ilustración 44. Porcentaje de menores con trastornos convulsivos por nivel de estudios.  Andalucía. Años 1999, 2003, 2007,  2011 y 2015. 
  

Almería Cádiz Córdoba Granada Huelva Jaén Málaga Sevilla
EAS-99 0,7 0,6 0,9 0,4 0,8 0,0 0,6 0,2
EAS-03 0,8 0,0 0,0 0,8 0,0 0,7 0,3 1,0
EAS-07 1,2 0,9 0,0 0,0 0,0 0,0 0,3 0,4
EAS-11 0,6 0,0 0,0 0,4 0,0 0,6 0,0 0,0
EAS-15 0,5 0,3 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,4
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Hasta estudios primarios Estudios secundarios Estudios universitarios
EAS-99 0,5 0,4 0,3
EAS-03 0,5 0,2 1,1
EAS-07 0,5 0,3 0,2
EAS-11 0,2 0,1 0,0
EAS-15 0,0 0,6 0,2
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Ilustración 45. Porcentaje de menores con trastornos convulsivos por clase social.  Andalucía. Años 1999, 2003, 2007,  2011 y 2015. 
  

Clases sociales I y II Clase social III Clases sociales IVa, IVb, V y en 
desempleo

EAS-99 0,0 0,7 1,2
EAS-03 1,0 1,0 0,2
EAS-07 0,2 0,2 0,5
EAS-11 0,0 0,3 0,2
EAS-15 0,4 0,0 0,2
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Trastornos de huesos 

 
Ilustración 46. Porcentaje de menores con trastornos de huesos por sexo. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007,  2011 y 2015. 
 

 
Ilustración 47. Porcentaje de menores con trastornos de huesos por edad. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007,  2011 y 2015. 

Total Niño Niña
EAS-99 1,7 2,4 1,0
EAS-03 0,9 1,0 0,9
EAS-07 0,5 0,6 0,5
EAS-11 0,5 0,5 0,5
EAS-15 0,6 0,3 0,8
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De 0 a 2 años De 3 a 7 años De 8 a 15 años
EAS-99 0,6 1,1 2,3
EAS-03 0,0 0,7 1,4
EAS-07 0,3 0,4 0,7
EAS-11 0,5 0,3 0,6
EAS-15 0,0 0,3 1,0
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Ilustración 48. Porcentaje de menores con trastornos de huesos por provincia. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007,  2011 y 2015. 

 
Ilustración 49. Porcentaje de menores con trastornos de huesos por nivel de estudios.  Andalucía. Años 1999, 2003, 2007,  2011 y 2015. 
  

Almería Cádiz Córdoba Granada Huelva Jaén Málaga Sevilla
EAS-99 0,7 2,5 0,9 0,9 5,4 0,5 2,5 1,0
EAS-03 1,3 1,4 0,0 0,4 2,2 0,0 1,5 0,8
EAS-07 0,6 0,3 0,0 0,9 0,8 0,0 0,3 1,0
EAS-11 0,0 0,6 2,6 0,0 0,0 1,9 0,0 0,0
EAS-15 3,2 0,0 0,0 0,9 0,0 0,0 0,0 0,8
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Hasta estudios primarios Estudios secundarios Estudios universitarios
EAS-99 2,0 0,6 2,2
EAS-03 1,0 0,9 0,8
EAS-07 0,7 0,1 0,6
EAS-11 0,8 0,1 0,7
EAS-15 0,7 0,2 0,7
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Ilustración 50. Porcentaje de menores con trastornos de huesos por clase social.  Andalucía. Años 1999, 2003, 2007,  2011 y 2015. 

 
  

Clases sociales I y II Clase social III Clases sociales IVa, IVb, V y en 
desempleo

EAS-99 1,2 1,9 1,2
EAS-03 1,5 0,7 0,8
EAS-07 0,7 0,0 0,7
EAS-11 0,4 0,3 0,5
EAS-15 0,0 0,4 0,7
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Trastornos intestinales 

 
Ilustración 51. Porcentaje de menores con trastornos intestinales por sexo. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007,  2011 y 2015. 

 
Ilustración 52. Porcentaje de menores con trastornos intestinales por edad. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007,  2011 y 2015. 
  

Total Niño Niña
EAS-99 0,9 1,1 0,7
EAS-03 0,4 0,2 0,6
EAS-07 0,2 0,3 0,2
EAS-11 0,1 0,1 0,2
EAS-15 0,4 0,4 0,4
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EAS-99 0,6 0,8 1,0
EAS-03 0,5 0,1 0,5
EAS-07 0,3 0,1 0,3
EAS-11 0,0 0,0 0,3
EAS-15 0,0 0,6 0,4
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Ilustración 53. Porcentaje de menores con trastornos intestinales por provincia. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007,  2011 y 2015. 

 
Ilustración 54. Porcentaje de menores con trastornos intestinales por nivel de estudios.  Andalucía. Años 1999, 2003, 2007,  2011 y 2015. 
  

Almería Cádiz Córdoba Granada Huelva Jaén Málaga Sevilla
EAS-99 0,0 1,6 0,9 0,9 0,0 0,0 1,1 1,0
EAS-03 0,8 0,2 0,0 0,0 0,0 0,0 0,9 0,6
EAS-07 0,0 0,0 0,0 0,0 0,8 0,0 0,3 0,6
EAS-11 0,6 0,0 0,0 0,4 0,0 0,0 0,3 0,0
EAS-15 0,0 0,3 0,5 0,9 0,0 0,0 0,2 0,6
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Hasta estudios primarios Estudios secundarios Estudios universitarios
EAS-99 1,0 1,1 0,0
EAS-03 0,3 0,5 0,4
EAS-07 0,2 0,3 0,2
EAS-11 0,3 0,0 0,0
EAS-15 0,4 0,4 0,2
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Ilustración 55. Porcentaje de menores con trastornos intestinales por clase social.  Andalucía. Años 1999, 2003, 2007,  2011 y 2015. 
  

Clases sociales I y II Clase social III Clases sociales IVa, IVb, V y en 
desempleo

EAS-99 1,2 0,9 0,6
EAS-03 0,4 0,2 0,4
EAS-07 0,4 0,4 0,1
EAS-11 0,0 0,3 0,2
EAS-15 0,4 0,4 0,3
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Trastornos mentales 

 
Ilustración 56. Porcentaje de menores con trastornos mentales por sexo. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007,  2011 y 2015. 

 
Ilustración 57. Porcentaje de menores con trastornos mentales por edad. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007,  2011 y 2015. 

Total Niño Niña
EAS-99 0,3 0,5 0,1
EAS-03 0,5 0,6 0,4
EAS-07 0,4 0,6 0,2
EAS-11 0,3 0,4 0,3
EAS-15 0,4 0,7 0,1
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EAS-99 0,0 0,0 0,5
EAS-03 0,0 0,0 1,1
EAS-07 0,0 0,7 0,4
EAS-11 0,0 0,4 0,4
EAS-15 0,0 0,0 0,8
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Ilustración 58. Porcentaje de menores con trastornos mentales por provincia. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007,  2011 y 2015. 

 
Ilustración 59. Porcentaje de menores con trastornos mentales por nivel de estudios.  Andalucía. Años 1999, 2003, 2007,  2011 y 2015. 

 

Almería Cádiz Córdoba Granada Huelva Jaén Málaga Sevilla
EAS-99 0,0 0,0 0,0 0,0 0,8 0,0 0,8 0,4
EAS-03 0,0 1,2 0,0 0,5 0,0 0,0 0,9 0,7
EAS-07 0,0 0,9 0,0 0,4 0,0 0,0 0,3 0,8
EAS-11 0,0 0,0 0,5 0,9 0,8 1,2 0,3 0,0
EAS-15 0,0 0,0 0,0 2,7 0,0 0,0 0,0 0,4
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EAS-99 0,4 0,2 0,0
EAS-03 0,6 0,5 0,4
EAS-07 0,6 0,1 0,4
EAS-11 0,6 0,1 0,0
EAS-15 0,4 0,4 0,2
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Ilustración 60. Porcentaje de menores con trastornos mentales por clase social.  Andalucía. Años 1999, 2003, 2007,  2011 y 2015. 

 

  

Clases sociales I y II Clase social III Clases sociales IVa, IVb, V y en 
desempleo

EAS-99 0,0 0,4 1,2
EAS-03 0,4 0,2 0,6
EAS-07 0,4 0,2 0,5
EAS-11 0,0 0,5 0,3
EAS-15 0,0 0,0 0,5
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Síndrome de Down 

 
Ilustración 61. Porcentaje de menores con síndrome de Down por sexo. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007,  2011 y 2015. 

 
Ilustración 62. Porcentaje de menores con síndrome de Down por edad. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007,  2011 y 2015. 
  

Total Niño Niña
EAS-99 0,1 0,0 0,1
EAS-03 0,1 0,1 0,1
EAS-07 0,2 0,3 0,2
EAS-11 0,2 0,2 0,2
EAS-15 0,0 0,1 0,0
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EAS-99 0,0 0,0 0,1
EAS-03 0,0 0,2 0,1
EAS-07 0,0 0,4 0,2
EAS-11 0,0 0,3 0,2
EAS-15 0,0 0,1 0,0
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Ilustración 63. Porcentaje de menores con síndrome de Down por provincia. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007,  2011 y 2015. 

 
Ilustración 64. Porcentaje de menores con síndrome de Down por nivel de estudios.  Andalucía. Años 1999, 2003, 2007,  2011 y 2015. 
 

Almería Cádiz Córdoba Granada Huelva Jaén Málaga Sevilla
EAS-99 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,5 0,0 0,0
EAS-03 0,0 0,4 0,0 0,4 0,0 0,0 0,0 0,0
EAS-07 0,0 0,6 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,6
EAS-11 0,0 0,3 0,5 0,0 0,0 0,6 0,3 0,0
EAS-15 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,2
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Hasta estudios primarios Estudios secundarios Estudios universitarios
EAS-99 0,1 0,0 0,0
EAS-03 0,2 0,0 0,0
EAS-07 0,3 0,1 0,2
EAS-11 0,3 0,1 0,0
EAS-15 0,0 0,0 0,2
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Ilustración 65. Porcentaje de menores con síndrome de Down por clase social.  Andalucía. Años 1999, 2003, 2007,  2011 y 2015. 
 
  

Clases sociales I y II Clase social III Clases sociales IVa, IVb, V y en 
desempleo

EAS-99 0,0 0,0 0,0
EAS-03 0,0 0,3 0,1
EAS-07 0,2 0,2 0,3
EAS-11 0,4 0,0 0,0
EAS-15 0,0 0,0 0,1
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Ceguera o problemas de visión 

 
Ilustración 66. Porcentaje de menores con ceguera o problemas de visión por sexo. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007,  2011 y 2015. 

 
Ilustración 67. Porcentaje de menores con ceguera o problemas de visión por edad. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007,  2011 y 2015. 

Total Niño Niña
EAS-99 1,5 1,6 1,4
EAS-03 1,4 1,2 1,6
EAS-07 0,5 0,7 0,3
EAS-11 0,6 0,7 0,4
EAS-15 0,2 0,4 0,1
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EAS-99 0,6 0,5 2,3
EAS-03 0,2 1,8 1,6
EAS-07 0,0 0,5 0,7
EAS-11 0,5 0,4 0,7
EAS-15 0,0 0,1 0,4
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Ilustración 68. Porcentaje de menores con ceguera o problemas de visión por provincia. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007,  2011 y 2015. 

 
Ilustración 69. Porcentaje de menores con ceguera o problemas de visión por nivel de estudios.  Andalucía. Años 1999, 2003, 2007,  2011 y 
2015. 
  

Almería Cádiz Córdoba Granada Huelva Jaén Málaga Sevilla
EAS-99 0,0 3,4 3,6 1,3 0,0 0,5 1,1 0,8
EAS-03 1,5 0,0 1,1 0,9 0,0 0,4 4,8 1,1
EAS-07 0,0 0,9 0,0 0,4 0,8 0,0 1,0 0,4
EAS-11 1,8 0,0 0,0 0,9 0,8 1,2 0,8 0,2
EAS-15 0,0 0,0 0,5 0,0 0,8 0,0 0,7 0,0
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EAS-99 1,4 1,5 1,9
EAS-03 1,4 1,6 1,0
EAS-07 0,5 0,1 1,0
EAS-11 0,6 0,6 0,7
EAS-15 0,2 0,0 0,5
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Ilustración 70. Porcentaje de menores con ceguera o problemas de visión por clase social.  Andalucía. Años 1999, 2003, 2007,  2011 y 2015. 
 

  

Clases sociales I y II Clase social III Clases sociales IVa, IVb, V y en 
desempleo

EAS-99 1,2 1,5 0,6
EAS-03 1,5 1,4 1,4
EAS-07 0,7 1,0 0,3
EAS-11 0,4 0,3 0,7
EAS-15 0,9 0,4 0,1
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Sordera o problemas de audición 

 
Ilustración 71. Porcentaje de menores con sordera o problemas de audición por sexo. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007,  2011 y 2015. 

 
Ilustración 72. Porcentaje de menores con sordera o problemas de audición por edad. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007,  2011 y 2015. 
  

Total Niño Niña
EAS-99 0,2 0,3 0,2
EAS-03 0,3 0,1 0,5
EAS-07 0,1 0,1 0,2
EAS-11 0,3 0,3 0,3
EAS-15 0,1 0,0 0,3
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Ilustración 73. Porcentaje de menores con sordera o problemas de audición por provincia. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007,  2011 y 2015. 

 
Ilustración 74. Porcentaje de menores con sordera o problemas de audición por nivel de estudios.  Andalucía. Años 1999, 2003, 2007,  2011 y 
2015. 
  

Almería Cádiz Córdoba Granada Huelva Jaén Málaga Sevilla
EAS-99 0,0 1,3 0,0 0,0 0,0 0,5 0,0 0,0
EAS-03 0,8 0,3 0,4 0,3 0,0 0,0 0,3 0,2
EAS-07 0,0 0,0 0,0 0,4 0,8 0,0 0,0 0,2
EAS-11 0,0 0,0 0,5 0,4 0,0 0,6 0,5 0,2
EAS-15 0,0 0,0 0,0 0,0 1,5 0,0 0,2 0,0
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EAS-99 0,2 0,4 0,0
EAS-03 0,3 0,2 0,3
EAS-07 0,1 0,0 0,4
EAS-11 0,3 0,4 0,0
EAS-15 0,2 0,0 0,2
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Ilustración 75. Porcentaje de menores con sordera o problemas de audición por clase social.  Andalucía. Años 1999, 2003, 2007,  2011 y 2015. 
 
  

Clases sociales I y II Clase social III Clases sociales IVa, IVb, V y en 
desempleo

EAS-99 0,0 0,0 0,6
EAS-03 0,0 0,3 0,4
EAS-07 0,4 0,0 0,1
EAS-11 0,4 0,3 0,3
EAS-15 0,0 0,0 0,1
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Defectos en el habla 

 
Ilustración 76. Porcentaje de menores con defectos en el habla por sexo. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007,  2011 y 2015. 

 
Ilustración 77. Porcentaje de menores con defectos en el habla por edad. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007,  2011 y 2015. 
  

Total Niño Niña
EAS-99 0,8 1,2 0,4
EAS-03 0,4 0,4 0,3
EAS-07 0,3 0,5 0,1
EAS-11 0,4 0,7 0,2
EAS-15 0,1 0,3 0,0
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EAS-99 0,0 1,1 0,8
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EAS-07 0,3 0,4 0,2
EAS-11 0,0 0,6 0,5
EAS-15 0,0 0,1 0,2
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Ilustración 78. Porcentaje de menores con defectos en el habla por provincia. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007,  2011 y 2015. 

 
Ilustración 79. Porcentaje de menores con defectos en el habla por nivel de estudios.  Andalucía. Años 1999, 2003, 2007,  2011 y 2015. 
  

Almería Cádiz Córdoba Granada Huelva Jaén Málaga Sevilla
EAS-99 0,0 1,3 0,5 0,9 0,0 0,0 2,0 0,4
EAS-03 0,8 0,4 0,0 0,0 0,0 0,5 0,3 0,6
EAS-07 0,0 0,3 0,0 0,4 0,8 0,0 0,3 0,4
EAS-11 0,6 0,3 0,0 1,3 0,0 1,2 0,3 0,2
EAS-15 0,0 0,0 0,0 0,0 1,5 0,6 0,0 0,0
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EAS-99 0,9 1,1 0,0
EAS-03 0,5 0,2 0,0
EAS-07 0,4 0,1 0,2
EAS-11 0,5 0,4 0,7
EAS-15 0,2 0,2 0,0
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Ilustración 80. Porcentaje de menores con defectos en el habla por clase social.  Andalucía. Años 1999, 2003, 2007,  2011 y 2015. 
  

Clases sociales I y II Clase social III Clases sociales IVa, IVb, V y en 
desempleo

EAS-99 0,0 0,4 1,9
EAS-03 0,0 0,5 0,3
EAS-07 0,4 0,4 0,2
EAS-11 0,4 0,3 0,6
EAS-15 0,0 0,0 0,1
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Parálisis 

 
Ilustración 81. Porcentaje de menores con parálisis por sexo. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007,  2011 y 2015. 

 
Ilustración 82. Porcentaje de menores con parálisis por edad. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007,  2011 y 2015. 
  

Total Niño Niña
EAS-99 0,2 0,3 0,1
EAS-03 0,4 0,2 0,5
EAS-07 0,1 0,3 0,0
EAS-11 0,2 0,3 0,1
EAS-15 0,1 0,2 0,0
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Ilustración 83. Porcentaje de menores con parálisis por provincia. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007,  2011 y 2015. 

 
Ilustración 84. Porcentaje de menores con parálisis por nivel de estudios.  Andalucía. Años 1999, 2003, 2007,  2011 y 2015. 
  

Almería Cádiz Córdoba Granada Huelva Jaén Málaga Sevilla
EAS-99 0,0 0,0 0,5 0,0 0,0 0,0 0,6 0,2
EAS-03 0,8 0,2 0,0 0,0 0,7 0,0 0,9 0,3
EAS-07 0,0 0,0 0,0 0,4 0,0 0,0 0,0 0,4
EAS-11 0,6 0,3 0,0 0,0 0,0 0,6 0,0 0,2
EAS-15 0,0 0,0 0,5 0,0 0,0 0,0 0,2 0,0
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EAS-99 0,3 0,0 0,0
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EAS-07 0,2 0,0 0,2
EAS-11 0,3 0,1 0,0
EAS-15 0,2 0,0 0,0
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Ilustración 85. Porcentaje de menores con parálisis por clase social.  Andalucía. Años 1999, 2003, 2007,  2011 y 2015. 
 
  

Clases sociales I y II Clase social III Clases sociales IVa, IVb, V y en 
desempleo

EAS-99 0,0 0,4 0,6
EAS-03 0,3 0,5 0,4
EAS-07 0,2 0,2 0,1
EAS-11 0,0 0,0 0,3
EAS-15 0,0 0,0 0,1
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Problemas de riñón 

 
Ilustración 86. Porcentaje de menores con problemas de riñón por sexo. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007,  2011 y 2015. 

 
Ilustración 87. Porcentaje de menores con problemas de riñón por edad. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007,  2011 y 2015.  
  

Total Niño Niña
EAS-99 0,2 0,1 0,3
EAS-03 0,3 0,3 0,3
EAS-07 0,2 0,3 0,2
EAS-11 0,0 0,0 0,0
EAS-15 0,2 0,2 0,3
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EAS-15 0,3 0,1 0,3
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Ilustración 88. Porcentaje de menores con problemas de riñón por provincia. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007,  2011 y 2015. 

 
Ilustración 89. Porcentaje de menores con problemas de riñón por nivel de estudios.  Andalucía. Años 1999, 2003, 2007,  2011 y 2015. 
  

Almería Cádiz Córdoba Granada Huelva Jaén Málaga Sevilla
EAS-99 0,0 0,3 0,0 0,0 0,0 0,5 0,0 0,4
EAS-03 0,5 0,6 0,0 1,3 0,0 0,0 0,0 0,2
EAS-07 0,0 0,0 0,5 0,0 0,0 0,0 0,8 0,2
EAS-11 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0
EAS-15 1,6 0,3 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,2
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Hasta estudios primarios Estudios secundarios Estudios universitarios
EAS-99 0,2 0,4 0,0
EAS-03 0,5 0,0 0,0
EAS-07 0,1 0,6 0,0
EAS-11 0,0 0,0 0,0
EAS-15 0,3 0,2 0,0
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Ilustración 90. Porcentaje de menores con problemas de riñón por clase social.  Andalucía. Años 1999, 2003, 2007,  2011 y 2015. 
 

  

Clases sociales I y II Clase social III Clases sociales IVa, IVb, V y en 
desempleo

EAS-99 0,0 0,2 0,6
EAS-03 0,3 0,0 0,4
EAS-07 0,0 0,4 0,3
EAS-11 0,0 0,0 0,0
EAS-15 0,4 0,0 0,3
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Trastornos crónicos de la piel 

 
Ilustración 91. Porcentaje de menores con trastornos crónicos en la piel por sexo. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007,  2011 y 2015. 

 
Ilustración 92. Porcentaje de menores con trastornos crónicos en la piel por edad. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007,  2011 y 2015. 
  

Total Niño Niña
EAS-99 1,5 1,4 1,6
EAS-03 0,9 1,2 0,5
EAS-07 0,9 0,9 0,8
EAS-11 2,0 1,4 2,6
EAS-15 1,6 1,7 1,4
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EAS-11 2,4 3,0 1,0
EAS-15 1,8 1,7 1,4
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Ilustración 93. Porcentaje de menores con trastornos crónicos en la piel por provincia. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007,  2011 y 2015. 

 
Ilustración 94. Porcentaje de menores con trastornos crónicos en la piel por nivel de estudios.  Andalucía. Años 1999, 2003, 2007,  2011 y 
2015. 
  

Almería Cádiz Córdoba Granada Huelva Jaén Málaga Sevilla
EAS-99 0,7 1,9 2,7 0,9 0,8 2,2 1,1 1,4
EAS-03 2,8 0,4 0,4 1,7 0,6 0,6 0,8 0,6
EAS-07 1,8 0,9 0,0 0,4 0,8 1,1 0,5 1,2
EAS-11 4,3 0,9 4,6 1,8 1,6 4,3 1,5 0,6
EAS-15 1,1 3,5 0,5 2,3 0,8 0,6 1,0 1,6
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EAS-99 1,3 1,5 2,2
EAS-03 0,9 0,7 1,1
EAS-07 0,8 1,0 0,6
EAS-11 2,3 1,5 2,8
EAS-15 1,6 1,0 2,2
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Ilustración 95. Porcentaje de menores con trastornos crónicos en la piel por clase social.  Andalucía. Años 1999, 2003, 2007,  2011 y 2015. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

Clases sociales I y II Clase social III Clases sociales IVa, IVb, V y en 
desempleo

EAS-99 4,7 1,3 0,6
EAS-03 1,7 0,9 0,7
EAS-07 0,9 0,4 1,1
EAS-11 1,8 1,3 1,9
EAS-15 3,0 1,1 1,3
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Accidentes 
 

V Encuesta Andaluza de Salud de 2015-2016 

En el periodo 2015-2016 el 4,4% de la población menor de 16 años residente en Andalucía (5,5% niños y 3,4% niñas) 

había tenido algún tipo de accidente, durante los 12 meses previos a la encuesta, que les causara heridas o lesiones 

suficientes para limitar su actividad normal o para necesitar asistencia sanitaria. Los menores que presentaron un 

porcentaje más alto de accidentes fueron los comprendidos entre los 8 y los 16 años, y los que menos los de 0 a 2 años. 

Jaén (8,4%) y Granada (8,2%) fueron  las provincias en las que los menores tuvieron más accidentes; Córdoba donde 

menos (1,6%). 

En cuanto a las características socioeconómicas del hogar familiar, los entornos donde los menores tuvieron más 

accidentes se correspondieron con núcleos familiares en los que el nivel de estudio de los progenitores era de estudios 

primarios o pertenecían a  clases sociales más desfavorecidas. A medida que las condiciones socioeconómicas 

mejoraban disminuía porcentaje de menores con accidentes. 

Evolución desde la I  Encuesta Andaluza de Salud de 1999 

Durante el periodo de 1999 a 2011, se produjo un aumento gradual en el porcentaje de accidentes entre los menores de 

16 años en todos los grupos: dichos porcentajes fueron mayores entre los niños (del 6,1% en 1999,  9,8% en 2011) que 

en las niñas (3,8% en 1999, 7,3% en 2011). En ambos casos se redujeron hasta casi la mitad en 2015. Respecto a los 

grupos de edad, hasta 2011 un mayor porcentaje de los menores de 3 a 7 años experimentaron accidentes. Este hecho 

cambió en años posteriores, donde se redujo considerablemente, al igual que ocurrió en los menores de 0 a 2 años (del 

9,2% en 2011 al 3,8% en 2015 en menores de 3 a 7 años y del 7,3% en 2011 al 1,5% en 2015). El mayor porcentaje de 

accidentes en 2015 se dio entre los menores de 8 a 16 años. 

En Jaén y Córdoba en el año 2011 se produjo un aumento en el porcentaje de menores que habían tenido algún tipo de 

accidente con respecto a años anteriores, mientras que en 2015 se redujo en ambas provincias entre el 10% y el 16%, 

respectivamente. En cambio, en Almería y Granada el porcentaje disminuyó en 2011 un 6%, pero aumentó en torno al 

2% en 2015. 

Según el entorno socioeconómico de la familia del menor, en las diferentes familias se produjo un aumento del 

porcentaje de menores que tuvieron algún accidente en 2011, reduciéndose considerablemente en 2015. Estos cambios 

fueron más acusados en las familias con estudios secundarios o primarios y de clases sociales media o baja.      
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Ilustración 96. Porcentaje de menores que tuvieron algún accidente en los doce meses previos por sexo. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007,  
2011 y 2015. 

 
Ilustración 97. Porcentaje de menores que tuvieron algún accidente en los doce meses previos por edad. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007,  
2011 y 2015. 
  

Total Niño Niña
EAS-99 4,9 6,1 3,8
EAS-03 5,0 5,1 4,8
EAS-07 5,8 6,4 5,2
EAS-11 8,6 9,8 7,3
EAS-15 4,4 5,5 3,4
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EAS-07 4,9 5,8 6,2
EAS-11 7,3 9,2 8,7
EAS-15 1,5 3,8 6,0
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Ilustración 98. Porcentaje de menores que tuvieron algún accidente en los doce meses previos por provincia. Andalucía. Años 1999, 2003, 
2007,  2011 y 2015. 

 
Ilustración 99. Porcentaje de menores que tuvieron algún accidente en los doce meses previos por nivel de estudios.  Andalucía. Años 1999, 
2003, 2007,  2011 y 2015. 
  

Almería Cádiz Córdoba Granada Huelva Jaén Málaga Sevilla
EAS-99 3,5 5,0 5,5 4,4 6,9 3,2 4,2 6,0
EAS-03 16,3 3,1 2,6 8,4 6,4 4,8 3,2 3,0
EAS-07 10,0 1,9 8,7 10,0 3,2 4,0 7,0 4,3
EAS-11 4,5 9,2 18,4 4,0 4,9 18,6 11,8 3,0
EAS-15 6,5 5,7 1,6 8,2 2,3 8,4 2,4 3,3
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Hasta estudios primarios Estudios secundarios Estudios universitarios
EAS-99 4,4 5,7 5,8
EAS-03 5,8 3,0 4,8
EAS-07 5,2 7,2 5,2
EAS-11 8,1 10,2 6,2
EAS-15 5,4 3,6 2,7
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Ilustración 100. Porcentaje de menores que tuvieron algún accidente en los doce meses previos por clase social.  Andalucía. Años 1999, 
2003, 2007,  2011 y 2015. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

Clases sociales I y II Clase social III Clases sociales IVa, IVb, V y en 
desempleo

EAS-99 7,1 3,5 5,6
EAS-03 3,9 6,0 5,2
EAS-07 6,6 6,6 5,2
EAS-11 7,0 7,0 9,3
EAS-15 2,2 3,6 5,2

0
5

10
15
20
25
30
35
40
45
50

Po
rc

en
ta

je

Accidentes



 
 

  

La Salud en Andalucía: Menores  

 

81 

Resultados 

Limitación 
 

V Encuesta Andaluza de Salud de 2015-2016 

En el periodo de estudio 2015-2016, el 7,3% de la población menor de 16 años residente en Andalucía (6,6% niños y 8% 

niñas) había tenido, durante las dos últimas semanas, alguna dolencia o enfermedad que limitara su actividad normal. 

Esta situación se presentó más frecuentemente en los menores de 3 a 7 años y con menor frecuencia en los de 0 a 2 

años (7,8% de 0 a 2 años, 9,1% de 3 a 7 años y 5,8% de 8 a 15 años). 

En Almería (15,1%) se dio el mayor porcentaje de menores que habían estado enfermos en las dos semanas previas a la 

encuesta, y en Jaén (1,9%) el menor porcentaje. 

En cuanto a las características socioeconómicas del hogar familiar, en las familias de clase media o con estudios 

universitarios el porcentaje de menores que tuvieron alguna dolencia que limitara su actividad normal fue menor que para 

el resto de clases sociales y niveles de estudios. 

Evolución desde la I Encuesta Andaluza de Salud de 1999 

En el año 2015-2016 se produjo un ligero descenso en el porcentaje de menores de 16 años  que durante las dos últimas 

semanas habían visto limitada su actividad normal por padecer algún tipo de enfermedad, con respecto al 2011. Los 

porcentajes más altos se dieron en el año 2003. Estos cambios fueron más acusados en los niños que en las niñas 

(niños: 11,2% en 2003, 8,2% en 2011 y 6,6% en 2015; niñas: 9,8% en 2003, 8,6% en 2011 y 8% en 2015). En los 

distintos grupos etarios el porcentaje de menores con alguna dolencia en las últimas dos semanas evolucionó según un 

patrón similar al descrito, siendo más notables los cambios en los menores de 0 a 2 años. 

A lo largo de los años en la provincia de Málaga descendió el porcentaje de menores con limitaciones en las dos 

semanas previas a la encuesta; en el resto de provincias ha ido variando (bien aumentando o bien disminuyendo) en 

estos años, produciéndose en 2015 porcentajes superiores a los del año 1999 en las provincias de Almería, Cádiz y 

Granada. 

Según el nivel de estudios y la clase social de las familias, el porcentaje de accidentes en los diferentes grupos ha ido 

creciendo y decreciendo desde 1999 (aumentó en 2003, se produjo un descenso en 2007, y volvió a aumentar en 2011, 

para finalmente descender en 2015). En las familias con estudios secundarios o universitarios los cambios han sido más 

notables, al igual que en las clases sociales medio a alta. 
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Ilustración 101. Porcentaje de menores que sufrieron algún dolor o síntoma que les limitó su vida normal durante las últimas dos semanas 
por sexo. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007,  2011 y 2015. 

 
Ilustración 102. Porcentaje de menores que sufrieron algún dolor o síntoma que les limitó su vida normal durante las últimas dos semanas 
por edad. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007,  2011 y 2015. 
  

Total Niño Niña
EAS-99 7,5 7,1 7,8
EAS-03 10,5 11,2 9,8
EAS-07 6,6 6,5 6,6
EAS-11 8,4 8,2 8,6
EAS-15 7,3 6,6 8,0
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EAS-99 7,9 9,7 6,1
EAS-03 12,4 12,1 8,9
EAS-07 8,4 7,2 5,4
EAS-11 10,3 8,8 7,2
EAS-15 7,8 9,1 5,8
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Ilustración 103. Porcentaje de menores que sufrieron algún dolor o síntoma que les limitó su vida normal durante las últimas dos semanas 
por provincia. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007,  2011 y 2015. 

 
Ilustración 104. Porcentaje de menores que sufrieron algún dolor o síntoma que les limitó su vida normal durante las últimas dos semanas 
por nivel de estudios.  Andalucía. Años 1999, 2003, 2007,  2011 y 2015. 
  

Almería Cádiz Córdoba Granada Huelva Jaén Málaga Sevilla
EAS-99 7,7 7,5 5,9 9,6 7,7 5,4 5,9 8,8
EAS-03 15,6 12,1 8,1 12,7 6,3 3,5 10,3 11,8
EAS-07 11,8 7,8 4,4 9,6 2,4 5,7 4,4 6,5
EAS-11 9,6 12,3 10,7 9,3 16,3 8,6 4,5 5,2
EAS-15 15,1 8,5 2,7 12,8 7,6 1,9 3,9 7,4

0
5

10
15
20
25
30
35
40
45
50

Po
rc

en
ta

je

Limitación

Hasta estudios primarios Estudios secundarios Estudios universitarios
EAS-99 7,3 9,3 5,1
EAS-03 10,3 11,5 10,2
EAS-07 6,7 7,1 5,6
EAS-11 7,9 8,9 9,7
EAS-15 7,6 7,4 6,4
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Ilustración 105. Porcentaje de menores que sufrieron algún dolor o síntoma que les limitó su vida normal durante las últimas dos semanas 
por clase social.  Andalucía. Años 1999, 2003, 2007,  2011 y 2015. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

Clases sociales I y II Clase social III Clases sociales IVa, IVb, V y en 
desempleo

EAS-99 3,5 8,2 6,2
EAS-03 9,7 12,7 10,0
EAS-07 6,6 8,6 5,4
EAS-11 9,6 8,5 8,5
EAS-15 7,8 5,4 8,0
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Menores que tuvieron que permanecer en cama por un problema de salud 
 

V Encuesta Andaluza de Salud de 2015-2016 

En el periodo de estudio 2015-2016 el 4,9% de la población menor de 16 años (4,4% niños y 5,4% niñas) había tenido 

que quedarse más de la mitad de un día en la cama por motivos de salud, con mayor frecuencia en los niños menores de 

7 años. 

Por provincias, Cádiz (8,5%) es la que tuvo un mayor porcentaje de población menor de 16 años que estuvo al menos 

medio día en cama por motivos de salud, frente a  Córdoba (1,6%) y Jaén (1,3%), donde se observó el menor porcentaje. 

El porcentaje de menores que estuvieron en cama por problemas de salud fue mayor en el grupo de hogares donde los 

padres tenían estudios primarios o secundarios. Del mismo modo, en el grupo de menores pertenecientes a las clases 

sociales más desfavorecidas el porcentaje fue mayor, seguidas de las clases sociales más elevadas (4,3%  en clases I y 

II, 3,2% en clase III y 5,5% en las clases inferiores).  

Evolución desde la I  Encuesta Andaluza de Salud de 1999  

Desde el año 1999 ha habido  un descenso en el porcentaje de menores de 16 años que por algún motivo de salud se 

vieron obligados a permanecer en cama: desde el 6,8% en el año 1999 al 4,9% en el año 2015. El porcentaje de niñas 

que tuvieron que permanecer en cama disminuyó desde 1999 hasta 2011-2012 pero se mantuvo igual en 2015. Sin 

embargo, en el grupo de los niños en 2003 se obtuvo el mayor porcentaje, reduciéndose de nuevo en 2015. En cuanto a 

la edad, en los mayores de 3 años ha disminuido el porcentaje de los que tuvieron que permanecer en cama en las dos 

últimas semanas. Por otro lado, los menores de 0 a 2 años experimentaron un aumento hasta 2011-2012 y  un descenso 

en 2015-2016 (6,7%, 7,2%, 7,3%, 8,1% y 5,8% en 1999, 2003, 2007, 2011-2012 y 2015-2016, respectivamente). 

La mayoría de las provincias ha experimentado una tendencia tanto de crecimiento como de decrecimiento en su 

porcentaje de menores de 16 años que tuvieron que permanecer en cama más de medio día en las dos semanas previas 

a la encuesta (aumentó en 2003, disminuyó en 2007, volvió a aumentar en 2011 y finalmente disminuyó en 2015). En 

2011-2012 se dieron los porcentajes más elevados. Las provincias que no siguen dicha tendencia desde el año 2007 

son: Málaga, Granada y Sevilla, en las cuales disminuyó el porcentaje en 2011 y volvió a aumentar en 2015. 

Por nivel de estudios y clase social del menor, en familias donde los padres tenían estudios secundarios o universitarios 

en 2007 se registró el porcentaje más alto de niños que permanecieron en cama más de medio día en las dos últimas 

semanas, disminuyendo posteriormente hasta el 2015; mientras que en las familias con estudios primarios se observó el 

mayor porcentaje en 1999, reduciéndose en 2015. Por otro lado, en las familias de clases media o baja hubo una 
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tendencia decreciente desde 1999 en comparación con las familias pertenecientes a las clases más elevadas, las cuales 

no experimentaron grandes cambios desde el año 2007 (porcentajes entre el 4 y el 5%). 
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Ilustración106. Porcentaje de menores que tuvieron que quedarse en cama al menos medio día por motivos de salud por sexo. Andalucía. 
Años 1999, 2003, 2007,  2011 y 2015. 

 
Ilustración107. Porcentaje de menores que tuvieron que quedarse en cama al menos medio día por motivos de salud por edad. Andalucía. 
Años 1999, 2003, 2007,  2011 y 2015. 

 

Total Niño Niña
EAS-99 6,8 5,9 7,7
EAS-03 6,8 7,7 6,0
EAS-07 4,8 5,1 4,6
EAS-11 5,7 6,0 5,4
EAS-15 4,9 4,4 5,4
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EAS-15 5,8 5,8 3,9
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Ilustración108. Porcentaje de menores que tuvieron que quedarse en cama al menos medio día por motivos de salud por provincias. 
Andalucía. Años 1999, 2003, 2007,  2011 y 2015. 

 
Ilustración109. Porcentaje de menores que tuvieron que quedarse en cama al menos medio día por motivos de salud por nivel de estudios. 
Andalucía. Años 1999, 2003, 2007,  2011 y 2015. 
 

Almería Cádiz Córdoba Granada Huelva Jaén Málaga Sevilla
EAS-99 7,7 7,8 4,1 7,9 6,2 4,3 5,0 9,1
EAS-03 8,0 9,6 4,4 6,7 6,1 3,1 5,3 8,5
EAS-07 5,3 6,6 1,9 6,1 2,4 2,3 3,7 6,7
EAS-11 9,0 10,4 7,7 4,0 8,9 2,5 2,8 4,0
EAS-15 5,4 8,5 1,6 5,5 7,6 1,3 2,4 5,8
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Hasta estudios primarios Estudios secundarios Estudios universitarios
EAS-99 7,1 7,0 5,4
EAS-03 6,0 9,1 7,1
EAS-07 5,2 5,0 4,0
EAS-11 6,5 5,2 3,4
EAS-15 5,2 5,0 3,9
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Ilustración110. Porcentaje de menores que tuvieron que quedarse en cama al menos medio día por motivos de salud por nivel de estudios. 
Andalucía. Años 1999, 2003, 2007,  2011 y 2015. 
  

Clases sociales I y II Clase social III Clases sociales IVa, IVb, V y en 
desempleo

EAS-99 4,7 5,6 8,7
EAS-03 7,9 7,8 6,3
EAS-07 4,0 5,4 4,6
EAS-11 4,8 4,1 6,5
EAS-15 4,3 3,2 5,5
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Consumo de medicamentos  
 

V Encuesta Andaluza de Salud de 2015-2016 

En el periodo de estudio 2015-2016 el 21,6% de la población menor de 16 años residente en Andalucía había tomado 

algún tipo de medicamento (gotas, pastillas, inyecciones, supositorios etcétera) en las dos últimas semanas (20,2% de 

niños y 23,1% de niñas). La población de menores entre  0 a 2 años fue la que más se medicó (24,9%). 

El mayor porcentaje de menores que tomaron medicamentos se dio en las provincias de Granada (41,6%) y Almería 

(35,1%), y en Málaga (12,3%) donde menos. 

A menor nivel de estudios de la familia mayor fue el porcentaje de menores de 16 años que consumió medicamentos. 

Los menores, de ambos sexos, hijos de familias de clase social más altas o más bajas consumieron con mayor 

frecuencia medicamentos (23% y 22,8%, respectivamente) en comparación con las familias de clase media (16,5%).  

Evolución desde la I Encuesta Andaluza de Salud de 1999 

En líneas generales, los menores de 16 años residentes en Andalucía consumen cada vez menos medicamentos 

(también en todas las categorías de las variables sexo, grupo de edad, provincias, nivel de estudios y clase social). En 

2011-2012 se registró el mayor porcentaje en las diferentes categorías. En la población menor de 7 años disminuyó el 

porcentaje de menores con consumo de medicamentos en las dos últimas semanas, casi un 10%, desde 1999. Sin 

embargo, no hubo grandes cambios entre los de 8 a 15 años. Mientras que en Almería aumentó el consumo de 

medicamentos un 5% desde 1999, en el resto de provincias bajó dicho consumo.  En las familias con estudios 

secundarios o primarios o de clases sociales media o baja el descenso en el porcentaje del consumo de medicamentos 

fue más acentuado. 
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Ilustración 111. Porcentaje de menores que tomaron algún tipo de medicación por sexo. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007,  2011 y 2015. 

 
Ilustración 112. Porcentaje de menores que tomaron algún tipo de medicación por edad. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007,  2011 y 2015. 
 

Total Niño Niña
EAS-99 25,4 24,0 26,7
EAS-03 25,5 26,2 24,7
EAS-07 19,2 19,8 18,7
EAS-11 26,0 25,6 26,4
EAS-15 21,6 20,2 23,1
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EAS-99 32,3 30,0 20,7
EAS-03 33,2 25,9 22,6
EAS-07 26,2 18,7 17,3
EAS-11 34,3 28,2 20,7
EAS-15 24,9 20,9 20,9
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Ilustración 113. Porcentaje de menores que tomaron algún tipo de medicación por provincias. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007,  2011 y 2015. 

 
Ilustración 114. Porcentaje de menores que tomaron algún tipo de medicación por nivel de estudios. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007,  2011 
y 2015. 
 

Almería Cádiz Córdoba Granada Huelva Jaén Málaga Sevilla
EAS-99 30,1 30,7 23,2 26,6 22,3 27,0 20,7 24,5
EAS-03 33,0 27,0 22,3 30,9 21,5 18,5 26,9 23,6
EAS-07 21,2 17,8 16,0 20,4 19,2 19,9 18,0 21,1
EAS-11 36,7 33,4 30,6 26,1 36,6 28,4 22,0 15,3
EAS-15 35,1 25,5 15,5 41,6 16,8 18,1 12,3 18,0
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Hasta estudios primarios Estudios secundarios Estudios universitarios
EAS-99 23,3 30,2 26,5
EAS-03 25,1 27,2 25,8
EAS-07 18,4 21,8 17,3
EAS-11 25,4 27,6 27,1
EAS-15 23,6 18,3 20,4
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Ilustración 115. Porcentaje de menores que tomaron algún tipo de medicación por clase social. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007,  2011 y 
2015. 
 

  

Clases sociales I y II Clase social III Clases sociales IVa, IVb, V y en 
desempleo

EAS-99 23,5 24,1 24,1
EAS-03 24,2 27,8 25,5
EAS-07 18,8 21,6 18,3
EAS-11 28,2 21,6 27,4
EAS-15 23,0 16,5 22,8
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Salud bucodental  
 

V Encuesta Andaluza de Salud de 2015-2016 

 

En el periodo de estudio 2015-2016 el 92,3% de la población menor de 16 años residente en Andalucía tenía los dientes 

sanos (91,5% de los niños y 93,2% de las niñas).  Un 12,8% tenían empastes, un 10% caries, a un 5,3% se le había 

extraído algún diente y un 2,2% había sufrido sangrado de encías, siendo ligeramente menor el porcentaje en las niñas 

que en los niños. La buena salud bucodental disminuyó en los de mayor edad (99,6% en los de 0 a 2 años, 95,6% en los 

de 3 a 7 años y 88,1% en los de 8 a 15 años). Los de más edad son los que tuvieron peor salud bucodental (mayor 

proporción con empastes, caries, extracción de algún diente y sangrado de encías). 

Fue en Almería donde se encontró una mejor salud bucodental (98,3%), y en Huelva donde peor (83,6%). En Granada 

(18,4%) se dio el mayor porcentaje de caries, empastes (25%) y sangrado de encías (7,2%), y el menor porcentaje de 

caries de dio en Jaén, en Córdoba (6,4%) el menor de empastes y en Huelva (0,8%) de sangrado de encías. En Almería 

y Huelva (11,4% y 11%, respectivamente) hubo el mayor porcentaje de menores a los que se les extrajo algún diente, en 

contrates con  Sevilla, Córdoba y Cádiz (4,6%, 4,5% y 4,4% respectivamente), donde el porcentaje fue menor. 

A mayor nivel de estudios de las familias, mejor fue la salud bucodental de los menores de 16 años.  En las familias de 

clase media (96,1%) se observó una mejor salud bucodental que en las de clases más desfavorecidas (90,7%). 

Evolución desde la I Encuesta Andaluza de Salud de 1999 

Con respecto a las ediciones previas, ha habido un aumento del porcentaje global de menores de 16 años con los 

dientes sanos; aumento producido de forma muy similar para niños y para niñas. A lo largo de los años se produce una 

disminución de la salud bucodental con el avance de la edad de la población de menores de 16 años. En el año 1999 (en 

la franja de 8 a 15 años) fue en el que se registraron mayores cifras porcentuales en cuanto a caries, empastes, 

extracciones y sangrado de encías. 

 En Almería, Córdoba y Málaga fue donde hubo un mayor incremento en el porcentaje de menores con buena salud 

bucodental. El aumento de mejora bucodental desde 1999 se produjo principalmente en la clase social media y baja y en 

las familias con estudios primarios y secundarios. 
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Dientes sanos 

 
Ilustración 116. Porcentaje de menores que tienen todos sus dientes sanos por sexo. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007,  2011 y 2015. 

 
Ilustración 117. Porcentaje de menores que tienen todos sus dientes sanos por edad. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007,  2011 y 2015. 

Total Niño Niña
EAS-99 75,2 74,8 75,5
EAS-03 86,2 85,6 86,8
EAS-07 88,8 88,9 88,6
EAS-11 90,8 91,0 90,5
EAS-15 92,3 91,5 93,2
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EAS-99 87,1 79,2 70,2
EAS-03 93,8 87,3 83,8
EAS-07 91,7 92,2 85,5
EAS-11 97,9 93,4 86,6
EAS-15 99,6 95,6 88,1
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Ilustración 118. Porcentaje de menores que tienen todos sus dientes sanos por provincia. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007,  2011 y 2015. 

 
Ilustración 119. Porcentaje de menores que tienen todos sus dientes sanos por nivel de estudios. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007,  2011 y 
2015. 
  

Almería Cádiz Córdoba Granada Huelva Jaén Málaga Sevilla
EAS-99 73,0 80,0 74,0 79,0 74,0 82,0 61,0 79,0
EAS-03 87,0 83,0 91,0 83,0 93,0 92,0 89,0 81,0
EAS-07 91,0 83,0 96,0 95,0 84,0 96,0 89,0 84,0
EAS-11 89,1 88,9 95,0 88,3 88,0 88,4 94,0 91,0
EAS-15 98,3 93,6 95,4 88,4 83,6 97,2 94,8 88,6
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Hasta estudios primarios Estudios secundarios Estudios universitarios
EAS-99 71,1 79,5 86,0
EAS-03 84,8 87,9 90,2
EAS-07 85,6 90,2 93,4
EAS-11 89,3 91,9 96,1
EAS-15 91,0 93,3 94,9

0
10
20
30
40
50
60
70
80
90

100

Po
rc

en
ta

je

Dientes sanos



 
 

  

La Salud en Andalucía: Menores  

 

97 

Resultados 

 
Ilustración 120. Porcentaje de menores que tienen todos sus dientes sanos por clase social. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007,  2011 y 2015. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

Clases sociales I y II Clase social III Clases sociales IVa, IVb, V y en 
desempleo

EAS-99 87,7 75,7 73,2
EAS-03 89,2 87,7 85,2
EAS-07 92,8 89,6 86,8
EAS-11 95,7 92,8 89,6
EAS-15 93,8 96,1 90,7
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Caries 

 
Ilustración 121. Porcentaje de menores con caries por sexo. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007,  2011 y 2015. 

 
Ilustración 122. Porcentaje de menores con caries por edad. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007,  2011 y 2015. 
 

Total Niño Niña
EAS-99 18,6 18,4 18,9
EAS-03 12,4 13,5 11,2
EAS-07 8,2 7,9 8,5
EAS-11 9,2 9,1 9,3
EAS-15 10,0 9,5 10,5
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EAS-99 0,8 11,2 26,9
EAS-03 0,0 10,0 16,6
EAS-07 0,0 4,5 13,0
EAS-11 0,0 7,0 13,6
EAS-15 0,4 7,3 14,4
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Ilustración 123. Porcentaje de menores con caries por provincias. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007,  2011 y 2015. 

 
Ilustración 124. Porcentaje de menores con caries por nivel de estudios. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007,  2011 y 2015. 
  

Almería Cádiz Córdoba Granada Huelva Jaén Málaga Sevilla
EAS-99 7,1 4,1 3,6 6,2 3,9 4,7 2,1 4,0
EAS-03 6,7 5,9 2,7 7,6 2,9 2,0 4,4 4,8
EAS-07 2,5 3,4 3,4 4,2 6,5 5,6 4,7 3,8
EAS-11 11,4 12,8 5,5 10,8 16,1 11,1 6,3 6,7
EAS-15 13,5 7,5 4,0 18,4 15,6 4,9 6,0 12,3
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EAS-99 5,8 1,0 1,5
EAS-03 6,1 2,8 1,3
EAS-07 5,6 1,5 2,1
EAS-11 11,4 7,6 2,4
EAS-15 11,5 9,7 5,9
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Ilustración 125. Porcentaje de menores con caries por clase social. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007,  2011 y 2015. 

 
  

Clases sociales I y II Clase social III Clases sociales IVa, IVb, V y en 
desempleo

EAS-99 2,0 3,9 4,6
EAS-03 2,1 4,1 5,2
EAS-07 2,1 2,5 4,1
EAS-11 1,9 7,7 10,8
EAS-15 6,7 4,6 12,5
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Extracción 

 
Ilustración 126. Porcentaje de menores a los que se les ha extraído alguna pieza por sexo. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007,  2011 y 2015. 
 

 
Ilustración 127. Porcentaje de menores a los que se les ha extraído alguna pieza por edad. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007,  2011 y 2015. 
 

Total Niño Niña
EAS-99 13,4 13,2 13,7
EAS-03 7,8 7,6 8,0
EAS-07 7,1 7,2 7,1
EAS-11 6,1 6,7 5,6
EAS-15 5,3 4,6 6,0

0
5

10
15
20
25
30
35
40
45
50

Po
rc

en
ta

je

Extracción

De 0 a 2 años De 3 a 7 años De 8 a 15 años
EAS-99 0,0 3,8 21,9
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EAS-11 0,0 3,1 10,2
EAS-15 0,0 1,4 9,4
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Ilustración 128. Porcentaje de menores a los que se les ha extraído alguna pieza por provincias. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007,  2011 y 
2015. 

 
Ilustración 129. Porcentaje de menores a los que se les ha extraído alguna pieza por nivel de estudios. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007,  
2011 y 2015. 

Almería Cádiz Córdoba Granada Huelva Jaén Málaga Sevilla
EAS-99 12,3 14,4 15,6 15,4 20,5 15,3 13,4 8,9
EAS-03 7,6 12,4 2,4 13,6 3,5 2,9 8,2 7,3
EAS-07 9,1 9,2 3,1 3,6 10,1 6,5 5,5 9,1
EAS-11 11,4 4,5 4,4 6,5 11,0 9,0 4,9 4,6
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EAS-99 13,7 13,0 12,6
EAS-03 9,5 5,4 3,2
EAS-07 7,9 7,3 5,4
EAS-11 7,2 5,2 3,9
EAS-15 6,1 3,9 4,6
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Ilustración 130. Porcentaje de menores a los que se les ha extraído alguna pieza por clase social. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007,  2011 y 
2015. 
  

Clases sociales I y II Clase social III Clases sociales IVa, IVb, V y en 
desempleo

EAS-99 14,6 13,3 12,2
EAS-03 4,8 7,2 8,2
EAS-07 6,9 6,1 7,6
EAS-11 3,8 2,5 7,8
EAS-15 3,8 2,7 6,4
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Empastes 

 
Ilustración 131. Porcentaje de menores con empastes por sexo. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007,  2011 y 2015. 

 
Ilustración 132. Porcentaje de menores con empastes por edad. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007,  2011 y 2015. 
 

Total Niño Niña
EAS-99 16,3 15,1 17,5
EAS-03 17,5 17,5 17,4
EAS-07 15,8 14,1 17,5
EAS-11 15,0 13,5 16,6
EAS-15 12,8 12,6 13,0
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EAS-99 0,4 3,0 27,3
EAS-03 0,0 6,8 27,8
EAS-07 0,0 4,3 28,2
EAS-11 0,0 4,9 27,0
EAS-15 0,0 4,6 21,8
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Ilustración 133. Porcentaje de menores con empastes por provincias. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007,  2011 y 2015. 

 
Ilustración 134. Porcentaje de menores con empastes por nivel de estudios. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007,  2011 y 2015. 
  

Almería Cádiz Córdoba Granada Huelva Jaén Málaga Sevilla
EAS-99 10,9 13,1 19,7 22,6 12,9 13,6 21,0 14,0
EAS-03 11,5 22,3 4,9 26,7 24,2 5,4 17,7 20,5
EAS-07 11,0 27,0 12,8 15,5 21,8 8,9 10,5 16,3
EAS-11 18,0 11,8 11,0 19,0 22,9 19,9 12,3 14,3
EAS-15 14,8 16,1 6,4 25,0 13,1 9,7 7,8 11,9
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EAS-99 15,9 16,6 17,0
EAS-03 17,6 18,7 15,0
EAS-07 18,7 15,0 11,0
EAS-11 17,6 12,4 9,4
EAS-15 14,2 10,3 11,8
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Ilustración 135. Porcentaje de menores con empastes por clase social. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007,  2011 y 2015. 

 

  

Clases sociales I y II Clase social III Clases sociales IVa, IVb, V y en 
desempleo

EAS-99 19,5 14,5 15,4
EAS-03 15,7 18,0 17,4
EAS-07 16,1 12,4 17,3
EAS-11 11,4 14,6 15,5
EAS-15 13,8 7,3 13,7
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Sangrado de encías 

 
Ilustración 136. Porcentaje de menores con sangrado de encías por sexo. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007,  2011 y 2015. 

 
Ilustración 137. Porcentaje de menores con sangrado de encías por edad. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007,  2011 y 2015. 

Total Niño Niña
EAS-99 5,4 4,9 5,9
EAS-03 1,8 2,5 1,1
EAS-07 3,3 3,2 3,4
EAS-11 2,7 2,3 3,0
EAS-15 2,2 1,6 2,7
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EAS-03 0,0 0,9 2,7
EAS-07 0,4 1,1 5,8
EAS-11 0,0 1,4 4,4
EAS-15 0,0 0,3 4,0
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Ilustración 138. Porcentaje de menores con sangrado de encías por provincias. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007,  2011 y 2015. 

 
Ilustración 139. Porcentaje de menores con sangrado de encías por nivel de estudios. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007,  2011 y 2015. 
 

Almería Cádiz Córdoba Granada Huelva Jaén Málaga Sevilla
EAS-99 4,3 7,9 6,6 7,8 9,8 2,8 4,7 2,8
EAS-03 0,7 2,1 0,4 5,8 0,0 0,0 3,3 0,7
EAS-07 1,3 12,9 1,0 0,9 3,4 1,8 0,6 2,6
EAS-11 7,2 1,7 2,2 2,3 9,3 0,0 2,2 1,5
EAS-15 5,6 1,3 2,9 7,2 0,8 2,1 1,0 0,2
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EAS-99 6,0 4,3 4,4
EAS-03 1,6 2,6 1,3
EAS-07 5,4 2,2 0,9
EAS-11 3,4 2,1 0,8
EAS-15 3,1 1,0 0,5
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Ilustración 140. Porcentaje de menores con sangrado de encías por clase social. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007,  2011 y 2015. 
  

Clases sociales I y II Clase social III Clases sociales IVa, IVb, V y en 
desempleo

EAS-99 2,4 4,5 4,5
EAS-03 1,1 1,0 2,0
EAS-07 1,9 2,5 4,3
EAS-11 1,4 1,1 3,4
EAS-15 0,5 0,4 2,9
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Bloque II: Uso de Servicios Sanitarios 

Consultas médicas. Porcentaje de menores que acudieron a alguna consulta, número de 
consultas, lugar, motivos y profesional de medicina visitado/a 
  

V Encuesta Andaluza de Salud de 2015-2016 

Visita a consultas médicas y lugar de consulta 

Según los datos del periodo de estudio 2015-2016 el 20,6% de la población de menores de 16 años residentes en 

Andalucía (20,2% niños y 21,1% niñas) había acudido a alguna consulta médica en las dos semanas previas a la 

realización de la encuesta. En ese tiempo, el 11,7%  había acudido en más de una ocasión (10,8% niños y 12,6% niñas). 

El porcentaje de los que fueron a alguna consulta médica en las 2 semanas previas a la encuesta fue mayor entre los de 

0 a 2 años, descendiendo conforme aumentaba la edad (34,8% de 0 a 2 años, 20% de 3 a 7 años y 15,5% de 8 a 15 

años): y habían acudido en más de una ocasión, respectivamente, el 15,9%, 8,5% y 11%. 

En Granada encontramos el mayor porcentaje (32%) que había ido en alguna ocasión al médico en las últimas dos 

semanas, y en Málaga (8,9%) el menor. En Almería (23,5%) donde se dio el mayor porcentaje de los que fueron más de 

una vez, y en Huelva (3,3%) donde menos. 

Los padres con estudios secundarios (17,8%) o clase media (16,5%) son los que menos han acudido al médico con sus 

hijos en alguna ocasión en las dos semanas previas a la encuesta, en contraste con los que tenían estudios primarios o 

universitarios (22,2% y 20%, respectivamente) o clases sociales altas o bajas (25% y 21%, respectivamente). 

El mayor número porcentual de consultas se realizó en centros de salud (casi el 87% de ellas). No se dan diferencias 

apreciables según las variables sexo, grupo etario, provincias, nivel de estudios o clase social.  

Motivos de consulta y profesional de medicina visitado 

El motivo de dichas consultas ha sido en general para diagnóstico y tratamiento (casi el 65%), seguido por los 

porcentajes de control periódico, revisiones y vacunación (alrededor del 20%, 10% y 9%, respectivamente). Por otros 

motivos y por recetas acudió en torno al 2% y 1%, respectivamente. En ninguno de los motivos hubo diferencias 

considerables entre las niñas y los niños. El porcentaje de menores de 16 años que acudió por motivos de diagnóstico o 
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tratamiento aumentó con la edad del menor, mientras que el control periódico disminuía al aumentar la edad. La 

vacunación fue el motivo más frecuente entre la población de menor edad. 

En las provincias de Granada, Cádiz y Córdoba (74,3%, 73,9% y 73,7%, respectivamente) el porcentaje de menores que 

acudió a la consulta por motivos de diagnóstico o tratamiento fue mayor que en el resto de provincias. En Jaén y Málaga 

fue donde los menores acudieron al médico por revisión o vacunación en mayor porcentaje, y en Huelva y Málaga los 

mayores porcentaje por control periódico. 

El porcentaje de menores que acudió al médico por un control periódico fue superior en los menores con progenitores 

con buena situación socioeconómica, descendiendo estos porcentajes si el perfil socioeconómico de la familia disminuía. 

Por el contrario, los menores que fueron al médico por diagnóstico o tratamiento en mayor porcentaje pertenecían a 

familias con el perfil socioeconómico más desfavorable, registrándose el menor porcentaje en las clases más altas con 

estudios universitarios.  

El especialista que les atendió en la mayoría de los casos fue un pediatra (tanto en niñas como en niños), siendo éstos 

los más visitados por los menores de 2 años, y en menor porcentaje por los de  8 a 15 años.  

En Jaén (56,7%) encontramos el mayor porcentaje de visitas al médico general, y en Granada, Sevilla y Huelva donde 

más se visitó al pediatra. El médico general fue más visitado por menores con padres cuyo nivel de estudios fue primario 

o secundario, mientras que el pediatra fue más visitado por menores cuyos padres tenían estudios universitarios. Los 

menores de clase social media o baja visitaron el médico general con más frecuencia que los menores de clase social 

alta y, por el contrario, el pediatra fue visitado con mayor frecuencia por menores de clase social alta que por menores de 

clase social baja. 

 

Evolución desde la I Encuesta Andaluza de Salud de 1999 

Visita a consultas médicas y lugar de consulta 

En líneas generales, dese 1999 la demanda de consultas médicas fue en aumento hasta 2011, volviendo a descender 

ligeramente en 2015 (20,3% en 1999, 22,9% en 2011 y 20,6% en 2015). Se constata esta tendencia por sexo, edad, 

provincias, estudios y clase social. Estos cambios fueron mayores en las niñas que en los niños. Respecto a si acudieron 

en más de una ocasión en las últimas dos semanas se observó la misma tendencia. En los niños los cambios fueron más 

bruscos que en las niñas, descendiendo un 7,3% en los últimos cuatro años en niños, mientras que apenas descendió un 

1% en niñas.  
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Hubo un descenso notable en los niños menores de 7 años que acudieron a las consultas médicas en las 2 semanas 

previas a la encuesta, mientras que el porcentaje de los menores de 8 a 15 años se mantuvo con valores similares a lo 

largo de estos años. En cuanto a si habían acudido al médico en más de una ocasión, siguió la misma tendencia general 

(aumento hasta 2011 y descenso en 2015), siendo más notables estos cambios en los menores de 3 a 7 años. 

En Granada ha aumentado casi un 9% el porcentaje de menores que acudió al médico en las últimas dos semanas 

desde el año 2011 al año 2015, mientras que en el resto de provincias ha descendido. Los porcentajes de los que han 

acudido en más de una ocasión fueron creciendo hasta el año 2011 en todas las provincias, exceptuando Sevilla, que  

descendió. Del año 2011 al año 2015 en Málaga y Almería la tendencia fue de aumento en el porcentaje de menores que 

acudieron en más de una ocasión al médico, mientras que en Huelva descendió en casi un 25%, y en Sevilla y Cádiz en 

un 9%.  

Ha habido un aumento a lo largo de los años en el porcentaje de padres con estudios primarios o clases sociales 

superiores que llevaron a sus hijos al médico en las dos semanas previas a la encuesta.  Además, aumentó el porcentaje 

de los padres con estudios primarios que llevó a sus hijos al médico en más de una ocasión.  

En cuanto a la evolución del lugar de estas consultas, el porcentaje de los menores que acudió al centro de salud 

aumentó en todas las variables estudiadas (sexo, grupo de edad, provincias, nivel de estudios y clase social y acudieron 

cada vez menos a consultas externas del hospital, a un ambulatorio, a un centro de especialidades, a urgencias de un 

ambulatorio o a un  médico particular. 

Motivos de consulta y profesional de medicina visitado 

Las consultas por controles periódicos fueron en aumento hasta 2007, descendiendo en 2011 y volviendo a aumentar en 

2015, exceptuando en la población mayor de 3 años de Córdoba, donde desciendió el porcentaje desde el año 2007. En 

las provincias de Jaén y Sevilla aumentó en 2011 el porcentaje de menores que acudió al médico para un control 

periódico, disminuyendo este en 2015. En las familias de Málaga, en aquellas con estudios secundarios o de clase social 

más desfavorecida aumentaron los porcentajes desde el año 2007. Si se observan las visitas que se realizaron para 

diagnóstico o tratamiento, aumentó el porcentaje de menores que acudió a dichas visitas hasta 2011,  produciéndose una 

disminución desde 2011 hasta 2015: estos cambios fueron más notables en la población menor de 2 años. Este 

comportamiento se repite en la mayoría de las provincias andaluzas, exceptuando Jaén, donde estos porcentajes tienden 

a aumentar desde el año 2003, Cádiz donde no hubo grandes cambios desde 2003, Málaga con una disminución desde 

2011 y Córdoba donde se observó una disminución en el porcentaje desde el 2003 al 2011 y posterior un crecimiento en 

2015. Según la clase social y nivel de estudios, no se experimentan grandes cambios a lo largo de estos años. 
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El porcentaje de menores que fue al médico para su vacunación aumentó hasta el año 2011, disminuyendo levemente en 

2015, exceptuando el porcentaje entre los menores de 8 a 15 años y aquellos con progenitores que tenían estudios 

secundarios, en los que  aumentó hasta 2015. 

En cuanto al especialista que les atendió en dichas visitas, hasta el año 2011 cada vez más se trataba de un pediatra, 

pero a partir de este año aumentó la frecuencia de menores atendidos por un médico general y descendieron los que 

fueron atendidos por un pediatra. 
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Porcentaje de menores que acudieron a alguna consulta médica en los 15 días previos a la realización de la entrevista 

 
Ilustración 141. Porcentaje de menores que acudieron  a alguna consulta médica en los 15 días previos a la realización de la entrevista por 
sexo. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007, 2011 y 2015. 

 
Ilustración 142. Porcentaje de menores que acudieron  a alguna consulta médica en los 15 días previos a la realización de la entrevista por 
edad. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007, 2011 y 2015. 
  

Total Niño Niña
EAS-99 20,3 19,8 20,7
EAS-03 22,2 23,9 20,5
EAS-07 21,1 22,3 19,7
EAS-11 22,9 22,9 23,0
EAS-15 20,6 20,2 21,1

0
5

10
15
20
25
30
35
40
45
50

Po
rc

en
ta

je

Consulta médica

De 0 a 2 años De 3 a 7 años De 8 a 15 años
EAS-99 34,1 22,7 14,7
EAS-03 36,3 21,9 17,6
EAS-07 36,6 21,8 15,1
EAS-11 40,6 24,2 14,1
EAS-15 34,8 20,0 15,5

0
5

10
15
20
25
30
35
40
45
50

Po
rc

en
ta

je

Consulta médica



 
 

  

La Salud en Andalucía: Menores  

 

115 

Resultados 

 
Ilustración 143. Porcentaje de menores que acudieron  a alguna consulta médica en los 15 días previos a la realización de la entrevista por 
provincias. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007, 2011 y 2015. 

 
Ilustración 144. Porcentaje de menores que acudieron  a alguna consulta médica en los 15 días previos a la realización de la entrevista por 
nivel de estudios. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007, 2011 y 2015. 
  

Almería Cádiz Córdoba Granada Huelva Jaén Málaga Sevilla
EAS-99 26,6 19,1 19,1 23,1 19,2 21,1 19,0 19,1
EAS-03 32,2 20,0 18,8 27,6 13,0 14,7 18,4 26,4
EAS-07 24,7 15,0 24,8 24,8 16,0 18,2 26,6 18,4
EAS-11 26,0 27,1 29,2 23,2 26,0 27,8 22,5 14,5
EAS-15 27,7 27,4 14,1 32,0 22,9 21,3 8,9 20,0
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EAS-99 19,3 23,0 19,8
EAS-03 21,8 23,6 22,2
EAS-07 21,5 20,5 21,0
EAS-11 20,7 26,3 22,8
EAS-15 22,2 17,8 20,0
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Ilustración 145. Porcentaje de menores que acudieron  a alguna consulta médica en los 15 días previos a la realización de la entrevista por 
nivel de estudios. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007, 2011 y 2015. 
  

Clases sociales I y II Clase social III Clases sociales IVa, IVb, V y en 
desempleo

EAS-99 21,2 17,4 18,5
EAS-03 21,2 26,1 21,5
EAS-07 22,8 20,8 20,7
EAS-11 23,2 20,7 23,9
EAS-15 25,0 16,5 21,0
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Porcentaje de menores que acudieron en más de una ocasión a una consulta médica en los 15 días previos a la 
realización de la entrevista. 

 
Ilustración 146. Porcentaje de menores que acudieron a más de una consulta médica en los últimos 15 días por sexo. Andalucía. Años 1999, 
2003, 2007, 2011 y 2015. 

 
Ilustración 147. Porcentaje de menores que acudieron a más de una consulta médica en los últimos 15 días por edad. Andalucía. Años 1999, 
2003, 2007, 2011 y 2015. 

Total Niño Niña
EAS-99 10,9 11,1 10,7
EAS-03 16,7 16,2 17,4
EAS-07 10,6 9,9 11,4
EAS-11 15,8 18,1 13,4
EAS-15 11,7 10,8 12,6
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EAS-99 13,2 10,4 10,4
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EAS-07 13,5 7,2 11,9
EAS-11 18,0 15,4 13,4
EAS-15 15,9 8,5 11,0
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Ilustración 148. Porcentaje de menores que acudieron a más de una consulta médica en los últimos 15 días por provincias. Andalucía. Años 
1999, 2003, 2007, 2011 y 2015. 

 
Ilustración 149. Porcentaje de menores que acudieron a más de una consulta médica en los últimos 15 días por nivel de estudios. Andalucía. 
Años 1999, 2003, 2007, 2011 y 2015. 

Almería Cádiz Córdoba Granada Huelva Jaén Málaga Sevilla
EAS-99 14,8 13,6 13,0 6,5 8,3 9,7 11,7 9,8
EAS-03 19,9 10,7 7,1 24,3 6,0 6,3 16,1 22,2
EAS-07 9,5 22,9 3,9 14,0 15,0 3,1 1,0 18,7
EAS-11 21,7 23,3 7,4 19,2 28,1 6,7 10,2 13,9
EAS-11 23,5 14,1 7,7 17,1 3,3 6,1 13,5 4,9
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EAS-99 10,1 13,0 11,1
EAS-03 15,9 16,8 20,8
EAS-07 9,9 15,1 5,9
EAS-11 15,5 15,7 18,2
EAS-15 14,5 4,3 11,3
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Ilustración 150. Porcentaje de menores que acudieron a más de una consulta médica en los últimos 15 días por clase social. Andalucía. Años 
1999, 2003, 2007, 2011 y 2015. 
  

Clases sociales I y II Clase social III Clases sociales IVa, IVb, V y en 
desempleo

EAS-99 6,8 10,9 5,8
EAS-03 21,2 19,6 14,8
EAS-07 8,7 13,5 10,4
EAS-11 18,9 6,3 17,7
EAS-15 8,9 2,2 12,6
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Lugar de la última consulta. 

 
Ilustración 151. Porcentaje de menores que acudieron al Centro de Salud, Consultas Externas de un hospital o Urgencias de un hospital para 
su última consulta médica por sexo. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007, 2011 y 2015. 

 
Ilustración 152. Porcentaje de menores que acudieron al Ambulatorio/Centro de Especialidades, Urgencias de un ambulatorio o Consulta de 
médico particular para su última consulta médica por sexo. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007, 2011 y 2015. 

Niño Niña Niño Niña Niño Niña
Centro Salud Consultas hospital Urgencias hospital

EAS 99 67,2 68,5 3,9 3,5 2,6 2,5
EAS 03 75,5 78,0 2,7 2,7 1,5 0,9
EAS 07 79,8 80,1 2,1 1,9 2,3 1,3
EAS 11 82,2 83,0 3,4 2,1 1,6 2,2
EAS 15 86,8 86,8 2,2 2,3 1,0 1,8
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Niño Niña Niño Niña Niño Niña
Ambulatorio/especialista Urgencias ambulatorio Médico particular

EAS 99 17,6 15,1 0,9 1,3 5,9 6,6
EAS 03 10,2 8,0 1,1 1,0 3,5 4,1
EAS 07 10,6 11,0 1,3 0,6 3,0 2,8
EAS 11 6,0 7,0 3,0 1,4 2,1 2,0
EAS 15 3,7 3,1 1,0 1,3 1,6 1,7
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Ilustración 153. Porcentaje de menores que acudieron al Centro de Salud, Consultas Externas de un hospital o Urgencias de un hospital para 
su última consulta médica por edad. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007, 2011 y 2015. 

 
Ilustración 154. Porcentaje de menores que acudieron al Ambulatorio/Centro de Especialidades, Urgencias de un ambulatorio o Consulta de 
médico particular para su última consulta médica por edad. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007, 2011 y 2015. 
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EAS 03 78,4 74,9 77,2 1,8 2,2 3,4 1,5 1,2 1,1
EAS 07 83,3 81,6 77,2 0,0 1,9 2,9 1,3 0,7 1,8
EAS 11 83,7 82,9 81,7 1,0 2,5 3,8 1,0 1,6 2,5
EAS 15 88,2 87,7 85,6 0,5 1,8 3,2 0,8 1,5 1,7
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EAS 03 7,4 11,5 8,3 0,9 1,6 0,8 5,5 3,6 3,2
EAS 07 9,1 9,7 12,4 0,6 1,3 0,6 2,8 2,7 3,1
EAS 11 8,2 6,9 5,4 1,2 2,5 2,6 2,6 1,6 2,0
EAS 15 2,9 3,3 3,7 1,3 1,1 1,2 2,4 1,8 1,2
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Ilustración 155. Porcentaje de menores que acudieron al Centro de Salud para su última consulta médica por provincias. Andalucía. Años 
1999, 2003, 2007, 2011 y 2015. 

 
Ilustración 156. Porcentaje de menores que acudieron a las Consultas Externas de un hospital para su última consulta médica por provincias. 
Andalucía. Años 1999, 2003, 2007, 2011 y 2015. 

Almería Cádiz Córdoba Granada Huelva Jaén Málaga Sevilla
Centro Salud

EAS 99 36,6 55,0 57,8 70,5 74,0 79,7 76,0 75,5
EAS 03 71,8 79,9 71,2 68,5 90,9 75,8 69,3 83,3
EAS 07 77,9 85,3 80,0 79,7 85,1 74,8 81,7 76,1
EAS 11 78,7 84,1 87,6 89,8 86,7 81,8 81,9 77,3
EAS 15 73,3 87,2 88,6 87,6 89,8 89,4 89,8 86,8
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Almería Cádiz Córdoba Granada Huelva Jaén Málaga Sevilla
Consultas hospital

EAS 99 5,4 5,2 5,2 2,5 4,2 1,4 2,7 3,8
EAS 03 6,7 2,7 2,1 3,3 0,0 1,2 5,0 1,4
EAS 07 1,3 3,1 1,5 3,0 4,3 3,2 0,8 1,3
EAS 11 3,6 1,8 3,1 1,4 2,7 5,7 3,1 2,4
EAS 15 4,7 2,9 2,3 2,9 5,5 0,7 0,9 1,2
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Ilustración 157. Porcentaje de menores que acudieron a las Urgencias de un hospital para su última consulta médica por provincias. 
Andalucía. Años 1999, 2003, 2007, 2011 y 2015. 

 
Ilustración 158. Porcentaje de menores que acudieron al Ambulatorio/Centro de Especialidades para su última consulta médica por 
provincias. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007, 2011 y 2015. 

Almería Cádiz Córdoba Granada Huelva Jaén Málaga Sevilla
Urgencias hospital

EAS 99 0,9 4,8 1,9 3,5 1,0 1,4 1,5 2,8
EAS 03 3,3 1,2 0,5 0,9 0,0 0,8 1,5 1,3
EAS 07 0,6 2,1 1,5 2,0 0,0 1,3 1,7 0,5
EAS 11 1,8 2,5 1,5 2,3 0,9 2,5 2,5 0,9
EAS 15 4,1 1,8 0,6 2,9 0,0 0,7 0,9 1,0
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Almería Cádiz Córdoba Granada Huelva Jaén Málaga Sevilla
Ambulatorio/especialista

EAS 99 37,5 25,1 18,8 15,5 10,4 10,5 12,2 10,7
EAS 03 10,5 6,6 24,1 14,9 3,2 17,0 3,5 3,0
EAS 07 8,4 5,6 14,4 9,4 5,3 15,5 9,3 15,3
EAS 11 9,5 6,7 0,5 3,7 1,8 1,3 3,3 14,7
EAS 15 5,8 4,8 2,3 1,9 1,6 2,0 4,5 3,0
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Ilustración 159. Porcentaje de menores que acudieron a las Urgencias de un ambulatorio para su última consulta médica por provincias. 
Andalucía. Años 1999, 2003, 2007, 2011 y 2015. 

 
Ilustración 160. Porcentaje de menores que acudieron a la Consulta de un médico particular para su última consulta médica por provincias. 
Andalucía. Años 1999, 2003, 2007, 2011 y 2015. 

Almería Cádiz Córdoba Granada Huelva Jaén Málaga Sevilla
Urgencias ambulatorio

EAS 99 1,8 0,4 1,3 0,5 3,1 0,7 1,2 1,3
EAS 03 0,0 0,4 0,0 3,4 0,8 2,6 0,4 1,1
EAS 07 1,3 0,3 0,5 0,0 1,1 0,6 0,8 2,0
EAS 11 2,4 1,4 4,6 0,5 2,7 3,8 3,8 0,6
EAS 15 3,5 1,1 0,6 1,4 0,8 3,3 0,6 0,4
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Almería Cádiz Córdoba Granada Huelva Jaén Málaga Sevilla
Médico particular

EAS 99 12,5 6,3 13,0 6,0 5,2 4,2 4,9 4,1
EAS 03 1,8 3,6 1,0 3,9 1,7 1,3 8,7 4,4
EAS 07 9,7 2,4 0,5 2,5 3,2 1,9 2,5 2,5
EAS 11 1,2 2,5 2,1 0,5 2,7 1,3 3,3 1,7
EAS 15 1,2 1,5 1,7 1,9 0,0 1,3 0,6 3,0
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Ilustración 161. Porcentaje de menores que acudieron al Centro de Salud, Consultas Externas de un hospital o Urgencias de un hospital para 
su última consulta médica por nivel de estudios. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007, 2011 y 2015. 

 
Ilustración 162. Porcentaje de menores que acudieron al Ambulatorio/Centro de Especialidades, Urgencias de un ambulatorio o Consulta de 
médico particular para su última consulta médica por nivel de estudios. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007, 2011 y 2015. 
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universitarios Estudios primarios Estudios 

secundarios
Estudios 

universitarios Estudios primarios Estudios 
secundarios
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Centro Salud Consultas hospital Urgencias hospital
EAS 99 72,0 66,5 52,8 3,5 4,0 4,0 2,1 2,5 4,4

EAS 03 80,6 74,4 62,4 2,9 2,3 2,9 1,1 1,0 2,0

EAS 07 83,2 79,6 74,2 2,1 2,5 1,2 0,9 0,7 3,1

EAS 11 83,9 80,1 80,7 2,5 2,8 4,3 2,1 1,9 1,4

EAS 15 88,3 86,2 83,2 2,7 1,9 1,4 1,5 1,7 1,1
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Ambulatorio/especialista Urgencias ambulatorio Médico particular
EAS 99 16,7 17,0 13,9 1,1 1,0 1,2 3,4 7,8 15,5

EAS 03 8,5 10,4 9,2 1,3 0,6 0,7 2,7 5,1 6,8

EAS 07 10,8 11,3 10,1 0,7 1,0 1,2 1,7 2,5 5,6

EAS 11 6,9 7,0 2,9 2,3 2,4 2,1 1,3 3,1 1,4

EAS 15 3,8 3,1 2,7 0,9 2,1 0,8 1,2 1,0 3,8
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Ilustración 163. Porcentaje de menores que acudieron al Centro de Salud, Consultas Externas de un hospital o Urgencias de un hospital para 
su última consulta médica por clase social. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007, 2011 y 2015. 

 
Ilustración 164. Porcentaje de menores que acudieron al Ambulatorio/Centro de Especialidades, Urgencias de un ambulatorio o Consulta de 
médico particular para su última consulta médica por clase social. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007, 2011 y 2015. 
  

Clases I y II Clase III Clases IVa, IVb, V 
y en desempleo Clases I y II Clase III Clases IVa, IVb, V 

y en desempleo Clases I y II Clase III Clases IVa, IVb, V 
y en desempleo

Centro Salud Consultas hospital Urgencias hospital
EAS 99 50,0 71,4 69,6 5,6 4,2 2,2 2,8 3,5 2,9

EAS 03 66,5 73,8 80,5 2,2 2,5 3 2,1 1,7 0,9

EAS 07 72,9 79,2 83,3 1,7 2,1 2,2 2,9 1,1 0,6

EAS 11 78,4 81,8 83,5 3,7 1,6 2,9 1,4 3,3 1,4

EAS 15 82,4 81,2 88,0 2,4 1,2 2,5 1,0 1,6 1,7
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Ambulatorio/especialista Urgencias ambulatorio Médico particular
EAS 99 6,9 15 19,6 2,8 0,5 1,4 18,1 4,6 4,3

EAS 03 8,7 8,7 9,2 0,7 0,9 1,3 6,6 5,2 2,5

EAS 07 11,5 9,1 11,3 1,2 0,9 0,8 4,9 4,8 1,0

EAS 11 5,5 4,9 7,4 1,4 2,7 2,2 1,4 2,7 1,8

EAS 15 2,9 3,6 3,7 ,5 1,6 1,1 2,4 2,8 1,3
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Motivo de la última consulta: Vacunación 

 
Ilustración 165. Porcentaje de menores que acudieron a su última consulta médica para su vacunación por sexo. Andalucía. Años 1999, 2003, 
2007, 2011 y 2015. 

 
Ilustración 166. Porcentaje de menores que acudieron a su última consulta médica para su vacunación por edad. Andalucía. Años 1999, 2003, 
2007, 2011 y 2015. 

Niño Niña
EAS-99 4,8 4,1
EAS-03 5,2 5,7
EAS-07 8,3 8,6
EAS-11 9,8 9,7
EAS-15 8,7 9,1
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Ilustración 167. Porcentaje de menores que acudieron a su última consulta médica para su vacunación por provincias. Andalucía. Años 1999, 
2003, 2007, 2011 y 2015. 

 
Ilustración 168. Porcentaje de menores que acudieron a su última consulta médica para su vacunación por nivel de estudios. Andalucía. 
Años 1999, 2003, 2007, 2011 y 2015. 

Almería Cádiz Córdoba Granada Huelva Jaén Málaga Sevilla
EAS-99 0,9 3,7 2,6 4,5 4,2 2,1 3,0 8,9
EAS-03 3,9 6,3 4,2 0,9 9,2 8,5 3,6 7,1
EAS-07 7,8 10,1 4,1 5,9 6,4 5,2 7,0 14,0
EAS-11 10,9 6,4 11,3 7,5 6,3 10,8 12,5 10,0
EAS-15 7,4 7,9 10,3 2,9 7,9 16,0 15,4 5,8
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EAS-07 8,3 7,1 10,6
EAS-11 9,9 9,2 11,6
EAS-15 8,5 10,1 8,5
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Ilustración 169. Porcentaje de menores que acudieron a su última consulta médica para su vacunación por clase social. Andalucía. Años 
1999, 2003, 2007, 2011 y 2015. 
  

Clases sociales I y II Clase social III Clases sociales IVa, IVb, V y en 
desempleo

EAS-99 4,2 5,1 5,8
EAS-03 0,0 4,5 5,9
EAS-07 9,5 7,5 8,6
EAS-11 10,7 11,7 9,2
EAS-15 9,1 8,9 8,5
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Motivo de la última consulta: Control periódico 

 
Ilustración 170. Porcentaje de menores que acudieron a su última consulta médica para un control de salud periódico por sexo. Andalucía. 
Años 1999, 2003, 2007, 2011 y 2015. 

 
Ilustración 171. Porcentaje de menores que acudieron a su última consulta médica para un control de salud periódico por edad. Andalucía. 
Años 1999, 2003, 2007, 2011 y 2015. 

Niño Niña
EAS-99 13,1 11,6
EAS-03 15,2 14,1
EAS-07 20,3 23,7
EAS-11 18,8 21,1
EAS-15 20,1 19,5
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EAS-99 21,3 14,5 7,9
EAS-03 29,3 14,0 9,3
EAS-07 43,4 24,0 11,9
EAS-11 38,8 19,8 11,2
EAS-15 44,4 18,7 10,1
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Ilustración 172. Porcentaje de menores que acudieron a su última consulta médica para un control de salud periódico por provincias. 
Andalucía. Años 1999, 2003, 2007, 2011 y 2015. 

 
Ilustración 173. Porcentaje de menores que acudieron a su última consulta médica para un control de salud periódico por nivel de estudios. 
Andalucía. Años 1999, 2003, 2007, 2011 y 2015. 

Almería Cádiz Córdoba Granada Huelva Jaén Málaga Sevilla
EAS-99 5,4 17,0 16,9 9,5 2,1 11,9 8,8 16,6
EAS-03 9,4 15,6 6,6 6,9 42,7 12,1 6,1 21,2
EAS-07 36,4 14,3 21,0 22,3 21,3 19,4 24,7 20,9
EAS-11 14,8 12,0 20,5 11,2 13,5 20,4 26,3 26,2
EAS-15 18,2 13,5 14,9 12,9 29,9 14,7 27,1 22,4
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EAS-99 10,8 13,5 17,1
EAS-03 14,1 16,9 13,8
EAS-07 19,7 21,9 26,1
EAS-11 19,6 19,3 23,0
EAS-15 18,7 20,6 21,9
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Ilustración 174. Porcentaje de menores que acudieron a su última consulta médica para un control de salud periódico por clase social. 
Andalucía. Años 1999, 2003, 2007, 2011 y 2015. 
  

Clases sociales I y II Clase social III Clases sociales IVa, IVb, V y en 
desempleo

EAS-99 15,3 14,5 15,2
EAS-03 17,1 13,2 14,5
EAS-07 22,0 23,2 20,8
EAS-11 19,1 20,7 19,4
EAS-15 22,5 21,4 18,7
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Motivo de la última consulta: Diagnóstico y/o Tratamiento 

 
Ilustración 175. Porcentaje de menores que acudieron a su última consulta médica para diagnóstico y/o tratamiento por sexo. Andalucía. 
Años 1999, 2003, 2007, 2011 y 2015. 

 
Ilustración 176. Porcentaje de menores que acudieron a su última consulta médica para diagnóstico y/o tratamiento por edad. Andalucía. 
Años 1999, 2003, 2007, 2011 y 2015. 

Niño Niña
EAS-99 67,3 71,1
EAS-03 69,3 70,4
EAS-07 64,0 62,4
EAS-11 66,1 65,3
EAS-15 64,5 64,6
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EAS-11 47,2 66,4 73,9
EAS-15 37,5 68,3 73,3
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Ilustración 177. Porcentaje de menores que acudieron a su última consulta médica para diagnóstico y/o tratamiento por provincias. 
Andalucía. Años 1999, 2003, 2007, 2011 y 2015. 

 
Ilustración 178. Porcentaje de menores que acudieron a su última consulta médica para diagnóstico y/o tratamiento por nivel de estudios. 
Andalucía. Años 1999, 2003, 2007, 2011 y 2015. 

Almería Cádiz Córdoba Granada Huelva Jaén Málaga Sevilla
EAS-99 79,5 64,9 61,0 75,1 75,0 74,8 77,2 59,2
EAS-03 73,6 63,8 82,9 75,5 46,0 73,1 71,3 68,2
EAS-07 53,9 69,6 74,4 64,9 50,0 73,5 68,5 50,1
EAS-11 69,2 73,9 55,7 80,4 83,0 52,2 52,8 68,4
EAS-15 71,4 73,9 73,7 74,3 66,1 68,9 45,2 61,0
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EAS-99 71,8 67,5 61,1
EAS-03 70,6 68,2 68,6
EAS-07 63,6 67,5 56,8
EAS-11 66,0 65,9 58,7
EAS-15 66,2 65,1 59,3
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Ilustración 179. Porcentaje de menores que acudieron a su última consulta médica para diagnóstico y/o tratamiento por clase social. 
Andalucía. Años 1999, 2003, 2007, 2011 y 2015. 
  

Clases sociales I y II Clase social III Clases sociales IVa, IVb, V y en 
desempleo

EAS-99 62,5 67,3 66,7
EAS-03 66,6 70,9 70,3
EAS-07 61,1 63,9 64,3
EAS-11 67,4 64,6 66,1
EAS-15 60,0 64,6 66,1
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Motivo de la última consulta: Revisión por otros motivos 

 
Ilustración 180. Porcentaje de menores que acudieron a su última consulta médica para una revisión por otros motivos por sexo. Andalucía. 
Años 1999, 2003, 2007, 2011 y 2015. 

 
Ilustración 181. Porcentaje de menores que acudieron a su última consulta médica para una revisión por otros motivos por edad. Andalucía. 
Años 1999, 2003, 2007, 2011 y 2015. 

Niño Niña
EAS-99 13,8 11,8
EAS-03 7,5 9,3
EAS-07 10,7 9,4
EAS-11 12,4 12,6
EAS-15 10,2 9,8
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EAS-07 9,7 7,1 12,7
EAS-11 11,1 11,3 14,0
EAS-15 9,2 10,3 10,2
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Ilustración 182. Porcentaje de menores que acudieron a su última consulta médica para una revisión por otros motivos por provincias. 
Andalucía. Años 1999, 2003, 2007, 2011 y 2015. 

 
Ilustración 183. Porcentaje de menores que acudieron a su última consulta médica para una revisión por otros motivos por nivel de estudios. 
Andalucía. Años 1999, 2003, 2007, 2011 y 2015. 

Almería Cádiz Córdoba Granada Huelva Jaén Málaga Sevilla
EAS-99 13,4 12,2 14,3 12,4 16,7 10,5 9,4 15,3
EAS-03 9,9 12,6 5,6 10,5 6,2 6,3 9,4 6,3
EAS-07 5,2 9,1 4,6 9,4 21,3 4,5 6,7 18,3
EAS-11 13,2 7,8 24,1 4,2 3,6 25,5 18,3 6,7
EAS-15 6,8 9,0 5,1 9,1 4,7 14,6 14,2 11,0
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EAS-99 11,5 13,5 17,1
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EAS-07 13,2 6,3 9,1
EAS-11 12,8 12,5 14,5
EAS-15 10,8 7,8 10,7
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Ilustración 184. Porcentaje de menores que acudieron a su última consulta médica para una revisión por otros motivos por clase social. 
Andalucía. Años 1999, 2003, 2007, 2011 y 2015. 
  

Clases sociales I y II Clase social III Clases sociales IVa, IVb, V y en 
desempleo

EAS-99 22,2 11,5 13,0
EAS-03 10,5 7,6 14,5
EAS-07 9,3 8,0 11,2
EAS-11 12,1 11,0 13,2
EAS-15 10,0 9,7 9,8
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Motivo de la última consulta: Solo dispensación de recetas 

 
Ilustración 185. Porcentaje de menores que acudieron a su última consulta médica para sólo dispensación de recetas por sexo. Andalucía. 
Años 1999, 2003, 2007, 2011 y 2015. 

 
Ilustración 186. Porcentaje de menores que acudieron a su última consulta médica para sólo dispensación de recetas por edad. Andalucía. 
Años 1999, 2003, 2007, 2011 y 2015. 

Niño Niña
EAS-99 2,4 1,5
EAS-03 3,5 1,6
EAS-07 1,6 1,8
EAS-11 1,1 0,8
EAS-15 1,3 1,1
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EAS-15 0,8 1,2 1,3
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Ilustración 187. Porcentaje de menores que acudieron a su última consulta médica para sólo dispensación de recetas por provincias. 
Andalucía. Años 1999, 2003, 2007, 2011 y 2015. 

 
Ilustración 188. Porcentaje de menores que acudieron a su última consulta médica para sólo dispensación de recetas por nivel de estudios. 
Andalucía. Años 1999, 2003, 2007, 2011 y 2015. 
  

Almería Cádiz Córdoba Granada Huelva Jaén Málaga Sevilla
EAS-99 0,0 1,8 5,2 1,5 1,0 1,4 1,8 2,0
EAS-03 2,5 4,1 1,8 2,1 0,0 4,7 2,9 2,1
EAS-07 3,9 1,7 0,5 1,0 4,3 0,0 0,3 3,1
EAS-11 0,0 0,4 2,1 0,5 0,0 3,8 0,8 0,9
EAS-15 0,0 4,5 0,6 0,5 0,0 0,0 2,7 0,0
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EAS-99 1,9 2,0 2,0
EAS-03 2,7 1,9 3,7
EAS-07 1,0 1,8 2,8
EAS-11 0,9 1,1 1,5
EAS-15 1,5 0,6 1,1
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Ilustración 189. Porcentaje de menores que acudieron a su última consulta médica para sólo dispensación de recetas por clase social. 
Andalucía. Años 1999, 2003, 2007, 2011 y 2015. 
  

Clases sociales I y II Clase social III Clases sociales IVa, IVb, V y en 
desempleo

EAS-99 0,0 2,5 1,4
EAS-03 3,2 3,0 2,4
EAS-07 2,7 1,8 1,3
EAS-11 0,9 1,1 0,8
EAS-15 1,0 1,2 0,7
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Motivo de la última consulta: Otros 

 
Ilustración 190. Porcentaje de menores que acudieron a su última consulta médica por otros motivos por sexo. Andalucía. Años 1999, 2003, 
2007, 2011 y 2015. 

 
Ilustración 191. Porcentaje de menores que acudieron a su última consulta médica por otros motivos por edad. Andalucía. Años 1999, 2003, 
2007, 2011 y 2015. 

Niño Niña
EAS-99 2,4 1,5
EAS-03 3,5 1,6
EAS-07 1,6 1,8
EAS-11 2,1 1,3
EAS-15 1,8 2,1
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Ilustración 192. Porcentaje de menores que acudieron a su última consulta médica por otros motivos por provincias. Andalucía. Años 1999, 
2003, 2007, 2011 y 2015. 

 
Ilustración 193. Porcentaje de menores que acudieron a su última consulta médica por otros motivos por nivel de estudios. Andalucía. Años 
1999, 2003, 2007, 2011 y 2015. 

Almería Cádiz Córdoba Granada Huelva Jaén Málaga Sevilla
EAS-99 0,0 1,8 5,2 1,5 1,0 1,4 1,8 2,0
EAS-03 2,5 4,1 1,8 2,1 0,0 4,7 2,9 2,1
EAS-07 3,9 1,7 0,5 1,0 4,3 0,0 0,3 3,1
EAS-11 4,7 1,5 1,0 0,9 0,0 2,6 1,8 1,5
EAS-15 0,6 0,8 0,6 2,5 1,6 1,4 3,1 2,9
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Ilustración 194. Porcentaje de menores que acudieron a su última consulta médica por otros motivos por clase social. Andalucía. Años 1999, 
2003, 2007, 2011 y 2015. 
  

Clases sociales I y II Clase social III Clases sociales IVa, IVb, V y en 
desempleo

EAS-99 0,0 2,5 1,4
EAS-03 3,2 3,0 2,4
EAS-07 2,7 1,8 1,3
EAS-11 1,0 2,3 1,7
EAS-15 3,9 1,2 1,9
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Especialidad de la última consulta 

 
Ilustración 195. Porcentaje de menores que acudieron a una consulta de medicina general en su última visita médica por sexo. Andalucía. 
Años 1999, 2003, 2007, 2011 y 2015. 

 
Ilustración 196. Porcentaje de menores que acudieron a una consulta de medicina general en su última visita médica por edad. Andalucía. 
Años 1999, 2003, 2007, 2011 y 2015. 

Niño Niña Niño Niña Niño Niña
Medicina general Pediatria Otros

EAS 99 31,0 33,4 59,8 60,4 8,6 5,9
EAS 03 23,2 25 68,4 64,3 6,7 9,7
EAS 07 19,5 19,0 74,9 74,8 5,5 6,2
EAS 11 15,7 15,6 77,2 79,2 7,2 5,2
EAS 15 19,7 19,8 74,5 75,8 5,8 4,4
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EAS 99 7,8 14,1 52,2 91,2 80,2 36,4 0,7 5,3 10,7
EAS 03 5,7 8 41,7 90,5 83,9 45,7 3,5 6,5 11
EAS 07 2,5 5,0 38,1 95,6 90,4 53,5 1,9 4,6 8,4
EAS 11 1,2 6,6 29,3 97,4 87,6 62,0 1,4 5,8 8,8
EAS 15 5,0 11,5 32,0 94,0 84,7 60,3 1,0 3,8 7,8

0
10
20
30
40
50
60
70
80
90

100

Po
rc

en
ta

je

Profesional de medicina visitado/a



 
 

  

La Salud en Andalucía: Menores  

 

146 

Resultados 

 
Ilustración 197. Porcentaje de menores que acudieron a una consulta de medicina general en su última visita médica por provincias. 
Andalucía. Años 1999, 2003, 2007, 2011 y 2015. 

 
Ilustración 198. Porcentaje de menores que acudieron a una consulta de medicina general en su última visita médica por provincias. 
Andalucía. Años 1999, 2003, 2007, 2011 y 2015. 

Almería Cádiz Córdoba Granada Huelva Jaén Málaga Sevilla
Medicina general

EAS 99 43,8 32,1 41,6 35,8 43,8 36,4 21,9 27,8
EAS 03 19,1 17,6 34,3 33,2 26,6 38,2 19,1 17,9
EAS 07 16,9 12,9 22,6 23,3 30,9 25,2 13,8 21,1
EAS 11 19,3 10,2 17,9 7,9 33,0 19,5 16,8 13,8
EAS 15 16,9 17,9 16,5 8,6 11,0 56,7 31,5 10,8
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Almería Cádiz Córdoba Granada Huelva Jaén Málaga Sevilla
Pediatria

EAS 99 48,2 58,3 47,4 59,7 47,9 59,4 72,3 62,8
EAS 03 72,2 74,6 57,8 53,3 68,3 56,1 62,6 74,8
EAS 07 75,3 81,5 72,8 69,8 60,6 69,7 83,1 71,5
EAS 11 72,9 85,2 74,9 89,3 65,2 70,4 75,8 79,7
EAS 15 76,7 74,4 80,7 86,1 83,5 36,0 65,5 84,7

0
10
20
30
40
50
60
70
80
90

100

Po
rc

ce
nt

aj
e

Profesional de medicina visitado/a



 
 

  

La Salud en Andalucía: Menores  

 

147 

Resultados 

 
Ilustración 199. Porcentaje de menores que acudieron a una consulta de medicina general en su última visita médica por provincias. 
Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 

 
Ilustración 200. Porcentaje de menores que acudieron a una consulta de medicina general en su última visita médica por nivel de estudios. 
Andalucía. Años 1999, 2003, 2007, 2011 y 2015. 

Almería Cádiz Córdoba Granada Huelva Jaén Málaga Sevilla
Otros

EAS 99 8,0 8,9 10,4 4,0 7,3 4,2 4,9 9,4
EAS 03 8,0 7,7 7,9 11,3 5,1 5,7 11,9 7,1
EAS 07 7,8 5,6 4,6 6,9 8,5 5,2 3,1 7,4
EAS 11 7,8 4,6 7,2 2,8 1,8 10,1 7,4 6,5
EAS 15 6,4 7,7 2,8 5,3 5,5 7,3 3,0 4,6
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Médico general Pediatria Otros
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EAS 11 18,3 13,8 9,3 76,6 78,8 82,1 5,1 7,3 8,6

EAS 15 21,6 20,8 13,0 72,9 74,6 82,4 5,5 4,6 4,6
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Ilustración 201. Porcentaje de menores que acudieron a una consulta de medicina general en su última visita médica por clase social. 
Andalucía. Años 1999, 2003, 2007, 2011 y 2015. 
 

 
 

 

 

Clases I y II Clase III Clases IVa, IVb, V 
y en desempleo Clases I y II Clase III Clases IVa, IVb, V 

y en desempleo Clases I y II Clase III Clases IVa, IVb, V 
y en desempleo

Médico general Pediatria Otros
EAS 99 23,6 30,0 33,3 65,3 61,1 60,1 11,1 8,1 5,1

EAS 03 20,0 23,0 25,2 71,4 67,0 65,5 7,3 8,8 8,1

EAS 07 18,1 20,5 19,6 75,3 74,4 74,6 6,6 5,0 5,8

EAS 11 10,1 14,2 16,5 81,1 82,0 77,5 8,8 3,8 6,0

EAS 15 12,4 22,0 18,7 84,3 72,0 76,1 3,3 6,0 5,2
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Servicios Odontológicos. Porcentaje de menores que acudieron a alguna consulta 
odontológica en el semestre anterior, menores que nunca han acudido a una consulta dental, 
motivos y tipo de consulta. 
 

V Encuesta Andaluza de Salud de 2015-2016 

Consulta odontológica 

En el periodo de estudio 2015-2016 el 30% de la población menor de 16 años que residente en Andalucía (29,1% niños y 

30,9% niñas), acudió a alguna consulta odontológica en el semestre anterior a realizar la encuesta. El 47,9% no lo había 

hecho nunca. No se encontraron diferencias notables entre niños y niñas. 

Al aumentar el grupo de edad de los menores de 16 años también aumentaron los porcentajes de consultas 

odontológicas (0,3% de 0 a 2 años, 22,2% de 3 a 7 años y 47,9% de 8 a 15 años), y disminuyeron las frecuencias de los 

que nunca habían acudido a una consulta dental (99,2% de 0 a 2 años, 66,9% de 3 a 7 años y 12,8% de 8 a 15 años). 

Huelva (19,2%) es la provincia donde menor fue el porcentaje de los que acudieron a alguna consulta odontológica en el 

semestre anterior a la encuesta,  y en Jaén (50,3%) el mayor. En la provincia de Huelva (63,2%) es donde mayor fue el 

porcentaje de menores que no fueron nunca al dentista, y en Jaén (30,7%) el menor porcentaje. 

En las familias con estudios universitarios (31,6%) o clase media (33,8%) fue más frecuente ir al dentista en los seis 

meses anteriores a la encuesta. Según aumentó el nivel de estudios de los hogares mayor fue el porcentaje de menores 

que no acudieron al dentista nunca. Por clase social de la familia del menor, apenas se observan diferencias. 

Motivos de consulta odontológica y tipo de dentista 

El motivo más común de las consultas odontológicas es la revisión o chequeo, con porcentajes que superan el 70%, 

seguido por las consultas para empastes y limpieza bucal, con porcentajes que rondan el 19%. El motivo menos común 

es el tratamiento por enfermedad de las encías, con porcentaje inferiores al 0,5%. 

Estudiando los motivos más relevantes, se obtuvieron los siguientes resultados: 

Para revisión o chequeo, no se observaron diferencias considerables entre el género (75,3% niños y 72,8% niñas). Por 

edad, estos porcentajes disminuyeron conforme el menor crecía (100% de 0 a 2 años, 80,8% de 3 a 7 años y 72,1% de 8 

a 15 años). Por provincias, sólo el 59,8% de menores de Almería se realizó un chequeo, frente al 86,4% que lo hizo en 

Málaga. En lo referente al nivel de estudios en el hogar, el mayor porcentaje se registró en las familias con estudios 

secundarios o de  clase media, en comparación con las familias con estudios primarios o clases superiores, donde se dio 

el menor porcentaje.  
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En el caso de que la consulta fuera para la realización de empastes, tampoco se observan diferencias apreciables con 

respecto al género (18,4% niños y 17,8% niñas). No fue así para los intervalos de edad, pues al aumentar la edad de los 

menores aumentó también el porcentaje de consultas por empastes. Según la zona geográfica, el porcentaje más bajo 

de menores que fueron a la consulta para hacerse un empaste se produjo en la provincia de Jaén (7,5%), Málaga (8,7%) 

y Córdoba (9,2%), frente a Sevilla (27,2%) y Huelva (25,5%), con los porcentajes más altos. 

En relación a la limpieza bucal, tampoco se observaron diferencias según el género (19,2% en ambos sexos). Sin 

embargo, el porcentaje fue muy alto para menores de 8 a 15 años (21,3%), descendiendo con la edad hasta el 0,0% para 

menores de 0 a 2 años y el 11,7% para los de 3 a 7 años.  

En Huelva un 72,3% de menores acudió al dentista para una limpieza bucal, un 31,9% en Sevilla, un 22,6% en Jaén, un 

18,5% en Málaga y entre el 9% y el 10% para el resto de las provincias. Se produjo un aumento en el porcentaje de 

menores que acudió al dentista para limpieza bucal según disminuía el nivel de estudios o la  clase social de la familia del 

menor. 

El tipo de dentista más elegido  es el privado (56,9% niños y 58% niñas) y el de la seguridad social (38,9% niños y 35,3% 

niñas), acudiendo solo un bajo porcentaje a la sociedad médica (2,2% niños y 4,4% niñas). Los niños de 0 a 2 años solo 

van al dentista de la seguridad social; los mayores de 3 años fueron en mayor proporción al dentista privado (menores de 

3 a 7 años: 48,1% dentista privado, 44,4% dentista seguridad social; menores de 8 a 15 años: 60,2% dentista privado 

versus 35% dentista de la seguridad social). En todas las provincias es más frecuente ir al dentista privado (con valores 

superiores al 50%).  El dentista privado fue el más visitado en los diferentes grupos de estudios y clase social.  
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Evolución desde la I Encuesta Andaluza de Salud de 1999 

Consulta odontológica 

Desde el año 2007 la asistencia al dentista por parte de la población menor de 16 años residente en Andalucía se 

mantuvo constante. Con respecto a la edad, los porcentajes aumentan desde 1999 a 2007, y a partir de ese año 

tendieron a disminuir levemente, siendo ligeramente más notables los cambios en edades más tempranas.  

Por provincias, aunque en todas han habido un aumento general de porcentajes desde 1999, éstos son más similares 

desde 2007, excepto en la provincia de Huelva y Jaén, donde se observa una disminución entre 2011-2015 y un aumento 

entre 2011-2015, respectivamente  (Huelva pasó de un 38,7% en 2011 a un 19,2% en 2015; Jaén pasó  de un 32,7% en 

2011 a un 50,3% en 2015). 

Aunque desde el año 2007, según el nivel de estudios y clase social de las familias de los menores, en general no se han 

experimentado apenas cambios en los porcentajes de llevar a sus hijos al dentista en el semestre anterior, cabe destacar 

que desde el año 1999 hasta el 2007 se produjo un aumento considerable en los porcentajes de menores de las familias 

con estudios primarios o de clases media o baja. 

En relación a los menores que nunca han ido al dentista, hasta 2007 el porcentaje disminuyó, alcanzando un valor del 

45,3%. Sin embargo, desde entonces aumentó notablemente hasta el año 2011, a partir del cual descendió levemente 

hasta 2015.  Por grupo de edad, se mantuvieron valores muy similares desde el año 2007. 

El porcentaje de menores que nunca había ido al dentista desde 1999  tiende a decrecer ligeramente en la mayoría de 

las provincias. En la  provincia de Jaén disminuyeron los porcentajes hasta 2011 y aumentó casi un 25% en 2015. En  

Huelva disminuyó el porcentaje de los menores que no fue nunca al dentista, reduciéndose algo más de la mitad. En 

Granada aumentó dicho porcentaje en el periodo 2003-2011, mientras que en el 2015 se redujo casi un 8%. 

Motivos de consulta odontológica y tipo de dentista 

Con respecto al motivo de la última consulta odontológica, se produjo un aumento desde 1999 de los menores que 

acuden al dentista para una revisión o chequeo hasta 2011. Apenas hubo cambio en el porcentaje de menores que 

fueron por motivo de limpieza bucal desde 1999 hasta 2011, pero en 2015 se triplicaron los porcentajes. En cuanto a los 

empastes fueron descendiendo hasta 2007, volviendo a aumentar en 2011, y descendiendo ligeramente en los últimos 

cuatro años ( a casi la mitad de menores que en el año 1999). Respecto a los porcentajes del resto de motivos 

(extracción de algún diente o muela, ortodoncia y tratamiento de enfermedades de encías) por los que acuden los 

menores al dentista fueron cada vez menores:  las extracciones descendieron desde el año 1999 al 2003, a partir del 

cual continuó un descenso en los porcentajes menos pronunciado. 
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Lo más destacado de los principales motivos por los que la población menor de 16 años acudió al dentista fue lo 

siguiente: 

Respecto a las edades, el descenso de menores de 0 a 2 años que fueron al dentista para una revisión o chequeo pasó 

de un 100% en 2003, a un 66,7% en 2011, y volvió a aumentar al 100% en 2015. En el resto de grupos de edad los 

porcentajes aumentaron hasta 2007, descendieron en 2011 y en 2015, siendo aún estos porcentajes muy superiores a 

los del año 1999. Según las provincias, se registraron los porcentajes más altos en 2011, descendiendo ligeramente en 

2015, excepto en las provincias de Jaén, Málaga y Sevilla, donde continúa la tendencia a aumentar el porcentaje de 

visitas al dentista para una revisión o chequeo. Por nivel de estudios y clase social de las familias, aumentó el porcentaje 

de menores que se hicieron una revisión o chequeo en el dentista, excepto en los menores de familias con estudios 

universitarios o de  clases sociales altas, en las que descienden los porcentajes en 2015. 

En cuanto a los empastes, han descendido en general. En los menores de 3 a 7 años los porcentajes se mantienen sin 

grandes cambios desde 1999; en los de 8 a 15 años existe una tendencia decreciente. Las provincias que registraron el 

mayor decrecimiento respecto a 1999 fueron Córdoba, Granada, Jaén y Málaga. En las familias con estudios 

secundarios o superiores o de clases media o alta se produjo el mayor descenso respecto al año 1999. 

Con respecto a la limpieza bucal, los porcentajes se mantuvieron similares hasta el año 2011, aumentando  

notablemente en el año 2015 (casi se triplican los porcentajes). Por edad, destacar que un 0,0% de los menores de 0 a 2 

años fueron por dicho motivo (considérese que en el año 2011 se dio un valor alto porque había sólo 5 menores de entre 

0 y 2 años que acudieron a la consulta odontológica, de los cuales uno acudió a la consulta dental por ese motivo). En el 

resto de grupos de edad casi se triplican estos porcentajes. Según la provincia de residencia del menor, destaca el 

notable aumento de las provincias de Huelva, Jaén, Málaga y Sevilla, en contraste con Córdoba y Cádiz, en las que 

descendió levemente. En las familias con estudios primarios o de  clases sociales más desfavorecidas estos porcentajes 

son casi 4 veces mayores en 2015 que en 2011; en las familias con estudios secundarios o de  clase media se triplica el 

porcentaje de menores que se hizo una limpieza bucal; en  las familias con estudios universitarios o de  clases sociales 

más favorecidas  se observó el menor aumento. 

 

Finalmente mencionar, que con el paso de los años se produjo un aumento en el porcentaje de menores que acudieron 

al dentista de la seguridad social y se redujo el porcentaje de menores que acudían a las consultas de dentistas privados. 
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Porcentaje de menores que han ido al dentista en los últimos 6 meses. 

 
Ilustración 202. Porcentaje de menores que han acudido  a una consulta odontológica en los últimos 6 meses por sexo. Andalucía. Años 
1999, 2003, 2007, 2011 y 2015. 

 
Ilustración 203. Porcentaje de menores que han acudido  a una consulta odontológica en los últimos 6 meses por edad. Andalucía. Años 
1999, 2003, 2007, 2011 y 2015. 

Total Niño Niña
EAS-99 20,3 18,6 21,9
EAS-03 25,9 24,8 27,0
EAS-07 30,5 29,2 31,9
EAS-11 30,5 29,6 31,5
EAS-15 30,0 29,1 30,9
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Ilustración 204. Porcentaje de menores que han acudido a una consulta odontológica en los últimos 6 meses por provincias. Andalucía. Años 
1999, 2003, 2007, 2011 y 2015. 

 
Ilustración 205. Porcentaje de menores que han acudido  a una consulta odontológica en los últimos 6 meses por nivel de estudios. 
Andalucía. Años 1999, 2003, 2007, 2011 y 2015. 

Almería Cádiz Córdoba Granada Huelva Jaén Málaga Sevilla
EAS-99 19,6 15,7 24,1 23,1 20,8 21,6 22,1 18,3
EAS-03 30,9 26,7 13,0 32,5 26,2 13,7 39,1 21,2
EAS-07 23,5 32,8 36,9 33,9 40,8 25,6 32,4 24,9
EAS-11 26,0 33,4 33,7 31,5 38,7 32,7 31,5 25,0
EAS-15 34,3 31,8 23,4 39,7 19,2 50,3 28,3 23,1
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Hasta estudios primarios Estudios secundarios Estudios universitarios
EAS-99 17,2 24,5 25,9
EAS-03 24,8 27,5 27,8
EAS-07 30,3 33,3 27,2
EAS-11 28,5 32,6 36,6
EAS-15 30,5 27,5 31,6
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Ilustración 206. Porcentaje de menores que han acudido  a una consulta odontológica en los últimos 6 meses por clase social. Andalucía. 
Años 1999, 2003, 2007, 2011 y 2015. 
  

Clases sociales I y II Clase social III Clases sociales IVa, IVb, V y en 
desempleo

EAS-99 27,1 19,1 16,7
EAS-03 30,3 26,5 23,7
EAS-07 34,3 28,4 30,4
EAS-11 34,7 33,2 28,8
EAS-15 29,1 33,8 29,2

0
5

10
15
20
25
30
35
40
45
50

Po
rc

en
ta

je

Consulta dentista



 
 

  

La Salud en Andalucía: Menores  

 

156 

Resultados 

Menores que nunca han recibido una consulta dental. 

 
Ilustración 207. Porcentaje de menores que nunca han acudido  a una consulta odontológica en los últimos 6 meses por sexo. Andalucía. 
Años 1999, 2003, 2007, 2011 y 2015. 

 
Ilustración 208. Porcentaje de menores que nunca han acudido  a una consulta odontológica en los últimos 6 meses por edad. Andalucía. 
Años 1999, 2003, 2007, 2011 y 2015. 

Total Niño Niña
EAS-99 54,8 55,5 54,1
EAS-03 51,0 51,1 50,8
EAS-07 45,3 45,6 45,1
EAS-11 49,2 49,4 49,0
EAS-15 47,9 48,5 47,3
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EAS-99 96,4 77,0 29,7
EAS-03 97,2 63,7 27,4
EAS-07 94,2 65,0 13,5
EAS-11 98,6 66,3 13,5
EAS-15 99,2 66,9 12,8
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Ilustración 209. Porcentaje de menores que nunca han acudido  a una consulta odontológica en los últimos 6 meses por provincias. 
Andalucía. Años 1999, 2003, 2007, 2011 y 2015. 

 
Ilustración 210. Porcentaje de menores que nunca han acudido  a una consulta odontológica en los últimos 6 meses por nivel de estudios. 
Andalucía. Años 1999, 2003, 2007, 2011 y 2015. 

Almería Cádiz Córdoba Granada Huelva Jaén Málaga Sevilla
EAS-99 51,7 55,5 52,3 47,6 60,0 49,7 53,5 61,3
EAS-03 42,9 48,5 70,3 40,5 50,9 72,2 39,0 52,2
EAS-07 55,3 41,6 47,6 42,6 40,0 51,1 46,2 43,3
EAS-11 53,2 47,2 47,2 45,5 38,7 42,0 53,0 53,5
EAS-15 47,2 44,9 49,1 37,9 63,2 30,7 51,3 52,5

0
10
20
30
40
50
60
70
80
90

100

Po
rc

en
ta

je

Nunca ha ido al dentista

Hasta estudios primarios Estudios secundarios Estudios universitarios
EAS-99 56,5 53,5 50,2
EAS-03 51,4 50,3 50,3
EAS-07 42,9 43,2 53,0
EAS-11 48,7 48,1 50,7
EAS-15 45,6 50,8 50,6
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Ilustración 211. Porcentaje de menores que nunca han acudido  a una consulta odontológica en los últimos 6 meses por clase social. 
Andalucía. Años 1999, 2003, 2007, 2011 y 2015. 
  

Clases sociales I y II Clase social III Clases sociales IVa, IVb, V y en 
desempleo

EAS-99 45,9 61,1 53,1
EAS-03 46,1 45,6 54,4
EAS-07 48,2 45,4 44,0
EAS-11 51,4 46,3 49,4
EAS-15 48,9 49,0 47,7
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Motivo de la última consulta odontológica: Revisión o chequeo 

 
Ilustración 212. Porcentaje de menores que acudieron a su última consulta odontológica para una revisión o chequeo, por sexo. Andalucía. 
Años 1999, 2003, 2007, 2011 y 2015. 

 
Ilustración 213. Porcentaje de menores que acudieron a su última consulta odontológica para una revisión o chequeo, por edad. Andalucía. 
Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 

Niño Niña
EAS-99 49,6 48,0
EAS-03 57,7 60,9
EAS-07 71,6 66,9
EAS-11 75,5 71,6
EAS-15 75,3 72,8
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EAS-99 83,3 65,4 45,6
EAS-03 100,0 73,5 54,7
EAS-07 88,9 84,8 64,2
EAS-11 66,7 79,7 71,8
EAS-15 100,0 80,8 72,1
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Ilustración 214. Porcentaje de menores que acudieron a su última consulta odontológica para una revisión o chequeo, por provincias. 
Andalucía. Años 1999, 2003, 2007, 2011 y 2015. 

 
Ilustración 215. Porcentaje de menores que acudieron a su última consulta odontológica para una revisión o chequeo, por nivel de estudios. 
Andalucía. Años 1999, 2003, 2007, 2011 y 2015. 

Almería Cádiz Córdoba Granada Huelva Jaén Málaga Sevilla
EAS-99 53,8 48,0 53,8 42,7 46,7 43,9 53,2 47,6
EAS-03 73,9 55,7 54,9 50,6 68,4 69,7 60,0 57,2
EAS-07 73,5 76,1 62,5 72,6 68,1 61,7 67,4 68,4
EAS-11 60,0 79,5 87,3 69,0 86,3 78,7 77,8 60,4
EAS-15 59,8 72,5 83,9 64,7 80,9 81,1 86,4 68,2
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EAS-99 42,2 57,1 60,7
EAS-03 56,9 60,1 69,5
EAS-07 66,9 68,2 76,4
EAS-11 69,5 78,2 80,0
EAS-15 70,9 80,7 75,3

0
10
20
30
40
50
60
70
80
90

100

Po
rc

en
ta

je

Revisión o chequeo



 
 

  

La Salud en Andalucía: Menores  

 

161 

Resultados 

 
Ilustración 216. Porcentaje de menores que acudieron a su última consulta odontológica para una revisión o chequeo, por clase social. 
Andalucía. Años 1999, 2003, 2007, 2011 y 2015. 
 

  

Clases sociales I y II Clase social III Clases sociales IVa, IVb, V y en 
desempleo

EAS-99 55,8 42,1 37,7
EAS-03 66,9 65,9 54,7
EAS-07 69,8 74,3 66,7
EAS-11 75,7 72,9 71,5
EAS-15 71,9 79,9 72,6
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Motivo de la última consulta odontológica: Limpieza bucal 

 
Ilustración 217. Porcentaje de menores que acudieron a su última consulta odontológica para una limpieza bucal, por sexo. Andalucía. Años 
1999, 2003, 2007, 2011 y 2015. 

 
Ilustración 218. Porcentaje de menores que acudieron a su última consulta odontológica para una limpieza bucal, por edad. Andalucía. Años 
1999, 2003, 2007, 2011 y 2015. 

Niño Niña
EAS-99 6,8 5,3
EAS-03 5,2 5,1
EAS-07 6,6 7,5
EAS-11 6,3 5,8
EAS-15 19,2 19,2
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EAS-99 0,0 1,6 6,9
EAS-03 0,0 1,9 6,2
EAS-07 0,0 3,6 8,2
EAS-11 16,7 3,4 6,7
EAS-15 0,0 11,7 21,3
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Ilustración 219. Porcentaje de menores que acudieron a su última consulta odontológica para una limpieza bucal, por provincias. Andalucía. 
Años 1999, 2003, 2007, 2011 y 2015. 

 
Ilustración 220. Porcentaje de menores que acudieron a su última consulta odontológica para una limpieza bucal, por nivel de estudios. 
Andalucía. Años 1999, 2003, 2007, 2011 y 2015. 

Almería Cádiz Córdoba Granada Huelva Jaén Málaga Sevilla
EAS-99 1,5 8,7 7,5 5,5 2,2 8,5 5,7 5,5
EAS-03 10,3 4,8 6,2 4,8 1,6 4,8 6,1 3,6
EAS-07 11,8 3,3 3,8 1,6 18,8 4,9 7,3 9,8
EAS-11 5,3 3,7 3,9 6,0 5,5 7,5 4,3 9,9
EAS-15 5,7 6,4 5,7 9,0 72,3 22,6 18,5 31,9
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Hasta estudios primarios Estudios secundarios Estudios universitarios
EAS-99 5,2 5,1 10,3
EAS-03 5,5 5,4 3,3
EAS-07 8,3 5,0 7,5
EAS-11 5,5 6,6 8,6
EAS-15 21,0 18,5 13,5
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Ilustración 221. Porcentaje de menores que acudieron a su última consulta odontológica para una limpieza bucal, por clase social. Andalucía. 
Años 1999, 2003, 2007, 2011 y 2015. 
 

  

Clases sociales I y II Clase social III Clases sociales IVa, IVb, V y en 
desempleo

EAS-99 7,0 8,4 4,9
EAS-03 2,6 5,6 5,6
EAS-07 5,0 9,3 6,7
EAS-11 8,4 5,0 5,9
EAS-15 14,0 16,5 19,8
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Motivo de la última consulta odontológica: Empastes y Obturaciones 

 
Ilustración 222. Porcentaje de menores que acudieron a su última consulta odontológica para empastes (obturaciones), por sexo. Andalucía. 
Años 1999, 2003, 2007, 2011 y 2015. 

 
Ilustración 223. Porcentaje de menores que acudieron a su última consulta odontológica para empastes (obturaciones), por edad. Andalucía. 
Años 1999, 2003, 2007, 2011 y 2015. 

Niño Niña
EAS-99 26,4 27,8
EAS-03 23,1 23,2
EAS-07 17,4 21,1
EAS-11 20,2 21,3
EAS-15 18,4 17,8
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EAS-99 16,7 14,2 29,5
EAS-03 0,0 12,5 26,6
EAS-07 0,0 10,4 22,2
EAS-11 0,0 12,0 23,5
EAS-15 0,0 14,4 19,2
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Ilustración 224. Porcentaje de menores que acudieron a su última consulta odontológica para empastes (obturaciones), por provincias. 
Andalucía. Años 1999, 2003, 2007, 2011 y 2015. 

 
Ilustración 225. Porcentaje de menores que acudieron a su última consulta odontológica para empastes (obturaciones), por nivel de estudios. 
Andalucía. Años 1999, 2003, 2007, 2011 y 2015. 

Almería Cádiz Córdoba Granada Huelva Jaén Málaga Sevilla
EAS-99 23,1 26,0 24,7 29,1 31,1 19,5 29,7 29,9
EAS-03 17,7 28,9 17,3 20,7 34,8 21,6 20,5 23,8
EAS-07 19,1 21,7 20,2 18,5 20,3 16,0 14,0 22,1
EAS-11 23,7 13,7 11,8 25,2 11,0 16,0 16,2 35,6
EAS-15 19,3 24,7 9,2 18,0 25,5 7,5 8,7 27,2
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Hasta estudios primarios Estudios secundarios Estudios universitarios
EAS-99 29,2 27,3 19,3
EAS-03 25,2 23,8 13,0
EAS-07 22,2 19,2 12,3
EAS-11 26,3 14,1 11,4
EAS-15 21,7 15,6 10,4
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Ilustración 226. Porcentaje de menores que acudieron a su última consulta odontológica para empastes (obturaciones), por clase social. 
Andalucía. Años 1999, 2003, 2007, 2011 y 2015. 
 

  

Clases sociales I y II Clase social III Clases sociales IVa, IVb, V y en 
desempleo

EAS-99 23,3 25,8 36,1
EAS-03 13,7 21,9 26,1
EAS-07 18,9 17,1 20,4
EAS-11 10,3 19,0 24,0
EAS-15 17,5 9,8 20,1
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Motivo de la última consulta odontológica: Extracción diente o muela 

 
Ilustración 227. Porcentaje de menores que acudieron a su última consulta odontológica para la extracción de algún diente o muela, por 
sexo. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007, 2011 y 2015. 

 
Ilustración 228. Porcentaje de menores que acudieron a su última consulta odontológica para la extracción de algún diente o muela, por 
edad. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007, 2011 y 2015. 

Niño Niña
EAS-99 19,6 18,6
EAS-03 8,6 8,7
EAS-07 7,0 5,7
EAS-11 5,5 6,3
EAS-15 3,9 5,3
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Ilustración 229. Porcentaje de menores que acudieron a su última consulta odontológica para la extracción de algún diente o muela, por 
provincias. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007, 2011 y 2015. 

 
Ilustración 230. Porcentaje de menores que acudieron a su última consulta odontológica para la extracción de algún diente o muela, por nivel 
de estudios. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007, 2011 y 2015. 

Almería Cádiz Córdoba Granada Huelva Jaén Málaga Sevilla
EAS-99 20,0 22,8 16,1 16,4 22,2 28,0 15,2 17,7
EAS-03 5,8 10,8 5,3 12,1 4,2 4,3 8,7 9,1
EAS-07 10,3 6,0 4,8 5,6 5,8 8,6 5,7 6,6
EAS-11 12,0 4,3 4,9 6,9 5,5 9,6 3,8 5,4
EAS-15 6,7 5,1 1,1 8,3 2,1 5,7 3,3 3,8
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EAS-99 22,2 16,2 11,7
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EAS-11 7,8 4,0 2,9
EAS-15 5,5 3,7 3,1
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Ilustración 231. Porcentaje de menores que acudieron a su última consulta odontológica para la extracción de algún diente o muela, por 
clase social. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007, 2011 y 2015. 
 
  

Clases sociales I y II Clase social III Clases sociales IVa, IVb, V y en 
desempleo

EAS-99 9,3 23,7 23
EAS-03 3,1 7,3 10,6
EAS-07 5,4 5,8 7,2
EAS-11 1,9 2,5 7,4
EAS-15 1,8 1,5 5,4
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Motivo de la última consulta odontológica: Tratamientos enfermedades encías 

 
Ilustración 232. Porcentaje de menores que acudieron a su última consulta odontológica para el tratamiento de las enfermedades de las 
encías, por sexo. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007, 2011 y 2015. 

 
Ilustración 233. Porcentaje de menores que acudieron a su última consulta odontológica para el tratamiento de las enfermedades de las 
encías, por edad. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007, 2011 y 2015. 

Niño Niña
EAS-99 1,7 2,1
EAS-03 0,9 0,8
EAS-07 0,4 0,0
EAS-11 0,6 1,0
EAS-15 0,2 0,4
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Ilustración 234. Porcentaje de menores que acudieron a su última consulta odontológica para el tratamiento de las enfermedades de las 
encías, por provincias. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007, 2011 y 2015. 

 
Ilustración 235. Porcentaje de menores que acudieron a su última consulta odontológica para el tratamiento de las enfermedades de las 
encías, por nivel de estudios. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007, 2011 y 2015. 

Almería Cádiz Córdoba Granada Huelva Jaén Málaga Sevilla
EAS-99 1,5 0,0 2,2 0,0 0,0 2,4 3,2 3,7
EAS-03 0,0 0,9 0,0 2,3 7,0 0,0 0,0 0,0
EAS-07 0,0 0,0 1,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,4
EAS-11 2,7 0,0 0,0 0,9 0,0 1,1 1,6 0,5
EAS-15 0,0 0,6 0,0 0,0 2,1 0,0 0,0 0,4
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EAS-99 2,4 1,5 0,7
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EAS-11 0,6 1,0 1,4
EAS-15 0,3 0,4 0,0
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Ilustración 236. Porcentaje de menores que acudieron a su última consulta odontológica para el tratamiento de las enfermedades de las 
encías, por clase social. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007, 2011 y 2015. 
  

Clases sociales I y II Clase social III Clases sociales IVa, IVb, V y en 
desempleo

EAS-99 0 2,1 0
EAS-03 0,0 0,9 1,2
EAS-07 0,5 0,4 0,0
EAS-11 0,0 1,5 0,7
EAS-15 0,0 0,8 0,2
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Motivo de la última consulta odontológica: Ortodoncia 

 
Ilustración 237. Porcentaje de menores que acudieron a su última consulta odontológica para una ortodoncia de las enfermedades de las 
encías, por sexo. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007, 2011 y 2015. 

 
Ilustración 238. Porcentaje de menores que acudieron a su última consulta odontológica para una ortodoncia de las enfermedades de las 
encías, por edad. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007, 2011 y 2015. 

Niño Niña
EAS-99 7,5 10,7
EAS-03 6,9 9,0
EAS-07 9,7 11,9
EAS-11 9,9 9,9
EAS-15 5,9 7,8
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Ilustración 239. Porcentaje de menores que acudieron a su última consulta odontológica para una ortodoncia de las enfermedades de las 
encías, por provincias. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007, 2011 y 2015. 

 
Ilustración 240. Porcentaje de menores que acudieron a su última consulta odontológica para una ortodoncia de las enfermedades de las 
encías, por nivel de estudios. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007, 2011 y 2015. 

Almería Cádiz Córdoba Granada Huelva Jaén Málaga Sevilla
EAS-99 4,6 11,0 8,6 14,5 4,4 6,1 8,9 9,1
EAS-03 4,3 9,5 11,6 12,5 4,2 4,4 5,2 8,5
EAS-07 13,2 4,3 21,2 16,9 4,3 14,8 10,9 7,8
EAS-11 11,8 6,8 17,6 6,9 6,8 14,9 14,6 4,5
EAS-15 12,4 3,8 2,3 0,0 19,1 7,5 7,1 9,4
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EAS-99 2,4 1,5 14,5
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EAS-11 6,8 13,1 14,3
EAS-15 6,0 4,5 12,4
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Ilustración 241. Porcentaje de menores que acudieron a su última consulta odontológica para una ortodoncia de las enfermedades de las 
encías, por clase social. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007, 2011 y 2015. 
 
  

Clases sociales I y II Clase social III Clases sociales IVa, IVb, V y en 
desempleo

EAS-99 16,3 11,6 8,2
EAS-03 13,6 5,1 7,7
EAS-07 15,3 10,5 8,9
EAS-11 21,3 10,5 7,1
EAS-15 9,6 8,3 6,5
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Tipo de dentista. 

 
Ilustración 242. Porcentaje de menores que acudieron a una consulta odontológica del sistema sanitario público, sanidad privada o de una 
sociedad médica, por sexo. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007, 2011 y 2015. 

 
Ilustración 243. Porcentaje de menores que acudieron a una consulta odontológica del sistema sanitario público, sanidad privada o de una 
sociedad médica, por edad. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007, 2011 y 2015. 

Niño Niña Niño Niña Niño Niña
Seguridad social/SAS Sociedad médica Dentista privado

EAS-99 17,7 14,0 5,3 4,2 76,3 80,0
EAS-03 25,5 23,7 3,6 2,7 68,3 71,2
EAS-07 32,7 31,4 2,6 2,7 62,2 63,2
EAS-11 45,7 47,1 4,4 2,2 47,8 49,1
EAS-15 38,9 35,3 2,2 4,4 56,9 58,0
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EAS-99 16,7 24,4 14,2 33,3 3,1 4,8 50,0 70,1 79,9
EAS-03 51,7 38,1 20,2 0,0 4,1 2,9 48,3 55,0 74,2
EAS-07 22,2 42,2 29,0 0,0 3,2 2,5 77,8 52,0 65,8
EAS-11 50,0 51,7 44,8 0,0 3,4 3,3 50,0 42,3 50,3
EAS-15 66,7 44,4 35,0 0,0 4,6 3,0 0,0 48,1 60,2
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Ilustración 244. Porcentaje de menores que acudieron a una consulta odontológica del sistema sanitario público, por provincias. Andalucía. 
Años 1999, 2003, 2007, 2011 y 2015. 

 
Ilustración 245. Porcentaje de menores que acudieron a una consulta odontológica de sanidad privada, por provincias. Andalucía. Años 1999, 
2003, 2007, 2011 y 2015. 

Almería Cádiz Córdoba Granada Huelva Jaén Málaga Sevilla
Seguridad social/SAS

EAS-99 10,8 20,5 21,5 9,1 8,9 13,4 17,2 17,1
EAS-03 20,3 33,0 19,2 25,3 10,9 28,7 22,8 25,5
EAS-07 30,9 42,9 36,5 34,7 20,3 32,1 36,3 20,9
EAS-11 47,6 60,9 53,9 34,2 28,8 50,5 54,1 36,0
EAS-15 34,4 37,9 48,2 44,7 17,8 48,1 35,3 29,1
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Almería Cádiz Córdoba Granada Huelva Jaén Málaga Sevilla
Dentista privado

EAS-99 81,5 70,1 74,2 84,5 91,1 82,9 77,7 75,6
EAS-03 66,2 62,5 73,0 68,8 85,8 64,5 72,8 69,9
EAS-07 67,6 53,8 58,7 59,7 75,4 60,5 54,9 74,6
EAS-11 51,2 33,5 41,2 57,9 68,5 47,3 41,4 56,3
EAS-15 57,0 60,1 50,6 53,0 73,3 50,0 57,6 61,2
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Ilustración 246. Porcentaje de menores que acudieron a una consulta odontológica de una sociedad médica, por provincias. Andalucía. Años 
1999, 2003, 2007, 2011 y 2015. 

 
Ilustración 247. Porcentaje de menores que acudieron a una consulta odontológica del sistema sanitario público, sanidad privada o de una 
sociedad médica, por nivel de estudios. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007, 2011 y 2015. 

Almería Cádiz Córdoba Granada Huelva Jaén Málaga Sevilla
Sociedad médica

EAS-99 3,1 8,7 2,2 4,5 0,0 3,7 3,8 6,7
EAS-03 8,4 2,7 0,0 3,1 3,3 0,0 2,6 3,5
EAS-07 1,5 1,6 1,9 3,2 1,4 2,5 3,1 3,7
EAS-11 0,0 4,3 3,9 5,3 2,7 1,1 3,3 3,6
EAS-15 7,5 0,7 1,2 0,8 2,2 0,9 4,9 5,7
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EAS-99 19,0 12,2 9,7 3,8 7,1 4,8 75,8 79,7 84,1

EAS-03 29,7 20,1 6,7 1,5 3,6 10,3 67,1 73,0 77,9

EAS-07 34,1 32,0 27,4 0,2 3,1 7,5 63,3 61,3 63,7

EAS-11 51,0 42,2 35,7 1,7 4,8 7,1 44,6 52,0 55,7

EAS-15 40,7 33,8 29,8 1,2 3,8 9,4 55,6 61,2 58,6
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Ilustración 248. Porcentaje de menores que acudieron a una consulta odontológica del sistema sanitario público, sanidad privada o de una 
sociedad médica, por clase social. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007, 2011 y 2015. 
 

 

 

 

 

 

  

Clases I y II Clase III
Clases IVa, 
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Clases I y II Clase III
Clases IVa, 
IVb, V y en 
desempleo

Clases I y II Clase III
Clases IVa, 
IVb, V y en 
desempleo

Seguridad social/SAS Sociedad médica Dentista privado
EAS-99 7,0 12,6 24,6 11,6 4,2 0,0 81,4 81,1 73,8

EAS-03 10,4 20,7 30,4 7,7 5,4 1,0 77,8 70,8 66,5

EAS-07 26,6 30,7 34,7 7,2 2,3 0,5 64,0 65,0 61,6

EAS-11 30,6 40,1 51,0 3,7 5,4 3,0 64,8 52,0 44,2

EAS-15 29,2 22,9 41,1 7,1 9,2 2,0 62,8 65,6 54,4
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Servicios de Urgencias. Porcentaje de menores que recibieron una consulta urgente en el último año 
y porcentaje que acudió en más de una ocasión. Lugar, motivos y profesional de medicina visitado/a 
de la última consulta urgente 
 

V Encuesta Andaluza de Salud de 2015-2016 

Los datos obtenidos en la encuesta de 2015-2016 nos muestran que el 16,3% de niños y el 17,2% de niñas menores de 

16 años acudieron al servicio de urgencias. El 49,5% acudió en más de una ocasión (47,8% niños y 51% niñas). Sin 

embargo, tan solo el 0,5% de niños y 1% de niñas recibieron en su domicilio a un profesional médico. En cuanto al tipo 

de persona que indicó que el menor fuera al servicio de urgencias (por prescripción médica o a instancia de un familiar), 

sólo el 10,5% niños y el 5,5% niñas lo hicieron por prescripción frente al 88% de los niños y 90,6% de las niñas que 

fueron porque los familiares lo creyeron necesario. 

En cuanto a los porcentajes por grupo de edad, los que acudieron con mayor frecuencia al servicio de urgencias (en más 

de una ocasión en algunos casos) fueron los de menor edad, descendiendo estos porcentajes conforme crecían (19,3%  

entre 0 y 2 años, 18,3% de 3 a 7 años y 14,7% de 8 a 15 años). En cuanto a la persona que indicó que el menor fuera al 

servicio de urgencias, los porcentajes más altos corresponden, en todos los grupos de edad, a que los familiares lo 

creyeron necesario (86,7% de 0 a 2 años, 91,9% de 3 a 7 años y 88,6% de 8 a 15 años), en comparación  con el bajo 

porcentaje observado de los que acudieron por prescripción médica (6,7%, 5,6% y 10%, para los respectivos grupos de 

edad). 

Almería (34,1%) fue la provincia en la que un mayor porcentaje de menores acudió al servicio de urgencias. En cuanto a 

los que lo hicieron en más de una ocasión, el mayor porcentaje se produjo en Cádiz (70,5%), y el menor en Jaén (30%). 

En los referente a la persona que indicó que el menor fuera al servicio de urgencias, en todas las provincias la mayoría  

fueron porque lo consideró necesario un familiar: en la provincia de Málaga (100%) siempre fue recomendado acudir al 

servicio de urgencias por un familiar, en contraste con Granada, donde casi un 17% lo hizo por recomendación médica. 

Apenas se observaron diferencias en los porcentajes de menores que acudieron al servicio de urgencias según el nivel 

de estudios o clase social de las familias. Aunque, en general, los menores cuyos padres tienen un nivel de estudio 

universitario acudieron en mayor porcentaje al servicio de urgencias. En cuanto a la clase social de las familias, los que 

pertenecían a las clases sociales más altas o más bajas registraron los porcentajes más altos de uso de servicios de 

urgencias. No se aprecian diferencias notables en el caso de que el profesional sanitario acuda al domicilio. 
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Evolución desde la I Encuesta Andaluza de Salud de 1999 

En líneas generales, en el año 2011 se registraron los porcentajes más altos de los  menores que acudieron al servicio 

de urgencias, siendo notablemente menores en el año 2015. En cada edición de la EAS hay mayor porcentaje de 

menores que acuden al servicio de urgencias en más de una ocasión, y  lo hacen cada vez más por prescripción médica. 

No se observaron apenas diferencias entre niños y niñas. 

Según la edad de los menores se observa que el mayor descenso, a lo largo de los años, en los porcentajes que 

acudieron al servicio de urgencias se produjo entre los menores de 7 años, que van cada vez menos a urgencias. El 

porcentaje de menores que acudieron en más de una ocasión aumentó, siendo mayor este cambio en los menores de 8 

a 15 años, y lo hicieron cada vez más por prescripción médica.  

Por lo general disminuyó el porcentaje de menores que utilizaron el servicio de urgencias en todas las provincias, 

excepto en Granada y Sevilla, donde se produjo un aumento en los últimos años. Respecto al hecho de ir en más de una 

ocasión a urgencias, los porcentajes de menores aumentaron en la mayoría de las provincias, a excepción de Almería y 

Huelva, en las que disminuyeron notablemente. En cuanto a la persona que lo recomendó, independientemente del año, 

el mayor porcentaje de menores acude por recomendación de familiar, aunque estos porcentajes tiende a disminuir a lo 

largo de los años en la mayoría de las provincias, observándose el mayor descenso en la provincia de Granada. 

En los distintos niveles de estudios y clases sociales  los porcentajes más altos se dieron  en el año 2011, descendiendo 

en 2015. El porcentaje de menores que fue en más de una ocasión a urgencias es cada vez mayor, independientemente 

del nivel socioeconómico de las familias, aunque fue más notable el incremento en las familias con estudios universitarios 

o clases sociales alta. En cuanto a la persona que indicó ir al servicio de urgencias, apenas se observaron diferencias en 

los porcentajes entre los grupos de clases social y nivel de estudio a lo largo de los años.  
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Porcentaje de menores que recibieron una consulta urgente en el último año 

 
Ilustración 249. Porcentaje de menores que acudieron a un servicio de urgencias en los últimos 12 meses por sexo. Andalucía. Años 1999, 
2003, 2007, 2011 y 2015. 

 
Ilustración 250. Porcentaje de menores que acudieron a un servicio de urgencias en los últimos 12 meses por edad. Andalucía. Años 1999, 
2003, 2007, 2011 y 2015. 

Niño Niña Niño Niña
Acudió a un centro o servicio de urgencias Un profesional acudió al domicilio

EAS-99 21,7 21,9 0,4 0,3
EAS-03 20,4 18,9 0,5 0,1
EAS-07 21,2 19,5 0,5 0,2
EAS-11 26,6 23,2 0,8 0,6
EAS-15 16,3 17,2 0,5 1,0

0
5

10
15
20
25
30
35
40
45
50

Po
rc

en
ta

je

Servicio de urgencias 

De 0 a 2 años De 3 a 7 años De 8 a 15 años De 0 a 2 años De 3 a 7 años De 8 a 15 años
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EAS-99 27,8 24,7 18,3 0 0,5 0,4
EAS-03 27,0 21,4 16,1 0,0 0,3 0,4
EAS-07 29,1 23,4 15,1 0,6 0,4 0,2
EAS-11 31,1 32,6 16,5 0,7 1,1 0,4
EAS-15 19,3 18,3 14,7 1,0 0,8 0,6
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Ilustración 251. Porcentaje de menores que acudieron a un servicio de urgencias de un centro o servicio sanitario en los últimos 12 meses, 
por provincias. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007, 2011 y 2015. 

 
Ilustración 252. Porcentaje de menores que fueron atendidos por profesionales sanitarios en su domicilio en los últimos 12 meses, por 
provincias. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007, 2011 y 2015. 
  

Almería Cádiz Córdoba Granada Huelva Jaén Málaga Sevilla
EAS-99 24,5 23,2 20,5 27,1 19,2 16,8 29,1 15,4
EAS-03 40,2 21,1 11,2 34,1 11,3 17,5 19,2 12,3
EAS-07 27,1 21,3 22,8 21,7 14,4 22,7 22,7 14,8
EAS-11 36,0 34,1 31,1 26,1 31,7 32,1 25,6 7,8
EAS-15 34,1 27,7 2,7 30,7 6,9 19,4 8,9 11,0
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Almería Cádiz Córdoba Granada Huelva Jaén Málaga Sevilla
EAS-99 0,7 0,0 0,5 0,9 0,0 0,0 0,0 0,6
EAS-03 1,4 0,4 0,0 0,0 0,0 0,0 0,3 0,5
EAS-07 0,0 1,8 0,0 0,0 0,0 0,6 0,3 0,2
EAS-11 2,3 0,0 1,0 0,9 0,8 0,6 0,8 0,4
EAS-15 0,5 0,0 3,7 0,9 0,0 0,0 0,7 0,6
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Ilustración 253. Porcentaje de menores que acudieron a un servicio de urgencias en los últimos 12 meses por nivel de estudios. Andalucía. 
Años 1999, 2003, 2007, 2011 y 2015. 

 
Ilustración 254. Porcentaje de menores que acudieron a un servicio de urgencias en los últimos 12 meses por clase social. Andalucía. Años 
1999, 2003, 2007, 2011 y 2015. 
  

Hasta estudios 
primarios

Estudios 
secundarios

Estudios 
universitarios

Hasta estudios 
primarios

Estudios 
secundarios

Estudios 
universitarios

Acudió a un centro o servicio de urgencias Un profesional acudió al domicilio
EAS-99 21,4 23,9 20,4 0,3 0,2 0,0
EAS-03 20,3 18,8 19,1 0,4 0,0 0,3
EAS-07 16,9 24,4 21,6 0,1 0,1 1,0
EAS-11 26,1 24,4 26,2 0,7 0,8 0,7
EAS-15 17,6 14,5 17,5 0,7 0,6 1,2

0
5

10
15
20
25
30
35
40
45
50

Pr
oc

en
ta

je

Servicio de urgencias 

Clases I y II Clase III Clases IVa, IVb, V 
y en desempleo Clases I y II Clase III Clases IVa, IVb, V 
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Acudió a un centro o servicio de urgencias Un profesional acudió al domicilio

EAS-99 20,0 19,6 23,5 0,0 0,0 0,0
EAS-03 19,4 19,7 19,9 0,3 0,3 0,4
EAS-07 21,5 23,4 18,9 0,7 0,4 0,2
EAS-11 23,2 23,1 26,1 0,0 1,0 0,8
EAS-15 18,8 16,2 17,6 1,7 0,4 0,7
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Porcentaje de menores que acudieron en más de una ocasión al servicio de urgencias en el último año 

 
Ilustración 255. Porcentaje de menores que acudieron en más de una ocasión a urgencias en los últimos 12 meses por sexo. Andalucía. Años 
1999, 2003, 2007, 2011 y 2015. 

 
Ilustración 256. Porcentaje de menores que acudieron en más de una ocasión a urgencias en los últimos 12 meses por edad. Andalucía. Años 
1999, 2003, 2007, 2011 y 2015. 

Total Niño Niña
EAS-99 26,0 26,7 25,4
EAS-03 36,3 36,7 35,7
EAS-07 34,9 37,4 31,8
EAS-11 41,6 39,1 44,7
EAS-15 49,5 47,8 51,0
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EAS-99 32,6 29,9 20,1
EAS-03 42,6 46,3 24,7
EAS-07 45,1 37,0 25,5
EAS-11 51,9 44,8 28,4
EAS-15 58,0 55,1 40,0
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Ilustración 257. Porcentaje de menores que acudieron en más de una ocasión a urgencias en los últimos 12 meses por provincias. Andalucía. 
Años 1999, 2003, 2007, 2011 y 2015. 

 
Ilustración 258. Porcentaje de menores que acudieron en más de una ocasión a urgencias en los últimos 12 meses por nivel de estudios. 
Andalucía. Años 1999, 2003, 2007, 2011 y 2015. 

Almería Cádiz Córdoba Granada Huelva Jaén Málaga Sevilla
EAS-99 20,0 23,0 32,6 20,3 20,8 12,9 35,9 26,3
EAS-03 48,5 20,2 23,8 49,1 0,0 19,6 50,5 31,9
EAS-07 56,5 36,1 27,7 38,0 38,9 26,8 28,4 33,8
EAS-11 58,2 39,8 38,1 55,7 50,0 26,4 35,2 31,7
EAS-15 46,9 70,5 41,7 55,1 33,3 30,0 35,0 38,3
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EAS-99 25,3 35,1 13,6
EAS-03 34,9 43,5 31,9
EAS-07 37,5 33,5 33,0
EAS-11 42,7 42,4 30,8
EAS-15 47,0 51,9 53,9
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Ilustración 259. Porcentaje de menores que acudieron en más de una ocasión a urgencias en los últimos 12 meses por clase social. 
Andalucía. Años 1999, 2003, 2007, 2011 y 2015. 
 
  

Clases sociales I y II Clase social III Clases sociales IVa, IVb, V y en 
desempleo

EAS-99 17,6 27,6 26,3
EAS-03 33,5 37,0 35,4
EAS-07 32,0 33,6 37,7
EAS-11 52,8 38,3 42,0
EAS-15 55,3 39,1 50,2
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Persona que indicó que el o la menor fuera al servicio de urgencias 

 
Ilustración 260. Porcentaje de menores que la última vez  que acudieron a un servicio de urgencias  lo hicieron por prescripción médica o por 
decisión familiar, por sexo. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007, 2011 y 2015. 

 
Ilustración 261. Porcentaje de menores que la última vez  que acudieron a un servicio de urgencias  lo hicieron por prescripción médica o por 
decisión familiar, por edad. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007, 2011 y 2015. 

Niño Niña Niño Niña
Preincripción médica Los familiares lo consideraron necesario

EAS-99 8,3 9,1 91,7 90,9
EAS-03 5,5 9,2 94,1 88,0
EAS-07 5,6 5,1 90,9 92,4
EAS-11 8,0 5,8 92,0 94,2
EAS-15 10,1 5,5 88,0 90,6
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Preincripción médica Los familiares lo consideraron necesario

EAS-99 4,4 9,8 9,8 95,6 90,2 90,2
EAS-03 8,2 3,8 9,3 89,9 95,5 88,7
EAS-07 8,1 3,9 5,4 90,9 92,8 90,6
EAS-11 9,4 7,3 4,5 90,6 92,7 95,5
EAS-15 6,7 5,6 10,0 86,7 91,9 88,6
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Ilustración 262. Porcentaje de menores que la última vez  que acudieron a un servicio de urgencias  lo hicieron por prescripción médica, por 
provincias. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007, 2011 y 2015. 

 
Ilustración 263. Porcentaje de menores que la última vez  que acudieron a un servicio de urgencias  por decisión familiar, por provincias. 
Andalucía. Años 1999, 2003, 2007, 2011 y 2015. 

Almería Cádiz Córdoba Granada Huelva Jaén Málaga Sevilla
Preincripción médica

EAS-99 0,0 7,0 15,6 8,1 8,3 10,0 6,2 13,3
EAS-03 7,2 5,2 7,7 5,6 5,0 3,8 10,6 10,0
EAS-07 0,0 15,7 0,0 2,0 11,1 0,0 4,6 7,0
EAS-11 0,0 9,8 6,8 5,2 13,2 5,8 2,0 23,7
EAS-15 4,8 3,6 10,0 16,9 0,0 3,4 0,0 15,1
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Almería Cádiz Córdoba Granada Huelva Jaén Málaga Sevilla
Los familiares lo consideraron necesario

EAS-99 100,0 93,0 84,4 91,9 91,7 90,0 93,8 86,7
EAS-03 92,8 92,8 88,5 94,4 95,0 96,2 85,0 88,4
EAS-07 97,8 78,6 93,6 95,9 88,9 100,0 93,1 90,1
EAS-11 100,0 90,2 93,2 94,8 86,8 94,2 98,0 76,3
EAS-15 93,7 96,4 90,0 71,2 87,5 93,1 100,0 84,9
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Ilustración 264. Porcentaje de menores que la última vez  que acudieron a un servicio de urgencias  lo hicieron por prescripción médica o por 
nivel de estudios, por sexo. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007, 2011 y 2015. 

 
Ilustración 265. Porcentaje de menores que la última vez  que acudieron a un servicio de urgencias  lo hicieron por prescripción médica o por 
decisión familiar, por clase social. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007, 2011 y 2015. 
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Estudios 
secundarios

Estudios 
universitarios

Hasta estudios 
primarios

Estudios 
secundarios

Estudios 
universitarios

Preincripción médica Los familiares lo consideraron necesario
EAS-99 8,3 9,0 9,7 91,7 91,0 90,3
EAS-03 5,6 12,6 6,6 93,1 86,3 89,5
EAS-07 6,4 4,8 4,7 92,4 90,3 92,5
EAS-11 8,4 4,7 7,9 91,6 95,3 92,1
EAS-15 8,2 5,7 8,1 88,9 92,9 87,1
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y en desempleo Clases I y II Clase III Clases IVa, IVb, V 

y en desempleo
Preincripción médica Los familiares lo consideraron necesario

EAS-99 0,0 13,5 13,9 100,0 86,5 86,1
EAS-03 10,6 8,6 6,3 86,0 89,7 92,6
EAS-07 2,1 5,1 6,7 94,8 91,5 90,4
EAS-11 5,9 4,7 6,5 94,1 95,3 93,5
EAS-15 2,8 5,3 8,5 91,7 94,7 88,5
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Ingresos hospitalarios 
 

V Encuesta Andaluza de Salud de 2015-2016 

En el periodo de estudio 2015-2016, el 2,9% de la población menor de 16 años residente en Andalucía estuvo 

hospitalizado al menos una noche durante el último año (2,7% niños y 3,1% niñas). El porcentaje hospitalizado de entre 0 

a 2 años fue mayor que en el resto de los grupos de edad. Se observó un mayor porcentaje de hospitalizados en la 

provincia de Almería (4,9%), en contraste con Huelva, donde se dio el menor porcentaje. El mayor porcentaje de 

menores hospitalizados pertenecían  a familias de clase media o con nivel  de estudios universitarios.  

Evolución desde la I Encuesta Andaluza de Salud de 1999 

Hasta el año 2011 se obtuvieron porcentaje similares que estuvieron al menos una noche hospitalizados en el último año, 

descendiendo en el 2015. Según la edad, mientras que la población infantil menor de 7 años hospitalizada descendió 

porcentualmente, en el grupo de mayor edad (de 8 a 15 años) hubo un aumento leve, sin llegar estos valores a alcázar 

las cifras observadas en el año 1999. 

Descendieron los porcentajes de hospitalizados  en la mayoría de las provincias, destacando Huelva, donde se registró 

un 0,0% en 2015, y exceptuando la provincia de Almería, en la que el porcentaje de menores que han sido hospitalizados 

al menos una noche en el último año ha ido en aumento desde 1999. 

El mayor descenso, a lo largo de los años, en los porcentajes de menores con ingresos hospitalizados se produjo entre 

menores pertenecientes a familias con estudios primarios o secundarios o clases sociales baja o alta. 
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Ilustración 266. Porcentaje de menores que estuvieron en un hospital al menos una noche durante el último año por sexo. Andalucía. Años 
1999, 2003, 2007, 2011 y 2015. 

 
Ilustración 267. Porcentaje de menores que estuvieron en un hospital al menos una noche durante el último año por edad. Andalucía. Años 
1999, 2003, 2007, 2011 y 2015. 

Total Niño Niña
EAS-99 4,7 4,9 4,5
EAS-03 4,2 4,2 4,3
EAS-07 4,2 4,5 3,9
EAS-11 4,3 4,4 4,1
EAS-15 2,9 2,7 3,1

0
5

10
15
20
25
30
35
40
45
50

Po
rc

en
ta

je

Ingresos hospitalarios
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EAS-99 9,4 4,6 3,4
EAS-03 10,1 4,6 2,0
EAS-07 15,1 2,6 1,7
EAS-11 8,5 4,9 1,9
EAS-15 5,1 2,2 2,6
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Ilustración 268. Porcentaje de menores que estuvieron en un hospital al menos una noche durante el último año por provincias. Andalucía. 
Años 1999, 2003, 2007, 2011 y 2015. 

 
Ilustración 269. Porcentaje de menores que estuvieron ingresados en un hospital al menos una noche durante el último año por nivel de 
estudios. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007, 2011 y 2015. 

Almería Cádiz Córdoba Granada Huelva Jaén Málaga Sevilla
EAS-99 0,7 7,2 4,1 4,4 6,2 4,3 3,4 5,6
EAS-03 4,3 7,5 2,2 5,3 6,3 2,9 3,2 3,2
EAS-07 6,5 5,0 6,3 4,3 4,0 3,4 3,9 2,6
EAS-11 3,4 5,4 5,2 3,5 5,7 4,3 5,0 2,8
EAS-15 4,9 2,8 2,7 3,2 0,0 2,6 3,9 2,3
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Hasta estudios primarios Estudios secundarios Estudios universitarios
EAS-99 4,7 5,3 4,2
EAS-03 4,2 4,3 4,5
EAS-07 3,5 5,6 3,7
EAS-11 4,6 3,8 4,9
EAS-15 2,7 3,4 2,9

0
5

10
15
20
25
30
35
40
45
50

Po
rc

en
ta

je

Ingresos hospitalarios



 
 

  

La Salud en Andalucía: Menores  

 

195 

Resultados 

 
Ilustración 270. Porcentaje de menores que estuvieron ingresados en un hospital al menos una noche durante el último año por clase social. 
Andalucía. Años 1999, 2003, 2007, 2011 y 2015. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

Clases sociales I y II Clase social III Clases sociales IVa, IVb, V y en 
desempleo

EAS-99 5,9 4,1 3,7
EAS-03 5,4 4,2 3,8
EAS-07 4,4 5,0 4,0
EAS-11 0,9 3,9 4,7
EAS-15 2,2 4,0 2,8
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Bloque III: HÁBITOS DE VIDA 

Programas televisivos. Porcentaje de menores que diariamente ven la televisión y tiempo que 
los menores destinan cada día a ello 
  

V Encuesta Andaluza de Salud de 2015-2016 

En el periodo de estudio 2015-2016 el 90,3% de la población infantil (91,2% niños y 89,3% niñas) veía la televisión 

diariamente. En torno al 42% de los menores dedicaban de 1 a 2 horas diarias a ver la televisión. 

En relación con la edad, el porcentaje de menores que veían más horas la televisión fue superior en los mayores de 3 

años. En los diferentes rangos de edad, lo más habitual era ver la televisión de 1 a 2 horas diarias.  

Por provincias, la población infantil de Cádiz era la que más veía la televisión a diario (93,7%), y los que menos Córdoba 

(83,4%). La provincia donde los menores dedicaron más tiempo (más de 3 horas diarias) a ver la televisión fue Cádiz, 

con un 19,5%, y la que menos (menos de 1 hora al día) Huelva, con un 1,7% de los menores. 

Según el nivel de estudios o clase social, los menores del entorno más desfavorecido (padres con nivel de estudios bajo 

o clase social  baja) fueron los que más tiempo dedicaron a ver la televisión diariamente. La frecuencia disminuye 

conforme aumenta la clase social o el nivel de estudios. 

Evolución desde la I Encuesta Andaluza de Salud de 1999 

Desde 1999 hasta el 2007 hubo un descenso en el porcentaje de menores que veía la televisión a diario, pero a partir de 

ese año aumentó (92,1% en 1999, 88,8% en 2007 y 90,3% en 2015). Esto ocurre principalmente en los niños (92,1% en 

1999, 87,6% en 2007 y 91,2% en 2015), mientras que el porcentaje de niñas que veían la televisión se redujo 

ligeramente desde un 90,1% en 2007 hasta un 89,3% en 2015. Las horas dedicadas a ver la televisión en 2015 fue 

mayor que en años anteriores. 

Los de 0 a 2 años que veían diariamente la televisión descendió en 2003 casi un 20%, volviendo a aumentar en años 

sucesivos (65,4% en 1999, 46,6% en 2003 y 59,5% en 2015). En el resto de grupos etarios la tendencia es ver cada vez 

más la televisión a diario y durante más horas. 

En el perfil socioeconómico, el porcentaje de menores que ven la televisión disminuyó con respecto a años anteriores en 

las familias con estudios universitarios, mientras que aumentó en las familias con estudios primarios. De manera similar 
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se da, con respecto a años anteriores, una disminución en la clase social alta de los menores que ven la televisión, 

mientras que en la clase baja se observa un aumento. 
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Proporción de menores que diariamente ven la televisión 

 
Ilustración 271. Porcentaje de menores que diariamente ven la televisión por sexo. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007, 2011 y 2015. 

 
Ilustración 272. Porcentaje de menores que diariamente ven la televisión por edad. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007, 2011 y 2015. 
 

  

Total Niño Niña
EAS-99 92,1 92,1 92,2
EAS-03 87,2 87,2 87,2
EAS-07 88,8 87,6 90,1
EAS-11 90,1 91,4 88,8
EAS-15 90,3 91,2 89,3
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EAS-11 59,4 97,8 97,9
EAS-15 59,5 97,3 97,3
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Ilustración 273. Porcentaje de menores que diariamente ven la televisión por provincias. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007, 2011 y 2015. 

 
Ilustración 274. Porcentaje de menores que diariamente ven la televisión por nivel de estudios. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007, 2011 y 
2015. 
  

Almería Cádiz Córdoba Granada Huelva Jaén Málaga Sevilla
EAS-99 88,2 90,2 89,8 90,5 95,9 96,0 91,4 94,5
EAS-03 87,9 87,5 89,3 87,8 89,5 88,3 83,3 87,4
EAS-07 87,1 87,5 92,7 93,0 79,2 91,5 90,6 86,6
EAS-11 93,2 86,8 92,9 90,3 95,1 92,0 87,7 90,1
EAS-15 86,5 93,7 83,4 91,3 88,5 92,3 90,4 91,3
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Hasta estudios primarios Estudios secundarios Estudios universitarios
EAS-99 93,9 88,7 89,8
EAS-03 88,1 87,5 82,7
EAS-07 90,3 89,5 84,6
EAS-11 91,4 88,9 86,9
EAS-15 92,4 89,5 84,6
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Ilustración 275. Porcentaje de menores que diariamente ven la televisión por clase social. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007, 2011 y 2015. 
 

  

Clases sociales I y II Clase social III Clases sociales IVa, IVb, V y en 
desempleo

EAS-99 84,3 92,1 92,3
EAS-03 83,1 86,6 88,3
EAS-07 86,5 88,8 89,6
EAS-11 88,5 91,0 89,7
EAS-15 84,8 89,2 91,0
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Tiempo que los y las menores destinan diariamente a ver la televisión 

 
Ilustración 276. Porcentaje de menores según el número de horas dedicadas a ver la televisión al día por sexo. Andalucía. Años 1999, 2003, 
2007, 2011 y 2015. 

 
Ilustración 277. Porcentaje de menores según el número de horas dedicadas a ver la televisión al día por edad. Andalucía. Años 1999, 2003, 
2007, 2011 y 2015. 

Niño Niña Niño Niña Niño Niña Niño Niña
Menos de 1 hora De 1 hora a 2 horas De 2 a 3 horas Más de 3 horas

EAS-99 15,4 20,7 41,5 40,1 29,8 28,6 13,3 10,6
EAS-03 14,4 15,7 43,4 39,6 28,5 33,2 13,8 11,6
EAS-07 14,1 14,0 48,0 50,2 30,3 29,6 7,6 6,2
EAS-11 16,9 15,0 48,2 49,4 27,4 27,5 7,5 8,2
EAS-15 12,8 14,7 42,3 41,1 34,7 33,4 10,3 10,8
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EAS-99 52,0 22,2 10,9 34,2 43,9 40,1 11,8 25,8 33,6 2,0 8,1 15,5
EAS-03 45,8 17,2 8,7 42,7 47,0 38,1 9,1 25,6 37,3 2,3 10,2 15,9
EAS-07 55,4 15,3 6,0 42,2 58,5 43,1 1,8 23,1 40,1 0,6 3,1 10,9
EAS-11 50,0 12,5 7,5 42,0 53,4 48,4 5,6 28,0 32,9 2,4 6,2 11,2
EAS-15 34,8 11,3 10,4 46,8 45,2 38,0 15,0 34,9 37,9 3,4 8,5 13,7
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Ilustración 278. Porcentaje de menores según el número de horas dedicadas a ver la televisión al día por provincias. Andalucía. Años 1999, 
2003, 2007, 2011 y 2015. 

 
Ilustración 279. Porcentaje de menores según el número de horas dedicadas a ver la televisión al día por provincias. Andalucía. Años 1999, 
2003, 2007, 2011 y 2015. 
  

Almería Cádiz Córdoba Granada Huelva Jaén Málaga Sevilla
Menos de 1 hora

EAS-99 16,8 24,0 20,7 14,6 28,8 18,5 13,1 15,4
EAS-03 5,7 14,9 9,0 20,3 6,9 7,3 23,8 17,5
EAS-07 11,5 18,6 13,1 11,2 18,2 12,4 11,9 15,2
EAS-11 23,3 9,9 20,3 10,8 10,3 20,8 19,2 10,8
EAS-15 18,2 10,1 14,8 27,0 1,7 15,5 11,5 12,6
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EAS-99 34,5 44,0 42,4 39,4 44,9 43,5 35,1 42,4
EAS-03 38,8 49,4 33,9 37,0 34,2 33,9 51,5 40,8
EAS-07 55,4 42,5 43,5 57,5 46,5 40,4 43,5 57,8
EAS-11 35,0 56,2 57,1 51,2 50,4 55,7 54,4 40,1
EAS-15 45,3 43,3 43,9 39,0 44,3 35,2 41,7 41,2
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Ilustración 280. Porcentaje de menores según el número de horas dedicadas a ver la televisión al día por provincias. Andalucía. Años 1999, 
2003, 2007, 2011 y 2015. 

 
Ilustración 281. Porcentaje de menores según el número de horas dedicadas a ver la televisión al día por provincias. Andalucía. Años 1999, 
2003, 2007, 2011 y 2015. 

Almería Cádiz Córdoba Granada Huelva Jaén Málaga Sevilla
De 2 a 3 horas

EAS-99 42,0 21,5 28,3 27,8 17,8 25,6 38,7 29,5
EAS-03 38,6 30,1 33,5 27,6 43,7 39,4 19,4 29,9
EAS-07 28,4 29,6 34,0 27,6 23,2 40,4 38,3 21,1
EAS-11 25,2 27,0 19,8 27,6 29,1 20,8 20,6 38,8
EAS-15 26,4 27,2 30,3 21,0 53,0 40,8 36,6 39,2
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Más de 3 horas

EAS-99 6,7 10,5 8,7 18,2 8,5 12,5 13,1 12,7
EAS-03 16,9 5,7 23,6 15,1 15,2 19,4 5,2 11,9
EAS-07 4,7 9,3 9,4 3,7 12,1 6,8 6,4 5,9
EAS-11 16,6 6,9 2,7 10,3 10,3 2,7 5,7 10,3
EAS-15 10,1 19,5 11,0 13,0 ,9 8,5 10,2 7,1
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Ilustración 282. Porcentaje de menores según el número de horas dedicadas a ver la televisión al día por nivel de estudios. Andalucía. Años 
1999, 2003, 2007, 2011 y 2015. 

 
Ilustración 283. Porcentaje de menores según el número de horas dedicadas a ver la televisión al día por clase social. Andalucía. Años 1999, 
2003, 2007, 2011 y 2015. 
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EAS-99 16,9 19,6 20,9 40,3 40,7 43,3 29,1 29,5 28,9 13,7 10,2 6,8
EAS-03 13,2 16,7 21,3 38,9 46,3 47,0 34,1 24,9 23,5 13,8 12,1 8,3
EAS-07 13,1 13,3 17,0 47,3 47,5 55,3 30,7 32,2 24,9 8,9 6,9 2,7
EAS-11 14,9 15,1 19,0 45,4 52,9 54,0 30,8 23,7 21,4 8,9 8,2 5,6
EAS-15 13,0 13,6 19,2 38,2 43,6 45,1 35,8 33,9 28,5 13,0 8,9 7,3
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EAS-03 18,7 18,6 12,9 49,6 43,3 39 21,6 27 34,4 10,2 11,1 13,7
EAS-07 13,8 14,4 13,9 54,1 51 46,2 27,2 28,7 31,6 4,9 5,9 8,3
EAS-11 19,4 16,7 14,1 50,7 53,3 47,8 22,4 22,9 29,8 7,5 7,1 8,3
EAS-15 19,5 15,9 12,9 43,6 46,7 41,3 29,7 29,7 34,6 7,2 7,7 11,2
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Hábitos higiénicos: 

Frecuencia de baño/ducha y lavado de dientes 
 

V Encuesta Andaluza de Salud de 2015-2016 

En relación con los hábitos higiénicos, el 87% de los niños y el 86,4% de las niñas se duchaban a diario, siendo más 

frecuente en menores de 3 a 7 años, seguidos de los de 0 a 2 años y los de 8 a 15 años. 

En la provincia de Cádiz es donde mayor es el porcentaje de los que se duchaban a diario (98%), y Jaén donde menos 

(50,7%). En la provincia de Jaén un 0,7%  se duchaba 1 o 2 veces por semana, seguida de Almería con un 0,6%, 

Granada con un 0,5%  y Sevilla con un 0,4%. 

Según el entorno social, a mayor nivel de estudios o clase social más alta el porcentaje de menores que se duchaban a 

diario se incrementaba. 

El 81,1% de las niñas y el 81,6% de los niños tuvo una higiene bucodental a diario. El porcentaje de menores cuya 

higiene bucodental era diaria aumentó conforme crecía el menor:  de un 55,5% de 0 a 2 años a un 85,3% de 8 a 15 años. 

La provincia con el porcentaje más alto de menores que se limpiaban los dientes a diario es Cádiz con un 87,5%, 

mientras que el porcentaje menor se daba en Granada (73,7%). Granada es la provincia con mayor porcentaje de 

menores que se lavaban  los dientes menos de una vez por semana (13,2%). 

En el entorno familiar de padres con estudios secundarios, el porcentaje de menores con una higiene bucodental a diario 

fue ligeramente superior. Un 8,7% de la población infantil cuyos padres eran universitarios limpiaba sus dientes menos 

de una vez por semana.  

Evolución desde la I Encuesta Andaluza de Salud de 1999 

La evolución que se ha producido en la frecuencia de tomarse un baño o ducha a diario desde 1999 hasta 2011 fue 

favorable en todas las variables estudiadas (según sexo, grupo de edad, provincias, nivel de estudios y clase social de 

los padres). Sin embargo, en rasgos generales, en 2015 los porcentaje de menores, en las distintas clases, que se 

duchaban todos los días descendió hasta alcanzar cifras similares a las del año 1999.  

En la higiene bucodental, los que se lavaban los dientes a diario aumentó en todas las variables estudiadas (según sexo, 

grupo etario, provincias, nivel de estudios y clase social de los padres). En cuanto al género, de 1999 a 2015 aumentaron 

dichos porcentajes un 23,5% entre los niños y un 14,2% entre las niñas. Respecto al nivel de estudios de los 
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progenitores, el aumento del porcentaje más acusado de niños que se lavaban los dientes a diario se dio en los menores 

con padres con estudios primarios (58,1% en 1999 y 79,9% en 2015) y clase social III (56,5% en 1999 y 81,5% en 2015).  
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Frecuencia de baño o ducha 

 
Ilustración 284. Porcentaje de menores según la frecuencia de baño/ducha por sexo. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007, 2011 y 2015. 

 
Ilustración 285. Porcentaje de menores según la frecuencia de baño/ducha por edad. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007, 2011 y 2015. 

 
  

Niño Niña Niño Niña Niño Niña Niño Niña Niño Niña

Todos los dias 5 o 6 veces a la 
semana

3 o 4 veces a la 
semana

1 o 2 veces a la 
semana

Menos de 1 vez 
semana

EAS-99 82,4 82,4 10,4 8,2 5,9 6,0 1,2 1,1 0,0 0,1
EAS-03 73,1 73,5 16,9 16,1 6,9 8,2 3,0 2,2 0,0 0,0
EAS-07 76,3 77,4 18,2 17,5 4,9 5,0 0,2 0,1 0,4 0,0
EAS-11 90,5 91,6 6,7 5,4 2,4 2,8 0,3 0,2 0,1 0,0
EAS-15 87,0 86,4 9,6 10,7 3,1 2,7 0,3 0,2 0,0 0,0
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EAS-03 77,9 70,6 73,9 16,0 18,1 15,7 4,6 9,4 7,1 1,5 1,9 3,3 0,0 0,0 0,0
EAS-07 74,0 74,3 79,4 18,6 19,7 16,3 7,0 5,5 4,0 0,0 0,1 0,2 0,5 0,8 0,0
EAS-11 91,9 89,2 91,7 4,9 7,6 5,4 2,4 3,0 2,6 0,0 0,3 0,3 0,8 0,0 0,0
EAS-15 86,9 88,4 85,5 10,8 8,9 10,9 1,9 2,5 3,4 0,4 0,1 0,3 0,0 0,0 0,0
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Ilustración 286. Porcentaje de menores según la frecuencia de baño/ducha por provincias. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007, 2011 y 2015. 

 
Ilustración 287. Porcentaje de menores según la frecuencia de baño/ducha por provincias. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007, 2011 y 2015. 
 

  

Almería Cádiz Córdoba Granada Huelva Jaén Málaga Sevilla
Todos los dias

EAS-99 64,0 89,8 84,0 71,4 82,0 66,3 85,9 95,7
EAS-03 67,6 91,8 33,5 58,0 84,4 31,9 79,0 97,7
EAS-07 78,0 93,0 51,6 74,8 91,5 54,2 66,9 89,8
EAS-11 81,7 98,5 94,0 83,1 99,1 88,9 86,8 92,7
EAS-15 87,8 98,0 94,7 85,4 84,2 50,7 87,6 87,6
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EAS-11 9,8 1,1 3,0 12,8 0,9 5,9 8,4 6,1
EAS-15 7,2 2,0 5,3 6,3 12,5 40,8 9,8 10,3
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Ilustración 288. Porcentaje de menores según la frecuencia de baño/ducha por provincias. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007, 2011 y 2015. 

 
Ilustración 289. Porcentaje de menores según la frecuencia de baño/ducha por provincias. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007, 2011 y 2015. 
  

Almería Cádiz Córdoba Granada Huelva Jaén Málaga Sevilla
3 o 4 veces a la semana

EAS-99 9,6 5,3 7,3 9,1 5,7 12,6 6,6 0,4
EAS-03 14,9 3,1 10,6 22,2 2,3 7,2 8,8 0,6
EAS-07 3,3 4,0 8,3 5,0 1,7 9,5 7,5 1,7
EAS-11 7,2 0,4 2,4 3,6 0,0 4,4 4,5 1,2
EAS-15 4,4 0,0 0,0 7,8 3,3 7,7 2,6 1,7
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EAS-07 0,0 0,0 0,0 0,0 0,9 0,0 0,6 0,0
EAS-11 1,3 0,0 0,0 0,5 0,0 0,7 0,3 0,0
EAS-15 0,6 0,0 0,0 0,5 0,0 0,7 0,0 0,4

0
5

10
15
20
25
30
35
40
45
50

Po
rc

en
ta

je

Baño o ducha



 
 

  

La Salud en Andalucía: Menores  

 

210 

Resultados 

 
Ilustración 290. Porcentaje de menores según la frecuencia de baño/ducha por provincias. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007, 2011 y 2015. 

 
Ilustración 291. Porcentaje de menores según la frecuencia de baño/ducha por nivel de estudios. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007, 2011 y 
2015. 
  

Almería Cádiz Córdoba Granada Huelva Jaén Málaga Sevilla
Menos de 1 vez semana

EAS-99 0,0 0,3 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0
EAS-03 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0
EAS-07 0,7 0,3 0,0 0,5 0,0 0,0 0,3 0,0
EAS-11 0,0 0,0 0,6 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0
EAS-15 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0
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EAS-11 90,5 90,5 94,0 6,1 6,6 4,3 3,2 2,3 1,7 0,1 0,6 0,0 0,1 0,0 0,0
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Ilustración 292. Porcentaje de menores según la frecuencia de baño/ducha por clase social. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007, 2011 y 2015. 
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EAS-99 89,2 79,3 85,9 7,2 10,7 5,1 2,4 7,1 8,3 1,2 2,8 0,6 0,0 0,2 0,0
EAS-03 77,3 70,0 73,4 13,7 19,1 16,6 6,0 7,8 7,5 3,1 3,0 2,5 0,0 0,0 0,0
EAS-07 76,9 77,5 76,6 18,3 17,0 18,1 4,6 5,6 4,7 0,0 0,0 0,3 0,2 0,0 0,3
EAS-11 92,9 89,7 90,1 4,4 7,6 6,6 2,2 2,4 2,9 0,5 0,3 0,3 0,0 0,0 0,1
EAS-15 85,9 87,5 87,5 10,7 10,2 9,3 3,4 2,4 2,9 0,0 0,0 0,3 0,0 0,0 0,0
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Frecuencia de lavado de dientes 

 
Ilustración 293. Porcentaje de menores según la frecuencia de lavado de dientes por sexo. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007, 2011 y 2015. 

 
Ilustración 294. Porcentaje de menores según la frecuencia de lavado de dientes por edad. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007, 2011 y 2015 
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Menos de 1 vez 
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EAS-99 58,1 66,9 12,5 8,7 14,1 10,9 8,1 6,4 7,1 7,1
EAS-03 72,1 75,0 5,4 5,0 6,9 5,9 4,2 2,7 11,4 11,4
EAS-07 69,8 71,7 3,5 3,2 6,7 6,4 3,3 3,0 16,6 15,8
EAS-11 74,7 78,4 6,2 4,5 9,5 6,7 3,0 4,4 6,7 6,1
EAS-15 81,6 81,1 5,9 8,0 5,5 3,4 1,8 1,6 5,3 5,9
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EAS-07 50,4 61,9 79,7 3,1 3,7 3,2 2,4 8,7 5,5 4,7 3,7 2,6 39,4 22,0 9,0
EAS-11 51,2 71,7 82,1 7,0 6,6 4,3 7,0 9,8 7,1 8,1 4,7 2,5 26,7 7,2 3,9
EAS-15 55,5 83,5 85,3 9,1 7,7 6,0 7,2 3,4 4,6 2,9 1,9 1,3 25,4 3,6 2,9
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Ilustración 295. Porcentaje de menores según la frecuencia de lavado de dientes por provincias. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007, 2011 y 
2015. 

 
Ilustración 296. Porcentaje de menores según la frecuencia de lavado de dientes por provincias. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007, 2011 y 
2015. 
 

Almería Cádiz Córdoba Granada Huelva Jaén Málaga Sevilla
Todos los dias

EAS-99 50,0 69,8 60,9 57,5 65,0 64,1 53,9 69,9
EAS-03 65,0 80,8 77,3 54,9 79,9 74,4 66,5 81,4
EAS-07 64,2 80,4 56,4 62,6 77,7 59,6 71,1 76,8
EAS-11 76,0 82,8 80,5 67,4 67,3 72,7 78,0 77,9
EAS-15 74,1 87,5 83,8 73,7 82,2 63,8 85,4 84,7
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Ilustración 297. Porcentaje de menores según la frecuencia de lavado de dientes por provincias. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007, 2011 y 
2015. 

 
Ilustración 298. Porcentaje de menores según la frecuencia de lavado de dientes por provincias. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007, 2011 y 
2015. 
 

Almería Cádiz Córdoba Granada Huelva Jaén Málaga Sevilla
3 o 4 veces a la semana

EAS-99 20,2 8,9 10,8 14,5 11,1 12,6 16,1 10,0
EAS-03 10,5 8,0 4,4 9,6 9,0 7,2 4,3 3,6
EAS-07 10,9 9,6 4,9 8,6 0,0 8,9 4,8 5,0
EAS-11 8,2 5,3 7,8 9,8 13,6 9,8 9,9 5,8
EAS-15 6,3 4,9 3,6 5,9 3,4 8,0 3,6 3,0
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Ilustración 299. Porcentaje de menores según la frecuencia de lavado de dientes por provincias. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007, 2011 y 
2015. 

 
Ilustración 300. Porcentaje de menores según la frecuencia de lavado de dientes por nivel de estudios. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007, 
2011 y 2015. 
 

Almería Cádiz Córdoba Granada Huelva Jaén Málaga Sevilla
Menos de 1 vez semana

EAS-99 3,9 6,8 10,8 6,3 8,5 9,6 6,8 5,9
EAS-03 9,6 5,8 5,6 26,0 4,6 3,8 23,2 8,1
EAS-07 15,3 4,8 33,1 19,3 17,9 24,7 18,4 11,6
EAS-11 7,5 5,3 4,5 16,8 10,0 3,8 3,8 4,4
EAS-11 8,6 4,2 4,2 13,2 4,2 6,5 4,1 3,7
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EAS-99 58,1 67,1 74,6 11,3 10,7 7,5 14,2 10,4 8,6 8,8 4,6 4,9 7,6 7,3 4,5
EAS-03 71,4 75,7 80,9 5,4 4,2 5,9 6,5 8,0 2,9 4,5 1,4 1,3 12,1 10,7 9,0
EAS-07 67,0 72,7 75,9 3,8 3,1 2,8 7,5 5,7 5,4 3,3 3,1 2,8 18,3 15,4 13,0
EAS-11 72,3 81,0 83,0 5,9 5,6 1,8 9,6 6,6 5,4 5,0 2,6 0,9 7,2 4,2 8,9
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Ilustración 301. Porcentaje de menores según la frecuencia de lavado de dientes por clase social. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007, 2011 y 
2015. 
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EAS-99 78,7 56,5 69,1 5,3 10,8 8,1 2,7 15,1 8,1 8,0 8,5 6,0 5,3 9,1 8,7
EAS-03 80,5 73,5 71,9 3,3 6,3 5,3 3,9 7,1 6,9 2,8 1,8 4,0 9,5 11,3 11,9
EAS-07 75,3 74,7 67,2 4,3 3,2 3,2 5,7 5,8 6,9 2,4 2,6 3,5 12,2 13,7 19,2
EAS-11 79,4 81,1 73,2 3,4 4,2 6,1 7,4 8,3 8,3 2,9 1,9 4,7 6,9 4,5 7,7
EAS-15 82,3 81,5 81,5 7,9 7,3 6,1 1,5 5,2 4,8 1,0 2,0 1,7 7,4 4,0 6,0
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Sedentarismo 

V Encuesta Andaluza de Salud de 2015-2016 

En el periodo de estudio 2015-2016 el 19,9% de la población menor de 16 años residente en Andalucía no realizó 

actividad física alguna: el mayor el porcentaje se dio entre las niñas, con un 22,4% (los niños con un 17,4%). Según 

aumentaba la edad de la población disminuía el sedentarismo: un 60,1% para el grupo de 0 a 2 años y un 8,1% para el 

grupo de 8 a 15 años. 

En la mayoría de las provincias el porcentaje de menores que no hacían ejercicio físico estaban entre el 21% y el 23%, 

excepto en Almería (14,7%), Huelva (11,5%)  y Jaén (11%) donde el porcentaje fue aún  menor. 

A medida que el nivel de estudios y la clase social de los padres son más elevados los menores realizaban actividad 

física en un menor porcentaje. 

Evolución desde la I Encuesta Andaluza de Salud de 1999 

Desde 1999 la población menor de 16 años sedentaria disminuyó con respecto a los años anteriores al 2007, y pasó de 

un 20,2% en 1999 a un 19,9% en 2015. Esta leve disminución se da tanto en los niños como en las niñas. Entre 2011 y 

2015 se produjo un leve aumento en los porcentajes de menores sedentarios. Según la edad, de 1999 a 2007 aumentó el 

porcentaje de menores que no practicaban ejercicio físico. Desde el año 2003  ha descendido considerablemente el 

porcentaje de niños mayores de 3 años con una vida sedentaria (reduciéndose casi a la mitad, en el caso de los menores 

de 8 a 15 años), mientras que en los menores de 0 a 2 años, de 1999 a 2007 aumentó el porcentaje en un 22% y volvió a 

descender hasta un 20% en 2015.  

En cuanto a las provincias, el porcentaje de menores que no realizan ningún tipo de actividad física entre 2003 y 2011 se 

mantiene sin grandes cambios en Almería y Cádiz, mientras que en las demás existe un fuerte aumento en 2007, y 

posteriormente disminuyó en 2011. En los últimos cuatro años cabe destacar que en la provincia de Granada se ha 

duplicado el porcentaje de niños que no realizan ejercicio físico, en comparación con Almería, donde se redujo más de un 

tercio. 

En las clases sociales inferiores o con estudios primarios ha descendido la población menor de 16 años que no realizó 

ejercicio físico, mientras que en las clases sociales superiores o con estudios universitarios ha aumentado. 
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Ilustración 302. Porcentaje de menores sedentarios por sexo. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007, 2011 y 2015. 

 
Ilustración 303. Porcentaje de menores sedentarios por edad. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007, 2011 y 2015. 
 

 

Total Niño Niña
EAS-99 20,2 17,9 22,6
EAS-03 27,5 23,2 32,0
EAS-07 25,1 24,0 26,2
EAS-11 18,2 15,8 20,7
EAS-11 19,9 17,4 22,4
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Ilustración 3. Porcentaje de menores sedentarios por provincias. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007, 2011 y 2015. 

 
Ilustración 304. Porcentaje de menores sedentarios por nivel de estudios. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007, 2011 y 2015. 
 

Almería Cádiz Córdoba Granada Huelva Jaén Málaga Sevilla
EAS-99 23,2 27,1 14,7 11,4 25,0 27,6 15,4 20,9
EAS-03 23,2 19,8 35,4 21,1 17,2 28,7 53,0 17,4
EAS-07 22,5 19,0 25,5 19,4 44,0 23,6 28,6 25,1
EAS-11 23,6 18,1 16,3 10,8 17,1 17,2 20,3 19,6
EAS-15 14,7 21,1 22,5 22,8 11,5 11,0 21,5 22,3
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Ilustración 305. Porcentaje de menores sedentarios por clase social. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007, 2011 y 2015. 
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EAS-99 16,9 21,0 25,8
EAS-03 21,1 31,3 27,9
EAS-07 26,0 22,2 26,4
EAS-11 19,8 18,3 18,0
EAS-15 24,5 17,8 18,8
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Medidas de protección solar 

Uso de crema, camiseta, gorra, gafas de sol y sombra en las horas centrales para protegerse 
del sol, frecuencia de exposición al sol en las horas centrales del día y niños y niñas que 
sufrieron quemaduras 
 

V Encuesta Andaluza de Salud de 2015-2016 

En el periodo de estudio 2015-2016 un 14,3% de la población menor de 16 años residente en Andalucía  se expuso al sol 

en las horas centrales del día. En lo referente a las medidas de protección solar adoptadas, un 64,4% utilizó crema con 

factor de protección superior a 15 en sus exposiciones solares, se resguardan en la sombra el 78,1%, utilizaron camiseta 

un 72,5%, gorra el 61,7% y gafas de sol el 28,7%. Según el sexo, apenas se observaron diferencias. Según el grupo de 

edad de los menores, la frecuencia con la que se exponían al sol en las horas centrales del día aumentó conforme 

crecían (un 3,8% de 0 a 2 años, un 14,5% de 3 a 7 años y un 18% de 8 a 15 años). Al  crecer los menores disminuyeron 

las medidas de protección solar, excepto en el uso de gafas de sol, el cual  aumentó con la edad. 

En las provincias de Málaga (26%) y Cádiz (25,7%) fue donde los menores se expusieron al sol en las horas centrales 

del día con mayor frecuencia, frente a Córdoba (0,0%). En cuanto a las medidas de protección solar, el uso de crema 

solar con factor de protección superior a 15, el uso de camiseta y de gorra, fue más frecuente en la provincia de Huelva 

(crema solar 82,2%, camiseta 90,7%, gorra 72,9% y sombra 90,7%),  y las gafas de sol en Jaén (40,9%). 

Según el nivel de estudios, se expusieron en mayor porcentaje los menores cuyos padres tenían estudios secundarios, 

seguidos de los que tenían estudios universitarios. Respecto a las medidas de protección solar, el uso de la crema solar 

con factor de protección superior a 15, la sombra, las gafas de sol y la gorra lo utilizaron con mayor frecuencia los 

menores con padres universitarios, mientras que la camiseta era más común entre los menores cuyos padres tenían un  

nivel de estudios primarios. 

El mayor porcentaje de los menores que tomaron el sol en las horas centrales del día pertenecían a la clase social III, y 

las medidas de protección solar más comúnmente adoptadas por los mismos fueron: el uso de crema solar (factor 

superior al 15), la camiseta y la sombra. El uso de las gafas de sol fue más frecuente en las clases sociales más 

elevadas. 

 

En 2015-2016 la población de menores de 16 años residente en Andalucía que sufrió quemaduras solares con ampollas 

fue del 0,4%, y un 8.8% sin ampollas: en ambos casos ligeramente superior en los niños que en las niñas (con ampollas: 

1% niños y 0,7% niñas; sin ampollas: 8,3% niños y 8,6% niñas). Las quemaduras solares en general son más frecuentes 
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en los de mayor edad, disminuyendo dichos porcentajes con la edad del menor (pasando de un 0,3% de 0 a 2 años a un 

0,9% de 8 a 15 años y de un 1% de 0 a 2 años a un 7% de 8 a 15 años en el caso de quemaduras sin ampollas). 

 

El mayor porcentaje de quemaduras solares con ampollas se observó en Málaga y Cádiz (1% en ambos casos), en 

contraste con las provincias de Huelva y Jaén ( 0,0%). En Granada,  el 11,1% de los menores tuvieron quemaduras 

solares sin ampollas, mientras que en Huelva fue solo del 0,8%. 

Aquellos menores de 16 años cuyos progenitores tenían estudios universitarios o primarios, o eran de  clases sociales 

altas o más bajas, sufrieron en mayor porcentaje quemaduras solares, tanto con ampollas como sin ampollas. 

Evolución desde la III Encuesta Andaluza de Salud de 2007 

La exposición al sol de la población de menores de 16 años residentes en Andalucía fue menos frecuente en 2011, y 

aumentó en 2015, llegando a superar los valores de 2007 (18,8% en 2007, 10,7% en 2011 y 14,3% en 2015). Esto 

ocurrió tanto en niños como en niñas. En cuanto a las medidas de protección solar, el uso de la crema solar evolucionó 

de manera similar a la exposición solar. Sin embargo, la utilización del resto de medidas de protección estudiadas fue 

aumentando con los años. El uso de las gafas de sol se duplicó del año 2011 al año 2015. Los mencionados cambios se 

dieron tanto en las niñas como en los niños. 

Desde 2007 ha ido aumentando la exposición al sol en las horas centrales del día en los mayores de 3 años, llegándose 

a casi duplicar en estos últimos cuatro años en el caso de los menores de 3 a 7 años (de un 8,2% en 2011 a un 14,5% en 

2015), mientras que se redujo en los menores de 0 a 2 años (de un 5,4% en 2011 a un 3,8% en 2015). En lo referente a 

las medidas de protección solar, los porcentajes de uso de la camiseta y la protección solar con factor de protección 

superior a 15 aumentaron hasta 2011, manteniéndose posteriormente constantes en los diferentes grupos de edad.  El 

uso de la gorra, la sombra y las gafas de sol como medidas de protección solar aumentó notablemente con los años: en 

el caso de las gafas de sol de 2011 a 2015 se duplicó su uso, y en el caso de la gorra y la sombra se redujo para los 

menores de 0 a 2 años entre los años 2011 y 2015. 

Por provincias el comportamiento fue dispar. Las exposiciones al sol en las horas centrales del día aumentaron 

notablemente con los años en las provincias de Cádiz y Granada, en contraste con las provincias de Córdoba y Sevilla, 

donde ocurrió lo opuesto: en Córdoba se pasó de un 17,6% en 2007 a un 0,0% en 2015. En Almería no hubo cambios 

importantes, y en Málaga se redujo de un 14,6% en 2007 a un 5% en 2011, para aumentar de nuevo en 2015 (26%), casi 

duplicando el porcentaje del año 2007. Los menores andaluces tendieron a utilizar cada vez más las medidas de 

protección solar analizadas. El uso de las medidas de protección solar se mantuvo constante, o incluso descendió, en 

algunas provincias, como ocurrió con la crema solar en Granada (con una reducción del 1%). Otras medidas de 

protección que habían aumentado en 2011 se redujeron en 2015, como fue la camiseta en Jaén y Málaga, que  
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prácticamente duplicó su uso en 2011, y posteriormente se redujo casi un 30% en 2015; al igual que el descenso desde 

2011 en el uso de la gorra en Córdoba, y la sombra en Córdoba, Málaga y Jaén. 

Un menor porcentaje de los menores andaluces cuyos progenitores tenían estudios primarios o secundarios, o de clases 

sociales media o bajas,  tomaron el sol en las horas centrales del día en el año 2011, volviendo a aumentar el porcentaje 

en 2015. Las medidas de protección solar que más han aumentado su uso fueron la crema solar con factor de protección 

mayor a 15, las gafas de sol y la sombra.   

En líneas generales, las quemaduras solares con ampollas aumentaron en 2011, y posteriormente se redujo en 2015. El 

porcentaje de menores afectados se duplicó en el caso de los niños en los últimos 4 años (de un 0,5% en 2007 a un 1% 

en 2015)  y se redujo ligeramente en las niñas (de un 0,8% en 2007 a un 0,7% en 2015). En los niños,  la frecuencia de 

quemaduras con ampollas fue levemente superior en 2011, y se redujo en 2015. En las niñas descendió lentamente con 

los años este tipo de quemaduras solares. 

En la población mayor de 3 años, las quemaduras solares sin ampollas eran cada vez más frecuentes: los niños de 0 a 2 

años pasaron de no tener ninguna quemadura solar (0,0%) en 2007 a un 1,7% en 2011, volviendo a disminuir en 2015-

2016 (1%). Las quemaduras solares más graves (con ampollas) evolucionaron de manera distinta en los diferentes 

grupos de edad: los porcentajes fueron siempre mayores en edades superiores. En los menores de 0 a 2 años y de 8 a 

15 años aumentó el porcentaje en 2011 y descendió en 2015, en comparación con los menores de 3 a 7 años, donde 

ocurrió lo contrario. 

En los últimos años la evolución de las quemaduras solares en las distintas provincias ha evolucionado de forma distinta, 

experimentando aumentos y disminuciones: las quemaduras con ampollas oscilaron entre el 0,0% y casi el 2%, 

dependiendo de la provincia analizada. En cuanto a las quemaduras solares menos graves (sin ampollas), se registraron 

los porcentajes más altos en 2011, reduciéndose en 2015 en las distintas provincias, exceptuando Cádiz, donde se 

redujo a la mitad en 2011 con respecto años anteriores, y posteriormente aumentó más del doble en 2015 (de un 8,4% 

en 2007, a un  4,5% en 2011 y a un 10,5% en 2015).  

Según el nivel de estudios  y clases sociales de los progenitores, en 2015-2016 ha disminuido el porcentaje de menores 

con quemaduras solares respecto al año 2007. En el año 2011 se registraron los porcentajes más elevados en los que 

tenían estudios primarios y en las  clases sociales medias y bajas, en comparación con los que tenían estudios 

universitarios,  donde se dieron los porcentajes más bajos con quemaduras solares. 
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Uso de crema con factor de protección 15 o superior 
 

 
Ilustración 306. Porcentaje de menores que usan un factor de protección de 15 o superior en sus exposiciones solares por sexo. Andalucía. 
Años 2007, 2011 y 2015. 

 
Ilustración 307. Porcentaje de menores que usan un factor de protección de 15 o superior en sus exposiciones solares por edad. Andalucía. 
Años 2007, 2011 y 2015. 

Total Niño Niña
EAS-07 66,4 65,0 67,9
EAS-11 51,2 49,4 53,0
EAS-15 64,4 64,6 64,1
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Ilustración 308. Porcentaje de menores que usan un factor de protección de 15 o superior en sus exposiciones solares por provincias. 
Andalucía. Años 2007, 2011 y 2015. 

 
Ilustración 309. Porcentaje de menores que usan un factor de protección de 15 o superior en sus exposiciones solares por nivel de estudios. 
Andalucía. Años 2007, 2011 y 2015. 
  

Almería Cádiz Córdoba Granada Huelva Jaén Málaga Sevilla
EAS-07 59,5 91,6 42,1 62,4 64,8 45,1 60,8 77,0
EAS-11 43,9 46,8 37,8 67,1 62,3 38,8 45,8 59,5
EAS-15 61,4 62,3 68,2 66,4 82,2 50,0 63,3 65,2
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Ilustración 310. Porcentaje de menores que usan un factor de protección de 15 o superior en sus exposiciones solares por clase social. 
Andalucía. Años 2007, 2011 y 2015. 
 

  

Clases sociales I y II Clase social III Clases sociales IVa, IVb, V y en 
desempleo

EAS-07 68,0 67,4 65,0
EAS-11 50,7 57,1 50,8
EAS-15 64,3 66,1 64,7
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Uso de camiseta 

 
Ilustración 311. Porcentaje de menores que usan camiseta en sus exposiciones solares por sexo. Andalucía. Años 2007, 2011 y 2015. 

 
Ilustración 312. Porcentaje de menores que usan camiseta en sus exposiciones solares por edad. Andalucía. Años 2007, 2011 y 2015. 
  

Total Niño Niña
EAS-07 54,1 54,8 53,3
EAS-11 72,9 75,0 70,6
EAS-15 72,5 73,7 71,3
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Ilustración 313. Porcentaje de menores que usan camiseta en sus exposiciones solares por provincias. Andalucía. Años 2007, 2011 y 2015. 

 
Ilustración 314. Porcentaje de menores que usan camiseta en sus exposiciones solares por nivel de estudios. Andalucía. Años  2007, 2011 y 
2015. 
 

Almería Cádiz Córdoba Granada Huelva Jaén Málaga Sevilla
EAS-07 60,1 48,9 38,6 47,3 47,5 54,9 48,5 70,8
EAS-11 48,8 63,5 87,8 65,8 77,9 90,1 79,3 72,9
EAS-15 84,2 83,7 63,1 77,0 90,7 62,3 49,8 79,8
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EAS-07 54,2 53,2 55,1
EAS-11 71,8 74,0 70,8
EAS-15 75,5 66,2 71,7
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Ilustración 315. Porcentaje de menores que usan camiseta en sus exposiciones solares por clase social. Andalucía. Años  2007, 2011 y 2015. 
 

  

Clases sociales I y II Clase social III Clases sociales IVa, IVb, V y en 
desempleo

EAS-07 51,1 56,3 54,5
EAS-11 74,2 73,9 72,4
EAS-15 68,8 75,9 74,2
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Uso de gorra 

 
Ilustración 316. Porcentaje de menores que usan gorra en sus exposiciones solares por sexo. Andalucía. Años 2007, 2011 y 2015. 

 
Ilustración 317. Porcentaje de menores que usan gorra en sus exposiciones solares por edad. Andalucía. Años 2007, 2011 y 2015. 
  

Total Niño Niña
EAS-07 43,1 46,2 39,8
EAS-11 52,4 56,1 48,5
EAS-15 61,7 65,2 58,1
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Ilustración 318. Porcentaje de menores que usan gorra en sus exposiciones solares por provincias. Andalucía. Años 2007, 2011 y 2015. 

 
Ilustración 319. Porcentaje de menores que usan gorra en sus exposiciones solares por nivel de estudios. Andalucía. Años  2007, 2011 y 
2015. 
 

Almería Cádiz Córdoba Granada Huelva Jaén Málaga Sevilla
EAS-07 41,1 48,9 21,3 24,3 56,6 26,3 42,6 61,1
EAS-11 52,6 48,8 53,2 65,8 38,5 42,1 43,1 62,1
EAS-15 64,7 52,7 49,7 66,4 72,9 64,9 61,2 64,8
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EAS-07 44,5 40,3 44,4
EAS-11 49,8 52,5 70,1
EAS-15 60,2 61,2 66,7
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Ilustración 320. Porcentaje de menores que usan gorra en sus exposiciones solares por clase social. Andalucía. Años 2007, 2011 y 2015. 
 

  

Clases sociales I y II Clase social III Clases sociales IVa, IVb, V y en 
desempleo

EAS-07 40,9 43,6 43,8
EAS-11 54,4 58,9 51,7
EAS-15 69,2 65,0 61,3
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Uso de gafas de sol 

 
Ilustración 321. Porcentaje de menores que usan gafas de sol en sus exposiciones solares por sexo. Andalucía. Años 2007, 2011 y 2015. 

 
Ilustración 322. Porcentaje de menores que usan gafas de sol en sus exposiciones solares por edad. Andalucía. Años 2007, 2011 y 2015. 
  

Total Niño Niña
EAS-07 13,2 13,4 13,1
EAS-11 14,1 12,7 15,6
EAS-15 28,7 28,6 28,8
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Ilustración 323. Porcentaje de menores que usan gafas de sol en sus exposiciones solares por provincias. Andalucía. Años 2007, 2011 y 
2015. 

 
Ilustración 324. Porcentaje de menores que usan gafas de sol en sus exposiciones solares por nivel de estudios. Andalucía. Años 2007, 2011 
y 2015. 
 

Almería Cádiz Córdoba Granada Huelva Jaén Málaga Sevilla
EAS-07 7,0 14,8 6,4 8,0 8,2 5,7 26,7 13,0
EAS-11 11,6 5,6 12,2 19,9 6,6 12,5 17,2 18,3
EAS-15 26,1 20,8 22,9 38,2 26,4 40,9 25,5 31,8
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EAS-07 14,0 11,0 15,0
EAS-11 12,4 15,1 21,3
EAS-15 27,6 27,2 33,3
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Ilustración 325. Porcentaje de menores que usan gafas de sol en sus exposiciones solares por clase social. Andalucía. Años 2007, 2011 y 
2015. 
 

  

Clases sociales I y II Clase social III Clases sociales IVa, IVb, V y en 
desempleo

EAS-07 13,9 12,3 13,4
EAS-11 17,1 13,8 14,2
EAS-15 35,3 32,1 28,1
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Uso de sombra 

 
Ilustración 326. Porcentaje de menores que usan sombra en sus exposiciones solares por sexo. Andalucía. Años 2007, 2011 y 2015. 

 
Ilustración 327. Porcentaje de menores que usan sombra en sus exposiciones solares por edad. Andalucía. Años 2007, 2011 y 2015. 
  

Total Niño Niña
EAS-07 53,5 52,7 54,2
EAS-11 73,7 73,4 74,0
EAS-15 78,1 79,4 76,8
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Ilustración 328. Porcentaje de menores que usan sombra en sus exposiciones solares por provincias. Andalucía. Años  2007, 2011 y 2015. 

 
Ilustración 329. Porcentaje de menores que usan sombra en sus exposiciones solares por nivel de estudios. Andalucía. Años 2007, 2011 y 
2015. 
 

Almería Cádiz Córdoba Granada Huelva Jaén Málaga Sevilla
EAS-07 44,3 45,5 44,6 54,0 59,8 44,6 52,6 67,3
EAS-11 56,7 77,3 85,6 83,3 58,2 81,6 70,5 72,4
EAS-15 77,5 88,8 59,2 86,2 90,7 70,1 65,8 84,3
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EAS-07 51,1 53,9 57,5
EAS-11 74,9 73,0 72,3
EAS-15 77,5 78,0 80,3
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Ilustración 330. Porcentaje de menores que usan sombra en sus exposiciones solares por clase social. Andalucía. Años 2007, 2011 y 2015. 
 

  

Clases sociales I y II Clase social III Clases sociales IVa, IVb, V y en 
desempleo

EAS-07 54,1 54,4 52,9
EAS-11 69,6 71,0 74,8
EAS-15 82,4 83,2 77,5
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Frecuencia de exposición al sol en las horas centrales del día 

 
Ilustración 331. Porcentaje de menores que se expusieron a los rayos del sol en las horas centrales del día por sexo. Andalucía. Años 2007, 
2011 y 2015. 

 
Ilustración 332. Porcentaje de menores que se expusieron a los rayos del sol en las horas centrales del día por edad. Andalucía. Años 2007, 
2011 y 2015. 

Total Niño Niña
EAS-07 12,8 12,2 13,6
EAS-11 10,7 11,0 10,5
EAS-15 14,3 14,3 14,2
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Ilustración 333. Porcentaje de menores que se expusieron a los rayos del sol en las horas centrales del día por provincias. Andalucía. Años 
2007, 2011 y 2015. 

 
Ilustración 334. Porcentaje de menores que se expusieron a los rayos del sol en las horas centrales del día por nivel de estudios. Andalucía. 
Años 2007, 2011 y 2015. 
  

Almería Cádiz Córdoba Granada Huelva Jaén Málaga Sevilla
EAS-07 4,3 10,9 17,6 9,8 3,3 12,1 14,6 17,7
EAS-11 6,4 15,6 2,7 17,7 10,7 2,6 5,0 16,3
EAS-15 6,0 25,7 0,0 19,3 1,6 5,8 26,0 9,4
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EAS-07 13,6 11,1 13,8
EAS-11 10,2 10,5 13,9
EAS-15 13,7 15,0 14,6
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Ilustración 335. Porcentaje de menores que se expusieron a los rayos del sol en las horas centrales del día por clase social. Andalucía. Años 
2007, 2011 y 2015. 
 

  

Clases sociales I y II Clase social III Clases sociales IVa, IVb, V y en 
desempleo

EAS-07 14,5 11,8 12,7
EAS-11 12,4 10,1 10,2
EAS-15 13,1 14,7 13,4
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Porcentaje de menores que sufrieron quemaduras solares 

 
Ilustración 336. Porcentaje de menores que sufrieron quemaduras solares por sexo. Andalucía. Años 2007, 2011 y 2015. 

 
Ilustración 337. Porcentaje de menores que sufrieron quemaduras solares por edad. Andalucía. Años 2007, 2011 y 2015. 
 

Total Niño Niña Total Niño Niña
Con ampollas Sin ampollas

EAS-07 0,8 0,9 0,6 9,7 8,5 10,9
EAS-11 1,1 0,5 0,8 10,2 9,6 9,9
EAS-15 0,4 1,0 0,7 8,8 8,3 8,6
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EAS-11 0,7 0,4 1,2 1,7 4,9 17,1
EAS-15 0,3 0,6 0,9 1,0 5,4 13,6
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Ilustración 338. Porcentaje de menores que sufrieron quemaduras solares con ampollas por provincias. Andalucía. Años 2007, 2011 y 2015. 

 
Ilustración 339. Porcentaje de menores que sufrieron quemaduras solares sin ampollas por provincias. Andalucía. Años 2007, 2011 y 2015. 
  

Almeria Cadiz Cordoba Granada Huelva Jaen Malaga Sevilla
Con ampollas

EAS-07 0,0 0,3 1,0 0,9 0,0 0,0 0,5 1,8
EAS-11 1,7 1,0 0,5 0,9 0,8 1,2 0,3 0,8
EAS-15 0,5 1,0 0,5 0,5 0,0 0,0 1,0 0,8
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EAS-07 9,0 8,4 12,2 16,2 3,3 18,3 9,9 5,1
EAS-11 9,2 4,5 15,9 2,7 4,9 21,0 16,4 6,7
EAS-15 8,6 10,5 7,6 11,1 0,8 1,9 8,6 10,6
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Ilustración 340. Porcentaje de menores que sufrieron quemaduras solares por nivel de estudios. Andalucía. Años 2007, 2011 y 2015. 

 
Ilustración 341. Porcentaje de menores que sufrieron quemaduras solares por clase social. Andalucía. Años 2007, 2011 y 2015. 
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EAS-07 0,9 0,6 0,8 9,3 10,7 9,2
EAS-11 1,1 0,5 0,0 10,2 10,1 6,3
EAS-15 0,8 0,2 0,7 9,1 7,7 8,2
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Horas de sueño 

 

V Encuesta Andaluza de Salud de 2015-2016 

En el periodo de estudio 2015-2016 la población menor de 16 años dedicaba a dormir 9,6 horas diarias en media: no 

hubo diferencias entre niños y niñas. Según el grupo de edad, cuanto más pequeño, mayor tiempo dedicaban a dormir: 

11,7 horas diarias para menores de 0 a 2 años en media,  9 horas diarias para los niños de 8 a 15 años. 

En Sevilla (9,9 horas diarias) y Huelva (10 horas diarias) fue donde más dormían los menores en promedio,  y en Almería 

(9,1 horas diarias) y Córdoba (9,2 horas diarias) donde menos. 

No se registraron diferencias apreciables en el número de horas diarias promedio de sueño por nivel de estudios o por 

clase social de los padres: las medias oscilaron entre 9,9 horas y 9,5 horas.  

Evolución desde la I Encuesta Andaluza de Salud de 1999 

La media de horas de sueño diario de la población menor de 16 años residente en Andalucía apenas ha sufrido variación 

desde 1999, independientemente del sexo, el grupo etario, nivel de estudios de los progenitores o  clase social. En 

cuanto a las provincias, en Huelva  es donde más aumentó el número de horas de sueño (pasando de una media de 9,3 

horas a 10 horas diarias). 
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Ilustración 342. Número medio de horas de sueño por sexo. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007, 2011 y 2015. 

 
Ilustración 343. Número medio de horas de sueño por edad. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007, 2011 y 2015. 
 

Total Niño Niña
EAS-99 9,6 9,7 9,5
EAS-03 9,7 9,7 9,7
EAS-07 9,6 9,6 9,6
EAS-11 9,8 9,8 9,8
EAS-15 9,6 9,5 9,6
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EAS-15 11,3 9,6 9,0
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Ilustración 344. Número medio de horas de sueño por provincias. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007, 2011 y 2015. 

 
Ilustración 345. Número medio de horas de sueño por nivel de estudios. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007, 2011 y 2015. 
  

Almeria Cadiz Cordoba Granada Huelva Jaen Malaga Sevilla
EAS-99 9,6 9,6 9,8 9,7 9,3 9,7 9,3 9,6
EAS-03 9,7 9,8 9,4 10,0 9,9 9,4 9,7 9,8
EAS-07 9,8 9,6 9,8 9,7 9,6 9,6 9,6 9,5
EAS-11 9,5 10,2 10,1 9,7 9,3 9,9 9,8 9,6
EAS-15 9,1 9,4 9,2 9,7 10,0 9,5 9,6 9,9
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0
5

10
15
20
25
30
35
40
45
50

Po
rc

en
ta

je

Horas de sueño



 
 

  

La Salud en Andalucía: Menores  

 

248 

Resultados 

 
Ilustración 346. Número medio de horas de sueño por clase social. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007, 2011 y 2015. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Clases sociales I y II Clase social III Clases sociales IVa, IVb, V y en 
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EAS-99 9,7 9,7 9,6
EAS-03 9,9 9,7 9,7
EAS-07 9,8 9,5 9,6
EAS-11 9,9 9,9 9,7
EAS-15 9,9 9,6 9,6
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Bloque IV: ALIMENTACIÓN 

IMC y percepción relación peso / altura 
 

V Encuesta Andaluza de Salud de 2015-2016 

En el periodo de estudio 2015-2016 la percepción que tuvieron la mayoría de padres de sus hijos sobre la relación 

altura/peso es que estaban en límites normales, tanto en el caso de sus hijos (86,3%) como en el de sus hijas (87,5%). 

Según la edad, la mayoría de los progenitores pensaron que sus hijos estaban en su peso normal en relación con su 

estatura en todos los rangos de edad de los menores,  aunque un 10,5% de los padres cuyos hijos tenían edades entre 

los 8 y 15 años percibieron la relación altura/peso algo mayor de lo normal (exceso de peso). 

Huelva (93,7%) fue la provincia donde se observó el mayor porcentaje de padres que pensaron que sus hijos tenían una 

relación de altura/peso normal, y Almería (75,7%) donde se observó el porcentaje más bajo. 

Los padres con estudios secundarios o de clase social media percibieron en mayor proporción que la relación altura/peso 

de sus hijos era normal. Respecto a los padres que pensaron que sus hijos tenían un peso algo mayor de lo normal, el 

mayor porcentaje tenía estudios primarios o universitarios o pertenecían a las clases sociales extremas (las inferiores o 

las superiores). 

En el año 2015-2016, un 50,9% de los niños y un 60,3% de las niñas obtuvieron un índice de masa corporal estimado 

normal. El bajo peso, riesgo de obesidad (sobrepeso) y obesidad se observó en mayor proporción en niños que en niñas. 

Entre el 21% y el 24%  de menores estaba en situación de riesgo de obesidad. El porcentaje más elevado de obesidad 

se dio en niños de 3 a 7 años. Un 13% de menores de 0 a 2 años tenían un índice de masa corporal estimado de bajo 

peso. 

La provincia de Jaén poseía la mayor proporción con un índice de masa corporal estimado de bajo peso (7,5%). Huelva 

tuvo la proporción más elevada con índice de peso normal (63,6%). En Almería y Sevilla la prevalencia con riesgo de 

obesidad osciló entre el 25% y el 26%, y Cádiz obtuvo el porcentaje mayor de obesidad infantil (21,9%). 

El índice de masa corporal de bajo peso se observó en mayor porcentaje en las clases sociales superiores (clase social I 

y II), mientras que las mayores prevalencias de obesidad se dieron en las clases sociales inferiores o con menor nivel de 

estudio.  
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Si comparamos el índice de masa corporal estimado y el real para cada menor medido en el periodo  2015-2016, el 

porcentaje de menores con índice de bajo peso estimado es superior al real, es decir los padres tienden a estimar un 

peso/altura inferior a lo que en realidad es. Existe una tendencia distinta en la estimación de los padres según sea sobre 

un niño o niña: un mayor porcentaje de padres estiman que su hija tiene una relación peso/altura superior (obesidad), 

cuando en realidad no es así. Mientras que en el caso de estimación de peso/altura en niños, los padres suelen estimar 

una relación inferior a la realidad (obesidad).  

Evolución desde la I  Encuesta Andaluza de Salud de 1999 

En los últimos años, el índice de masa corporal (IMC) de la población infantil de peso normal y bajo aumentó. En el caso 

del bajo peso, el crecimiento fue mayor en niños que en niñas; sin embargo en el peso normal el cambio fue más notable 

en niñas que en niños. El riesgo de obesidad disminuyó para las niñas, y la obesidad fue menor en ambos sexos. 

Independientemente de la edad del menor, a lo largo de los años, el porcentaje de menores con bajo peso aumentó 

ligeramente, siguiendo siendo mayor en niños de 0 a 2 años. Respecto al porcentaje de menores con peso normal, 

aumentó principalmente el grupo de edad de 3 a 7 años. En general, hubo un descenso en el porcentaje de niños con 

obesidad o en riesgo de obesidad, exceptuando el grupo de edad de 0 a 2 años que experimentó un leve aumento en 

riesgo de obesidad.  

Por zona geográfica, el porcentaje de menores con peso normal aumentó principalmente en Málaga y Córdoba, donde el 

incremento se situaba alrededor del 11%  y el 14%, mientras que en Almería, Cádiz y Granada el porcentaje de menores 

con peso normal disminuyó con respecto a 2011. Almería, Cádiz y Sevilla son las provincias en las que el porcentaje de 

menores con riesgo de obesidad se ha elevado en estos últimos años. En Córdoba, Jaén, Málaga y Sevilla se ha 

producido un descenso del porcentaje de menores con obesidad, mientras que en las provincias de Almería, Cádiz, 

Granada y Huelva se ha elevado levemente dicho porcentaje. 

En líneas generales, independientemente del nivel de estudios, el porcentaje de menores con peso normal y bajo 

aumentó a lo largo del tiempo, mientras que el porcentaje de niños con obesidad o en riesgo de obesidad disminuyó.  

Estos cambios fueron más acusados en menores con padres con estudios secundarios.  

El porcentaje de menores percibidos por sus padres con una relación peso/altura normal aumentó hasta 2015. El 

porcentaje de menores percibidos por los padres con una relación peso/altura de su hijo o hija algo mayor de lo normal 

aumentó hasta el año 2011,  a partir del cual empezó a disminuir: esta disminución fue mayor en las niñas que en los 

niños. El porcentaje de menores cuyos progenitores consideraban que la relación peso/altura de sus hijos era mayor o 

menor de lo normal aumentó hasta 2011. En el caso de la percepción de peso/altura mayor de lo normal, en 2015 se 

produjo una reducción de aproximadamente la mitad con respecto a 2011, independientemente del sexo del menor.  
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Según el nivel de estudios o la clase social, el porcentaje de menores percibidos por sus padres con una relación 

peso/altura normal o bajo peso se ha elevado con respecto años anteriores entre familias de las clases sociales media o 

bajas. En la clase social superiores el porcentaje de menores percibidos con peso normal disminuyó en el último año. El 

porcentaje de menores percibidos por sus padres con riesgo de obesidad u obsesos aumento en general hasta el 2011, 

mientras que en los últimos 4 años ha disminuido.  
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IMC estimado 
 

 
Ilustración 347. Frecuencias de relación entre el peso y la altura por sexo. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007, 2011 y 2015. 

 
Ilustración 348. Frecuencias de relación entre el peso y la altura por edad. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007, 2011 y 2015. 
 

Niño Niña Niño Niña Niño Niña Niño Niña
Bajo peso Peso normal Riesgo de obesidad Obesidad

EAS-99 4,7 5,3 48,0 61,4 21,9 18,9 25,3 14,3
EAS-03 5,2 4,7 44,0 54,9 25,4 22,7 25,4 17,7
EAS-07 4,8 4,3 51,6 60,5 26,8 20,8 16,8 14,5
EAS-11 4,4 4,2 49,3 54,1 24,4 23,8 21,8 17,8
EAS-15 7,2 4,7 50,9 60,3 24,4 20,3 17,5 14,7
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EAS-99 6,7 6,3 4,1 54,7 41,3 60,4 13,5 19,8 22,5 25,1 32,6 13,1
EAS-03 9,7 4,7 3,6 47,6 37,6 55,2 17,2 22,4 27,0 25,6 35,4 14,2
EAS-07 9,7 4,7 3,6 47,6 37,6 55,2 17,2 22,4 27,0 25,6 35,4 14,2
EAS-11 11,1 4,0 2,5 46,2 45,7 57,0 19,1 21,0 27,6 23,7 29,3 13,0
EAS-15 13,0 5,5 3,7 46,7 53,0 60,6 21,4 20,2 24,0 18,9 21,4 11,7
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Ilustración 349. Frecuencias de relación entre el peso y la altura televisión por provincias. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007, 2011 y 2015. 

 
Ilustración 350. Frecuencias de relación entre el peso y la altura televisión por provincias. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007, 2011 y 2015. 

Almería Cádiz Córdoba Granada Huelva Jaén Málaga Sevilla Almería Cádiz Córdoba Granada Huelva Jaén Málaga Sevilla
Bajo peso Peso normal

EAS-99 1,1 7,1 8,2 5,5 7,0 3,2 4,2 4,2 53,4 55,5 51,7 59,3 47,9 45,8 56,5 59,1

EAS-03 5,5 4,5 3,5 6,2 8,8 2,7 7,4 4,4 46,2 44,6 45,9 53,8 53,9 47,0 56,1 49,7

EAS-07 3,4 2,7 3,3 5,3 5,7 4,0 4,3 6,5 57,0 56,9 64,3 55,8 44,8 54,4 59,1 51,7

EAS-11 5,1 6,0 4,0 5,7 2,5 4,3 5,0 2,6 53,0 54,9 48,0 56,6 60,0 50,4 49,3 49,9

EAS-15 6,7 6,3 6,1 5,5 5,0 7,5 6,6 4,9 47,1 47,0 62,2 53,4 63,6 54,8 61,0 55,2
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Almería Cádiz Córdoba Granada Huelva Jaén Málaga Sevilla Almería Cádiz Córdoba Granada Huelva Jaén Málaga Sevilla
Riesgo de obesidad Obesidad

EAS-99 26,1 22,3 21,8 13,8 15,5 28,4 19,1 18,2 19,3 15,2 18,4 21,4 29,6 22,6 20,2 18,5

EAS-03 19,8 28,4 23,8 26,2 18,6 26,8 20,3 24,0 28,6 22,5 26,7 13,8 18,6 23,5 16,2 21,8

EAS-07 25,5 21,6 19,2 26,9 31,4 26,2 26,0 20,8 14,1 18,8 13,2 12,0 18,1 15,4 10,5 21,0

EAS-11 23,1 20,9 32,2 23,9 27,5 22,3 26,5 20,7 18,8 18,3 15,8 13,8 10,0 23,0 19,2 26,9

EAS-15 26,1 24,8 19,4 20,9 19,0 21,2 19,0 25,4 20,2 21,9 12,2 20,2 12,4 16,4 13,5 14,6
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Ilustración 351. Frecuencias de relación entre el peso y la altura por nivel de estudios dominante en el hogar. Andalucía. Años 1999, 2003, 
2007, 2011 y 2015. 

 
Ilustración 352. Frecuencias de relación entre el peso y la altura por clase social dominante en el hogar. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007, 
2011 y 2015. 
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EAS-99 4,9 6,7 3,2 55,3 48,8 61,7 20,9 20,2 17,5 18,9 24,2 17,5
EAS-03 5,5 4,0 3,7 48,1 55,1 44,8 24,9 19,3 29,4 21,5 21,5 22,1
EAS-07 4,4 3,4 7,0 54,7 54,9 61,5 25,5 26,3 14,7 15,4 15,5 16,7
EAS-11 5,0 3,3 4,5 50,7 52,8 52,4 23,0 25,3 24,9 21,3 18,5 18,2
EAS-15 6,3 6,0 4,8 51,1 59,6 55,6 23,0 20,7 24,1 19,6 13,8 15,5
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EAS-03 4,2 6,9 4,2 45,1 53,2 47,9 27,1 19,7 25,3 23,6 20,2 22,6
EAS-07 6,9 5,6 4,1 61,4 57,6 53,1 18,5 22,7 24,9 13,3 14,0 17,9
EAS-11 1,8 4,1 4,6 58,0 54,6 50,5 24,3 22,2 24,4 16,0 19,0 20,5
EAS-15 8,0 8,1 5,3 55,3 62,1 55,6 22,1 19,4 21,6 14,6 10,5 17,5
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Comparación IMC real e IMC estimado 
 

 
Ilustración 353. Frecuencias de relación entre el peso y la altura real y estimada por sexo. Andalucía. Año 2015. 
 

 
  

Niño Niña Niño Niña Niño Niña Niño Niña
Bajo peso Peso normal Riesgo de obesidad Obesidad

Real 4,7 3,2 52,2 63,8 24,9 21,4 18,1 11,5
Estimado 7,2 4,7 50,9 60,3 24,4 20,3 17,5 14,7
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Percepción relación altura/peso 
 

 
Ilustración 354. Porcentaje de menores según la percepción que tienen los padres y madres con respecto a la relación altura/peso de sus 
hijos e hijas por sexo. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007, 2011 y 2015. 

 
Ilustración 355. Porcentaje de menores según la percepción que tienen los padres y madres con respecto a la relación altura/peso de sus 
hijos e hijas por edad. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007, 2011 y 2015. 

Niño Niña Niño Niña Niño Niña Niño Niña
Bastante mayor de lo normal Algo mayor de lo normal Normal Menor de lo normal

EAS-99 1,8 1,3 9,2 9,8 75,2 78,2 10,2 8,2
EAS-03 0,8 1,0 8,4 9,9 78,2 76,6 7,9 8,8
EAS-07 1,2 1,3 7,9 7,9 82,2 83,0 7,6 6,3
EAS-11 1,7 1,9 8,9 10,8 81,6 80,3 7,7 7,0
EAS-15 1,0 1,0 6,8 7,5 86,3 87,5 5,9 3,9
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Bastante mayor de lo normal Algo mayor de lo normal Normal Menor de lo normal
EAS-99 1,2 0,3 2,4 6,0 5,6 12,8 82,8 80,8 72,6 7,3 9,2 9,8
EAS-03 0,0 0,3 1,5 5,2 7,2 11,6 87,5 78,6 73,3 3,6 8,2 10,1
EAS-07 0,6 0,8 1,8 2,6 6,4 10,8 92,2 86,1 76,7 2,9 5,0 9,9
EAS-11 1,3 0,5 3,0 3,1 6,7 15,0 91,7 86,7 72,2 3,9 6,1 9,8
EAS-15 0,0 0,6 1,8 3,0 4,8 10,5 94,6 91,2 80,8 2,4 3,4 6,9
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Ilustración 356. Porcentaje de menores según la percepción que tienen los padres y madres con respecto a la relación altura/peso de sus 
hijos e hijas por provincias. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007, 2011 y 2015. 

 
Ilustración 357. Porcentaje de menores según la percepción que tienen los padres y madres con respecto a la relación altura/peso de sus 
hijos e hijas por provincias. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007, 2011 y 2015. 

Almeria Cadiz Cordoba Granada Huelva Jaen Malaga Sevilla
Bastante mayor de lo normal

EAS-99 2,1 1,6 1,4 1,3 1,5 1,6 1,7 1,4
EAS-03 0,0 1,2 0,4 0,4 2,2 0,6 0,6 1,4
EAS-07 2,4 1,3 1,0 1,3 1,6 0,6 0,8 1,4
EAS-11 3,1 1,4 1,7 1,4 2,7 3,2 0,8 1,9
EAS-15 2,0 1,0 0,0 1,0 0,8 0,7 1,9 0,7
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Almeria Cadiz Cordoba Granada Huelva Jaen Malaga Sevilla
Algo mayor de lo normal

EAS-99 9,2 10,3 15,0 7,9 9,2 10,3 8,7 7,8
EAS-03 10,9 7,8 4,7 14,6 6,3 9,7 11,3 7,6
EAS-07 10,6 6,6 8,7 15,7 3,2 6,3 8,4 5,3
EAS-11 8,0 8,3 12,1 11,6 8,2 14,2 13,5 6,0
EAS-15 12,5 11,3 1,1 9,2 1,6 4,3 5,3 8,3
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Ilustración 358. Porcentaje de menores según la percepción que tienen los padres y madres con respecto a la relación altura/peso de sus 
hijos e hijas por provincias. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007, 2011 y 2015. 

 
Ilustración 359. Porcentaje de menores según la percepción que tienen los padres y madres con respecto a la relación altura/peso de sus 
hijos e hijas por provincias. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007, 2011 y 2015. 

Almeria Cadiz Cordoba Granada Huelva Jaen Malaga Sevilla
Normal

EAS-99 83,1 72,4 75,0 70,6 78,5 77,8 80,7 77,6
EAS-03 76,1 79,6 86,1 68,6 85,4 79,5 72,8 77,3
EAS-07 78,8 76,6 83,5 72,6 91,2 86,9 83,0 88,1
EAS-11 77,2 84,0 79,8 73,4 87,3 74,8 77,2 87,6
EAS-15 75,7 82,2 95,5 85,2 93,7 89,3 88,1 87,5
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EAS-99 4,9 12,9 8,6 18,9 7,7 8,1 7,0 6,2
EAS-03 11,8 7,4 7,8 12,6 1,1 7,3 13,0 5,0
EAS-07 5,9 15 6,3 8,7 4,0 5,1 6,3 3,6
EAS-11 11,7 6,3 6,4 13,5 1,8 7,7 8,4 4,5
EAS-15 9,9 5,5 3,4 4,6 4,0 5,7 4,8 3,6
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Ilustración 360. Porcentaje de menores según la percepción que tienen los padres y madres con respecto a la relación altura/peso de sus 
hijos e hijas por nivel de estudios. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007, 2011 y 2015. 

 
Ilustración 361. Porcentaje de menores según la percepción que tienen los padres y madres con respecto a la relación altura/peso de sus 
hijos e hijas por clase social. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007, 2011 y 2015.  
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Bastante mayor de lo normal Algo mayor de lo normal Normal Menor de lo normal

EAS-99 1,6 1,5 1,3 10,0 9,5 7,7 75,6 77,2 80,5 9,2 9,5 8,6
EAS-03 1,2 0,2 0,4 10,2 7,5 6,5 75,4 81,5 80,9 8,8 6,9 8,7
EAS-07 1,6 1,3 0,4 7,6 9,7 5,8 82,4 81,7 84,2 7,6 5,6 7,7
EAS-11 2,3 1,5 1,4 11,0 9,3 7,2 79,2 82,0 85,5 7,5 7,2 5,8
EAS-15 1,3 1,1 0,5 8,8 5,9 7,0 84,8 88,0 87,6 5,1 5,0 5,0
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Clases I y II Clase III
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Bastante mayor de lo normal Algo mayor de lo normal Normal Menor de lo normal

EAS-99 1,2 1,9 0,6 11,8 9,8 10,5 77,6 75,6 77,8 8,2 9,3 8,6

EAS-03 1,0 0,3 1,0 6,6 9,8 9,3 79,9 76,2 77,7 9,5 9,5 7,6

EAS-07 0,7 1,2 1,5 8,6 9,0 7,2 81,6 82,2 83,0 7,7 6,4 6,9

EAS-11 1,9 2,3 2,0 5,6 8,8 10,4 88,3 81,3 80,3 4,2 7,6 7,4

EAS-15 0,0 0,0 1,4 7,6 4,4 7,5 88,2 89,7 86,6 4,3 6,0 4,5
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Tipo de lactancia en los primeros meses de vida 
 

V Encuesta Andaluza de Salud de 2015-2016 

En cuanto al tipo de lactancia de la población infantil durante su primer semestre de vida, el más habitual para la 

alimentación de los niños fue la opción de pecho. En las primeras 6 semanas de vida, un 68% de los niños y un 66,8% de 

las niñas se alimentaron con pecho. El 44,1% de los niños y el 42,8% de las niñas de 7 semanas a 3 meses recibieron 

alimentación solo del pecho. Este porcentaje disminuyó hasta el 30,6% de los niños y el 29,8% de las niñas que solo 

tomaron el pecho del cuarto al sexto mes de vida. Un 42,8% de los niños y un 44,3% de las niñas se alimentaron del 

biberón. No se observan diferencias entre los distintos grupos de edad. Al aumentar los meses de vida de los niños, 

estos dejaron de alimentarse con pecho para pasar a alimentarse sólo con biberón. 

En las primeras 6 semanas de vida en la provincia de Granada (78,4%) se eligió dar el pecho, siendo Málaga (29,7%) la 

que prefirió la combinación pecho/biberón y Cádiz 31,5% sólo biberón. La provincia de Córdoba (61,6%) fue la que tuvo 

el porcentaje más elevado para la alimentación con pecho de 7 semanas a 3 meses de vida; la opción de pecho/biberón 

fue la elegida por Huelva (60,7%), y en Cádiz el 39,6% de los menores tomaron sólo biberón. Los niños de 4 a 6 meses 

de Granada tomaron solo pecho un 47,7%, mientras que los niños de Huelva tomaron sólo biberón en 77,4%, y el 34,9% 

de los menores de Jaén se alimentaron con la combinación pecho/biberón. 

 

El porcentaje de padres con estudios primarios o de clases sociales más bajas que alimentaron a sus hijos sólo con 

biberón en las 6 primeras semanas de vida duplicó (aproximadamente) al porcentaje de padres con estudios secundarios 

o universitarios. El mayor porcentaje de menores alimentados solo con biberón durante las primeras semana de vida se 

dio en las clases inferiores. Estas diferencias entre clases sociales y niveles de educación fueron disminuyendo conforme 

aumentaba la edad del menor. 

Evolución desde la I Encuesta Andaluza de Salud de 1999  

La opción más frecuente entre los niños  en su primer trimestre de vida fue la alimentación con el pecho. Se incrementó 

este porcentaje a lo largo de los años desde 1999 para los menores a partir de 7 semanas, pero descendió en 2011 este 

porcentaje para los bebes de hasta 6 semanas, elevándose de nuevo en 2015, tanto para niños como para niñas. El 

porcentaje de bebés que sólo se alimentan de biberón  en su primer trimestre de vida es cada vez menor. A partir del 

tercer mes la opción más frecuente sigue siendo la toma de biberón aunque sigue descendiendo desde 1999 (61% en 

1999 a 42,8% en 2015 de los niños y 59,2% en 1999 a 44,3% en 2015 de las niñas), mientras que la toma de pecho o la 

combinación pecho/ biberón, que descendió hasta 2011, se elevó en 2015.   
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En las 6 primeras semanas 

 
Ilustración 362. Porcentajes de tipo de lactancia durante las 6 primeras semanas de vida por sexo. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007, 2011 y 
2015. 

 
Ilustración 363. Porcentajes de tipo de lactancia durante las 6 primeras semanas de vida por edad. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007, 2011 y 
2015. 
 

Niño Niña Niño Niña Niño Niña
Pecho Pecho/biberón Solo biberón

EAS-99 66,0 68,9 10,0 9,7 22,4 20,1
EAS-03 63,3 61,6 15,0 17,3 18,0 17,8
EAS-07 60,7 62,4 18,6 18,0 18,8 18,0
EAS-11 59,3 64,0 13,3 12,5 27,4 23,5
EAS-15 68,0 66,8 17,4 16,6 14,6 16,6
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EAS-99 71,3 67,8 66,1 11,2 11,6 8,5 17,2 20,1 23,0
EAS-03 66,2 63,7 60,5 17,7 16,0 15,7 14,8 17,9 19,0
EAS-07 61,7 59,6 62,9 17,6 20,6 16,7 18,5 19,0 17,9
EAS-11 58,1 62,5 62,4 16,8 12,0 11,9 25,1 25,5 25,7
EAS-15 68,3 69,1 65,8 18,3 17,6 16,1 13,3 13,4 18,1
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Ilustración 364. Porcentajes de tipo de lactancia durante las 6 primeras semanas de vida por provincias. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007, 
2011 y 2015. 

 
Ilustración 365. Porcentajes de tipo de lactancia durante las 6 primeras semanas de vida por provincias. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007, 
2011 y 2015. 
  

Almería Cádiz Córdoba Granada Huelva Jaén Málaga Sevilla
Pecho

EAS-99 60,8 61,8 74,1 69,9 55,4 80,5 81,8 56,8
EAS-03 49,5 53,5 75,0 59,4 48,4 74,4 69,3 62,8
EAS-07 62,0 54,7 67,7 63,3 49,6 75,9 68,5 55,0
EAS-11 69,6 49,0 67,8 70,7 41,9 72,3 69,9 54,5
EAS-15 72,6 59,0 75,6 78,4 71,7 66,9 60,4 68,2
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Almería Cádiz Córdoba Granada Huelva Jaén Málaga Sevilla
Pecho/biberón

EAS-99 8,4 11,6 6,8 7,4 12,3 10,8 5,0 14,2
EAS-03 25,1 17,1 5,2 18,4 35,2 5,6 12,6 17,9
EAS-07 25,2 18,1 14,9 25,3 20,0 11,5 14,3 19,2
EAS-11 8,2 16,2 9,8 9,3 9,5 14,8 13,8 14,7
EAS-15 7,9 9,5 11,1 6,3 24,8 22,8 29,7 17,6
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Ilustración 366. Porcentajes de tipo de lactancia durante las 6 primeras semanas de vida por provincias. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007, 
2011 y 2015. 

 
Ilustración 367. Porcentajes de tipo de lactancia durante las 6 primeras semanas de vida por nivel de estudios. Andalucía. Años 1999, 2003, 
2007, 2011 y 2015. 
  

Almería Cádiz Córdoba Granada Huelva Jaén Málaga Sevilla
Solo biberón

EAS-99 28,0 23,5 18,2 21,0 30,0 8,6 12,3 28,2
EAS-03 24,0 28,2 14,0 18,9 11,8 13,4 11,6 18,3
EAS-07 10,4 26,6 15,4 10,9 29,6 10,9 14,6 23,3
EAS-11 22,2 34,8 22,4 20,0 48,6 12,9 16,3 30,9
EAS-15 19,5 31,5 13,3 15,3 3,5 10,3 9,9 14,2
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Pecho Pecho/biberón Solo biberón

EAS-99 66,3 67,7 71,9 9,7 11,4 8,3 22,6 19,2 18,5
EAS-03 60,8 66,3 63,7 15,6 17,5 16,6 20,1 11,8 17,5
EAS-07 60,3 62,4 62,8 16,7 20,1 18,4 21,0 15,9 16,9
EAS-11 60,0 63,0 67,4 11,0 14,3 18,9 29,0 22,7 13,6
EAS-15 66,2 68,3 70,5 13,7 19,3 20,0 20,1 12,3 9,5
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Ilustración 368. Porcentajes de tipo de lactancia durante las 6 primeras semanas de vida por clase social. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007, 
2011 y 2015. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
  

Clases I y II Clase III
Clases IVa, 
IVb, V y en 
desempleo

Clases I y II Clase III
Clases IVa, 
IVb, V y en 
desempleo

Clases I y II Clase III
Clases IVa, 
IVb, V y en 
desempleo

Pecho Pecho/biberón Solo biberón
EAS-99 65,9 68,9 64,8 8,2 10,2 13,0 25,9 19,3 21,6
EAS-03 63,3 64,1 62,1 17,4 16,4 15,5 17,1 15,1 19,1
EAS-07 63,0 62,6 60,8 18,6 19,4 17,4 16,6 17,2 19,6
EAS-11 66,5 61,3 61,4 15,0 13,6 11,7 18,4 25,1 26,9
EAS-15 73,3 64,8 67,0 20,0 20,3 16,4 6,7 14,8 16,6
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Desde las 7 semanas hasta los 3 primeros meses 

 
Ilustración 369. Porcentajes de tipo de lactancia desde la séptima semana hasta los 3 primeros meses de vida por sexo. Andalucía. Años 
1999, 2003, 2007, 2011 y 2015. 

 
Ilustración 370. Porcentajes de tipo de lactancia desde la séptima semana hasta los 3 primeros meses de vida por edad. Andalucía. Años 
1999, 2003, 2007, 2011 y 2015. 
 

Niño Niña Niño Niña Niño Niña
Pecho Pecho/biberón Solo biberón

EAS-99 39,4 39,4 21,5 23,6 37,3 34,9
EAS-03 44,2 42,1 15,9 16,3 35,4 38,1
EAS-07 42,4 45,1 22,7 19,8 31,4 31,5
EAS-11 40,4 45,1 21,4 17,3 38,1 37,6
EAS-15 44,1 42,8 27,9 29,2 28,0 28,1
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EAS-99 43,2 39,0 38,6 22,7 23,0 22,3 31,4 37,6 36,7
EAS-03 48,9 44,4 40,6 16,4 14,3 17,1 32,2 38,7 36,9
EAS-07 39,0 44,2 44,9 17,4 24,0 20,5 33,4 30,2 31,7
EAS-11 41,1 42,9 43,3 19,6 18,5 20,0 39,4 38,6 36,7
EAS-15 44,8 45,3 41,6 29,9 28,8 27,8 25,3 25,9 30,6
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Ilustración 371. Porcentajes de tipo de lactancia desde la séptima semana hasta los 3 primeros meses de vida por provincias. Andalucía. 
Años 1999, 2003, 2007, 2011 y 2015. 

 
Ilustración 372. Porcentajes de tipo de lactancia desde la séptima semana hasta los 3 primeros meses de vida por provincias. Andalucía. 
Años 1999, 2003, 2007, 2011 y 2015. 
 

Almería Cádiz Córdoba Granada Huelva Jaén Málaga Sevilla
Pecho

EAS-99 30,8 37,9 43,2 48,0 38,5 49,7 31,4 39,5
EAS-03 37,0 36,6 39,8 50,2 23,8 44,8 53,2 44,9
EAS-07 37,1 38,1 58,3 43,0 3,2 58,5 56,7 31,6
EAS-11 54,9 35,0 41,6 52,9 29,1 44,4 48,0 37,4
EAS-15 56,8 39,9 61,1 59,8 16,4 47,7 37,6 37,1
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EAS-99 17,5 17,9 23,2 12,2 12,3 30,3 40,6 18,3
EAS-03 8,9 12,4 37,5 9,2 18,9 30,9 6,9 14,8
EAS-07 30,6 21,9 16,5 30,4 22,4 18,8 13,8 21,0
EAS-11 12,1 18,3 26,3 11,7 11,1 34,4 23,6 17,3
EAS-15 9,8 20,4 19,5 9,3 60,7 35,3 37,4 34,9
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Ilustración 373. Porcentajes de tipo de lactancia desde la séptima semana hasta los 3 primeros meses de vida por provincias. Andalucía. 
Años 1999, 2003, 2007, 2011 y 2015. 

 
Ilustración 374. Porcentajes de tipo de lactancia desde la séptima semana hasta los 3 primeros meses de vida por nivel de estudios. 
Andalucía. Años 1999, 2003, 2007, 2011 y 2015. 
  

Almería Cádiz Córdoba Granada Huelva Jaén Málaga Sevilla
Solo biberón

EAS-99 49,0 41,1 30,9 37,6 46,2 20,0 26,3 41,4
EAS-03 52,1 49,7 15,2 36,4 52,6 17,0 33,1 38,8
EAS-07 24,1 39,1 20,4 24,8 44,8 19,3 24,8 42,9
EAS-11 32,9 46,6 32,1 35,4 59,8 21,3 28,4 45,3
EAS-15 33,3 39,6 19,5 30,8 23,0 17,0 25,0 28,0
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Pecho Pecho/biberón Solo biberón

EAS-99 38,1 38,7 46,0 24,0 19,5 21,4 36,3 39,1 30,7
EAS-03 42,2 46,1 42,4 16,0 16,9 15,3 38,0 31,7 39,5
EAS-07 43,4 42,9 45,5 18,9 23,3 23,3 34,3 30,3 27,2
EAS-11 44,7 40,0 50,7 15,8 23,7 21,4 39,5 36,3 27,9
EAS-15 42,8 42,7 50,7 25,9 31,8 26,2 31,4 25,5 23,1
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Ilustración 375. Porcentajes de tipo de lactancia desde la séptima semana hasta los 3 primeros meses de vida por clase social. Andalucía. 
Años 1999, 2003, 2007, 2011 y 2015. 
 

  

Clases I y II Clase III
Clases IVa, 
IVb, V y en 
desempleo

Clases I y II Clase III
Clases IVa, 
IVb, V y en 
desempleo

Clases I y II Clase III
Clases IVa, 
IVb, V y en 
desempleo

Pecho Pecho/biberón Solo biberón
EAS-99 38,8 38,9 40,1 21,2 25,4 21,0 40,0 33,5 37,0
EAS-03 44,9 45,0 41,9 15,2 15,8 16,6 36,7 34,4 37,7
EAS-07 45,4 42,8 43,9 24,3 23,6 18,6 26,8 31,0 33,5
EAS-11 45,3 39,8 43,3 22,2 20,4 17,9 32,4 39,8 38,7
EAS-15 52,9 37,5 43,6 28,3 33,8 27,3 18,8 28,6 29,2
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Del cuarto al sexto mes 

 
Ilustración 376. Porcentajes de tipo de lactancia desde el cuarto hasta el sexto mes de vida por sexo. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007, 2011 
y 2015. 

 
Ilustración 377. Porcentajes de tipo de lactancia desde el cuarto hasta el sexto mes de vida por edad. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007, 2011 
y 2015. 
  

Niño Niña Niño Niña Niño Niña
Pecho Pecho/biberón Solo biberón

EAS-99 18,6 18,7 16,3 18,1 61,0 59,2
EAS-03 23,6 23,7 19,1 18,8 52,2 53,5
EAS-07 28,0 30,2 25,2 21,5 42,9 43,9
EAS-11 23,5 27,3 27,1 24,3 49,5 48,4
EAS-15 30,6 29,8 26,6 25,9 42,8 44,3
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Pecho Pecho/biberón Solo biberón
EAS-99 19,6 19,0 18,2 16,0 16,8 17,8 52,9 62,4 61,0
EAS-03 28,7 25,1 21,3 19,8 17,7 19,5 48,2 53,9 53,7
EAS-07 26,2 30,0 29,3 17,4 25,0 24,3 42,4 43,5 43,6
EAS-11 26,2 24,8 25,5 24,5 25,8 26,1 49,3 49,4 48,5
EAS-15 32,0 30,5 29,3 27,0 27,7 25,0 41,0 41,8 45,8
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Ilustración 378. Porcentajes de tipo de lactancia desde el cuarto hasta el sexto mes de vida por provincias. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007, 
2011 y 2015. 

 
Ilustración 379. Porcentajes de tipo de lactancia desde el cuarto hasta el sexto mes de vida por provincias. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007, 
2011 y 2015. 
  

Almería Cádiz Córdoba Granada Huelva Jaén Málaga Sevilla
Pecho

EAS-99 11,9 21,3 18,2 25,8 16,9 19,5 10,6 21,8
EAS-03 22,7 21,8 15,2 28,3 18,5 15,8 31,5 25,5
EAS-07 23,5 29,1 37,9 25,2 16,8 40,9 38,1 20,9
EAS-11 41,5 26,1 19,3 32,1 19,3 20,8 20,4 25,3
EAS-15 43,2 22,9 42,8 47,4 7,7 41,6 26,0 23,1
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Almería Cádiz Córdoba Granada Huelva Jaén Málaga Sevilla
Pecho/biberón

EAS-99 6,3 14,1 22,7 16,2 13,8 31,9 11,5 20,0
EAS-03 7,2 12,8 54,9 15,4 2,5 49,8 5,4 14,9
EAS-07 32,4 21,3 23,8 35,2 20,8 27,8 22,2 16,2
EAS-11 18,1 17,4 35,3 12,2 14,9 40,9 39,3 22,8
EAS-15 11,5 23,2 33,3 10,8 17,9 34,9 33,0 31,8
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Ilustración 380. Porcentajes de tipo de lactancia desde el cuarto hasta el sexto mes de vida por provincias. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007, 
2011 y 2015. 

 
Ilustración 381. Porcentajes de tipo de lactancia desde el cuarto hasta el sexto mes de vida por nivel de estudios. Andalucía. Años 1999, 
2003, 2007, 2011 y 2015. 
 

Almería Cádiz Córdoba Granada Huelva Jaén Málaga Sevilla
Solo biberón

EAS-99 78,3 58,9 53,6 55,0 65,4 44,3 73,7 55,6
EAS-03 67,3 63,7 21,9 51,5 74,3 26,7 55,7 57,8
EAS-07 35,3 47,6 32,5 37,4 60,0 27,8 33,7 59,5
EAS-11 40,4 56,5 45,5 55,7 65,8 38,3 40,3 52,0
EAS-15 45,4 53,9 23,9 41,8 74,4 23,5 41,0 45,2
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Pecho Pecho/biberón Solo biberón

EAS-99 18,5 17,5 21,1 16,8 17,5 15,5 61,7 59,8 54,0
EAS-03 22,6 25,8 24,6 18,5 21,8 17,5 54,2 47,6 54,8
EAS-07 31,0 27,8 27,0 19,6 24,4 29,5 45,4 43,7 38,7
EAS-11 27,5 23,1 27,5 22,7 28,4 31,9 49,9 48,5 40,6
EAS-15 31,6 28,7 33,0 20,9 30,7 32,1 47,5 40,6 34,9
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Ilustración 382. Porcentajes de tipo de lactancia desde el cuarto hasta el sexto mes de vida por clase social. Andalucía. Años 1999, 2003, 
2007, 2011 y 2015. 
 

  

Clases I y II Clase III
Clases IVa, 
IVb, V y en 
desempleo

Clases I y II Clase III
Clases IVa, 
IVb, V y en 
desempleo

Clases I y II Clase III
Clases IVa, 
IVb, V y en 
desempleo

Pecho Pecho/biberón Solo biberón
EAS-99 12,9 19,1 17,9 18,8 19,6 20,4 64,7 56,5 58,6
EAS-03 27,8 22,6 23,1 20,3 17,6 19,4 48,5 54,2 53,4
EAS-07 29,0 27,0 30,0 28,1 26,0 20,6 38,9 44,4 44,5
EAS-11 29,7 21,7 26,7 28,3 27,4 23,3 42,0 50,9 50,0
EAS-15 31,6 26,3 30,4 34,0 29,8 24,0 34,4 43,9 45,6
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Inicio de consumo de alimentos 
  

V Encuesta Andaluza de Salud de 2015-2016 

Según los datos de 2015-2016, durante el primer semestre de vida de los menores comenzó el consumo de cereales sin 

gluten (5,6 meses: 5,5 meses en los niños y 5,7 meses en las niñas) y de frutas( 5,9 meses: 5,8 meses en los niños y 6 

meses en las niñas). En el segundo semestre empezaron con los cereales con gluten (7,2 meses: 7 meses en los niños y 

7,3 meses en las niñas), la carne o el pescado ( 7,7 meses: 7,3 meses en los niños y 8,2 meses en las niñas) y el huevo 

(9,6 meses: 9,4 meses en los niños y 9,8 meses en las niñas). Y por último, a partir del año de edad, comenzó el 

consumo de la leche normal (12,8 meses: 12,5 meses en los niños y 13,5 meses en las niñas). 

Según la provincia en la que residían los menores, existen pequeñas diferencias en cuanto al momento en el que se 

inició el consumo de alimentos. En algunas provincias los alimentos tuvieron un consumo más tardío, como en Huelva y 

Málaga los cereales sin gluten (6,8 meses en Huelva y 6,3 meses en Málaga) y las frutas (7,1 meses en Huelva y 6,1 

meses en Málaga). Por el contrario, algunas provincias tuvieron el consumo más precoz de algunos alimentos, como en 

Córdoba el consumo de cereales con gluten (5,5 meses), el huevo en Jaén (7,5 meses) mientras que en el resto de 

provincias se comienza a partir de los 9 meses. Por último, la leche normal  en Huelva y Málaga que se empezó a tomar 

antes del año. 

En líneas generales, no se observan diferencias entre los menores cuyos progenitores tenían diferentes niveles de 

estudios o pertenecían a  distintas clases sociales. 

Evolución desde la I  Encuesta Andaluza de Salud de 1999 

En términos globales, regionales, existen solo ligeras diferencias respecto al momento de inicio del consumo de 

alimentos en las distintas ediciones de la Encuesta Andaluza de Salud (desde el año 1999 hasta el 2015-2016). 

Según las provincia de procedencia de los menores, el consumo de cereales con gluten es más prematuro en la 

provincia de Córdoba (7,7 meses en 1999 y 5,5 meses en 2015) y más tardío en Huelva (4,8 meses en 1999 y 9,5 meses 

en 2015).  En la provincia de Huelva los cereales sin gluten y la fruta se empezaron a tomar 2 meses más tarde. 

Respecto al huevo en Jaén hay un consumo más precoz (10,7 meses en 1999 y 7,5 meses en 2015). Finalmente la leche 

normal en Málaga pasó de empezar el consumo a los 12,7 meses en 1999 a los 17,5 meses en 2011, volviendo a ser 

menor en 2015 (11,9 meses) y en Jaén, pasó de los 12,8 meses en 1999 a 17,5 meses en 2015. 

Considerando la clase social y el nivel de estudios de los progenitores no se observaron diferencias notables respecto a 

otros años en la edad de comienzo a tomar los alimentos estudiados.  
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Ilustración 383. Media de meses en los que los niños  y las niñas menores de 2 años iniciaron el consumo de los diferentes alimentos. 
Andalucía. Años 1999, 2003, 2007, 2011 y 2015. 

 
Ilustración 384. Media de meses en los que los niños y las niñas menores de 2 años iniciaron el consumo de los diferentes alimentos por 
sexo. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007, 2011 y 2015. 

Cereales con 
gluten Cereales sin gluten Frutas Carne  o pescado Huevo Leche normal

EAS-99 7,2 4,9 5,9 7,8 10,6 13,2
EAS-03 7,4 5,0 5,9 7,5 10,0 12,1
EAS-07 7,0 4,6 5,2 7,3 11,4 13,3
EAS-11 7,9 5,1 5,7 7,7 11,2 13,5
EAS-15 7,2 5,6 5,9 7,7 9,6 12,8
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EAS-07 6,9 7,1 4,7 4,6 5,3 5,2
EAS-11 7,8 8,1 5,1 5,2 5,7 5,6
EAS-15 7,0 7,3 5,5 5,7 5,8 6,0
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Ilustración 385. Media de meses en los que los niños  y las niñas menores de 2 años iniciaron el consumo de los diferentes alimentos por 
sexo. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007, 2011 y 2015. 

 
Ilustración 3. Media de meses en los que los niños y las niñas menores de 2 años iniciaron el consumo de los diferentes alimentos por 
provincias. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007, 2011 y 2015. 
  

Niño Niña Niño Niña Niño Niña
Carne  o pescado Huevo Leche normal

EAS-99 8,0 7,7 10,7 10,6 13,1 13,3
EAS-03 7,7 7,3 10,1 9,8 12,3 12,0
EAS-07 7,3 7,3 11,4 11,3 12,8 13,9
EAS-11 7,8 7,7 11,1 11,2 13,3 13,6
EAS-15 7,3 8,2 9,4 9,8 12,5 13,1
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Almería Cádiz Córdoba Granada Huelva Jaén Málaga Sevilla
Cereales con gluten

EAS-99 6,6 7,6 7,7 7,5 5,7 7,4 8,2 6,4
EAS-03 7,2 6,9 8,1 7,7 7,2 8,8 7,3 7,2
EAS-07 6,7 6,4 6,3 6,8 7,0 6,6 7,7 7,4
EAS-11 8,4 9,2 7,8 7,7 8,1 7,6 7,8 7,5
EAS-15 6,7 7,0 5,5 7,5 9,5 6,6 7,6 7,1
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Ilustración 3. Media de meses en los que los niños  y las niñas menores de 2 años iniciaron el consumo de los diferentes alimentos por 
provincias. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007, 2011 y 2015. 

 
Ilustración 3. Media de meses en los que los niños  y las niñas menores de 2 años iniciaron el consumo de los diferentes alimentos por 
provincias. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007, 2011 y 2015. 

 

Almería Cádiz Córdoba Granada Huelva Jaén Málaga Sevilla
Cereales sin gluten

EAS-99 4,2 4,7 5,2 5,1 4,8 4,8 5,3 4,8
EAS-03 4,1 4,7 5,5 5,3 5,1 8,1 4,6 4,7
EAS-07 3,8 4,7 4,4 3,9 4,9 4,1 4,8 5,2
EAS-11 5,8 5,4 4,9 4,7 5,6 5,1 4,9 5,1
EAS-15 4,8 5,2 5,3 5,4 6,8 5,1 6,3 5,3

0
5

10
15
20
25
30
35
40
45
50

Po
rc

en
ta

je

Consumo de alimentos por meses
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Frutas

EAS-99 5,0 6,2 5,9 5,3 5,3 6,0 6,8 5,6
EAS-03 5,3 5,5 7,2 6,6 6,1 7,9 5,3 5,4
EAS-07 5,3 5,6 4,9 4,9 5,7 4,8 4,8 5,6
EAS-11 5,3 6,5 5,1 5,6 6,4 5,2 5,7 5,6
EAS-15 5,1 5,2 5,1 5,7 7,1 6,0 6,7 6,0
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Ilustración 3. Media de meses en los que los niños  y las niñas menores de 2 años iniciaron el consumo de los diferentes alimentos por 
provincias. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007, 2011 y 2015. 

 
Ilustración 3. Media de meses en los que los niños  y las niñas menores de 2 años iniciaron el consumo de los diferentes alimentos por 
provincias. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007, 2011 y 2015. 
  

Almería Cádiz Córdoba Granada Huelva Jaén Málaga Sevilla
Carne  o pescado

EAS-99 6,9 7,8 8,3 7,5 7,0 8,4 8,1 8,0
EAS-03 6,5 7,4 7,4 7,9 7,6 9,6 7,3 7,1
EAS-07 6,8 7,6 7,4 6,6 7,1 6,9 7,2 7,7
EAS-11 7,7 8,2 7,8 7,5 8,1 7,1 7,8 7,6
EAS-15 6,9 8,0 6,9 8,0 8,3 6,8 8,1 8,0
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Almería Cádiz Córdoba Granada Huelva Jaén Málaga Sevilla
Huevo

EAS-99 8,9 10,8 11,9 9,8 10,3 10,7 10,4 11,1
EAS-03 9,8 10,4 9,9 8,2 9,2 11,6 9,4 10,3
EAS-07 11,3 10,6 12,8 12,4 10,1 12,5 12,2 10,0
EAS-11 10,6 11,7 12,0 10,4 10,7 10,7 11,6 11,1
EAS-15 9,3 10,3 11,2 10,2 9,7 7,5 9,1 10,1
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Ilustración 3. Media de meses en los que los niños  y las niñas menores de 2 años iniciaron el consumo de los diferentes alimentos por 
provincias. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007, 2011 y 2015. 

 
Ilustración 386. Media de meses en los que los niños  y las niñas menores de 2 años iniciaron el consumo de los diferentes alimentos por 
nivel de estudios. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007, 2011 y 2015. 
  

Almería Cádiz Córdoba Granada Huelva Jaén Málaga Sevilla
Leche normal

EAS-99 13,3 14,2 13,1 13,3 9,7 12,8 12,7 13,8
EAS-03 12,0 9,3 12,5 13,9 11,8 12,4 12,1 12,6
EAS-07 12,2 15,8 15,1 13,9 11,1 13,2 13,6 12,2
EAS-11 13,2 12,2 14,2 12,4 13,6 15,8 16,2 11,8
EAS-15 12,7 13,4 12,0 12,8 10,2 17,5 11,9 12,2
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Cereales con gluten Cereales sin gluten Frutas

EAS-99 7,1 7,5 7,1 5 4,7 4,9 5,9 5,3 6,4
EAS-03 7,1 7,7 8,3 4,8 5,4 5,1 5,7 6,4 5,5
EAS-07 6,9 6,8 7,4 4,9 4,4 4,5 5,2 5,3 5,1
EAS-11 8,0 8,0 6,3 5,1 5,3 4,8 5,7 5,7 5,7
EAS-15 7,1 7,4 6,4 5,6 5,7 5,3 5,9 6,1 5,6
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Ilustración 387. Media de meses en los que los niños y las niñas menores de 2 años iniciaron el consumo de los diferentes alimentos por 
nivel de estudios. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007, 2011 y 2015. 

 
Ilustración 388. Media de meses en los que los niños y las niñas menores de 2 años iniciaron el consumo de los diferentes alimentos por 
clase social. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007, 2011 y 2015. 
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Carne  o pescado Huevo Leche normal

EAS-99 7,8 7,4 8,5 10,5 10,3 11,4 12,9 12,2 15,9
EAS-03 7,3 7,8 7,5 9,8 10,2 10,4 12,2 11,4 12,9
EAS-07 7,4 6,9 7,2 11,6 11,1 11,3 12,7 13,2 14,0
EAS-11 7,7 7,8 7,6 11,2 11,2 10,3 13,6 12,9 13,9
EAS-15 7,8 8,0 7,4 9,5 10,0 8,8 11,9 13,6 12,9
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Clases I y II Clase III
Clases IVa, 
IVb, V y en 
desempleo

Cereales con gluten Cereales sin gluten Frutas
EAS-99 7,0 7,1 7,4 4,5 4,9 5,1 5,4 5,9 5,6
EAS-03 7,8 7,5 7,4 5,0 4,9 5,0 5,5 6,0 5,9
EAS-07 7,4 7,3 6,6 4,5 4,8 4,5 5,0 5,4 5,2
EAS-11 7,7 8,2 8,0 5,2 5,2 5,1 5,8 5,4 5,6
EAS-15 7,1 7,1 7,3 6,1 5,4 5,6 6,1 6,0 6,0
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Ilustración 389. Media de meses en los que los niños y las niñas menores de 2 años iniciaron el consumo de los diferentes alimentos por 
clase social. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007, 2011 y 2015. 
 

 

 
 

 
                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                               

 
 

 

 

 

Clases I y II Clase III
Clases IVa, 
IVb, V y en 
desempleo

Clases I y II Clase III
Clases IVa, 
IVb, V y en 
desempleo

Clases I y II Clase III
Clases IVa, 
IVb, V y en 
desempleo

Carne  o pescado Huevo Leche normal
EAS-99 8,3 7,8 8,4 11,2 10,1 10,8 13,1 13,3 11,5
EAS-03 7,5 7,4 7,5 10,3 9,7 9,9 11,9 12,0 12,5
EAS-07 7,2 7,3 7,2 11,3 11,2 11,6 13,7 13,7 12,8
EAS-11 7,7 7,3 7,7 10,9 10,8 11,3 13,8 14,0 12,9
EAS-11 8,0 7,5 7,8 9,3 9,8 9,8 14,4 12,3 12,4
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Frecuencia en el consumo de alimentos 
 

V Encuesta Andaluza de Salud de 2015-2016 

En el año 2015-2016 la población infantil andaluza consumió diariamente fruta (53,3% niños y 52,9% niñas), lácteos 

(62,1% niños y 56,3% niñas) y leche (2 vasos o tazas diarias el 54% los niños y 53,2% las niñas). Se consumió de 3 a 4 

veces a la semana verdura (24,9% niños y 24,8 niñas) y carne o pescado (35,8% niños y 37,6% niñas). El alimento 

menos consumido fue el huevo, con una frecuencia de 1 o 2 veces a la semana (36% niños y 34,6% niñas) o de 3 a 4 

veces a la semana (35,4% niños y 36% niñas). Respecto al grupo de edad, la dieta de los menores entre 0 y 2 años fue 

más variada que la de los de edades superiores: el porcentaje fue más elevado en el consumo de fruta, huevos y lácteos. 

El consumo de carne o pescado fue más habitual para los niños con edades superiores a los 3 años. El consumo de 

leche y verdura se distribuyó de manera uniforme entre los menores con distintas edades, siendo más habitual el 

consumo de verdura a diario para los menores de 2 años, y de 3 o 4 veces por semana para los mayores de 3 años. 

Por área geográfica, en Huelva fue donde los menores consumieron más frutas (91%), verduras (70,3%), carne o 

pescado (71,2%) y huevos (27%). Cádiz fue la provincia donde se consumieron más lácteos (77,9%) a diario y Granada 

donde un 16,3% de los menores toman 3 o más vasos de leche a diario. 

En relación a los estudios de los padres, la población infantil cuyos padres tenían estudios universitarios consumió más 

frutas (63,5%) y verduras (37,6%)  a diario. El huevo (1 o 2 veces por semana) y la carne o pescado (3 a 4 veces por 

semana) fue más habitual en los menores cuyos padres tenían estudios secundarios o universitarios. El consumo de 

verdura fue mayor en las clases sociales más elevadas y en las más desfavorecidas,  el consumo de carne o pescado (3 

a 4 veces a la semana) en las clases media o alta y, por último, los que tomaron 2 vasos diarios de leche pertenecían a 

la clase media. En el consumo de fruta, huevos y lácteos no hubo diferencias notables según la clase social. 

Evolución desde la I Encuesta Andaluza de Salud de 1999 

La evolución desde 1999 hasta 2015 muestra que en la población infantil andaluza, tanto para los niños como para las 

niñas, el consumo de fruta a diario se fue elevando hasta 2015-2016. El consumo de verdura y leche fue ligeramente 

superior, mientras que descendió el consumo de lácteos. Respecto a la carne o pescado (3 a 4 veces por semana) el 

porcentaje desde el año 2007 está descendiendo. El consumo de huevos se observó una mayor frecuencia de consumo 

(3 a 4 veces por semana), mientras que en años anteriores era más frecuente consumirlos 1 o 2 veces por semana. Esta 

evolución se presenta respecto a las variables estudiadas: sexo, edad, nivel de estudios y clase social de los 

progenitores. 
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Según la provincia de procedencia, los menores de Huelva, Granada y Málaga consumen cada vez más fruta, al 

contrario que los menores del resto de provincias (que consumen menos). Los menores andaluces consumen, en 

general,  cada vez más verdura y huevos.  
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Consumo de fruta 

 
Ilustración 390. Porcentaje de menores según la frecuencia de consumo de fruta por sexo. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007, 2011 y 2015. 

 
Ilustración 391. Porcentaje de menores según la frecuencia de consumo de fruta por edad. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007, 2011 y 2015. 
 

Niño Niña Niño Niña Niño Niña Niño Niña Niño Niña

Todos los dias 5 o 6 veces a la 
semana

3 o 4 veces a la 
semana

1 o 2 veces a la 
semana

Menos de 1 vez 
semana

EAS-99 50,9 54,1 19,1 13,7 12,2 15,5 9,5 8,9 7,4 6,6
EAS-03 44,8 48,1 17,8 17,8 18,8 16,5 12,1 10,6 5,7 6,5
EAS-07 44,1 46,8 21,5 20,1 17,9 18,2 9,4 7,8 6,4 6,1
EAS-11 53,4 57,5 17,3 16,7 17,4 16,1 8,0 6,9 3,8 2,8
EAS-15 53,3 52,9 21,8 22,9 14,5 16,2 6,5 6,2 3,9 1,9
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Menos de 1 vez 
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EAS-99 60,0 56,6 48,6 21,3 14,6 16,4 10,2 11,3 16,1 3,8 8,9 10,5 4,3 7,1 7,5
EAS-03 57,6 47,6 43,1 17,9 19,1 17,0 12,6 18,2 18,5 4,6 10,2 13,7 4,7 4,8 7,2
EAS-07 55,2 49,3 40,2 19,7 22,2 20,0 16,1 16,2 19,8 4,0 6,3 11,4 3,1 5,1 7,8
EAS-11 67,5 59,4 50,9 15,4 18,7 15,9 8,9 14,6 19,4 5,7 4,4 10,0 2,4 2,8 3,8
EAS-15 69,9 59,4 46,8 20,4 22,8 22,2 7,1 11,3 19,1 1,8 4,9 7,8 0,9 1,6 4,1
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Ilustración 392. Porcentaje de menores según la frecuencia de consumo de fruta por provincias. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007, 2011 y 
2015. 

 
Ilustración 393. Porcentaje de menores según la frecuencia de consumo de fruta por provincias. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007, 2011 y 
2015. 
  

Almería Cádiz Córdoba Granada Huelva Jaén Málaga Sevilla
Todos los dias

EAS-99 47,1 56,0 56,3 49,5 56,1 54,3 55,5 47,8
EAS-03 41,5 44,2 31,6 62,6 27,6 31,2 58,7 50,9
EAS-07 32,5 60,5 40,4 30,5 41,0 38,2 42,0 55,2
EAS-11 62,1 62,6 44,9 48,5 50,4 43,7 41,1 72,2
EAS-15 58,0 42,2 41,4 61,1 91,0 27,6 56,4 54,5
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5 o 6 veces a la semana

EAS-99 16,2 10,4 12,6 16,4 23,6 16,6 16,9 19,6
EAS-03 11,9 24,8 18,0 9,6 32,5 9,6 13,2 21,4
EAS-07 31,8 5,3 28,0 37,7 14,5 22,4 23,1 15,6
EAS-11 11,8 8,3 19,2 21,9 10,6 20,0 23,1 17,2
EAS-15 12,4 24,2 33,3 9,5 7,2 33,6 21,8 27,5
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Ilustración 394. Porcentaje de menores según la frecuencia de consumo de fruta por provincias. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007, 2011 y 
2015. 

 
Ilustración 395. Porcentaje de menores según la frecuencia de consumo de fruta por provincias. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007, 2011 y 
2015. 
 

Almería Cádiz Córdoba Granada Huelva Jaén Málaga Sevilla
3 o 4 veces a la semana

EAS-99 14,0 11,1 11,2 20,5 5,7 11,4 11,6 18,3
EAS-03 21,8 18,9 16,7 15,0 32,6 22,8 14,2 13,8
EAS-07 23,2 16,3 17,1 23,2 17,9 18,8 20,6 13,3
EAS-11 13,1 17,4 21,6 17,3 17,7 24,4 25,2 6,4
EAS-15 12,4 21,7 19,8 16,3 0,9 26,9 12,7 12,5
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Almería Cádiz Córdoba Granada Huelva Jaén Málaga Sevilla
1 o 2 veces a la semana

EAS-99 15,4 10,7 10,7 6,4 10,6 12,0 7,1 7,0
EAS-03 13,1 7,6 23,2 6,3 5,1 26,8 9,3 7,4
EAS-07 9,9 10,6 6,2 5,5 12,0 9,4 7,1 9,4
EAS-11 8,5 6,8 13,8 8,7 15,0 8,9 7,8 1,7
EAS-15 11,8 9,0 4,3 9,5 0,9 6,7 5,4 3,9
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Ilustración 396. Porcentaje de menores según la frecuencia de consumo de fruta por provincias. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007, 2011 y 
2015. 

 
Ilustración 397. Porcentaje de menores según la frecuencia de consumo de fruta por nivel de estudios. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007, 
2011 y 2015. 
 

Almería Cádiz Córdoba Granada Huelva Jaén Málaga Sevilla
Menos de 1 vez semana

EAS-99 7,4 9,8 7,8 5,9 4,1 5,1 7,4 6,4
EAS-03 11,0 3,3 10,5 6,1 2,2 8,9 3,2 6,3
EAS-07 2,0 7,3 8,3 3,2 12,0 10,0 5,5 5,4
EAS-11 4,6 4,9 0,6 3,6 6,2 3,0 2,7 2,6
EAS-15 5,3 2,9 1,2 3,7 0,0 5,2 3,7 1,6
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Todos los dias 5 o 6 veces a la semana 3 o 4 veces a la semana 1 o 2 veces a la semana Menos de 1 vez semana
EAS-99 49,0 53,2 66,4 16,8 17,1 13,2 15,0 13,5 9,5 10,8 8,3 3,7 7,5 6,5 5,4
EAS-03 43,0 49,6 57,4 17,8 17,1 18,4 18,2 18,1 15,0 13,4 8,9 6,3 6,9 5,6 2,6
EAS-07 43,8 43,3 51,2 17,9 24,1 22,2 19,8 16,4 17,0 10,0 9,5 4,5 7,4 6,1 4,1
EAS-11 54,1 56,4 63,8 15,8 17,6 17,2 16,6 17,6 15,5 9,7 4,9 3,4 3,8 3,4 0,0
EAS-15 53,5 49,2 63,5 21,4 24,1 19,3 15,0 16,9 12,7 7,2 6,5 2,8 2,8 3,3 1,7
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Ilustración 398. Porcentaje de menores según la frecuencia de consumo de fruta por clase social. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007, 2011 y 
2015. 
 

 

  

Clases I y 
II Clase III

Clases IVa, 
IVb, V y en 
desempleo

Clases I y 
II Clase III

Clases IVa, 
IVb, V y en 
desempleo

Clases I y 
II Clase III

Clases IVa, 
IVb, V y en 
desempleo

Clases I y 
II Clase III

Clases IVa, 
IVb, V y en 
desempleo

Clases I y 
II Clase III

Clases IVa, 
IVb, V y en 
desempleo

Todos los dias 5 o 6 veces a la semana 3 o 4 veces a la semana 1 o 2 veces a la semana Menos de 1 vez semana

EAS-99 62,7 50,7 54,5 12,0 17,7 13,5 8,4 14,5 14,1 8,4 8,8 9,0 6,0 7,7 7,7

EAS-03 53,1 48,0 44,4 16,7 18,1 18,1 13,9 19,3 17,8 10,5 9,6 12,4 4,5 4,2 6,9

EAS-07 47,0 44,4 45,0 24,9 22,2 18,2 17,3 17,5 18,8 5,8 8,5 9,9 4,3 6,8 7,0

EAS-11 66,5 57,6 53,7 14,8 18,6 16,5 13,7 17,1 17,5 3,8 4,3 8,6 1,1 2,4 3,7

EAS-15 52,4 55,6 53,5 28,3 21,8 20,3 13,9 18,4 14,9 4,3 3,3 7,6 1,1 ,8 3,6
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Consumo de verdura 

 
Ilustración 399. Porcentaje de menores según la frecuencia de consumo de verdura por sexo. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007, 2011 y 2015. 

 
Ilustración 400. Porcentaje de menores según la frecuencia de consumo de verdura por edad. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007, 2011 y 2015. 
  

Niño Niña Niño Niña Niño Niña Niño Niña Niño Niña

Todos los dias 5 o 6 veces a la 
semana

3 o 4 veces a la 
semana

1 o 2 veces a la 
semana

Menos de 1 vez 
semana

EAS-99 15,3 14,8 18,3 17,0 20,5 21,4 26,0 26,1 17,9 18,8
EAS-03 13,1 11,4 14,9 15,0 33,6 32,9 26,4 26,9 11,3 12,9
EAS-07 12,5 14,4 21,4 23,1 37,1 38,0 21,5 17,0 6,4 6,6
EAS-11 22,3 26,9 17,3 16,8 32,5 32,3 23,6 19,8 4,3 4,2
EAS-15 30,4 29,7 23,4 23,4 24,9 24,8 15,1 17,5 6,2 4,6
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De 3 a 
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De 8 a 
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De 0 a 
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De 3 a 
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De 8 a 
15 

años

Todos los dias 5 o 6 veces a la 
semana

3 o 4 veces a la 
semana

1 o 2 veces a la 
semana

Menos de 1 vez 
semana

EAS-99 34,0 14,7 11,2 20,9 18,7 16,4 22,1 22,3 20,0 17,9 27,1 27,2 4,3 15,7 22,9
EAS-03 30,1 13,5 7,4 20,2 17,8 12,1 31,8 33,4 33,5 12,3 25,7 30,6 3,1 9,2 15,9
EAS-07 31,8 13,8 9,0 25,6 24,8 19,5 30,0 40,1 37,3 10,3 16,4 23,5 0,4 4,2 9,5
EAS-11 37,4 28,8 19,7 23,6 19,3 14,5 24,4 32,9 33,1 13,0 16,9 26,6 1,6 2,1 6,1
EAS-15 52,2 30,5 27,2 21,2 27,4 20,9 19,5 24,2 25,9 7,1 14,5 18,6 0,0 3,4 7,4
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Ilustración 401. Porcentaje de menores según la frecuencia de consumo de verdura por provincias. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007, 2011 y 
2015. 

 
Ilustración 402. Porcentaje de menores según la frecuencia de consumo de verdura por provincias. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007, 2011 y 
2015. 
 

Almería Cádiz Córdoba Granada Huelva Jaén Málaga Sevilla
Todos los dias

EAS-99 14,0 16,3 16,0 13,2 13,0 16,0 25,2 7,9
EAS-03 9,6 9,8 9,5 24,2 2,8 7,6 15,8 12,3
EAS-07 9,9 20,3 2,6 7,3 16,2 4,7 9,3 23,1
EAS-11 40,8 13,7 12,0 27,6 12,4 9,6 18,6 41,8
EAS-15 39,1 20,1 21,7 44,2 70,3 7,5 21,5 33,4
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Almería Cádiz Córdoba Granada Huelva Jaén Málaga Sevilla
5 o 6 veces a la semana

EAS-99 24,3 11,7 10,7 14,5 10,6 21,7 19,6 23,0
EAS-03 12,8 18,7 16,6 14,0 5,8 14,7 13,1 16,9
EAS-07 23,8 9,0 25,9 22,3 18,8 28,2 27,5 23,3
EAS-11 17,1 5,7 15,1 30,6 10,6 9,6 15,3 24,1
EAS-11 18,9 13,9 24,2 13,2 20,7 24,6 26,1 33,6
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Ilustración 403. Porcentaje de menores según la frecuencia de consumo de verdura por provincias. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007 y 2011. 

 
Ilustración 404. Porcentaje de menores según la frecuencia de consumo de verdura por provincias. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007, 2011 y 
2015. 
 

Almería Cádiz Córdoba Granada Huelva Jaén Málaga Sevilla
3 o 4 veces a la semana

EAS-99 17,6 20,2 24,3 22,7 17,1 22,9 20,2 21,1
EAS-03 26,9 40,8 38,3 29,1 35,4 39,3 36,4 24,4
EAS-07 47,7 30,9 46,6 48,6 23,9 48,8 40,1 27,0
EAS-11 22,4 31,6 42,8 25,0 29,2 42,2 45,0 23,6
EAS-11 18,3 26,6 21,1 24,2 7,2 38,1 32,6 22,0
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Serie1 30,1 27,7 25,7 24,1 38,2 28,6 24,6 21,7
Serie2 29,9 20,0 24,8 18,8 39,6 29,3 24,7 31,6
Serie3 15,9 30,2 18,7 19,5 23,9 14,1 18,4 15,0
Serie4 13,2 41,1 28,9 12,2 36,3 32,6 20,1 8,4
Serie5 17,2 26,3 29,8 14,7 1,8 21,6 13,6 9,5
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Ilustración 405. Porcentaje de menores según la frecuencia de consumo de verdura por provincias. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007, 2011 y 
2015. 

 
Ilustración 406. Porcentaje de menores según la frecuencia de consumo de verdura por nivel de estudios. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007, 
2011 y 2015. 
  

Almería Cádiz Córdoba Granada Huelva Jaén Málaga Sevilla
Menos de 1 vez semana

EAS-99 12,5 20,5 21,4 23,2 20,3 10,9 8,6 24,3
EAS-03 20,1 9,9 10,8 13,5 16,5 9,2 7,8 14,0
EAS-07 2,0 9,6 5,2 2,3 15,4 2,9 2,7 10,3
EAS-11 6,6 8,0 1,2 4,6 11,5 5,9 0,9 2,1
EAS-11 6,5 13,1 3,1 3,7 0,0 8,2 6,2 1,4
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Todos los dias 5 o 6 veces a la semana 3 o 4 veces a la semana 1 o 2 veces a la semana Menos de 1 vez semana

EAS-99 12,2 16,7 24,4 17,0 17,3 20,7 20,2 23,2 21,0 26,4 25,2 26,1 22,0 16,7 5,8

EAS-03 10,0 13,7 20,2 13,8 16,0 18,8 32,1 38,9 29,3 27,7 24,6 25,6 15,4 6,0 5,8

EAS-07 12,3 13,8 14,7 20,8 22,7 24,7 37,1 37,6 38,8 20,6 19,9 15,9 7,8 5,6 5,0

EAS-11 21,1 26,9 41,4 16,3 17,1 14,7 31,8 34,4 25,0 25,0 18,8 18,1 5,8 2,8 0,9

EAS-15 33,0 24,2 37,6 20,3 26,0 26,5 25,4 26,0 22,1 15,1 18,7 11,6 6,2 5,1 2,2
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Ilustración 407. Porcentaje de menores según la frecuencia de consumo de verdura por clase social. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007, 2011 
y 2015. 
 

  

Clases I y II Clase III
Clases IVa, 
IVb, V y en 
desempleo

Clases I y II Clase III
Clases IVa, 
IVb, V y en 
desempleo

Clases I y II Clase III
Clases IVa, 
IVb, V y en 
desempleo

Clases I y II Clase III
Clases IVa, 
IVb, V y en 
desempleo

Clases I y II Clase III
Clases IVa, 
IVb, V y en 
desempleo

Todos los dias 5 o 6 veces a la semana 3 o 4 veces a la semana 1 o 2 veces a la semana Menos de 1 vez semana

EAS-99 18,1 14,7 11,5 21,7 17,1 16,0 33,7 20,0 24,4 14,5 26,1 25,6 8,4 20,8 18,6

EAS-03 15,6 15,9 10,5 19,1 13,6 14,6 32,3 34,6 32,8 25,5 25,4 27,4 7,0 9,8 13,9

EAS-07 12,7 12,7 13,7 27,6 21,6 20,7 38,1 40,2 36,3 15,6 19,0 20,8 5,5 5,3 7,4

EAS-11 36,5 31,0 23,1 18,8 16,0 18,8 27,1 30,4 31,1 17,7 19,9 22,4 0,0 2,8 4,6

EAS-15 31,9 26,4 31,5 29,2 25,1 23,7 21,6 28,9 22,4 13,5 15,9 16,1 3,8 3,8 6,2

0
5

10
15
20
25
30
35
40
45
50

Po
rc

en
ta

je

Consumo de verdura



 
 

  

La Salud en Andalucía: Menores  

 

293 

Resultados 

Consumo de carne y pescado 

 
Ilustración 408. Porcentaje de menores según la frecuencia de consumo de carne y pescado por sexo. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007, 
2011 y 2015. 

 
Ilustración 409. Porcentaje de menores según la frecuencia de consumo de carne y pescado por edad. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007, 
2011 y 2015. 

Niño Niña Niño Niña Niño Niña Niño Niña Niño Niña

Todos los dias 5 o 6 veces a la 
semana

3 o 4 veces a la 
semana

1 o 2 veces a la 
semana

Menos de 1 vez 
semana

EAS-99 22,5 21,1 33,8 32,4 30,7 32,6 10,9 11,9 1,8 1,3
EAS-03 15,3 16,3 28,4 27,0 43,4 45,3 10,6 9,9 1,4 0,9
EAS-07 4,1 4,2 36,4 37,4 49,2 47,3 8,8 9,9 0,8 0,4
EAS-11 9,5 10,4 30,1 27,8 44,9 46,6 15,0 14,8 0,4 0,5
EAS-15 25,7 23,7 27,6 27,9 35,8 37,6 10,4 10,4 0,5 0,4
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Todos los dias 5 o 6 veces a la 
semana

3 o 4 veces a la 
semana

1 o 2 veces a la 
semana

Menos de 1 vez 
semana

EAS-99 20,4 24,1 20,8 28,9 30,7 35,3 34,5 31,5 31,1 11,5 12,5 10,7 3,4 0,8 1,6
EAS-03 19,5 16,2 14,6 20,7 25,6 30,6 38,7 48,3 43,2 16,2 8,5 9,9 1,8 1,0 1,1
EAS-07 11,7 3,2 3,2 32,7 37,1 37,6 44,8 48,8 48,6 7,6 9,6 9,5 0,9 0,8 0,4
EAS-11 15,7 9,7 9,3 26,4 28,9 29,4 33,9 47,8 45,7 24,0 13,0 15,2 0,0 0,6 0,4
EAS-15 30,1 25,2 23,7 34,5 29,7 25,6 28,3 34,9 38,9 6,2 10,0 11,1 0,9 0,1 0,7
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Ilustración 410. Porcentaje de menores según la frecuencia de consumo de carne y pescado por provincias. Andalucía. Años 1999, 2003, 
2007, 2011 y 2015. 

 
Ilustración 411. Porcentaje de menores según la frecuencia de consumo de carne y pescado por provincias. Andalucía. Años 1999, 2003, 
2007, 2011 y 2015. 
  

Almería Cádiz Córdoba Granada Huelva Jaén Málaga Sevilla
Todos los dias

EAS-99 11,0 24,4 31,6 43,6 14,6 10,3 32,9 6,8
EAS-03 19,2 10,4 2,7 19,7 1,2 4,3 51,1 4,9
EAS-07 4,0 4,7 2,1 3,2 7,7 1,2 4,9 4,7
EAS-11 14,4 2,3 2,4 16,3 1,8 5,9 5,4 20,1
EAS-15 20,7 23,4 9,9 27,9 71,2 2,2 21,5 28,9
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Almería Cádiz Córdoba Granada Huelva Jaén Málaga Sevilla
5 o 6 veces a la semana

EAS-99 33,8 25,4 20,4 28,6 33,3 30,9 40,4 41,2
EAS-03 39,9 27,6 34,5 30,0 18,6 27,9 32,0 18,8
EAS-07 40,4 12,0 53,9 35,0 29,9 49,4 46,4 35,3
EAS-11 26,8 13,6 31,7 46,4 18,6 17,8 31,0 35,0
EAS-15 21,3 19,8 23,5 32,1 22,5 27,6 28,5 35,8
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Ilustración 412. Porcentaje de menores según la frecuencia de consumo de carne y pescado por provincias. Andalucía. Años 1999, 2003, 
2007, 2011 y 2015. 

 
Ilustración 413. Porcentaje de menores según la frecuencia de consumo de carne y pescado por provincias. Andalucía. Años 1999, 2003, 
2007, 2011 y 2015. 
  

Almería Cádiz Córdoba Granada Huelva Jaén Málaga Sevilla
3 o 4 veces a la semana

EAS-99 43,4 30,3 33,0 22,7 33,3 48,0 20,5 34,1
EAS-03 32,6 51,3 45,5 39,2 64,3 54,2 13,5 58,6
EAS-07 51,7 58,8 41,5 58,6 46,2 43,5 42,9 44,8
EAS-11 42,5 68,7 45,5 32,7 54,0 48,1 49,7 32,6
EAS-15 43,2 47,5 33,3 31,1 6,3 49,3 40,7 31,6
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EAS-07 3,3 23,6 2,1 2,7 14,5 4,7 4,1 12,6
EAS-11 15,7 15,5 20,4 4,1 24,8 26,7 13,6 11,8
EAS-15 14,2 8,6 33,3 8,4 0,0 20,1 8,5 3,5
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Ilustración 414. Porcentaje de menores según la frecuencia de consumo de carne y pescado por provincias. Andalucía. Años 1999, 2003, 
2007, 2011 y 2015. 

 
Ilustración 415. Porcentaje de menores según la frecuencia de consumo de carne y pescado por nivel de estudios. Andalucía. Años 1999, 
2003, 2007, 2011 y 2015. 
  

Almería Cádiz Córdoba Granada Huelva Jaén Málaga Sevilla
Menos de 1 vez semana

EAS-99 2,2 2,6 1,0 0,5 1,6 0,0 0,6 2,8
EAS-03 0,0 1,8 0,5 1,4 2,3 0,5 0,0 2,2
EAS-07 0,0 1,0 0,0 0,5 0,9 0,6 0,3 1,1
EAS-11 0,7 0,0 0,0 0,5 0,9 1,5 0,3 0,5
EAS-15 0,6 0,7 0,0 0,5 0,0 0,7 0,8 0,2

0
5

10
15
20
25
30
35
40
45
50

Po
rc

en
ta

je

Consumo de carne y pescado

Estudios 
primarios

Estudios 
secundari

os

Estudios 
universita

rios

Estudios 
primarios

Estudios 
secundari

os

Estudios 
universita

rios

Estudios 
primarios

Estudios 
secundari

os

Estudios 
universita

rios

Estudios 
primarios

Estudios 
secundari

os

Estudios 
universita

rios

Estudios 
primarios

Estudios 
secundari

os

Estudios 
universita

rios
Todos los dias 5 o 6 veces a la semana 3 o 4 veces a la semana 1 o 2 veces a la semana Menos de 1 vez semana

EAS-99 20,8 21,8 25,8 35,6 30,9 26,1 30,0 32,9 36,3 11,5 12,2 9,8 1,8 1,6 0,7

EAS-03 15,2 14,9 18,8 28,9 25,4 25,7 43,0 47,4 46,7 10,6 10,9 8,0 1,4 0,8 0,5

EAS-07 3,9 5,3 2,9 35,6 38,3 37,2 48,9 46,8 49,2 9,8 8,8 9,1 0,7 0,5 0,7

EAS-11 9,8 8,8 16,4 25,5 33,2 29,3 45,6 46,1 45,7 18,4 11,8 7,8 0,6 0,2 0,9

EAS-15 26,8 22,9 19,3 27,4 26,7 33,1 33,5 40,3 38,7 11,3 10,1 8,8 0,9 0,0 0,0
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Ilustración 416. Porcentaje de menores según la frecuencia de consumo de carne y pescado por clase social. Andalucía. Años 1999, 2003, 
2007, 2011 y 2015. 
 

  

Clases I y 
II Clase III

Clases IVa, 
IVb, V y en 
desempleo

Clases I y 
II Clase III

Clases IVa, 
IVb, V y en 
desempleo

Clases I y 
II Clase III

Clases IVa, 
IVb, V y en 
desempleo

Clases I y 
II Clase III

Clases IVa, 
IVb, V y en 
desempleo

Clases I y 
II Clase III

Clases IVa, 
IVb, V y en 
desempleo

Todos los dias 5 o 6 veces a la semana 3 o 4 veces a la semana 1 o 2 veces a la semana Menos de 1 vez semana

EAS-99 25,3 24,0 22,4 31,3 33,6 33,3 34,9 30,3 32,7 4,8 10,4 9,0 1,2 1,4 2,6

EAS-03 17,7 20,2 13,8 26,7 28,6 27,7 44,5 41,4 45,3 9,7 8,7 10,9 0,8 0,2 1,6

EAS-07 3,1 4,7 4,4 40,3 35,9 36,2 46,0 48,6 48,9 9,6 8,9 9,2 0,2 0,8 0,7

EAS-11 8,8 12,8 10,7 32,0 29,5 29,2 49,2 45,9 42,8 9,9 11,6 16,7 0,0 0,3 0,7

EAS-15 21,9 18,0 26,9 29,9 28,0 26,6 39,0 42,7 35,5 9,1 10,9 10,4 0,0 0,4 0,6
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Consumo de huevos 

 
Ilustración 417. Porcentaje de menores según la frecuencia de consumo de huevos por sexo. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007, 2011 y 2015. 

 
Ilustración 418. Porcentaje de menores según la frecuencia de consumo de huevos por edad. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007, 2011 y 2015. 

Niño Niña Niño Niña Niño Niña Niño Niña Niño Niña

Todos los dias 5 o 6 veces a la 
semana

3 o 4 veces a la 
semana

1 o 2 veces a la 
semana

Menos de 1 vez 
semana

EAS-99 5,4 5,2 13,6 13,8 30,7 29,1 40,0 42,2 8,6 8,5
EAS-03 1,7 1,3 4,7 2,8 29,5 27,4 56,3 61,0 6,3 6,1
EAS-07 2,0 1,9 9,0 9,5 27,1 27,0 53,9 54,0 6,7 5,7
EAS-11 3,0 4,1 9,1 9,7 31,9 31,3 50,7 50,1 5,4 4,8
EAS-15 10,0 7,8 16,2 18,3 35,4 36,0 36,0 34,6 2,4 3,3
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Todos los dias 5 o 6 veces a la 
semana

3 o 4 veces a la 
semana

1 o 2 veces a la 
semana

Menos de 1 vez 
semana

EAS-99 3,8 5,9 5,2 8,1 11,7 16,0 17,4 30,7 32,1 51,1 41,5 38,7 15,7 9,0 6,8
EAS-03 1,3 1,2 1,8 1,8 3,5 4,4 17,7 25,8 32,7 59,2 61,6 56,6 13,6 7,1 3,9
EAS-07 3,1 1,4 2,0 5,4 7,8 11,2 20,6 24,3 30,5 47,1 59,7 51,1 17,0 6,0 4,0
EAS-11 3,4 3,3 3,7 3,4 9,1 10,3 23,7 28,6 34,8 58,5 53,1 47,3 11,0 5,8 3,8
EAS-15 10,8 7,5 9,6 7,2 17,7 18,1 33,3 33,3 37,6 43,2 38,8 32,0 5,4 2,7 2,7
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Ilustración 419. Porcentaje de menores según la frecuencia de consumo de huevos por provincias. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007, 2011 y 
2015. 

 
Ilustración 420. Porcentaje de menores según la frecuencia de consumo de huevos por provincias. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007, 2011 y 
2015. 
 

Almería Cádiz Córdoba Granada Huelva Jaén Málaga Sevilla
Todos los dias

EAS-99 0,7 5,9 3,4 4,5 8,1 3,4 11,3 3,0
EAS-03 0,7 2,9 0,0 5,1 0,8 1,0 0,9 0,7
EAS-07 0,0 0,7 0,0 0,9 2,6 0,0 2,5 4,7
EAS-11 7,4 2,7 2,5 2,0 0,9 3,0 1,5 6,2
EAS-15 7,1 18,1 0,0 2,6 27,0 2,2 4,0 11,1
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5 o 6 veces a la semana

EAS-99 13,2 12,1 9,2 13,2 35,8 7,4 25,2 7,7
EAS-03 4,7 2,5 5,6 9,9 5,0 3,2 1,2 2,4
EAS-07 2,6 4,3 0,0 1,8 41,9 3,5 4,4 19,5
EAS-11 7,4 2,3 3,1 10,7 3,6 1,5 2,2 26,1
EAS-15 13,7 13,0 2,5 8,4 30,6 16,4 15,1 29,3
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Ilustración 421. Porcentaje de menores según la frecuencia de consumo de huevos por provincias. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007, 2011 y 
2015. 

 
Ilustración 422. Porcentaje de menores según la frecuencia de consumo de huevos por provincias. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007, 2011 y 
2015. 
 

Almería Cádiz Córdoba Granada Huelva Jaén Málaga Sevilla
3 o 4 veces a la semana

EAS-99 28,6 43,6 28,6 43,6 32,5 26,9 25,5 21,7
EAS-03 27,0 40,5 27,0 40,5 22,1 26,0 21,4 29,2
EAS-07 14,5 25,5 14,5 25,5 39,3 12,4 32,4 40,7
EAS-11 32,4 14,4 14,8 61,2 33,0 23,9 30,8 37,6
EAS-15 47,6 29,7 23,6 32,6 36,0 47,0 32,4 39,7
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1 o 2 veces a la semana

EAS-99 32,7 32,7 51,5 32,7 29,3 55,4 32,3 47,3
EAS-03 38,1 38,1 56,6 38,1 67,0 60,1 71,8 57,6
EAS-07 60,9 60,9 79,3 60,9 12,8 74,1 52,5 28,3
EAS-11 45,9 78,0 67,3 23,5 58,0 59,0 59,1 28,9
EAS-15 26,8 38,4 63,4 50,0 6,3 31,3 46,6 19,4
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Ilustración 423. Porcentaje de menores según la frecuencia de consumo de huevos por provincias. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007, 2011 y 
2015. 

 
Ilustración 424. Porcentaje de menores según la frecuencia de consumo de huevos por nivel de estudios. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007, 
2011 y 2015. 
 

Almería Cádiz Córdoba Granada Huelva Jaén Málaga Sevilla
Menos de 1 vez semana

EAS-99 4,9 3,6 4,9 3,6 2,4 6,9 3,9 19,4
EAS-03 9,8 5,4 9,8 5,4 5,2 8,5 2,5 9,2
EAS-07 5,2 10,5 5,2 10,5 2,6 8,8 6,3 3,6
EAS-11 6,8 2,7 12,3 2,6 4,5 12,7 6,5 1,2
EAS-15 4,8 0,7 10,6 6,3 0,0 3,0 2,0 0,5
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Todos los dias 5 o 6 veces a la semana 3 o 4 veces a la semana 1 o 2 veces a la semana Menos de 1 vez semana

EAS-99 5,2 6,1 4,4 15,4 12,2 8,8 30,6 27,0 31,2 38,4 44,1 47,8 9,2 8,3 6,1

EAS-03 1,2 1,4 3,0 3,8 3,8 2,9 28,6 28,2 28,4 58,6 58,7 59,0 6,4 6,5 5,4

EAS-07 2,2 1,9 1,4 10,7 7,2 9,1 29,4 23,5 27,4 49,6 58,7 55,8 5,8 8,0 4,8

EAS-11 2,9 4,3 5,3 10,7 7,0 7,0 28,3 34,7 36,0 52,1 50,5 44,7 6,0 3,4 7,0

EAS-15 11,6 6,3 5,0 19,5 15,9 14,4 37,1 33,1 38,3 28,6 42,1 40,0 3,2 2,6 2,2
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Ilustración 425. Porcentaje de menores según la frecuencia de consumo de huevos por clase social. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007, 2011 y 
2015. 
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V y en 

desemple
o

Clases I y 
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Clases 
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Clases I y 
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Clases 
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Clases I y 
II Clase III

Clases 
IVa, IVb, 
V y en 

desemple
o

Todos los dias 5 o 6 veces a la semana 3 o 4 veces a la semana 1 o 2 veces a la semana Menos de 1 vez semana

EAS-99 4,8 3,5 7,7 14,5 13,8 13,5 24,1 32,4 28,8 48,2 40,5 42,3 6,0 7,7 7,7

EAS-03 2,7 1,5 1,2 3,3 4,2 3,8 28,3 30,4 27,7 58,3 56,7 59,8 5,7 4,7 6,6

EAS-07 1,4 1,7 2,3 9,4 7,4 9,8 27,1 22,2 29,7 55,6 59,2 50,5 5,5 7,6 5,9

EAS-11 3,9 3,7 3,4 8,9 9,5 10,3 32,2 34,5 32,1 50,6 47,4 48,6 4,4 4,9 5,5

EAS-15 5,4 3,3 9,9 12,9 18,8 17,5 38,2 35,6 35,8 43,0 39,3 33,3 0,5 2,9 3,5
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Consumo de lácteos 

 
Ilustración 426. Porcentaje de menores según la frecuencia de consumo de lácteos por sexo. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007, 2011 y 2015. 

 
Ilustración 427. Porcentaje de menores según la frecuencia de consumo de lácteos por edad. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007, 2011 y 2015. 

Niño Niña Niño Niña Niño Niña Niño Niña Niño Niña

Todos los dias 5 o 6 veces a la 
semana

3 o 4 veces a la 
semana

1 o 2 veces a la 
semana

Menos de 1 vez 
semana

EAS-99 72,1 68,7 15,0 15,3 6,9 7,1 2,4 3,9 2,9 3,7
EAS-03 63,7 56,1 20,1 23,1 9,4 11,0 3,6 4,8 2,6 4,1
EAS-07 62,8 63,6 20,6 20,4 10,9 9,8 2,6 3,0 1,9 1,9
EAS-11 73,2 71,2 12,9 12,5 7,5 8,1 4,1 4,9 2,3 3,2
EAS-15 62,1 58,3 24,3 22,9 9,6 12,9 2,3 3,6 1,7 2,3
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Todos los dias 5 o 6 veces a la 
semana

3 o 4 veces a la 
semana

1 o 2 veces a la 
semana

Menos de 1 vez 
semana

EAS-99 77,0 78,4 64,3 10,6 12,0 17,9 6,0 5,5 8,0 3,0 1,9 4,0 2,1 1,6 4,6
EAS-03 64,5 64,2 56,4 19,2 21,2 22,3 8,7 8,7 11,4 3,1 3,3 5,0 1,7 1,9 4,6
EAS-07 68,2 69,6 57,2 17,9 18,7 22,5 9,9 8,0 12,3 0,9 2,1 4,0 0,4 1,1 2,8
EAS-11 89,4 83,5 61,6 6,5 9,9 15,7 2,4 4,5 10,9 1,6 1,7 7,0 0,0 0,4 4,9
EAS-15 69,6 69,0 52,9 17,9 23,4 24,4 8,9 6,1 15,2 2,7 0,7 4,5 0,9 0,8 3,0
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Ilustración 428. Porcentaje de menores según la frecuencia de consumo de lácteos por provincias. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007, 2011 y 
2015. 

 
Ilustración 429. Porcentaje de menores según la frecuencia de consumo de lácteos por provincias. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007, 2011 y 
2015. 
 

Almería Cádiz Córdoba Granada Huelva Jaén Málaga Sevilla
Todos los dias

EAS-99 67,6 68,4 76,2 75,9 63,4 46,9 78,0 72,3
EAS-03 70,2 60,0 37,7 65,6 50,3 37,2 69,7 68,9
EAS-07 51,0 86,0 48,7 52,3 71,8 47,1 56,3 72,6
EAS-11 72,2 77,0 67,5 75,0 70,8 63,7 64,8 79,0
EAS-15 61,9 77,9 35,2 64,7 56,8 30,6 70,5 57,3
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5 o 6 veces a la semana

EAS-99 19,9 13,7 7,8 10,5 25,2 20,6 11,9 17,9
EAS-03 17,0 28,4 33,1 12,1 33,3 23,7 14,4 18,8
EAS-07 31,8 4,3 26,9 32,3 17,9 28,2 21,2 16,5
EAS-11 6,6 8,3 11,4 16,8 15,0 10,4 13,6 15,8
EAS-15 13,1 14,1 30,2 11,6 30,6 42,5 19,6 32,3
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Ilustración 430. Porcentaje de menores según la frecuencia de consumo de lácteos por provincias. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007, 2011 y 
2015. 

 
Ilustración 431. Porcentaje de menores según la frecuencia de consumo de lácteos por provincias. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007, 2011 y 
2015. 
 

Almería Cádiz Córdoba Granada Huelva Jaén Málaga Sevilla
3 o 4 veces a la semana

EAS-99 5,9 9,4 5,8 7,7 6,5 14,3 3,9 5,5
EAS-03 6,8 8,3 11,1 12,2 14,8 16,5 8,9 8,4
EAS-07 10,6 6,3 14,0 11,4 6,0 17,1 14,6 6,4
EAS-11 10,6 9,4 9,0 5,1 7,1 12,6 10,2 3,1
EAS-15 11,3 7,2 27,8 12,6 11,7 18,7 6,5 8,4
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1 o 2 veces a la semana

EAS-99 2,2 3,9 5,3 1,4 1,6 9,7 2,4 1,5
EAS-03 3,0 1,1 8,2 5,5 1,6 11,0 3,4 2,7
EAS-07 4,6 1,3 7,8 2,7 0,9 4,1 2,7 1,7
EAS-11 6,6 3,8 6,6 2,6 4,4 7,4 7,2 1,2
EAS-15 5,4 0,0 4,9 5,3 0,9 6,0 2,8 1,6
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Ilustración 432. Porcentaje de menores según la frecuencia de consumo de lácteos por provincias. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007, 2011 y 
2015. 

 
Ilustración 433. Porcentaje de menores según la frecuencia de consumo de lácteos por nivel de estudios. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007, 
2011 y 2015. 
 

Almería Cádiz Córdoba Granada Huelva Jaén Málaga Sevilla
Menos de 1 vez semana

EAS-99 4,4 3,3 3,9 3,6 1,6 7,4 2,7 2,1
EAS-03 1,6 1,2 9,9 3,8 0,0 11,6 1,9 0,9
EAS-07 0,7 1,7 2,1 0,5 1,7 2,9 3,8 1,1
EAS-11 4,0 1,5 5,4 0,5 2,7 5,9 4,2 0,9
EAS-15 8,3 0,7 1,9 5,8 0,0 2,2 0,6 0,5
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primarios

Estudios 
secundario

s

Estudios 
universitari

os

Estudios 
primarios

Estudios 
secundario

s

Estudios 
universitari

os
Todos los dias 5 o 6 veces a la semana 3 o 4 veces a la semana 1 o 2 veces a la semana Menos de 1 vez semana

EAS-99 69,3 74,1 69,2 16,7 11,5 14,2 6,9 6,1 8,8 3,1 3,6 3,1 3,3 3,8 2,7

EAS-03 60,1 60,3 59,7 20,9 24,0 20,2 9,9 10,4 11,6 4,5 3,3 4,2 3,8 1,3 3,9

EAS-07 65,0 61,0 62,6 18,4 22,7 21,8 10,3 11,0 9,8 3,0 2,8 2,9 1,8 1,7 2,0

EAS-11 71,0 74,0 72,4 12,3 13,4 12,1 8,3 6,9 9,5 5,7 3,1 4,3 2,7 2,6 1,7

EAS-15 57,4 62,0 59,4 24,7 22,6 25,0 12,9 10,4 9,4 2,5 3,7 2,8 2,5 1,3 3,3
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Resultados 

 
Ilustración 434. Porcentaje de menores según la frecuencia de consumo de lácteos por clase social. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007, 2011 y 
2015. 
 

  

Clases I y 
II Clase III

Clases IVa, 
IVb, V y en 
desempleo

Clases I y 
II Clase III

Clases IVa, 
IVb, V y en 
desempleo

Clases I y 
II Clase III

Clases IVa, 
IVb, V y en 
desempleo

Clases I y 
II Clase III

Clases IVa, 
IVb, V y en 
desempleo

Clases I y 
II Clase III

Clases IVa, 
IVb, V y en 
desempleo

Todos los dias 5 o 6 veces a la semana 3 o 4 veces a la semana 1 o 2 veces a la semana Menos de 1 vez semana

EAS-99 68,7 66,6 67,3 15,7 16,9 17,3 8,4 8,1 5,8 0,0 3,9 5,1 3,6 3,7 4,5

EAS-03 60,7 59,3 60,1 19,2 20,8 21,9 11,9 10,6 9,8 3,9 4,3 4,4 3,7 3,5 3,3

EAS-07 61,4 61,3 65,0 24,2 20,7 19,0 9,8 11,4 10,3 2,2 2,5 3,2 1,7 2,7 1,3

EAS-11 69,2 70,3 74,1 14,3 13,8 12,5 10,4 8,6 7,8 3,8 4,6 3,8 2,2 2,8 1,9

EAS-15 57,0 59,1 60,4 26,3 25,7 23,1 11,8 9,3 11,5 3,2 3,8 2,9 1,6 2,1 2,1
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Consumo de leche 

 
Ilustración 435. Porcentaje de menores según la frecuencia de consumo de leche diario por sexo. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007, 2011 y 
2015. 

 
Ilustración 436. Porcentaje de menores según la frecuencia de consumo de leche diario por edad. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007, 2011 y 
2015. 

Niño Niña Niño Niña Niño Niña Niño Niña
Menos de 1 vaso/taza 1 vaso/taza 2 vasos/tazas 3 ó más vasos/tazas

EAS-99 6,5 8,2 11,6 14,8 48,9 51,0 32,6 25,4
EAS-03 2,2 5,2 22,3 29,0 48,7 46,5 25,4 18,2
EAS-07 3,4 3,8 22,0 28,1 50,8 52,1 23,5 15,9
EAS-11 4,1 6,8 23,1 28,9 54,3 50,8 18,4 13,4
EAS-15 6,8 9,1 26,8 28,3 54,0 53,2 12,4 9,4
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De 8 a 
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De 0 a 2 
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De 3 a 7 
años

De 8 a 
15 años

De 0 a 2 
años

De 3 a 7 
años

De 8 a 
15 años

De 0 a 2 
años

De 3 a 7 
años

De 8 a 
15 años

Menos de 1 vaso/taza 1 vaso/taza 2 vasos/tazas 3 ó más vasos/tazas
EAS-99 5,6 5,7 8,7 6,4 12,2 15,2 50,9 51,0 49,1 35,5 30,9 26,6
EAS-03 2,2 2,9 4,5 19,0 25,9 26,9 45,3 46,5 48,8 30,8 23,9 18,7
EAS-07 4,4 1,9 4,8 21,0 18,4 31,0 46,3 59,0 46,5 28,3 20,4 17,4
EAS-11 2,7 5,1 6,0 23,9 21,3 29,9 54,0 55,3 50,4 19,5 18,3 13,7
EAS-15 7,6 5,6 9,7 21,9 25,6 29,6 53,3 55,4 52,3 17,1 13,3 8,4
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Ilustración 437. Porcentaje de menores según la frecuencia de consumo de leche diario por provincias. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007, 
2011 y 2015. 

 
Ilustración 438. Porcentaje de menores según la frecuencia de consumo de leche diario por provincias. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007, 
2011 y 2015. 

Almería Cádiz Córdoba Granada Huelva Jaén Málaga Sevilla
Menos de 1 vaso/taza

EAS-99 5,1 11,1 6,8 3,2 10,6 8 7,1 6,8
EAS-03 3,7 5,3 1,5 3,1 10,2 1,2 4,5 3,1
EAS-07 4,3 1,5 1,1 5,0 5,8 0,6 3,1 6,1
EAS-11 8,3 3,3 4,4 4,4 11,1 6,5 5,4 4,9
EAS-15 3,4 6,9 32,3 15,2 0,0 5,8 6,0 1,8
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Almería Cádiz Córdoba Granada Huelva Jaén Málaga Sevilla
1 vaso/taza

EAS-99 12,5 14,7 10,2 13,2 17,9 12,6 12,5 13,2
EAS-03 21,3 25,8 36,7 23,8 37,9 36,1 20,3 21,1
EAS-07 34,8 11,5 30,3 27,1 16,5 28,3 29,5 23,8
EAS-11 31,6 21,3 30,0 21,9 34,3 22,6 30,3 22,4
EAS-15 35,9 32,5 24,5 34,3 17,0 24,8 26,6 24,0
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Ilustración 439. Porcentaje de menores según la frecuencia de consumo de leche diario por provincias. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007, 
2011 y 2015. 

 
Ilustración 440. Porcentaje de menores según la frecuencia de consumo de leche diario por provincias. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007, 
2011 y 2015. 

Almería Cádiz Córdoba Granada Huelva Jaén Málaga Sevilla
2 vasos/tazas

EAS-99 44,9 44,3 51,2 40,5 44,7 45,1 62,6 53,1
EAS-03 55,0 45,0 44,7 47,7 23,0 39,1 55,8 49,4
EAS-07 53,6 57,3 53,5 47,2 55,3 54,1 51,7 45,7
EAS-11 36,8 60,2 53,1 45,9 45,5 56,5 55,4 54,7
EAS-15 44,8 48,8 40,0 34,3 76,4 53,7 59,5 63,1
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Almería Cádiz Córdoba Granada Huelva Jaén Málaga Sevilla
3 ó más vasos/tazas

EAS-99 37,5 28,3 31,2 43,2 26,8 34,3 16,6 26,9
EAS-03 19,4 23,5 16,0 24,3 17,2 23,5 19,0 25,2
EAS-07 7,2 29,8 15,1 20,6 22,3 17,0 15,4 23,6
EAS-11 23,3 15,2 12,5 27,9 9,1 14,5 8,9 18,1
EAS-15 15,9 11,8 3,2 16,3 6,6 15,7 8,0 11,1
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Ilustración 441. Porcentaje de menores según la frecuencia de consumo de leche diario por nivel de estudios. Andalucía. Años 1999, 2003, 
2007, 2011 y 2015. 

 
Ilustración 442. Porcentaje de menores según la frecuencia de consumo de leche diario por clase social. Andalucía. Años 1999, 2003, 2007, 
2011 y 2015. 

Estudios 
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Estudios 
secundarios

Estudios 
universitario

s

Estudios 
primarios

Estudios 
secundarios

Estudios 
universitario

s

Estudios 
primarios

Estudios 
secundarios
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universitario

s

Estudios 
primarios
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secundarios

Estudios 
universitario

s
Menos de 1 vaso/taza 1 vaso/taza 2 vasos/tazas 3 ó más vasos/tazas

EAS-99 8,8 5,2 4,4 13,3 14,9 10,2 49,7 49,5 51,5 27,8 29,7 33,2

EAS-03 4,6 2,8 1,1 26,3 23,4 25,7 46,4 48,5 51,8 21,5 24,0 20,6

EAS-07 3,8 3,4 3,2 27,0 23,7 22,9 47,6 51,4 58,7 21,4 21,2 15,2

EAS-11 6,9 3,8 5,7 25,3 26,8 26,4 50,9 54,0 56,6 16,8 15,4 11,3

EAS-15 8,2 7,5 11,0 28,6 25,4 32,9 51,6 56,3 47,6 11,6 10,7 8,5
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Clases I y 
II Clase III

Clases 
IVa, IVb, V 

y en 
desempleo

Clases I y 
II Clase III

Clases 
IVa, IVb, V 

y en 
desempleo

Clases I y 
II Clase III

Clases 
IVa, IVb, V 

y en 
desempleo

Menos de 1 vaso/taza 1 vaso/taza 2 vasos/tazas 3 ó más vasos/tazas
EAS-99 7,2 7,7 12,8 9,6 15,5 16,0 53,0 47,3 46,8 28,9 28,9 24,4

EAS-03 2,1 3,7 4,0 23,6 28,1 25,5 49,0 47,5 47,4 24,1 19,9 21,7

EAS-07 3,2 3,4 3,7 24,8 27,5 23,4 55,4 47,7 51,7 16,6 21,1 20,8

EAS-11 5,3 3,7 6,1 30,2 25,8 25,2 52,1 53,9 51,6 12,4 16,6 17,1

EAS-15 12,5 4,2 7,9 25,0 27,2 27,5 52,8 59,6 52,9 9,7 8,9 11,7
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Cuestionario EAS 2011. Infantil  

 
 
 
 
 
 
  

 

 
 

 
       AÑO 2.015          D!3895&
 
 
              CUESTIONARIO NÚMERO 

             
 
 

INFANTIL 
 
       

                                                                                                  
 
   

 
RUTA:             DISTRITO:                              SECCIÓN:                                   
 
 
MUNICIPIO:  ........................................                          PROVINCIA:  .............................     
 
 
 
 
 Buenos' días/tardes,' soy' ...,' entrevistador/a' para' la' empresa' DEMOMETRICA.' En' estos'
momentos' estamos' realizando' la' V' Encuesta' Andaluza' de' Salud' por' encargo' de' la' Junta' de'
Andalucía'a'través'de' la'Escuela'Andaluza'de'Salud'Pública.'La'encuesta'va'dirigida'a'conocer'el'
estado' de' salud' de' la' población' andaluza' y' su' utilización' de' servicios' sanitarios.' La' carta& de&
presentación'que'le'muestro'contiene'una'breve'información'introductoria'de'los'objetivos'de'la'
encuesta,' junto' a' la' solicitud' de' su' colaboración' en' la' misma' respondiendo' a' un' sencillo'
cuestionario.'

 
Entregar carta de presentación 
 

 La'selección'de'los'hogares'a'los'que'se'solicita'la'colaboración'voluntaria'en'el'estudio'es'
estrictamente' aleatoria,' por' lo' que' su' colaboración' resulta' especialmente' valiosa.' Toda' la'
información'que'Vd.'nos'facilite'está'sujeta'a'las'especificaciones'de'la'Ley'Orgánica'15/99,'de'13'
de'Diciembre,'de'Protección'de'Datos'de'Carácter'Personal''y'sus'modificaciones'posteriores.'Los'
datos' que' le' solicitamos' se' tratarán' informáticamente' para' realizar' análisis' estadísticos' de' una'
forma'totalmente'ANÓNIMA,'sin'grabar'sus'datos'personales.''
'

 
GRACIAS ANTICIPADAS POR SU COLABORACIÓN 

 
 

COM POSICIÓN DEL HOGAR: 
 

HOGAR:     Persona o conjunto de personas que conviven/ocupan en común la  
   vivienda seleccionada, o parte de ella, y consumen y/o comparten  
   alimentos y otros bienes con cargo a un mismo presupuesto. 

 
MIEMBROS&DEL&HOGAR:  Se consideran miembros del hogar todas las personas que, sin 

ocupar otra vivienda principal, dependen económicamente del hogar 
seleccionado. 

 
CABEZA&DE&FAMILIA:  Se considera cabeza de familia, el miembro del hogar que aporta 

periódicamente un mayor número de ingresos al presupuesto 
común del hogar. 
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CUESTIONARIO HOGAR (BLOQUE C.2)  
 
(Entrevistador: Hacer estas preguntas cuando la persona seleccionada en la muestra de 
adultos no coincida con la persona que contesta al cuestionario por el niño/a 
seleccionado. Cuando ambas personas coincidan, marcar en la tabla el niño/a 
seleccionado y la persona que contesta por el niño/a, copiar del cuestionario de adultos 
las preguntas P.1 hasta P.6 y comenzar la entrevista en P.7) 
 
EN PRIMER LUGAR, LE VAMOS A REALIZAR VARIAS PREGUNTAS REFERIDAS A USTED Y A LAS PERSONAS QUE 
VIVEN EN ESTA CASA:  
 
P.1. DÍGANOS, POR FAVOR, ¿CUÁNTAS PERSONAS VIVEN EN ESTA CASA 

 DE MANERA HABITUAL? (contando a la persona entrevistada)                                                        personas                         
 
P.2. TABLA DE COMPOSICIÓN DEL HOGAR: (Entrevistador/a: Describa para cada miembro del hogar las características 

que se relacionan en la tabla adjunta, ordenando según edad) 
 

 
MIEMBROS DEL HOGAR: 

 
1 

 
2 

 
3 

 
4 

 
5 

 
6 

 
7 

 
8 

 
9 

 
10 

 
P.2.   Sexo, edad  (en años cumplidos), parentesco con la persona que contesta el cuestionario del niño/a 

y situación laboral 
Sexo:  
� Hombre ................................................  1 

 
 1 

 
 1 

 
 1  1  1  1 

 
 1 

 
 1 

 
 1 

� Mujer  ...................................................  2  2  2  2  2  2  2  2  2  2 
 
��
����	
���
������
���������������
preguntar meses e indicarlo abajo) 
 

Meses                     

 
 
 

         

          

 
CABEZA DE FAMILIA (Persona que 
aporta más ingresos al hogar) 

 
  

 
  

 
  

 
  

 
  

 
  

 
  

 
  

 
  

 
  

 
IDENTIFICACIÓN NIÑO/A A 
ENTREVISTAR EN EL HOGAR: 

 
  

 
  

 
  

 
  

 
  

 
  

 
  

 
  

 
  

 
  

 
IDENTIFICACIÓN PERSONA (PADRE, 
MADRE O TUTOR) QUE RESPONDE AL 
CUESTIONARIO  

 
 

  

 
 

  

 
 

  

 
 

  

 
 

  

 
 

  

 
 

  

 
 

  

 
 

  

 
 

  

Parentesco con el niño/a a entrevistar 
 
� Esposo/a o pareja  ................................  1 

 
 
 1 

 
 
 1 

 
 
 1 

 
 
 1 

 
 
 1 

 
 
 1 

 
 
 1 

 
 
 1 

 
 
 1 

� Hijo/a  ...................................................  2  2  2  2  2  2  2  2  2  2 
� Padre o madre. Suegro/a ...................  3  3  3  3  3  3  3  3  3  3 
� Abuelo/a ..............................................  4  4  4  4  4  4  4  4  4  4 
� Nieto/a  .................................................  5  5  5  5  5  5  5  5  5  5 
� Hermano/a  ...........................................  6  6  6  6  6  6  6  6  6  6 
� Yerno/Nuera...........................................  7  7  7  7  7  7  7  7  7  7 
� Otros familiares ..................................  8  8  8  8  8  8  8  8  8  8 
� Otros no familiares  ............................  9  9  9  9  9  9  9  9  9  9 
� No sabe / No contesta  .........................  0  0  0  0  0  0  0  0  0  0 
                                                             
Situación laboral:  

          

� Trabaja ...............................................  1  1  1  1  1  1  1  1  1  1 
� Paro ....................................................  2  2  2  2  2  2  2  2  2  2 
� Estudia ...............................................  3  3  3  3  3  3  3  3  3  3 
� Ama/o de casa ...................................  4  4  4  4  4  4  4  4  4  4 
� Jubilado/a ...........................................  5  5  5  5  5  5  5  5  5  5 
� Otros ..................................................  6  6  6  6  6  6  6  6  6  6 
� No lo sabe, no está seguro ................  7  7  7  7  7  7  7  7  7  7 
� No contesta ........................................  8  8  8  8  8  8  8  8  8  8 
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(Continuación) 

MIEMBROS DEL HOGAR: 
 

1 
 
2 

 
3 

 
4 

 
5 

 
6 

 
7 

 
8 

 
9 

 
10 

 
P. 2a.  ¿Presenta una o varias de las condiciones que voy a leerle? (señalar tantas opciones de respuesta  

  como  declare el encuestado)   
� Padecer alguna enfermedad crónica ..  1  1  1  1  1  1  1  1  1  1 
� Padecer problemas de nervios, 

depresión o trastorno mental ............ 
 
 2 

 
 2 

 
 2 

 
 2 

 
 2 

 
 2 

 
 2 

 
 2 

 
 2 

 
 2 

� Tener alguna limitación, discapaci-
dad o minusvalía de tipo físico ....... 

 
 3 

 
 3 

 
 3 

 
 3 

 
 3 

 
 3 

 
 3 

 
 3 

 
 3 

 
 3 

� Tener alguna limitación, discapaci-
dad o minusvalía de tipo sensorial  ... 

 
 4 

 
 4 

 
 4 

 
 4 

 
 4 

 
 4 

 
 4 

 
 4 

 
 4 

 
 4 

� Tener alguna limitación, discapaci-
dad o minusvalía de tipo psíquico o 
mental................................................ 

 
 5 

 
 5 

 
 5 

 
 5 

 
 5 

 
 5 

 
 5 

 
 5 

 
 5 

 
 5 

� No lo sabe, no está seguro ...............  7  7  7  7  7  7  7  7  7  7 
� No contesta .......................................  8  8  8  8  8  8  8  8  8  8 
 
P. 2b.  ¿Requiere algún tipo de dedicación o de cuidados especiales?   (Entrevistador/a: esta pregunta debe 

realizarse para todas las personas con algún código 1 a 5 en P.2a,  y para todos los miembros menores 
de 16 años o mayores de 64 años, aunque no cumplan ninguna de las condiciones de P.2a) 

� Sí ........................................................  1  1  1  1  1  1  1  1  1  1 
� No ......................................................  2  2  2  2  2  2  2  2  2  2 
� No lo sabe, no está seguro ................  7  7  7  7  7  7  7  7  7  7 
� No contesta ........................................  8  8  8  8  8  8  8  8  8  8 

 
SÓLO PARA LOS MIEMBROS DEL HOGAR CON CÓDIGO 1 EN P.2b y PARA TODOS LOS MIEMBROS 
MENORES DE 16 AÑOS ó MAYORES DE 64 AÑOS  
 
P. 2c.  Y, ¿quién se encarga habitualmente de su cuidado? (nos referimos a la persona que se ocupa con 

más frecuencia y/o dedica más tiempo a cuidar a la persona referenciada), (marcar una sola opción de 
respuesta por cada miembro del hogar que requiere cuidados) 

  
� Habitualmente se cuida él/ella mis-

mo/a .................................................. 
 
 1 

 
 1 

 
 1 

 
 1 

 
 1 

 
 1 

 
 1 

 
 1 

 
 1 

 
 1 

Habitualmente lo/la cuido yo (la persona 
que contesta el cuestionario): 
� �����
����
�������������� 
� ���
���	������������������� 
� Yo, junto a otra persona que no es 
        ���
���	��������������� 
� Otra opción  ......................................  

 
 

 2.1 
 2.2 
 2.3 
 2.4 

 
 

 2.1 
 2.2 
 2.3 
 2.4 

 
 

 2.1 
 2.2 
 2.3 
 2.4 

 
 

 2.1 
 2.2 
 2.3 
 2.4 

 
 

 2.1 
 2.2 
 2.3 
 2.4 

 
 

 2.1 
 2.2 
 2.3 
 2.4 

 
 

 2.1 
 2.2 
 2.3 
 2.4 

 
 

 2.1 
 2.2 
 2.3 
 2.4 

 
 

 2.1 
 2.2 
 2.3 
 2.4 

 
 

 2.1 
 2.2 
 2.3 
 2.4 

� Habitualmente lo cuida otra persona 
que no reside en el hogar   

 3  3  3  3  3  3  3  3  3  3 

� Habitualmente lo cuida otra persona 
del hogar  

 4  4  4  4  4  4  4  4  4  4 

En caso de que el cuidador sea otra 
persona del hogar anotar el número de 
miembro que le corresponde en el cuadro 

          

 
 
HACER P.2d y P.2e SÓLO SI LA PERSONA QUE 
CONTESTA AL CUESTIONARIO CUIDA A ALGUIEN DEL 
HOGAR (ES DECIR, QUE SE HAYA MARCADO ALGUNA 
���� ��� ��	� ��� ��� ��	
��� ����
���������� ���
	�

�� ��� ���� �������� ������
���
����� �������
PASAR DIRECTAMENTE A P3a. 
  
P.2d.  Habitualmente, ¿cuántas horas diarias dedica 

usted a cuidar a las personas de esta casa que 
lo necesitan? (nos referimos a tareas como 
prestar ayuda para el aseo, la alimentación, 
vestirse, dar medicinas, etc.) 

 
� De lunes a viernes (por día)       � NS/NC ....  99 
� Fines de semana  (por día)        � NS/NC ....  99 
 

P.2e.  ¿Viene a su vivienda alguna persona de fuera 
que ayude en el cuidado de esta/s persona/as? 
(admite respuesta múltiple) 

 
� Sí, una persona contratada para 
       ello   ............................................  1 
� Si, profesionales de los servicios 
� Sociales o sanitarios   ................  2 
� Si, otras personas( familiares, 
� Amigos/as, vecinos/as, otros)   ..  3 
� No, no viene ninguna persona ..  4 
� No contesta   ..............................  9 
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A TODOS/AS 
P.3a.  En su casa, ¿quién se ocupa principalmente de 

las tareas domésticas tales como fregar, 
planchar, cocinar, etc.? (una sola respuesta) 

 
� Yo solo/a   ............................................................  1 
� Mi pareja   ............................................................  2 
� Mi pareja y yo   ....................................................  3 
� Yo, junto a otra persona que no es mi pareja  .....  4 
� Otra persona de la casa que no es mi pareja   ....  5 
� Una persona contratada (que cobra por ello)   ....  6 
� Otra situación  .....................................................  7 
� No sabe / No contesta   .......................................  9 
 
 Nº de persona del hogar: 
 
P.3b.  Habitualmente, ¿cuántas horas diarias dedica 

usted a las tareas de la casa tales como fregar, 
planchar, cocinar, etc., de lunes a viernes?, ¿Y 
durante los fines de semana? 

 
� De lunes a viernes (por día)       � NS/NC ....  99 
� Fines de semana  (por día)        � NS/NC ....  99 

P.3c.   ¿Tiene alguna persona de fuera de la casa que le 
ayude a realizar las tareas domésticas? 

 
� Sí   ..............................................  1 
� No  .............................................  2 
� NS/NC   ......................................  9 

 
P.4a.  ¿La vivienda que usted ocupa es de propiedad o 

de alquiler? 
 
� De propiedad   ..........................................  1 
� De alquiler   ..............................................  2 
� Otra situación, especificar   ......................  3  
 
� ..........  ......................................................  
� NS/NC   ....................................................  9 
 
P.4b.  ¿Cuántas habitaciones tiene su vivienda? (no 

contar la cocina, los baños/lavabos o el 
comedor/sala de estar) 

 
� Habitaciones  ..........................                           
 
� NS/NC  .....................  99

 
 
P.4c.  ¿Cuáles son las instalaciones con las que cuenta su vivienda? 
 

 Sí No 
� Agua corriente ................................................................................... 1 2 
� Agua caliente..................................................................................... 1 2 
� Ascensor ................................................... 1 2 
� Refrigeración (aire acondicionado, aparatos móviles, NO ventiladores) 1 2 

 
 
P.4d. ¿De qué tipo de calefacción dispone su 

vivienda? 
 

� �	�
�	���������
����	��!!!!!!!!!��   1 
� Calefacción individual  (se excluyen  
       aparatos que permiten calentar alguna    
       �	
��	������������	��	���
��
����������!!   2 
� No tiene instalación de calefacción pero  
       sí algún aparato que permite calentar  
       alguna habitación (ej: radiadores eléctricos).    3 
� �����
�
��	�
�	������!!!!!!!!!!��   4 

 

P.4e. ¿Tiene Vd. falta de espacio en su vivienda? 
� Sí   ..............................................  1 
� No   .............................................  2 
� NS/NC   ......................................  9 

 
P.4f. ¿Posee/tiene Vd. otra vivienda que se pueda 

utilizar como residencia aunque no la utilice 
habitualmente? 
� Sí   ..............................................  1 
� No   .............................................  2 
� NS/NC   ......................................  9 

 
P.5a.  La siguiente pregunta se refiere a aspectos del medio ambiente del barrio o zona donde usted reside. Referido 

al último año, considera usted que .... 
 

 Mucho Algo Nada NS/NC 
� El ruido procedente del exterior de su vivienda le resulta molesto  ............. 1 2 3 9 
� Su vivienda sufre de malos olores procedentes del exterior ....................... 1 2 3 9 
� En el barrio donde usted vive la contaminación del aire es elevada ........... 1 2 3 9 
� Su barrio se encuentra afectado por alguna industria contaminante ........... 1 2 3 9 
� En el barrio donde usted vive hay espacios verdes suficientes ................... 1 2 3 9 
� ���
��
	���������
����
�����
��	���
����
���	����
�����	��!!!!!!! 1 2 3 9 
� ���
��
	���������
����
�����
��	�������������
�����
��
���������
������!� 1 2 3 9 

 
P.5b.  En general, la calidad del medio ambiente de su 

barrio es ... 
 

� Muy buena   ..................................  1 
� Buena   .........................................  2 
� Regular   .......................................  3 
� Mala   ............................................  4 
� Muy mala   ....................................  5 
� NS/NC   ........................................  9 
 

P.6.  ¿Tienen ustedes coche? (para uso personal, no 
profesional exclusivamente) 

 
� Uno   ..............................................  1 
� Dos   ..............................................  2 
� Más de dos   ..................................  3 
� Ningún coche   ..............................  4 
� NS/NC   .........................................  9 
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CUESTIONARIO PADRE/MADRE/TUTOR (BLOQUE C4.1) 
 
ENTREVISTADOR: Anote los datos siguientes antes de continuar la entrevista: 
 
 
 Nº de la tabla de composición del hogar que corresponde al niño/a seleccionado:  __________ 
 
 Parentesco de la persona que contesta a la entrevista con el niño/a seleccionado: 
 

� Padre   ........................................  1 
� Madre   .......................................  2 
� Responsable o tutor   .................  3 

 
 Nº de la tabla de composición del hogar que corresponde a la persona que contesta la entrevista:  ________ 
 

 
Las preguntas que siguen se refieren a lo que Vd. piensa sobre la salud de su hijo/a. Sus respuestas permitirán saber cómo se 
encuentra y hasta qué punto es capaz de hacer sus actividades habituales. Algunas de las cuestiones le preguntan sobre los 

sentimientos del chico/a y a usted le puede parecer que es imposible responderlas con exactitud o incluso simplemente pensar que 
no las puede contestar. En el caso de estas preguntas, por favor, conteste pensando en como su hijo/a contestaría.  Conteste cada 

pregunta tal como se indica. Si no está seguro/a de cómo responder a una pregunta, por favor, conteste lo que le parezca más 
cierto 

 
P.7.  En general, ¿cómo diría que es la salud del chico/a ... (una sola respuesta)? 
 

� Excelente   ....................................  1 
� Muy buena   ..................................  2 
� Buena   .........................................  3 
� Regular   .......................................  4 
� Mala   ............................................  5 
� No sabe/no está seguro   ..............  8 
� Se negó   ......................................  9 

  
ENTREVISTADOR/A: Las siguientes preguntas (cuestionario KIDSCREEN) deben hacerse en función de la edad 
del niño/a.  
� EN CASO DE MENORES DE 8 AÑOS, No hay que hacer el KIDSCREEN ni a padres ni a menores. Pasar 

directamente a P.8.  
� EN CASO DE NIÑOS/AS DE 8 ó MÁS AÑOS Pasar el  Kidscreen-1 al padre, madre o tutor que contesta el 

resto del cuestionario. También hay que pasar el cuestionario Kidscreen-2 al propio niño/a. El menor no debe 
estar presente cuando se pregunta al padre/madre o tutor y, al contrario, el padre/madre o tutor no debe estar 
presente cuando conteste el niño/a. Anotar al final si ha habido incidencias.  

 
KIDSCREEN-1 (NIÑOS/AS  DE 8 ó más AÑOS. PREGUNTAR AL PADRE/MADRE/TUTOR) 
 
 
 Piense en la última semana  

Nada 
 

Poco 
Moderada-

mente 
 

Mucho 
 

Muchísimo 
 ¿El chico/a se ha sentido bien y en forma? � � � � � 

 ¿El chico/a ha podido correr bien?  � � � � � 

 
 Nunca Casi  

nunca 
Algunas 

veces 
Casi 

siempre Siempre 

 ¿El chico/a ha estado contento/a con su forma de ser?  � � � � � 

 ¿Al chico/a le ha preocupado su aspecto?  � � � � � 
   

Nada 
 

Poco 
Moderada-

mente 
 

Mucho 
 

Muchísimo 
 ¿El chico/a se ha sentido satisfecho/a con su vida? � � � � � 

 
 Nunca Casi  

nunca 
Algunas 

veces 
Casi 

siempre Siempre 

 ¿El chico/a se ha sentido triste?  � � � � � 

 ¿El chico/a ha tenido la sensación de que todo en su vida le 
sale mal?  � � � � � 
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KIDSCREEN-1 (CONT.) 
 

 
Piense en la última semana Nunca Casi  

nunca 
Algunas 

veces 
Casi 

siempre Siempre 

 ¿El chico/a se ha sentido alegre?  � � � � � 

 ¿El chico/a se ha sentido harto/a?  � � � � � 

 ¿El chico/a ha podido hacer las cosas que quería en su 
tiempo libre?  � � � � � 

 ¿El chico/a ha tenido suficientes oportunidades de estar al 
aire libre?  � � � � � 

 ¿El chico/a ha tenido suficiente dinero para hacer lo mismo 
que sus amigos?  � � � � � 

 
Por favor, cuando conteste las siguientes preguntas considere 'padres' o bien usted y/o la persona principal que cuida 
al chico/a en el día a día. No se refiere sólo a sus padres biológicos, si no son ellos los que lo cuidan principalmente. 
Además, considere 'familia' el grupo de personas con que el chico/a vive la mayor parte de su tiempo, y 'casa' el lugar 
donde el chico/a vive la mayor parte del tiempo.  
 
 
 Piense en la última semana  

Nada 
 

Poco 
Moderada-

mente 
 

Mucho 
 

Muchísimo 
 ¿El chico/a se ha sentido comprendido/a por sus padres?  � � � � � 

 
 Nunca Casi  

nunca 
Algunas 

veces 
Casi 

siempre Siempre 

 ¿El chico/a se ha sentido feliz en casa?  � � � � � 

 ¿Los padres del chico/a han tenido suficiente tiempo para 
él/ella?  � � � � � 

 ¿El chico/a y sus amigos/as se han ayudado unos a otros?  � � � � � 
 ¿El chico/a ha podido hablar de todo con sus amigos/as?  � � � � � 
 ¿Se han reído del chico/a otros chicos/as? � � � � � 

 ¿Al chico/a le ha gustado ir al colegio?  � � � � � 

 ¿El chico/a se ha llevado bien con sus profesores?  � � � � � 
 
 
 
KIDSCREEN-2 (NIÑOS/AS DE 8 ó más AÑOS. PREGUNTAR AL PROPIO NIÑO/A) 
 
 
 En general, ¿cómo dirías que es tu salud?  

 � Excelente  � Muy buena  � Buena  � Regular � Mala 
 
 Piensa en la última semana  

Nada 
 

Poco 
Moderada-

mente 
 

Mucho 
 

Muchísimo 
 ¿Te has sentido bien y en forma? � � � � � 
 ¿Has podido correr bien? � � � � � 
 ¿Te has sentido satisfecho/a con tu vida? � � � � � 
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KIDSCREEN-2 (Cont.). (NIÑOS/AS DE 8 ó más AÑOS. PREGUNTAR AL PROPIO NIÑO/A) 
 

 
Piensa en la última semana Nunca Casi nunca Algunas 

veces 
Casi 

siempre Siempre 

 ¿Te has sentido alegre? � � � � � 
 ¿Te has sentido triste? 

� � � � � 

 ¿Has tenido la sensación de que todo en tu vida te 
sale mal?  � � � � � 

 ¿Te has sentido harto/a?  
� � � � � 

 ¿Tú y tus amigos os habéis ayudado unos a otros?  
� � � � � 

 ¿Has podido hablar de todo con tus amigos/as?  
� � � � � 

   
Nada 

 
Poco 

Moderada-
mente 

 
Mucho 

 
Muchísimo 

 ¿Tus padres te han entendido? � � � � � 

 
 Nunca Casi nunca Algunas 

veces 
Casi 

siempre Siempre 

 ¿Te has sentido feliz en casa?  
� � � � � 

 ¿Tus padres han tenido suficiente tiempo para ti?  
� � � � � 

 ¿Has estado contento con tu forma de ser?  
� � � � � 

 ¿Te ha preocupado tu aspecto?  

� � � � � 

 ¿Has podido hacer las cosas que querías en tu 
tiempo libre?  � � � � � 

 ¿Has tenido suficientes oportunidades de estar al 
aire libre?  � � � � � 

 ¿Te ha gustado ir al colegio?  
� � � � � 

 ¿Te has llevado bien con tus profesores?  
� � � � � 

 ¿Se han reído de ti otros/as chicos/as?  
� � � � � 

 ¿Has tenido suficiente dinero para hacer lo mismo 
que tus amigos/as?  � � � � � 

 
 
INCIDENCIAS KIDSCREEN-2  (Entrevistador: anote las condiciones en que ha podido realizar el KIDSCREEN-2 al niño/a) 
 

� El niño/a ha contestado el cuestionario sin que su padre/madre o tutor  
        estuviera presente ...............................................................................................  1 

� El padre/madre o tutor se ha negado a que el niño/a estuviera sólo y ha  
          estado presente mientras el niño/a contestaba  ..................................................  2 

� El padre/madre o tutor se ha negado a que el niño/a contestara el  
       cuestionario y no se ha podido realizar el Kidscreen-2  .......................................  3 
� No se ha podido realizar el Kidscreen-2 por otras razones (especificar): 

 
 

........................................................................................................................... ................. 
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P.8.  Y, continuando con temas de salud de su 
hijo/a, durante los últimos 12 meses, ¿tiene o 
ha tenido su hijo/a alguna dolencia, 
enfermedad o impedimento que le haya 
limitado su actividad normal por más de 10 
días? 

 
� Sí   ..............................  1 
� No   .............................  2            P.10 
� NC   ............................  9            P.10          

 
P.9.  ¿Padece actualmente esa dolencia, enfermedad 

o impedimento? 
 

� Sí   ..............................  1 
� No   .............................  2            P.9b 
� NC   ............................  9            P.9b          

 
P.9a.  ¿Cuánto tiempo hace que tiene esa dolencia, 

enfermedad, o impedimento? 
 
                      años                       meses                    días 
 

� NS/NC  ....................................  99 
 
P.9b.  Y esa dolencia, enfermedad o impedimento, le 

afectó/a ... 
 Sí No NC 
� Su nivel de asistencia a la escuela o 

guardería ............................................ 
 

1 
 

2 
 

9 
� A la realización de otras actividades 

como pasear, ir al cine, hacer 
deporte, etc.   ..................................... 

 
 

1 

 
 

2 

 
 

9 
 
P.9c.  ¿Y cuál es el motivo de salud más importante 

que le produce o produjo esa dolencia, 
enfermedad o impedimento? 

 
  .........................................................................  
 
A TODOS/AS 
P.10.  Actualmente, su hijo/a, ¿padece o el médico le 

ha dicho que ha padecido alguno de los 
trastornos crónicos que ahora le leeré? 

 
 Sí No NC 

� Asma  ........................................... 1 2 9 
� Bronquitis crónica (no asma)  ....... 1 2 9 
� Alergias crónicas (no asma) ......... 1 2 9 
� Diabetes ....................................... 1 2 9 
� Anomalía congénita/malformación 

congénita  ..................................... 
 

1 
 

2 
 

9 
� Cardiopatía congénita u otra 

enfermedad del corazón  .............. 
 

1 
 

2 
 

9 
� Trastornos convulsivos ................. 1 2 9 
� Trastornos huesos y/o articula-

ciones y/o musculares  ................. 
 

1 
 

2 
 

9 
� Trastornos intestinales crónicos 

(como diarrea) .............................. 
 

1 
 

2 
 

9 
� Trastornos mentales (incluido 

retraso mental )  ........................... 
 

1 
 

2 
 

9 
� Síndrome de Down  ...................... 1 2 9 
� Ceguera o problemas de visión .... 1 2 9 
� Sordera o problemas de audición . 1 2 9 
� Defectos del habla  ....................... 1 2 9 
� Parálisis  ....................................... 1 2 9 
� Tumor maligno  ............................. 1 2 9 
� Leucemia  ..................................... 1 2 9 
� Problemas de riñón  ..................... 1 2 9 
� Falta de un miembro (mano, 

pierna, brazo, pie)  ........................ 
 

1 
 

2 
 

9 
� Trastornos crónicos de la piel 

(dermatitis, eccema, ...)  ............... 
 

1 
 

2 
 

9 

P.11.  ¿Ha tenido su hijo/a algún accidente que le 
haya causado heridas o lesiones suficientes 
para limitar su actividad normal y/o para 
necesitar asistencia sanitaria en los últimos 12 
meses? 

 
� Sí  ......  1    �     ¿Cuántos accidentes?  .............   
  
� No ......  2   � Pasar a P.12 
� NC .....  9   � Pasar a P.12 

 
P.11a.   Y refiriéndonos en concreto al último 

accidente, ¿dónde tuvo lugar? 
 
� En su casa   .......................................................  1 
� En la escuela, colegio, guardería   .....................  2  
� En un lugar de recreo o deporte   ......................  3       
� En una vía pública, calle, edificio público,  

edificio comercial, etc. (que no fuera accidente  
de tráfico)    ...................................................  4 

� En la vía pública: accidente de tráfico como  
pasajero    ....................................................  5 

� En la vía pública: accidente de tráfico como  
peatón   ..............................................................  6 

� En otro lugar   ....................................................  7 
� NS/NC   ..............................................................  9 
 
 P.11b.  ¿Cuál es la principal lesión o daño que le 

produjo el accidente? 
 
� Envenenamiento o Intoxicación (no alimentarias)   .  1 
� Quemaduras   ..........................................................  2 
� Fracturas   ................................................................  3 
� Contusiones, hematomas, esguinces, luxaciones   .  4 
� Heridas profundas   .................................................  5 
� Otros daños   ...........................................................  6 
� N/C  .........................................................................  9 
 
P.11c.  Como consecuencia de este último accidente, 

¿tuvo que ... ? 
 
� Ser ingresado en un hospital     ...............................  1 
� Acudir a un servicio de urgencias    .........................  2 
� Consultar a un médico o enfermera    ......................  3 
� No fue necesaria ninguna atención sanitaria   .........  4 
� N/C  .........................................................................  9 
 
A TODOS/AS 
 
P.12. ¿Durante las dos últimas semanas, es decir, 

desde el día  .... hasta ayer, ha tenido su hijo/a 
que reducir o limitar su actividad principal 
(estudio, vida cotidiana) o las actividades que 
realiza en su tiempo libre (diversiones, juegos, 
paseos) por algún dolor o síntoma? 

 
� Sí   ................  1 
� No   ...............  2                Pasar P.13  
� NC   ..............  9               Pasar P.13 

 
P.12a.  ¿Cuántos días? 
 
                                                    Días 
 

� NS/NC  ....................................  99 
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P.12b.  ¿Cuál ha sido ese dolor o síntoma que ha 
obligado al niño/a a reducir su actividad 
principal o sus actividades en el tiempo libre 
durante las últimas dos semanas?. (anotar 
todos los que espontáneamente diga la 
persona entrevistada) 

 
� Dolor de huesos o de las articulaciones   ...............  1 
� Problemas de nervios, dificultad para dormir   ........  2 
� Problemas de garganta, tos, catarro o gripe   .........  3 
� Dolor de cabeza   ...................................................  4 
� Contusión, lesión o heridas   ..................................  5 
� Dolor de oídos, otitis   .............................................  6 
� Diarrea o problemas intestinales   ..........................  7 
� Ronchas, picor, alergias   .......................................  8 
� Molestias de riñón o urinarias   ...............................  9 
� Problemas de estómago, digestivos   .....................  10 
� Fiebre   ...................................................................  11 
� Problemas con dientes o encías   ...........................  12 
� Vómitos   .................................................................  13 
� Dolor abdominal   ...................................................  14 
� Otros   .....................................................................  15 
� NS/NC   ..................................................................  99 
 

A TODOS/AS  
P.13. Durante las dos últimas semanas, ¿se ha visto 

su hijo/a obligado a quedarse más de la mitad 
de un día en la cama por motivos de salud? 
(contando también los días pasados en el 
hospital) 

 
� Sí   ................  1 
� No   ...............  2                Pasar P.15  
� NC   ..............  9               Pasar P.15 

 
P.14.  ¿Cuántos días? 
 
                                                    Días 

� NS/NC  ....................................  99 
 
A TODOS/AS 
P.15. Durante las dos últimas semanas, ¿ha tomado 

su hijo/a algún tipo de medicamento (gotas, 
pastillas, inyecciones, supositorios, etc.)? 

 
� Sí   ...................  1             Pasar P.16 
� No  ..................  2             Pasar P.17 
� N/C   ................  9             Pasar P.17 

 
 
P.16. ¿Qué tipo de medicamento? (anotar todos los que cite el entrevistado. Mostrar  TARJETA A) 
 
! !!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!P.16!!!!!!!!!!!!!!!!!!!P.16a!

 CONSUMIDO 
Sí           No 

RECETADO 
Sí           No 

� Medicinas para el catarro, gripe, garganta, bronquios........ 1 2 1 2 
� Medicinas para el dolor y/o para bajar la fiebre .................. 1 2 1 2 
� Reconstituyentes como vitaminas, minerales, tónicos  ..... 1 2 1 2 
� Laxantes  ........................................................................... 1 2 1 2 
� Antibióticos ........................................................................ 1 2 1 2 
� Tranquilizantes, relajantes �����������............... 1 2 1 2 
� ���
������
�����	��������������������������������� 1 2 1 2 
� Medicamentos para la alergia ............................................. 1 2 1 2 
� Medicamentos para los vómitos   ....................................... 1 2 1 2 
� Medicamentos para la diarrea   ......................................... 1 2 1 2 
� Otros  .................................................................................. 1 2 1 2 
 
P.16a. ¿Y los medicamentos consumidos por su hijo/a fueron recetados 
  por el médico? (Preguntar por cada uno de los medicamentos 
  mencionados por la persona entrevistada)   
 
 
A TODOS/AS 
 
P.17.  ¿Ha consultado con algún médico por algún 

problema, molestia o enfermedad del niño/a en 
las dos últimas semanas?. Nos referimos, por 
supuesto, a una verdadera consulta, y no a  una 
petición de hora o cita  ni a la realización de una 
radiografía o análisis.  

 
� Sí ...............................  1          

 
� No  .............................  2  
� N/C  ............................  9  Pasar P.17b 

 
P.17a. ¿Cuántas veces en las 2 últimas semanas? 
 
 
                                                              veces 
 

� NS/NC   .............................  99  
 

 
 
P.17b.  (Sólo si código distinto de 1 en P.17)  
 ¿Puede recordar cuánto tiempo hace que 

consultó a un médico por última vez, por algo 
que le pasaba a su hijo/a? (concretar lo más 
posible) 

 
                                   años                         meses 
 
 

� Nunca ha ido al médico  ......  97 
� No recuerda   ......................  98           P.19 
� NS/NC   ...............................  99 

 
 
Entrevistador: Hacer P.18 y siguientes para todos los 
que han consultado en las últimas dos semanas  (P.17) o 
han dicho un tiempo en P.17b. 
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P.18.  Y refiriéndonos a la última consulta realizada,  
¿dónde tuvo lugar la consulta que hizo usted al 
médico? (si ha habido varias consultas en los 
últimos quince días, referirse a la última de 
todas)  

 
� Centro de Salud/Consultorio   ..............................  1 
� Ambulatorio/Centro de Especialidades   ..............  2 
� Consulta externa de un Hospital  .........................  3 
� Servicio de Urgencia de un Ambulatorio/ 

Consultorio     ......................................................  4 
� Servicio de Urgencia de un Hospital   ..................  5 
� Consulta del médico particular   ..........................  6 
� Consulta del médico de una sociedad   ...............  7 
� En el domicilio de usted   .....................................  8 
� Consulta telefónica   ............................................  9 
� Otros lugares   .....................................................  10 
� NS/NC    .......................................................  99 
 
P.18a.  ¿Cuál fue el motivo de esta última consulta al 

médico? 
 
  

Sí 
 
No 

NS/ 
NC 

� Vacunación  ................................. 1 2 9 
� Control de salud periódico  ......... 1 2 9 
� Diagnóstico y/o tratamiento ......... 1 2 9 
� Revisión por otros motivos  ......... 1 2 9 
� Sólo dispensación de recetas  .... 1 2 9 
� Otros  .......................................... 1 2 9 
 
P.18b.  ¿Cuál era la especialidad del médico al que 

consultó?  
  

� Medicina general   ......................  1 
� Pediatría   ...................................  2 
� Otros   .........................................  3 

¿Cuál? 
 
� Alergología  ......................................................  01 
� Aparato digestivo  .............................................  02 
� Cardiología  ......................................................  03 
� Cirugía general y digestiva  ..............................  04 
� Cirugía cardiovascular  .....................................  05 
� Cirugía vascular  ...............................................  06 
� Dermatología  ...................................................  07 
� Endocrinología y nutrición  ...............................  08 
� Ginecología-obstetricia  ....................................  10 
� Internista  ..........................................................  11 
� Nefrología  ........................................................  12 
� Neumología  .....................................................  13 
� Neurocirugía  ....................................................  14 
� Neurología  .......................................................  15 
� Oftalmología  ....................................................  16 
� Otorrinolaringología  .........................................  17 
� Oncología  ........................................................  18 
� Psiquiatría  ........................................................  19 
� Rehabilitación  ..................................................  20 
� Reumatología  ..................................................  21 
� Traumatología  .................................................  22 
� Urología  ...........................................................  23 
� Otros  ................................................................  24 
� No sabe  ...........................................................  88 
� No contesta  .....................................................  99 
 
P.18c. Y en esa última consulta médica, ¿podría 

decirme cuánto tiempo tardó, 
aproximadamente, en llegar desde su 
domicilio al lugar de la consulta? 
�����
�����	����������
�	��
�����	��	
���

�����
concretar cuántos minutos fueron) 

 
 
                                                         minutos                         
 

� NS/NC   ......................................  99 
 

P.18d.  ¿Y cuánto tiempo tuvo que esperar en el lugar 
de la consulta desde que llegó hasta que fue 
atendido por el médico? (Entrevistador/a: si le 
	��
�� ���	�� 	
� ��

����� �����
���� ��������
minutos fueron) 

 
                                                             minutos 
 

� NS/NC   ........................  99 
 
P.18e. El médico al que acudió en esta última consulta 

realizada por su hijo/a era ... 
 
� De la Seguridad Social/S.A.S. (Servicio  

Andaluz  de Salud)   ............................................  1 
� De una Sociedad Médica (p.ej: Sanitas,  

Adeslas, Asisa)  ..................................................  2 
� Médico privado/particular   ..................................  3 
� Otros   .................................................................  4 
� NS/NC   ...............................................................  9 
 
A TODOS/AS 
 
P.19. Y hablando de otro tipo de problemas, 

durante los últimos 6 meses, ¿ha ido su hijo/a 
al dentista, protésico, ortodoncista o 
higienista dental para examen, consejo o 
tratamiento de problemas de su dentadura o 
boca? 

 
� Sí  ...............................  1 
� No  ..............................  2         Pasar P.19b  
� N/C  ............................  9        Pasar P.19b 

 
P.19a ¿Cuántas veces? 
   
                                                            veces        Pasar P.19c 
 

� NS/NC   .............................  99  
 
P.19b.  Si no ha ido en los últimos 6 meses, ¿puede 

recordar cuánto tiempo hace que acudió al 
dentista, protésico, ortodoncista o higienista 
dental (concretar lo más posible)? 

 
 
                                   años                         meses 
 

� Nunca ha ido al dentista  .........  97 
� No recuerda  ...........................  98     P.20 
� NS/NC   ...................................  99 

 
P.19c.  ¿La última vez que acudió su hijo/a al dentista, 

ortodoncista o protésico  lo hizo por alguno/s 
de los motivos siguientes? 

 
 Sí No N/C 

� Revisión o chequeo  .................. 1 2 9 
� Limpieza de boca  ...................... 1 2 9 
� Empastes (obturaciones) ........... 1 2 9 
� Extracción de algún diente o 

muela  ........................................ 1 2 9 
� Poner fundas, puentes u otro 

tipo de prótesis .......................... 1 2 9 
� Tratamiento de las enferme-

dades de las encías  .................. 1 2 9 

� Ortodoncia ................................. 1 2 9 
� Selladores, aplicación de flúor ... 1 2 9 
� Otros motivos ............................. 1 2 9 
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P.19d.  El dentista, ortodoncista o protésico al que 
consultó su hijo/a esta  última vez era... 

 
� De la Seguridad Social/S.A.S.  
       (Servicio Andaluz  de Salud)   ..............................  1 
� De una sociedad Médica  
       (p.ej: Sanitas, Adeslas, Asisa)   ...........................  2 
� Dentista privado/particular   .................................  3 
� Otros      ...............................................................  4 
� NS/NC   ...............................................................  9 
 
A TODOS/AS 
 
P.20.  Vamos a preguntarle ahora sobe el estado de la 

dentadura de su hijo/a. 
 

 Sí No N/C 
� ¿Tiene caries? ............................... 1 2 9 
� ¿Le han extraído dientes/muelas 

por caries o por otro motivo? ......... 1 2 9 

� ¿Tiene dientes/muelas empas-
tados (obturados)?  ........................ 1 2 9 

� ¿Le sangran las encías al 
cepillarse o espontáneamente? ..... 1 2 9 

� ¿Los dientes que tiene están 
sanos? .......................................... 1 2 9 

� No procede, no tiene dientes  ........ 3 - - 
 
P.21.  Durante los últimos doce meses, ¿ha estado su 

hijo/a ingresado en un hospital, al menos 
durante una noche? 

 
� Sí ...............................  1 
� No  .............................  2         Pasar P.22  
� N/C  ............................  9        Pasar P.22 

 
P.21a. ¿Cuántas veces ha estado su hijo/a 

hospitalizado en estos últimos doce meses? 
 
                                                              Veces 
 

� NS/NC   ......................  99  
 
P.21b.  ¿Estaba usted en la lista de espera para 

ingresar a su hijo/a por ese motivo? 
 

� Sí ...............................  1 
� No  .............................  2         Pasar P.22  
� N/C  ............................  9        Pasar P.22 

 
P.21c.  ¿Cuánto tiempo en meses? (si sólo fueron días  

�������	���
���
������
����� 
 
                                                              meses 
 

� NS/NC   ......................................  99 
 
A TODOS/AS 
 
P.22. En estos últimos doce meses, ¿ha tenido su 

hijo/a que utilizar algún servicio de urgencias 
por algún problema o enfermedad propia? 

 
� Sí, acudió a un centro o servicio  ......  1 
� Sí, acudieron a mi domicilio   ............  2 
� No   ....................................................  3           P.23 
� NS/NC   .............................................  9           P.23 

 
P.22a.  Y en total, ¿cuántas veces tuvo su hijo/a que 

utilizar un servicio de urgencias en estos 
últimos 12 meses? 

 
                                                              veces 
 

� NS/NC   ......................  99  

P.22b.  Refiriéndonos a la última vez que su hijo/a 
utilizó un servicio de urgencias en estos doce 
últimos meses, ¿dígame si dicho servicio de 
urgencias pertenecía a ...? 

 
� Un hospital de la Seguridad Social/S.A.S. 

(Servicio Andaluz de Salud)   .....................  1 
� Un servicio de urgencias no hospitalario  

de la S.S./S.A.S.   .......................................  2 
� Un servicio privado de urgencias   ..............  3 
 
� Un sanatorio, hospital o clínica privada   ....  4      
� Otros    ........................................................  5     P.23 
� NS/NC   ......................................................  9 

 
P.22c.  ¿Por qué fue usted a un servicio de urgencias? 
 
� Se lo mandó el médico   .........................................  1 
� Usted, sus familiares  u otras personas lo  

consideraron necesario ..........................................  2 
� Otros   ....................................................................  3 
� NS/NC   ..................................................................  9 

 
A TODOS/AS.  
 
AHORA VAMOS A HABLAR SOBRE LOS HÁBITOS DE 
SU HIJO/A 
 
P.23. ¿Podría indicarme, aproximadamente, cuántas 

horas al día duerme su hijo/a habitualmente? 
 
                                       Horas 

� ... NS/NC   99 
 
P.24.  ¿Qué tipo de ejercicio físico hace su hijo/a en 

su tiempo libre, dígame cuál de estas 
posibilidades describe mejor la mayor parte de 
sus actividades en su tiempo libre?  

              (Mostrar  TARJETA  B) 
 
� No hace ejercicio,. Su tiempo libre lo ocupa de 

forma casi completamente sedentaria (leer, ver  
la televisión, ir al cine, tumbado en la cama o 
la cuna)   .............................................................  1 

� Hace alguna actividad física o deportiva 
ocasional (caminar o pasear en bicicleta, 
gimnasia, actividades recreativas de ligero 
esfuerzo, etc.)  ....................................................  2 

� Hace actividad física regular varias veces al 
mes (deportes, gimnasia, correr, natación, 
ciclismo, juegos de equipo, etc.)   .......................  3 

� Hace entrenamiento deportivo o físico 
varias veces por semana   ..................................  4 

� Otros   .................................................................  5 
� NS/NC   ...............................................................  9 
 
P.25. ¿Suele su hijo/a ver la televisión todos o casi 

todos los días? 
 

� Sí  ...............................  1 
� No  ..............................  2         Pasar P.26  
� N/C  ............................  9        Pasar P.26 

 
P.25a.  ¿Durante cuánto tiempo, aproximadamente? 
 

� Menos de 1 hora   .............  1 
� De 1 hora a 2 horas   ........  2 
� De 2 a 3 horas   .................  3 
� Más de 3 horas   ...............  4 
� NS/NC   .............................  9 
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A TODOS/AS 
 
P.26 En el pasado verano, cuándo su hijo/a estuvo al 

�������	�����
�������
��
���
���������� �����������
en una escala de 0 a 10, donde 0 sería nunca y 10 
siempre. 

 
 Nun$ 

ca Casi nunca Algunas veces Casí siempre Siem$
pre 

� Crema solar con 
factor de protección 

���������������� 

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

� Camiseta para 
�����������
������� 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

� Gorra o sombrero 
para protegerse del 
sol .......................... 

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

� Gafas de sol para 
protegerse del ���� 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

� La sombra para 
��
���������������� 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

� Crema solar con 
factor de protección 

������������� 

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

 
P.26a  En el pasado verano, ¿con qué frecuencia 

(utilizando la misma escala de 0 a 10) se expuso 
su hijo/a al sol entre las 12 de la mañana y las 5 
de la tarde?  

 
Nun$ 

ca Casi nunca Algunas veces Casí siempre Siem
$pre 

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 
 
P.26b Usted considera que tomar el sol es para su 

������ � �� 
 

 
Muy sano 

 
Sano 

Sano y 
peligroso 

 
Peligroso 

Muy 
peligroso 

1 2 3 4 5 

 
P.26c Una quemadura solar es cualquier enrojecimiento 

o molestia durante más de 12 horas provocada 
por el sol u otra fuente de rayos U.V., como 
cabinas o lámparas solares. ¿Ha sufrido su hijo/a 
alguna quemadura solar en el último año? 

 
� Sí, con ampollas   ...........  1 
� �
���
���������������  2 
� No   .................................  3 
� NS/NC   ..........................  9 

 
P.26d  Imagínese que su hijo/a toma el sol sin ninguna 

protección. En ese caso: 
 
� Se quemaría siempre y no se pondría  
      moreno nunca  .........................................................  1  
� Se quemaría fácilmente y se pondría muy poco 

�������������������������� 2 
� Se quemaría moderadamente y se pondría moreno 
      ���
������������������������� 3 
� Se quemaría mínimamente y se pondría moreno  
      �
������������������������� 4 
� Se quemaría raramente y se pondría muy moreno .. 5 
� N��	���������������������������� 6 
� NS/NC ......................................................................  9 

 

PESO Y TALLA DECLARADOS 
 
P.27.  ¿Podría decirme cuánto pesa su hijo/a, 

aproximadamente, sin zapatos ni ropa?  
 
                                                                   Kilos     
 

� No sabe    .................................   998 
� No contesta   .................................   999 

P.27a.  ¿Y cuánto mide, aproximadamente, su hijo/a 
sin zapatos? 

 
                                                                   Cms.    
 

� No sabe    .................................   998 
� No contesta   .................................   999 

 
P.28.  Y, en relación a su estatura, ¿diría usted que su 

peso es ...? 
 

� Bastante mayor de lo normal   ...........  1 
� Algo mayor de lo normal   ..................  2 
� Normal  ..............................................  3 
� Menor de lo normal   ..........................  4 
� NS  .....................................................  8 
� NC  .....................................................  9 
 

 
PESO Y TALLA MEDIDOS.  
(SOLO A NIÑOS/AS DE 2 y más AÑOS) 
 
P.28a. PESO:  
 
                            ,                                 Kg. 
 
 
P.28b. TALLA: 
                                                            cm 
 
 
A TODOS/AS 
 
P.29. ¿Qué tipo de lactancia tuvo su hijo/a durante las 

primeras 4 semanas?, ¿y durante la 5ª y la 6ª 
semana?, ¿y hasta los 3 meses?, ¿y hasta los 6 
meses? 

 
  

Pecho 
Pecho/ 
biberón 

Sólo 
biberón 

NS 
NC 

� 4 primeras semanas . 1 2 3 9 
� 5ª y 6ª semana  ........ 1 2 3 9 
� 7ª semana y hasta el 

3er mes  ..................... 
 

1 
 

2 
 

3 
 

9 
� 4º mes al 6º mes ....... 1 2 3 9 
 
SÓLO PARA  NIÑOS/AS MENORES DE 2 AÑOS 
 
P.30.  �����������������������������  �� 
 

  
Años 

 
Meses 

No ha 
empezado 

� Cereales sin gluten     99 
� Cereales con gluten     99 
� Fruta     99 
� Carne o pescado     99 
� Huevo     99 
� Leche normal (no 

especial para niño/as)   
  99 
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PARA NIÑOS/AS A PARTIR DE UN AÑO DE EDAD 
 
P.31. Y ahora dígame ¿con qué frecuencia su hijo/a  ...? 
 
 Todos  

los días 
5 ó 6 veces 

semana 
3 ó 4 veces 

semana 
1 ó 2 veces 

semana 
< 1 vez 
semana 

NS 
NC 

� Toma fruta ..................................................... 1 2 3 4 5 9 
� Toma verdura o puré de verdura  .................. 1 2 3 4 5 9 
� Pescado, carne  ............................................. 1 2 3 4 5 9 
� Huevos  ......................................................... 1 2 3 4 5 9 
� Yogures, petit suises  .................................... 1 2 3 4 5 9 
� Se baña o ducha  ..........................................  1 2 3 4 5 9 
� Se lava los dientes por la mañana  ............... 1 2 3 4 5 9 
� Leche ............................................................. 1 2 3 4 5 9 
                                                                                                                                                                                       
P.31a.  ¿Cuánta leche bebe al día?                                                                                                                          Pasar a P.32 
 

Menos de 1 vaso/taza 1 vaso/taza 2 vasos/tazas 3 ó más vasos/tazas NS/NC 
1 2 3 4 9 

 
A TODOS/AS 
 
P.32.  ¿Cuál fue el lugar de nacimiento de su hijo/a? 
 
Andalucía  ���������� ��
������������������������������������  

 ��
�������������������������������������  


�����
���������������� ��
������������������������������������  

 Año que llegó a Andalucía:   ___ ___ ___ ___  

���������������������� ��
�����	��������������������������������� 

 Año que llegó a España:   ___ ___ ___ ___ Año que llegó a Andalucía: ___ ___ ___ ___ 

 
 
 
CUESTIONARIO PADRE/MADRE/TUTOR (BLOQUE C4.3) 
 

 Todas las siguientes preguntas van siempre referidas al adulto que contesta la entrevista, que es el padre, la madre o 
tutor/a del niño/a. 

 Este bloque de preguntas no ha de hacerse cuando el adulto entrevistado coincida con el adulto seleccionado en la muestra de 
adultos. En este caso, pasar a Bloque C5 (PARTICIPACIÓN) 

 
 
P.33.  ¿Cuál es su estado civil? 
 

� Casado/a  .......................  1         P.34  
� Soltero/a   .......................  2 
� Separado/a   ...................  3 
� Divorciado/a   ..................  4 
� Viudo/a   .........................  5 
� NS/NC   ..........................  9 

 
P.33a.  ¿Vive usted actualmente en pareja? 
 

� Sí   .............................  1 
� No   ............................  2 
� No contesta   .............  9 

 
P.34.  ¿Cuál fue su lugar de nacimiento? 
 
 
Provincia:    .......................................................  
 
 
Extranjero: País:  ................................................  
 

P.35.  ¿Cuál es el nivel más alto de estudios  finalizados? 
 
� No sabe leer o escribir   ............................................  1 
� No ha estudiado pero sabe leer y escribir  ................  2 
� Estudios primarios (hasta 5º EGB, ingreso) ..............  3 
� EGB completa (8º) o similar (bachiller elemental)   ...  4 
� Estudios de FP I   ......................................................  5 
� Estudios de FP II  ......................................................  6 
� Estudios secundarios (BUP, B.Superior)  ..................  7 
� Estudios universitarios de grado medio  ....................  8 
� Estudios universitarios de grado superior   ...............  9 
� Otros estudios, especificar   ......................................  10 
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P.36.  ¿Cuál es su situación laboral actual? 
 
� Trabaja   .....................................................  1        P.38a  
 
� Está en el paro y ha trabajado antes  .........  2 
 
� Busca primer empleo   ................................  3 
� Jubilado (trabajó anteriormente)   ...............  4 
� Sus labores/Ama de casa   .........................  5 
� Estudiante   .................................................  6 
� Incapacidad/invalidez permanente   ...........  7 
� Otros   .........................................................  8 
 

¿Cuántos meses en paro?   
 
P.36a.  ¿Percibe usted alguna pensión (pública o 

privada)? 
 
� Sí     ..........  1         ¿Cuál?  ....................................... 
� No    ...........  2 
� NC   ..........  9 
 
P.37. ¿Ha trabajado anteriormente? 
 

� Sí   ....................  1     Pasar a P.38a 
� No   ...................  2           Pasar a P.40 
� NS/NC   ............  9           Pasar a P.40  

 
(Entrevistador: como resultado de las preguntas 
anteriores, debe quedar clara la situación de la persona 
entrevistada: 
 
� Trabaja o ha trabajado anteriormente (pasar a P.38a) 
� No trabaja ni ha trabajado anteriormente (pasar a 

P.40) 
 
PARA QUIÉNES TRABAJAN O HAN TRABAJADO 
 
P.38a. ¿Cuál es o era la actividad principal de la 

empresa donde trabaja o trabajaba? 
 
 
  .........................................................................  
 
P.38b.  ¿Cuál es la ocupación que desempeña en la 

actualidad o la última que ha desempeñado? 
 
 
  .........................................................................  
 
P.38c.  ¿Cuál es la categoría profesional que tiene o 

tenía en la empresa donde trabaja o trabajaba? 
 
� Trabajador por cuenta propia, sin asalariados   ......  1 
� Trabajador por cuenta propia, con 10 ó más 

asalariados   ...........................................................  2 
� Trabajador por cuenta propia, con menos de 

10 asalariados   ......................................................  3 
� Gerente de una empresa con 10 ó más 

asalariados   ...........................................................  4 
� Gerente de una empresa con menos de 10 

asalariados   ...........................................................  5 
� Capataz, supervisor o encargado   .........................  6 
� Otro asalariado   .....................................................  7 

SÓLO PARA LOS QUE TRABAJAN ACTUALMENTE. 
RESTO , PASAR A P.40  
 
P.39.  ¿Qué tipo de contrato tiene usted? 
 
� Trabaja por su cuenta o no es asalariado  .............  1 
� Funcionario/estatutario   .........................................  2 
� Contrato indefinido   ...............................................  3 
� Contrato temporal de menos de 6 meses   ............  4 
� Contrato temporal de 6 meses a 1 año   ................  5 
� Contrato temporal de más de 1 a 2 años   .............  6 
� Contrato temporal de más de 2 años   ...................  7 
� Contrato temporal sin especificar duración   ..........  8 
� Sin contrato   ..........................................................  9 
� Otra relación   .........................................................  0 
� NS/NC   ..................................................................  x 
 
P.39a.  En total, ¿cuántas horas trabaja usted 

habitualmente a la semana? 
 
                                              horas 
 
P.39b.  ¿Cuántas personas trabajan bajo su 

responsabilidad? 
 

� Ninguna   ....................  1 
� De 1 a 5   ...................  2 
� De 6 a 9   ...................  3 
� De 10 a 20   ...............  4 
� Más de 20   ................  5 
� NS/NC   ......................  9 

 
A TODOS/AS: INGRESOS ECONOMICOS DEL HOGAR 
P.40  ¿Con los ingresos de su hogar, cómo suele 

llegar usted, o en su caso, usted y su familia, en 
la actualidad a fin de mes? 

 
� Con mucha dificultad   ......................... 1 
� Con dificultad   ..................................... 2 
� Con cierta/alguna dificultad   ................ 3 
� Con cierta/alguna facilidad   ................. 4 
� Con facilidad   ...................................... 5 
� Con mucha facilidad   .......................... 6 

 
P.40a  Por favor, indique el intervalo en el que están 

comprendidos los ingresos totales netos de su 
hogar, sumando todas las fuentes (si existe más 
de una) y deduciendo las retenciones a cuenta 
por impuestos, cotizaciones sociales y otros 
pagos asimilados (MOSTRAR TARJETA E) 

 
� �
��
������������������  1 
� 
������
��		���� ............................... 2 
� 
������
�			���� ............................... 3 
� 
��������
����		���� ......................... 4 
� 
��������
���			���� ......................... 5 
� 
��������
����		���� ......................... 6 
� 
��������
���			���� ......................... 7 
� 
��������
���			���� ......................... 8 
� ����������������............................... 9 
� No sabe leer, no está seguro  .......... 10 
� No contesta   .................................... 99 
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Cuestionario EAS 2011. Infantil  

 
 
 
 
 
  

 
ENTREVISTADOR/A: Las siguientes preguntas son sobre el/la esposo/a pareja (conviviente) de la persona entrevistada. 
  
 
P.41.  ¿Está usted casado/a y/o vive actualmente en 

pareja? 
 

� Sí   .....................................  1        P.42 
� No   ....................................  2        P.43 
� ������
�	
���������  9        P.43 

 
P.42. ¿Cuál es el nivel más alto de estudios  finalizados  
 por su esposa/a  y/o pareja? 
 
� No sabe leer o escribir   ............................................  1 
� No ha estudiado pero sabe leer y escribir  ...............  2 
� Estudios primarios (hasta 5º EGB, ingreso) .............  3 
� EGB completa (8º) o similar (bachiller elemental)   ..  4 
� Estudios de FP I   .....................................................  5 
� Estudios de FP II  .....................................................  6 
� Estudios secundarios (BUP, B.Superior)  .................  7 
� Estudios universitarios de grado medio  ...................  8 
� Estudios universitarios de grado superior   ...............  9 
� Otros estudios, especificar   .....................................  10 
 
  ......................................................................  
 
P.42a.  ¿Cuál es la situación laboral actual de su 

esposo/a y/o pareja? 
 
� Trabaja   ....................................................  1        P.42c 
 
� Está en el paro y ha trabajado antes  .........  2 
 
� Busca primer empleo   ................................  3 
� Jubilado (trabajó anteriormente)   ...............  4 
� Sus labores/Ama de casa   .........................  5 
� Estudiante   .................................................  6 
� Incapacidad/invalidez permanente   ...........  7 
� Otros   .........................................................  8 
 

¿Cuántos meses en paro?   

P.42b.  ¿Percibe su esposo/a  y/o pareja alguna 
pensión (pública o privada)? 

 
� Sí     .........  1         ¿Cuál?  ....................................... 
� No    ..........  2 
� NC   ..........  9 
 
P.42c.  ¿Cuál es o era la actividad principal de la 

empresa donde trabaja o la última empresa en 
la que ha trabajado su esposo/a y/o pareja? 

 
 
 
  ...........................................................................  
 
P.42d.  ¿Cuál es la ocupación que desempeña en la 

actualidad o la última que ha desempeñado su 
esposo/a y/o pareja? 

 
 
  ...........................................................................  
 
P.42e.  ¿Cuál es la categoría profesional que tiene o 

tenía en la empresa donde trabaja o la última 
categoría profesional en la que ha trabajado su 
esposo/a y/o pareja? 

 
� Trabajador por cuenta propia, sin asalariados   .....  1 
� Trabajador por cuenta propia, con 10 ó más 

asalariados   ...........................................................  2 
� Trabajador por cuenta propia, con menos de 

10 asalariados   ......................................................  3 
� Gerente de una empresa con 10 ó más 

asalariados   ...........................................................  4 
� Gerente de una empresa con menos de 10 

asalariados   ...........................................................  5 
� Capataz, supervisor o encargado   .........................  6 
� Otro asalariado   .....................................................  7

 
 
PARTICIPACIÓN FUTURA (BLOQUE C5) 
 
 
P.43. MUCHAS GRACIAS POR SU COLABORACIÓN, Desde la Escuela Andaluza de Salud Pública se desarrollan 

habitualmente investigaciones sanitarias, ¿aceptaría que le llamásemos para participar en futuras 
investigaciones? 

 
� Sí    .........................................  1               Telefono de contacto: _______________________       
� No   ........................................  2 

!
!

_____________!
__________________________________!

!
!
!
!
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Cuestionario EAS 2011. Infantil  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

 
DATOS DE LA ENTREVISTA 

 
 

TRIMESTRE 
 

1 
 

2 
 

3 
 

4 
 
SEMANA DEL 
TRIMESTRE 

 
1 

 
2 

 
3 

  
4 

 
FECHA DE REALIZACIÓN: 
 
Día: ......................         Mes:  ...........................  Año: ...........  
 
DÍA DE LA SEMANA: 
 
 Lunes ................ 1 Viernes  ............. 5 
 Martes  ............. 2 Sábado ............. 6 
 Miércoles  ......... 3 Domingo  .......... 7 
 Jueves .............. 4

 
 
 
DURACIÓN DE LA ENTREVISTA:                      minutos   
 
 
HORA DE REALIZACIÓN: 
 
 Mañana (9-12) ...... 1 Tarde (4-8)  ........... 3 
 Mediodía (12-4) .... 2 Noche (8-10) ......... 4 
 
 
SINCERIDAD DEL ENTREVISTADO/A: 
 
 Mucha  ................ 1 Poca   .................... 3 
 Bastante  ............. 2 Ninguna  ................ 4 
 
 
 

 
 

!
!

LOS!!SIGUIENTES!CUADROS!TIENEN!QUE!VENIR!SIEMPRE!RELLENOS!
!

!
 
 
  NOMBRE DEL/LA ENTREVISTADOR/A 
                                                                                       
                                                                              CÓDIGO 

 ....................................................................      
 SUPERVISOR/A 
 
 ................................................................................. 
 OBSERVACIONES 
 
 
 ................................................................................ 
 
 
 ................................................................................ 
 
 
 
 
 
 

 
 

      A RELLENAR POR EL/LA ENTREVISTADOR/A 
 
       La persona entrevistada ha sido seleccionada de 

acuerdo a los criterios marcados para este estudio y la 
entrevista ha sido cumplimentada en su totalidad con 
esta persona. 

 
  

Entrevistador/a ............................................................ 
 
 

..........................  de  .................................... de 2.015 
    (fecha) 

 
 

                          El/la entrevistador/a 

 
 

!
VÁLIDO!EXCLUSIVAMENTE!A!EFECTOS!DE!VALIDACIÓN,!SUPERVISIÓN!DE!LA!ENTREVISTA:!

!
 

 
 NOMBRE DE LA PERSONA ENTREVISTADA:     ..................................................................................................... 
 
 

  DIRECCIÓN:   ............................................................................................................................................................. 
  
  
  CÓDIGO POSTAL :   ...........................                    LOCALIDAD:  ......................................................................... ... 
 
 
   PROVINCIA:  .................................................   TELEFÓNO CONTACTO:  ............................................................... 
 
 

!
!
!



 

    

La Salud en Andalucía    

 

Anexo B. Definición de variables  

  



  

La Salud en Andalucía: Menores  

 

331 

La siguiente tabla muestra las variables estudiadas. La formulación de las preguntas puede consultarse en el 

cuestionario de la EAS-15 (Anexo II). 

 

I.     Nivel de Salud Variables Cuestionario Infantil EAS 11 

Percepción de mala salud P 7 

Estado de salud general P8 

Enfermedades crónicas P10 

Accidentes P11 

Limitación P12 

Días en cama P13 

Consumo de medicamentos P15 

Salud bucodental P20 

II.    Uso de servicios sanitarios   
Porcentaje de menores que acudieron a alguna consulta médica en los 15 días previos a la 
realización de la entrevista P17 

Número de consultas demandadas en los últimos 15 días Q17a 

Lugar de consulta P18 

Motivo principal de la consulta P18a 

Profesional de medicina visitado/a P18b 

Porcentaje de menores que acudieron a alguna consulta odontológica en el semestre anterior P19 

Porcentaje de menores que nunca han acudido a una consulta dental P19b 

Motivo de la consulta dental P19c 

Tipo de dentista consultado en la última visita P19d 

Porcentaje de menores que recibieron una consulta urgente en el último año P22 
Porcentaje de menores que acudieron en más de una ocasión a una consulta urgente en los 
últimos 12 meses P22a 

Persona que indicó que el o la menor fuera al servicio de urgencias P22c 

Porcentaje de menores que estuvieron ingresados en el último año P21 

III.   Hábitos de vida   

Proporción de menores que diariamente ven la televisión P25 

Tiempo que los y las menores destinan cada día a ver la televisión P25a 

Frecuencia baño / ducha P31.06 

Frecuencia lavado de dientes P31.07 

Sedentarismo P24 

Cuidados frente al sol P26 

Frecuencia de exposición al sol en las horas centrales del día Q26a 

Proporción de niños y niñas que sufrieron quemaduras solares P26c 

Número de horas diarias destinadas a dormir Q23 

IV.   Alimentación   
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Índice de Masa Corporal P27 y Q27a 

Percepción del peso en relación a la altura del o la menor P28 

Tipo de lactancia recibida en los primeros meses de vida P29 

Inicio al consumo de alimentos P30 

Hábitos alimentarios P31 

 

A continuación se describen algunas de las recodificaciones/tratamientos de las variables previas al análisis de las 

mismas: 

Bloque 1: 

• Percepción de mala salud. La variable estudiada es la unión de las dos opciones más desfavorables: Regular 

y Mala (pregunta 7 del cuestionario).  

Bloque 2: 

• Consulta dentista y Nunca ha ido al dentista. Las variables estudiadas son la unión de P19 y P19b con las 

opciones: Sí, No y Nunca ha ido al dentista. 

Bloque 3: 

• Sedentarismo. Definimos sedentarismo en el tiempo libre cuando la persona entrevistada declara no hacer 

ningún ejercicio en su tiempo libre (pregunta 24 del cuestionario). 

• Uso de crema solar con factor de protección 15 o mayor. La variable estudiada es la agregación de las 

opciones Casi siempre y Siempre (pregunta 26 de cuestionario). 

• Uso de camiseta. La variable estudiada es la agregación de las opciones Casi siempre y Siempre (pregunta 26 

de cuestionario). 

• Uso de gorra o sombrero. La variable estudiada es la agregación de las opciones Casi siempre y Siempre 

(pregunta 26 de cuestionario). 

• Uso de gafas de sol para protegerse del sol. La variable estudiada es la agregación de las opciones Casi 

siempre y Siempre (pregunta 26 de cuestionario). 

• Uso de sombra para evitar el sol. La variable estudiada es la agregación de las opciones Casi siempre y 

Siempre (pregunta 26 de cuestionario). 

• Frecuencia de exposición al sol en las horas centrales del día. La variable estudiada es la agregación de 

las opciones Casi siempre y Siempre (pregunta 26a de cuestionario). 

Bloque 4: 
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• Índice de Masa Corporal (IMC). Su cálculo se realizó a partir de los datos de peso y altura (preguntas 27 y 27ª 

del cuestionario, respectivamente) y relacionándolos con la edad del niño o niña según los estándares 

establecidos por la OMS (WHO) sobre obesidad infantil. La variable resultante se categorizó en: 

§ Bajo de peso: puntuaciones z para el IMC inferior a -2 

§ Peso normal: puntuaciones z para el IMC entre -2 y 1 (ambos inclusive) 

§ Riesgo de obesidad o sobrepeso: puntuaciones z para el IMC entre 1 y 2 (inclusive) 

§ Obesidad: puntuaciones z para el IMC superior a 2 

 

• Tipo de lactancia recibida en los primeros meses de vida. Se define la variable para las 6 primeras 

semanas como la unión de las variables de las 4 primeras semanas y la 5ª y 6ª semana (pregunta 29 del 

cuestionario). 

Además las variables de estratificación fueron: 

• Sexo: Niño, niña. 

• Edad: Los grupos de edad estudiados fueron de 0 a 2 años, de 3 a 7 años, de 8 a 15 años. 

• Provincia: Almería, Cádiz, Córdoba, Granada, Huelva, Jaén, Málaga y Sevilla. 

• Nivel de estudios dominante: Se refiere al nivel de estudios más alto que existe en la unidad familiar y que 

corresponda al padre, madre o persona encargada de la tutela del o la menor. Para esta variable las categorías 

son hasta primarios, secundarios, estudios universitarios. 

• Clase social dominante: Se refiere a la clase social más alta que existe en la unidad familiar y que 

corresponda al padre, madre o persona encargada de la tutela del o la menor. Su cálculo se realizó en función 

de la ocupación, según la Clasificación Nacional de Ocupaciones de 19994. De esta clasificación resultó la 

siguiente codificación de la variable: 
- Clases sociales I y II: Directivos, profesiones asociadas a estudios universitarios, artistas y deportistas. 
- Clase social III: Empleados de tipo administrativo, profesionales de apoyo a la gestión, trabajadores de 

los servicios personales y de seguridad, trabajadores por cuenta propia, supervisores de trabajadores 

manuales. 
- Clases sociales IVa, IVb, V y en situación de desempleo: trabajadores manuales cualificados y 

semicualificados, trabajadores no cualificados y personas desempleadas. 


